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     Kiepenheuer & Witsch Verlag, Köln 1981 



 

       ( vom Flur ) 

 

 

 

179 Böll, Heinrich   - Gruppenbild mit Dame -  Roman - 

     Kiepenheuer & Witsch 1971 (Widmungsexemplar von 

     Böll für EH und 2 Anlagen) 

 

180 Böll, Heinrich   -Aufsätze, Kritiken, Reden - 

     Kiepenheuer & Witsch, Köln 1967    

     (Widmungsexemplar) 

 

181 Böll, Heinrich   - Hausfriedensbruch / Hörspiel - 

     - Aussatz / Schauspiel - 

     Kiepenheuer & Witsch, Köln 1969    

     (Widmungsexemplar von Böll für EH) 

 

182 Böll, Heinrich   - Frauen vor Flußlandschaft  - Roman - 

     Kiepenheuer & Witsch, Köln 1985 

 

183 Böll, Heinrich   - Fürsorgliche Belagerung -  Roman - 

     dtv, München 1982 (Widmung von N. Oellers) 

 

184 Böll, Heinrich   - Materialien zur Interpretation von Heinrich Bölls 

 SL Bernd Balzer  „Fürsorgliche Belagerung“ 

     Kiepenheuer & Witsch, Köln 1981 

 

185 Böll, Heinrich   - Vermintes Gelände - Essayistische Schriften 1977 - 

      1981, Kiepenheuer & Witsch, Köln 1982 

 

186 Böll, Heinrich   - Ein - und Zusprüche - 

     Schriften, Reden und Prosa 1981 - 1983 

     Kiepenheuer & Witsch, Köln 1984 

 

187 Böll, Heinrich   - Was soll aus dem Jungen bloß werden? Oder :  

      Irgendwas mit Büchern 

     Lamuv Verlag, Bornheim 1981 

 

188 Böll, Heinrich   - Das Vermächtnis - Erzählung - 

     Lamuv Verlag, Bornheim 1982  

 

189 Böll, Heinrich   - Die Verwundung - und andere Erzählungen 

     Lamuv Verlag, Bornheim 1982 ( Widmung von René 

     Böll ) 

 

190 Böll, Heinrich   - Im Gespräch : Böll mit Heinz Ludwig Arnold 

 SL H.L. Arnold   Edition Text + Kritik 1971 

     Richard Boorberg Verlag, München 1971 

 



  

191 Böll, Heinrich   - Drei Tage im März - Ein Gespräch - 

 SL Christian Linder  Kiepenheuer & Witsch, Köln 1975 

 

 

192 Böll, Heinrich   - Weil die Stadt so fremd geworden ist -  Gespräche - 

 SL Heinrich Vormweg  Lamuv Verlag, Bornheim 1985 

 

193 Böll, Heinrich   Zeitschrift für Literatur / Hg. von Heinz Ludwig Arnold 

 SL Hg. H.L.Arnold  - Heinrich Böll - 

     Edition Text + Kritik, München 1974 

 

194 Böll, Heinrich   - 70. Geburtstag am 21.Dezember 1987 - 

     Kiepenheuer & Witsch, Köln 1987  

 

195 Böll, Heinrich   - Die Romane Heinrich Bölls - 

 SL Hans Joachim Bernhard Gesellschaftskritik und Gemeinschaftsutopie 

     Verlag Rütten & Loening, Berlin 1970 

 

196 Böll, Heinrich   - Heinrich Böll - Dissident der Wohlstandsgesellschaft - 

 SL Hg. Bernd Balzer und Norbert Honsza Wroclaw 1995 

 

197 Böll, Heinrich   - Heinrich Böll - Monographie - 

 SL Klaus Schröter    Rowohlt Verlag, Reinbek 1982 

    

198 Borchert, Wolfgang  - Das Gesamtwerk -  

     Mitteldeutscher Verlag, Halle / Saale 1958 

 

199 Börne, Ludwig   - Meister des Worts und Kämpfer für Recht und 

Freiheit  

 SL Leo Menter   Kongress- Verlag, Berlin 1954 

  

200 Borges, Jorge Luis  - Labyrinthe - Erzählungen - 

     Sonderreihe dtv, München 1962 

 

201 Brachvogel,   - Friedemann Bach -  Roman - 

 A(lbert) E(mil)    Gnadenfeld & Co., Berlin o.J. 

 

202 Braque, Georges  - Der Tag und die Nacht - Aufzeichnungen 1917 - 1952 

     Die Arche, Zürich 1953 

 

203 – 207 Brecht, Bertolt  

 Hg. Werner Mittenzwei Werke in fünf Bänden 

 

203 Brecht, Bertolt    Band   I   Stücke   I    

 

204 Brecht, Bertolt    Band  II   Stücke  II 

 

205 Brecht, Bertolt    Band III   Gedichte 

 



 

206 Brecht, Bertolt    Band IV   Geschichten 

 

207 Brecht, Bertolt    Band  V   Schriften  

     Aufbau Verlag, Berlin 1973 , 1. Aufl.  

 

 

 

208 – 213 Brecht, Bertolt   Werke.- Große kommentierte Berliner und 

 Frankfurter    Ausgabe - 

     Hg. Werner Hecht / Jan Knopf / Werner Mittenzwei 

     Klaus - 

     Detlef Müller 

208 Brecht, Bertolt   Band   18 : Prosa 3 . Sammlungen und Dialoge . 

       Aufbau Verlag, Berlin / Suhrkamp Verlag,  

       Frankfurt am Main 1995 

 

209 Brecht, Bertolt   Band   26 : Journale 1, 1913 - 1941.  Bln. / Frankf.  

       1994 

210 Brecht, Bertolt   Band   27 : Journale 2, 1941 - 1955.  Bln. / Frankf.  

       1995 

211 Brecht, Bertolt   Band   28 : Briefe 1,     1913 - 1936  Bln. / Frankf.  

       1998 

212 Brecht, Bertolt   Band   29 : Briefe 2,     1937 - 1949  Bln. / Frankf.  

       1998 

213 Brecht, Bertolt   Band   30 : Briefe 3,     1950 - 1956  Bln. / Frankf.  

       1998 

 

214 Brecht, Bertolt   - Dreigroschenroman -  

     Verlag Neues Leben, Berlin 1978 (Anlage) 

 

215 Brecht, Bertolt   - Die Geschäfte des Herrn Julius Caesar - 

     Romanfragment 

     Aufbau Verlag, Berlin 1957 

 

216 Brecht, Bertolt   - Die Lehrstücke - 

     Reclam Verlag, Leipzig 1978 

 

217 Brecht, Bertolt   - Gedichte über die Liebe - 

     ausgew. von Werner Hecht 

     Suhrkamp Taschenbuch, Frankfurt / Main 1. Aufl.  

     1984  

 

218 Brecht, Bertolt   Brecht im Gespräch - Diskussionen und Dialoge -  

 SL Hg. Werner Hecht  Henschelverlag, Berlin 1979 

 

219 Brecht, Bertolt   - Geschichten vom Herrn B. - 

 SL Hg. André Müller /    Gesammelte Brecht - Anekdoten 

 Gerd Semmer    Reclam Verlag, Leipzig 1980 

   



  

220 Brecht, Bertolt    - Erinnerungen an Brecht - 

 SL Hg. Hubert Witt    Biographien / Dokumente / Selbstzeugnisse /  

     Skizzen und Aufsätze Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 

     1964 

 

 

 

221 Brecht, Bertolt   Hg. vom Brecht Zentrum der DDR Berlin 1978 - 

 SL Brecht- Haus Berlin     B.B. zum 5. Todestag am 14. August. Bearb. 

von der       Chausseestr. 125 Berliner 

     Stadtbibliothek 1961 

     ( Anl. Bibliographische Kalenderblätter ) 

 

222 Brecht, Bertolt   - Leben und Werk im Bild - 

       Mit autobiographischen Texten, einer Zeittafel  

       und einem Essay von Lion Feuchtwanger 

     Insel Verlag Taschenbuch, Frankfurt / Main 1979 

     ( Anl. Artikel v. Juhre ) 

 

223  Brecht, Bertolt    - Tage mit Bertolt Brecht - 

 SL Arnold Bronnen  Geschichte einer unvollendeten Freundschaft 

               Henschel Verlag, Berlin 1975 

 

224 Brecht, Bertolt    - Brechts Lai - Tu - 

 Hg. Hans Bunge  Erinnerungen und Notate von Ruth Berlau 

               Eulenspiegel Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1987 

 

225 Brecht, Bertolt /  - Gespräche mit Hans Bunge - Fragen Sie mehr über 

 Hanns Eisler    Brecht - Deutscher Verlag für Musik, Leizig, 1. Aufl. 

      1975 

 

226 Brecht, Bertolt   - Bertolt Brecht - Sein Leben, sein Werk, seine Zeit - 

 SL Frederic Ewen  Suhrkamp Verlag, Frankfurt / Main, 1. Aufl. 1973 

 

227 – 228  Brecht, Bertolt   - Brecht Handbuch - im Schuber ( 2 Bände ) 

 SL Jan Knopf    Band   I  Theater 

               Band  II  Lyrik, Prosa, Schriften 

               Metzlersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1986 

 

229 Brecht, Bertolt   - Bertolt Brecht - Weg und Methode -  Monographie  

 SL Ilja Fradkin   Reclam Verlag, Leipzig 1974 

 

230 Brecht, Bertolt   - Das Parabelstück Bertolt Brechts - 

 SL Johannes Goldhahn  Greifenverlag zu Rudolstadt 1961 

     ( Anl. Goldhahn Artikel, Weimarer Beiträge Heft 10 / 

     1984 )  

 

231 Brecht, Bertolt   - Bertolt Brecht - 

 SL Reinhold Grimm  Metzlersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1971 



 

 

232 Brecht, Bertolt   - Brecht und Nietzsche oder Geständnisse eines  

  SL Reinhold Grimm  Dichters - Fünf Essays und ein Bruchstück edition  

       Suhrkamp 1979 

 

233 Brecht, Bertolt   - Bertolt Brecht - Der ungeliebte Klassiker - 

 SL Ronald Hayman  Heyne Verlag, München 1985 

 

234 Brecht, Bertolt   - Schriftsteller der Gegenwart - Bertolt Brecht - 

 SL Werner Hecht, Hans- Sein Leben und Werk  Volk und Wissen 

 Joachim Bunge, Käthe Rülicke   Verlag, Berlin 1969 

 Weiler     

     

235 Brecht, Bertolt   - Bertolt Brecht - 

 SL Günter Berg /  Sammlung Metzler, Stuttgart 1998 

 Wolfgang Jeske  

 

236 Brecht, Bertolt   - Ein akzeptabler Mann? - 

 SL Sabine Kebir   Streit um B. Brechts Partnerbeziehungen 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin 1987 

 

237 Brecht, Bertolt   - Bertolt Brecht in Selbstzeugnissen und   

 SL Marianne Kesting  Bilddokumenten dargestellt  - Monographie - 

          Rowohlt Verlag, Reinbek, 1959 

      ( Anlage 1 Artikel von Kesting ) 

  

238 – 239 Brecht, Bertolt   - Das Leben des Bertolt Brecht 

 SL Werner Mittenzwei   oder Der Umgang mit den Welträtseln, Band I und II 

      Aufbau Verlag, Berlin 1988 

 

240 Brecht, Bertolt   - Bertolt Brecht - Von der „Maßnahme“ zu „Leben des 

 SL Werner Mittenzwei   Galilei“Aufbau Verlag, Berlin 1977 

 

241 Brecht, Bertolt   - Leben Brechts -  Biographie - 

 SL Ernst Schumacher  Reclam Verlag, Leipzig 1984 

 

242 Brecht, Bertolt   - Bertolt Brecht - Biographie - 

 SL Klaus Völker  dtv, München 1978 

 

243 Brecht, Bertolt   - Reise um Deutschland, Asyl und Exil - 

 SL Hg. Ostsee   B.B. zum hundersten Geburtstag 

       Ostsee - Akademie Lübeck - Travemünde 1998 

      Mare Balticum 1998 

 

244 Brecht, Bertolt    Brecht und die Deutsche Demokratische Republik. 

 SL     Eine Dokumentation zum 80. Geburtstag B.B. am 

     10.Februar 1978 

     Akademie der Künste Jan. / Febr. 1978 



  

      Hans Joachim Schrimpf: Zum politisch engagierten 

     Theater im 20. Jahrhundert u.a. Brecht ( Sonderdruck; 

     Widmung ) 

 

  

 Brecht, Bertolt   Weitere Sekundärliteratur ( SL ) vgl. L.Feuchtwanger 

      ( Freunde 541 ); E. Canetti ( Fackel 306 ); A. Kerr  

     ( Schleuder 244,269,271, 303,331,398,408 ); H. Kesten 

      ( Literaten 423 ); Th. Mann ( GW XIII 289,304 ); A. 

      Polgar ( Auswahl 299,326 ); Raddatz ( 166 ); 

     H. Weigel ( Wörter 206 ); A. Zweig ( Ess. I 342 ); M. 

     Frisch ( Tgb. 46 - 49 ); Kikumori ( japan. ) 

 

245 Bredel, Willi   - Auf den Heerstrassen der Zeit - Erzählungen - 

     Aufbau Verlag, Berlin 1957 

 

246 Bredel, Willi   - Unter Türmen und Masten - 

     Geschichte einer Stadt in Geschichten 

     Petermänken Verlag, Schwerin 1961 

     ( Anl. 1 Brief von Bredel, 1 Zeitungsartikel ) 

 

247 Bredel, Willi   - Leben und Werk - Junge Prosa der DDR 

 SL Lilli Bock   Ein Abriß- Schriftsteller der Gegenwart - 

     Volk und Wissen Verlag , Berlin 1964 

 

248 Bredel, Willi   - Willi Bredel - Leben und Werk - 

 SL Lilli Bock   Schriftsteller der Gegenwart 

     Volk und Wissen Verlag, Berlin 1967 

 

249 Brentano, Bernard von  - Theodor Chindler. - Roman einer deutschen Familie - 

     Rowohlt Verlag , Reinbek 1953 

 

250 Brentano, Clemens  - Gockel und Hinkel - Ausgewählte Märchen - 

     Reclam Verlag, Leipzig 1966 

 

251 Breza, Tadeusz   - Audienz in Rom -  Roman - 

     Verlag Volk und Welt, Berlin 1962 

 

252 – 256 Broch, Hermann  Kommentierte Werkausgabe - Band 1 - 5 - 

 Hg. Paul Michael Lützeler Suhrkamp Verlag, Frankfurt am Main 1978 

 

252 Broch, Hermann  Band 1 : Die Schlafwandler / Romantriologie 

 

253 Broch, Hermann  Band 4 : Der Tod des Vergil , Roman / 1976 

 

254 Broch, Hermann  Band 9 / 1 : Schriften zur Literatur 1 / Kritik / 1975 

                       (über Th. Mann, Zola, Canetti, Joyce, Musil, 

                        Hofmannsthal u.a. ) 

 



 

255 Broch, Hermann  Band 9 / 2 : Schriften zur Literatur 2 / Theorie / 1975 

 

256 Broch, Hermann  Band 10 / 2 : Philosophische Schriften 2 / Theorie / 

       1977 

 

257 Broch, Hermann   - Hermann Broch - Monographie - 

 SL Manfred Durzak  Rowohlt Verlag, Reinbek 2001 

 

258 Broch, Hermann  - Ethik und Politik - 

 SL Paul Michael Lützeler Winkler Verlag, München 1973 

     ( Anl. 3 / 1 Artikel mit Widmung von H. Steinecke ) 

 

 Broch, Hermann  Weitere SL vgl. E. Canetti ( Zwiesprache 393 ); H.  

       Hesse ( GW XII 516 ); Th. Mann ( GW XIII 449 ) 

    

259 Buber, Martin   - Das dialogische Prinzip - 

         Verlag Lambert Schneider, Heidelberg 1973 

     ( Widmungsexemplar von Jeannie Ebner ) 

 

260 Bruno, Giordano  - Von der Ursache, dem Prinzip und dem Einen - 

     Reclam Verlag, Leipzig 1955 

 

261 Buddha    - Sein Leben. Seine Lehre. Seine Gemeinde - 

 SL Hermann Oldenberg      Goldmann Taschenbuchverlag, München 1961 

  

262 Buddha    - Die Lehre des Erhabenen - 

 Hg. Paul Dahlke  Aus dem Palikanon ausgewählt und übertragen von P. 

      Dahlke Goldmann Taschenbuchverlag, München 1966 

 

263 Buddha    - Carita  - Leben und Wirken - 

 Hg. Açvagoshas Buddha Nach der chinesischen Bearb. von Açvagoshas Buddha 

-       Carita Reclam Verlag, Leipzig o. J. 

 

264 Buddha    Buddha - In Selbstzeugnissen und Bilddokumenten - 

 SL Martin Maurice      Rowohlt Verlag, Reinbek 1973 

 Percheron  

 

265 – 274 Büchner, Georg  ( Schuber ) Gesammelte Werke - 10 Exemplare - 

     - Erstdrucke in Faksimiles 

265 Brecht, Bertolt   1. Der Hessische Landbote 

 

266 Brecht, Bertolt   2. Der Hessische Landbote 

 

267 Brecht, Bertolt   3. Danton’s Tod 

 

268 Brecht, Bertolt   4. Danton’s Tod 

 

269 Brecht, Bertolt   5. Victor Hugo : Lucretia Borgia und Maria Tudor / 

        Übersetzungen 



  

270 Brecht, Bertolt   6. Mémoire 

 

271 Brecht, Bertolt   7. Leonce und Lena 

 

272 Brecht, Bertolt   8. Lenz 

 

273 Brecht, Bertolt   9. Wilh. Schulz / Karl Gutzlow- Nachrufe auf G.  

       Büchner 1837  

                                                   10. Wozzeck 

     Athenäum Verlag, Frankfurt am Main 1987 

 

275 Büchner, Georg   - Werke und Briefe - ( Gesamtausgabe ) 

     Insel Verlag, Wiesbaden 1958 ( Anlage Hoefert über 

     Büchner ) 

 

276 Büchner, Georg   - Lenz - ( Schuber ) 

     Buchverlag Der Morgen, Berlin 1983  

 

277 Büchner, Georg   - Georg Büchner:  Woyzeck - 

 SL Lorena Provenzali Doktor Arbeit , Milano 1997 / 98 v. L. Provenzali 

     ( Widmungsexemplar ) 

     ( vom kleinen Zimmer ) 

 

 Büchner, Georg   Weitere SL vgl. A. Kerr ( Schleuder 211 ); R.   

      Musil (Theater 28, GW IX 1485 ); A. Polgar   

      Musil (Theater 28, GW IX 1485 ); A. Polgar  

      ( Auswahl 286 ); A. Zweig ( Ess. I 152 )  

      Geerdts ( Büchner- Roman ) 

 

278 Bürger, Gottfried August Bürgers Werke in einem Band 

      Ausgewählt und eingeleitet von Lore Kaim und  

      Siegfr. Streller Volksverlag Weimar 1956 

  

279 Bürger - Prinz, Hans   - Ein Psychiater berichtet - 

      Knaur Verlag, München 1970 

      ( Widmung ) 

 

280 Burkart, Erika   - Der Weg zu den Schafen -  Roman - 

      Artemis Verlag, Zürich 1979 ( Widmung ) 

 

281 Burkart, Erika   - Das Licht im Kahlschlag -  Gedichte - 

      Artemis Verlag, Zürich 1977 ( Widmung ) 

 

282 Burkart, Erika   - Jemand entfernt sich - 

        Hg. von der Schweizerischen Werbestelle für das  

      Buch, Zürich o. J. 

      ( Widmung ) 

 

283 Burkart, Erika   - Die Transparenz der Scherben - 



 

      Benziger Verlag, Zürich / Köln 1973 

      ( Widmung für E.H. von Burkart, E. ) 

      ( vom Flur- Regal ) 

 

 

284 Burkart, Erika   - Grundwasserstrom - 

      Aufzeichnungen 

      Ammann Verlag, Zürich 2000   

 

285 Bulgakow, Michael  - Der Meister und Margarita -  Roman - 

      dtv, München  1978 

 

286 - 288 Busch, Wilhelm  - Dreibändige Ausgabe - 

 Hg. Wolfgang Teichmann  

 

286 Busch, Wilhelm   - Dieses war der erste Streich - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Eulenspiegelverlag, Berlin 1971 

 

287 Busch, Wilhelm   - Eins- zwei- drei im Sauseschritt - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Eulenspiegelverlag, Berlin 1972 
 

288 Busch, Wilhelm   - Summa Summarum - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Eulenspiegelverlag, Berlin 1969 

      

289 Busch, Wilhelm   - Eduards Traum und andere Geschichten - 

 Hg. Wolfgang Teichmann Eulenspiegel Verlag, Berlin, 1. Aufl.1970  

  

290 Busch, Wilhelm   - Zwiefach sind die Phantasien - 

      Erzählungen, Gedichte, Autobiogr. 

      Reclam Verlag, Leipzig 1982 

 

291 Cäsar, Julius   - Der Bürgerkrieg - 

      - Der Gallische Krieg - 

      Reclam Verlag, Leipzig o.J. 

 

292 Calderón, Pedro de la Barca - Das große Welttheater -  Dramen - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1981 

 

293 Calvino, Italo   - Der Baron auf den Bäumen -  Roman - 

      Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1962 

 

294 Camus, Albert   - Der Mythos von Sisyphos - 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 

 

295 Camus, Albert   - Die Pest -  Roman - 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1978 

 

296 Camus, Albert   - Fragen der Zeit - 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 



  

 

297 Camus, Albert   - Albert Camus - Eine Einführung in Leben und Werk - 

 SL Brigitte Sändig  Reclam Verlag, Leipzig 1988 

 

 

298 Canetti, Elias   - Die Blendung -  Roman - 

      Fischer Taschenbuch, Frankfurt am Main 1980 

 

299 Canetti, Elias   - Die gerettete Zunge - Geschichte einer Jugend - 

      Fischer Taschenbuch, Frankfurt am Main 1981 

 

300 Canetti, Elias   - Die Fackel im Ohr -  Lebensgeschichte 1921 - 1931 - 

      Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1981 

 

301 Canetti, Elias   - Das Augenspiel -  Lebensgeschichte 1931 - 1937 - 

      Carl Hanser Verlag, München 1985 

 

302 Canetti, Elias   - Zwiesprache - 1931 - 1976 - 

      Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1980 

 

303 Canetti, Elias   - Masse und Macht - 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankf. / Main 1981 

 

304 Canetti, Elias   - Die Provinz des Menschen - Aufzeichnungen 1942 - 

      1972 - 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankf. / Main 1980 

 

305 Canetti, Elias   - Das Geheimherz der Uhr - Aufzeichnungen 1973 bis 

      1985 - 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankf. / Main 1990 

  

306 Canetti, Elias   - Aufzeichnungen 1973 - 1984 - 

      Carl Hanser Verlag, München 1999 

 

307 Canetti, Elias   - Text + Kritik Zeitschrift für Literatur - Canetti - 

 SL Hg. Heinz Ludwig Arnold edition Text + Kritik, München 1982 

 

308 Canetti, Elias     Elias Canetti -Blendung als Lebensform -  

 SL Hg. Friedbert Aspetsberger  Athenäum Verlag, Königstein / Ts. 1985 

 u. Gerald Stieg     

       

309 Canetti, Elias   - Elias Canetti - 

 SL Dagmar Barnouw  Metzlersche Verlagsbuchhandl., Tübingen 1979 

     

310 Canetti, Elias   - Zu Elias Canetti - ( Materialien und Untersuchungen ) 

 SL Hg. Manfred Durzak    Ernst Klett Verlag, Stuttgart 1983 ( Widmung von 

        Durzak ) 

 

311 Canetti, Elias   - Elias Canetti - ( Autorenbücher ) 



 

 SL Edgar Piel   Verlag C.H. Beck, München 1984 

      

 Canetti, Elias   Weitere SL vgl. H. Broch ( Schriften I, 59 ); S. Lenz 

      ( Elfenbeinturm 146 ); Stud. Niem XV 239; C. Magris 

  

      (Ring 317); 

 

 

312 Canetti, Veza   - Die Gelbe Strasse -   Roman - 

      Carl Hanser Verlag, München 1990 

 

313 Capote, Truman  - Andere Stimmen andere Stuben -  Roman - 

      Paul List Verlag, München 1962 

 

314 Capote, Truman  - Die Musen sprechen - Mit Porgy and Bess in Rußland  

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1963 

 

315 Capote, Truman  - Viele Wege führen nach Eden - 

      dtv, München  1965 

 

316 Carroll, Lewis   - Alice im Wunderland - 

      Insel Taschenbuch, Frankfurt am Main 1977 

 

317 Carroll, Lewis   - Alice im Wunderland - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) - Alice im Spiegelland - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1981 

    

318 Casanova, Giacomo  - Geschichte meines Lebens - ( zwölfter Band ) 

 Hg. Günter Albrecht u.a. Gustav Kiepenheuer Verlag, Leipzig und Weimar 1988 

     

319 Casanova, Giacomo  - Aus den Memoiren eines galanten Liebhabers - 

      Gustav Lübbe Verlag, Bergisch Gladbach 1977 

 

320 Casanova, Giacomo  - Casanova - Verführer und Weltmann - 

    SL Roberto Gervaso  Wilh. Heyne Verlag, München 1977  

  

321 Casanova, Giacomo  - Giacomo Casanova - Monographie 

 SL J. Rives Childs  Rowohlt Verlag, Reinbek 1980 

  

322 Cather, Willa   - Meine Antonia -  Roman - 

      Albrecht Knaus Verlag, München, 1. Aufl. 1990 

 

323 Cather, Willa   - Das Haus des Professors -  Roman - 

      Albrecht Knaus Verlag, München 1992 ( Widmung 

vom       Lektorat ) 

 

324 Catull    - Sämtliche Gedichte - 

 Hg. Wolfgang Tilgner  Lateinisch und Deutsch 

      Dieterich’sche Verlagsbuchhandl., Leipzig 1967 



  

      

325 Celan, Paul   - Ausgewählte Gedichte - 

      Suhrkamp Verlag , Frankf. / Main 1977 

 

326 Céline, Louis- Ferdinand - Kanonenfutter - 

     Rowohlt Taschenbuchv., Reinbek 1977 

 

 

327 Cervantes, Miguel de  - Don Quijote - 

     Parkland Verlag, Stuttgart 1974 

 

328 Cervantes   - Cervantes - Roman - 

 SL Bruno Frank  Buchverlag Der Morgen, Berlin 1978 

 

329 Cervantes   - Miguel de Cervantes - Monographie - 

 SL Anton Dieterich  Rowohlt Verlag, Reinbek 1984 

 

330 Chamisso, Adelbert von - Chamissos Werke in einem Band - 

     Aufbau Verlag, Berlin 1977 

 

331 Chandler, Raymond  - Briefe 1937 - 1959 - 

 Hg. Frank Mac Shane  Albrecht Knaus Verlag, München 1990 

 

332 Chaplin, Charles   - Die Geschichte meines Lebens - 

     Fischer Taschenbuchv., Frankfurt / Main 1978 

 

333 Char, René   - 33 Bruchstücke - 

     Walltor Verlag, Giessen, 1. Aufl.1960 (m.Widmung 

     vom Verleger) 

 

334 Chargaff, Erwin   - Das Feuer des Heraklit- 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Skizzen aus einem Leben vor der Natur 

     Luchterhand Literaturverlag, Frankfurt / Main 1989 

 

335 Chargaff, Erwin   - Unbegreifliches Geheimnis - 

     Wissenschaft als Kampf für und gegen die Natur 

     Luchterhand Literaturverlag, Frankfurt / Main 1989 

 

336 Chargaff, Erwin   - Vermächtnis - Essays - 

     Klett- Cotta- Verlag, Stuttgart 1992 ( Anl. 1 Artikel ) 

 

337 Chargaff, Erwin   - Über das Lebendige - 

     Ausgewählte Essays 

     Klett- Cotta- Verlag, Stuttgart 1993 

 

338 Chesterton, Gilbert K.  - Der Mann, der Donnerstag war - 

     Eine phantastische Geschichte 

     Dromersche Verlagsanstalt, Wiesentheid 1947 

 



 

339 Claudius, Matthias  - Ein Tropfen aus dem Ozean - 

 Hg. Günter Albrecht  Ausgewählte Werke und Briefe 

     Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1975 

      

 

 

 

 

340  Coelho Paulo   - Der Wanderer -  

      Geschichten und Gedanken 

      Diogenes Verlag AG Zürich 1998 

      - Unterwegs - 

      Geschichten und Gedanken 

      Diogenes Verlag AG Zürich 1999  

 

341 Comenius, Jan Amos  - Große Unterrichtslehre - 

     Volk und Wissen Verlag, Berlin / Leipzig 1947 

 

342 Conradi, Hermann  - Ich bin der Sohn der Zeit - 

     Ausgewählte Schriften 

     Gustav Kiepenheuer Verlag, Leipzig und Weimar 1983  

     ( Widmung von Rüdiger Bernhardt ) 

 

343 Corino, Karl   - Tür - Stürze -  Gedichte - 

     S. Fischer Verlag, Frankfurt / Main 1989 ( Widmung 

für      EH ) 

 

344 Corino, Karl (Hg.)  - Die Akte Kant - 

     IM „Martin“, die Stasi und die Literatur in Ost und  

     West 

     Rowohlt Verlag, Reinbek 1995 ( Widmung für EH ) 

 

345 Coster, Charles de  - Die Geschichte von Ulenspiegel und Lamme Goedzak  

     Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1960 

 

346 Coster, Charles de  - Die Hochzeitsreise - 

     Petermänken Verlag, Schwerin 1953 

 

347 Csongár, Almos   - Mit tausend Zungen - 
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      ( GW X 533 ); A. Zweig ( Ess, I 320,325 ) 
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      Aufbau Verlag, Berlin 1967 
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      Paul List Verlag, Leipzig 1963 

 

524 Fielding, Henry   - Amelia -  Roman - 
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526 Flaubert, Gustave  - Die Erziehung des Herzens -  Roman - 
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527 Flaubert, Gustave  - Salambô - 
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528 Flaubert, Gustave  - Drei Erzählungen /Erinnerungen eines Narren/  

      November 

      Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1979 
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      Diogenes Verlag, Zürich 1977 

 

530 Flaubert, Gustave  - Der Briefwechsel mit Guy de Maupassant - 

 Hg. Cornelia Hasting  übersetzt und mit Anmerkungen ( im Schuber ) 

      Haffmans Verlag, Zürich 1997 

      

531 Flaubert, Gustave  - Gustave Flaubert - Monographie 

 Hg. Jean de la Varende            Rowohlt Verlag, Reinbek 1983 

      

532 Foerster, Friedrich Wilhelm - Lebenskunde - Ein Buch für Knaben und Mädchen - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Matthias- Grünewald- Verlag, Mainz 1953 
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533 Foerster, Friedrich Wilhelm - Lebensführung - Ein Buch für junge Menschen - 
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      Herder Verlag, Basel/ Freiburg/ Wien 1959 
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      EH  ) 
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      Glock und Lutz Verlag, Nürnberg 1953 

      ( Anl. 3 Artikel ) 

 

 

537 Foerster, Karl   - Ein Garten der Erinnerung -  
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 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) 

 

538 Foerster , Karl   - Ferien vom Ach - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Union Verlag, Berlin 1977 
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      Aufbau Verlag, Berlin 1956 
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579 Frank, Bruno    - Trenck -  Roman eines Günstlings - 
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    seinem Tode gefördert ) 
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592 Freud, Sigmund   - Sigmund Freud in Selbstzeugnissen und  
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    Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 
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    Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1986 

     

594 Frisch, Max   - Stiller -  Roman - 

    Nachwort Roland Links 
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613 Fürnberg, Louis   - Mozart-Novelle - 
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615 Fürnberg, Louis   - Der Dichter Louis Fürnberg - 
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618 Galsworthy, John   - Die Forsyte Saga -  Roman - 
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Tasso 

 

647 Goethe, Johann Wolfgang von  Vierter Band: Die natürl. Tochter/ Pandora/  
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648 Goethe, Johann Wolfgang von  Fünfter Band: Die Leiden des jungen Werthers/ 
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656 Goethe, Johann Wolfgang von   - Das Tagebuch - mit farbigen Zeichnungen von Max  
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659 Goethe, Johann Wolfgang von   - Goethes Faust - Werkgeschichte und Textanalyse 
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        Nachwort Peter Sprengel 
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668 Goethe, Johann Wolfgang von  - Gespräche mit Goethe in den letzten Jahren seines 
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 Hg. Walter Victor   Aufbau Verlag, Berlin u. Weimar 1967 

 

670 Goethe, Katharina Elisabeth - Die Briefe der Frau Rath Goethe - 

 Hg. Albert Köster  Insel Verlag, Leipzig 1976 

       

671 Goethe, Johann Wolfgang von - Goethe - Bibliographie - 

 SL Helmut G. Hermann Literatur zum dichterischen Werk  

      Reclam Verlag, Stuttgart 1991 

 

672 Goethe, Johann Wolfgang von    - Götz von Berlichingen -  

 SL Rüdiger Bernhardt    C. Bange Verlag, Hollfeld, 1. Aufl. 2001 

       

673 Goethe, Johann Wolfgang von   - Iphigenie auf Tauris - 

 SL Rüdiger Bernhardt    C. Bange Verlag, Hollfeld, 1. Aufl. 2001 
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        (Widmung von R. Bernhardt für EH ) 

 

676 Goethe, Johann Wolfgang von   - Die Leiden des jungen Werther - 

 SL Rüdiger Bernhardt    C. Bange Verlag, Hollfeld, 1. Aufl. 2002 
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677  Goethe Johann Wolfgang von  - Die Wahl - verwandtschaften - 
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 SL Hans Jürgen Geerdts   -Reclam Verlag, Leipzig 1972 

 

684 Goethe, Johann Wolfgang von - Zu Goethe und anderen -  Studien zur   

 SL Hans Jürgen Geerdts Literaturgeschichte 

      Reclam Verlag, Leipzig 1982 

 

685 Goethe, Johann Wolfgang von  - Der Theoretiker Goethe - 

 SL Heinz Hamm    Grundposition seiner Weltanschauung, Philosophie u. 

        Kunsttheorie Akademie Verlag, Berlin 1980 

 

686 Wiecker Rolf    - Text & Kontext - 

  Hg. Klaus Bohnen,  Sonderreihe, Band 14 

 Sven-Aage Jorgensen,  Dänische “Guldalder”-Literatur und Goethezeit

 Friedrich Schmöe  Kopenhagen – 1982 – München, Wilhelm Fink Verlag 

 

687 Goethe, Johann Wolfgang von  - Weimarer Porträts - 

 SL Fritz Kühnlenz   Männer und Frauen um Goethe und Schiller 

       Greifenverlag, Rudolstadt 1961 

 

688 Goethe, Johann Wolfgang von  - Goethe und die Deutschen - 

 SL Wolfgang Leppmann  Scherz Verlag, Bern u. München 1982 
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        Jahresgabe der Goethe-Gesellschaft 1997 / 
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692 Goethe, Johann Wolfgang von   - Zwischen Goethe und Beethoven - 

 SL Konrad Polheim    Bouvier Verlag Herbert Grundmann, Bonn 1982 
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 SL Konrad Polheim  Goethes Egmont und Beethovens Egmont-Musik 

      (Widmung v. K. Polheim + Anl. Goethes Faust  

      Compositionen von A. Radziwill )  

 

694 Goethe, Johann Wolfgang von  - Goethes Begriff der Weltliteratur -  Essay 
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695 Goethe, Johann Wolfgang von  - Johann Wolfgang Goethe: Faust - 

 SL Hans Joachim Schrimpf Sonderdruck Deutsche Dramen 
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696 Goethe, Johann Wolfgang von  -Weltbild und Dichtung im Zeitalter Goethes - 

 SL Erich Trunz   Acht Studien 

      Verlag Böhlaus Nachf., Weimar 1993 

 

697 Goethe, Johann Wolfgang von  - Das Goethehaus in Weimar - 
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698 Goethe, Johann Wolfgang von  - Das Goethehaus in Frankfurt am Main - 

      Frankfurter Goethemuseum 1966 

      ( Anl. 11 Postkarten ) 

 

699 Goethe, Johann Wolfgang von - Das Goethehaus in Frankfurt am Main - 

      Frankfurter Goethemuseum 1978 
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701 Gogol, Nikolai W.  - Der Mantel -  Novelle 
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702 Gogol, Nikolai W.  - Die Toten Seelen - 



 

      Paul List Verlag, Leipzig 1960 

      ( Neue Epikon- Reihe, 1. Aufl. ) 

 

703 Gogol, Nikolai W.  - Die Heirat - 

      Ein völlig unwahrscheinliches Ereignis in zwei Akten
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704 Gogol, Nikolai W.  - Phantasien und Geschichten - 

      Eine Mainacht / Ein Landjunker 

      Reclam Verlag, Leipzig 1948 

 

705 Golding, William  - Herr der Fliegen -  Roman 

      Fischer Bücherei, Frankfurt / M. 1963 

 

 

706 Goll, Iwan   - Gefangen im Kreise - 

      Dichtungen, Essays und Briefe 

      Reclam Verlag, Leipzig 1982 

 

707 Goncourt, Edmond und  - Germinie Lacerteux - 

 Jules de    Nachwort Victor Klemperer 

      Dietrich’sche Verlagbuchhandlung, Leipzig 1951 

 

708 Gontscharow, Iwan  - Oblomow -  Roman 

 Alexandrowitsch  Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1961 

 

709 Gorbatschow, Michail  - Perestroika - 

      Die zweite russische Revolution 

      Droemer Knaur Verlag, München 1987 

      ( Anl. Göttinger Kreis/ Studenten für den Rechtsstaat/ 

      Zeitungsart.) 

 

710 Gorbatschow, Michail  - Perestroika - 

      Der revolutionäre Weg der Umgestaltung ( Rede zum 

      70. Jahrestag der Oktoberrev. mit Kommentar von 

      Hans-Peter Riese ) 

      Heyne Verlag, München 1987 

 

711 Gorbatschow, Michail  - Erinnerungen - 

      btb Goldmann Verlag, München 1996 

      ( Anl. 2 Zeitungsart. ) 

 

712 Gorki, Maxim   - Die Mutter - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Aufbau Verlag, Berlin u. Weimar 1976 

 

713 Gorki, Maxim   - Erzählungen - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Insel Verlag, Leipzig 1962 

      ( Widmung von EH für Ute ) 



  

 

714 – 715 Gorki, Maxim   - Dramen I und Dramen II - ( 2 Bände ) 

      Aufbau Verlag, Berlin u. Weimar, 1. Aufl. 1974 

 

716 Gorki, Maxim   - Meine Kindheit - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Aufbau Verlag, Berlin u. Weimar 1975 

      ( letzte Seite Notiz von EH ) 

 

717 Gorki, Maxim   - Meine Universitäten - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Aufbau Verlag, Berlin u. Weimar 1975 

 

718 Gorki, Maxim   - Unter fremden Menschen - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Aufbau Verlag, Berlin u. Weimar 1976 

 

 

719 Gorki, Maxim   - Maxim Gorki - Sein Leben und Werk - 

 SL Nadeshda Ludwig  In: Schriftsteller der Gegenwart  

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1968 

 

720 Gottfried von Straßburg - Tristan und Isolde - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Der große Roman von Liebe und Tod 

      Neuerzählt von Hans W. Fischer 

      Deutsche Buch- Gemeinschaft, Berlin 1932 

 

721 Gottfried von Straßburg         - Tristan und Isolde -  Ein Liebesroman 

      Parzival - ein Abenteuerroman. Erzählt von Will 

Vesper 

      Verlag Wilh. Langewiesche- Brandt, Ebenhausen o.J. 

 

722 Gotthelf, Jeremias  - Erzählungen - 

      Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig, 1. Aufl. 

      1965 

 

723 Grabbe, Christian Dietrich - Glanz und Elend eines Dichters - 

 SL Fritz Böttger  Verlag der Nation, Berlin 1963 

 

724 Granach, Gad   - Heimat los! -  

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Aus dem Leben eines jüdischen Emigranten 

      Aufgezeichnet von Hilde Recher 

      ?lbaum Verlag, Augsburg 1998 

 

725 Grass, Günter   - Die Blechtrommel -  Roman 

      Fischer Bücherei, Frankfurt / M. u. Hamburg 1963 

 

726 Grass, Günter   - Katz und Maus -  Eine Novelle 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1973 

 

727 Grass, Günter   - Gesammelte Gedichte - 

      Vorwort Heinrich Vormweg 



 

      Luchterhand Verlag, Neuwied und Berlin 1971 

 

728 Grass, Günter   - Örtlich betäubt -  Roman 

      C.A. Koch’s Verlag, Berlin/ Darmstadt/Wien 1969 

 

729 Grass, Günter   - Aus dem Tagebuch einer Schnecke - 

      Luchterhand Verlag, Neuwied und Darmstadt 1972 

 

730 Grass, Günter   - Mariazuehren -  ( Vorzugsausgabe, kleines Zimmer ) 

      Verlag F. Bruckmann, München 1973 

 

731 Grass, Günter   - Der Butt -  Roman 

      Luchterhand Verlag, Darmstadt und Neuwied 1977 

      ( Widmung v. G. Grass für EH ) 

 

732 Grass, Günter   - Ein weites Feld -  Roman 

      Steidl Verlag, Göttingen, 1. Aufl. 1995 

 

733  Grass Günter   - Das Neue Buch von Günter Grass – 2CD 

 

734 - 735 Grass, Günter                           - Die Blechtrommel / - Katz und Maus - 

      SL Rüdiger Bernhardt Königs Erläuterungen und 

       Materialien, 2 Bände 

      Bange Verlag, Hollfeld, 1999 / 2001 

      ( Widmung v. R. Bernhardt für EH ) 

 

736 Grass, Günter   - Ausbrüche aus der klaustrophobischen Welt - 

 SL Norbert Honsza  Zum Schaffen von Günter Grass 

      Uniwersytet Wroclawki 1992 

      ( Widmung v. N. Honsza für EH ) 

 

737 Grass, Günter   - Köpfe des XX. Jahrhunderts. Günter Grass - 

 SL Kurt Lothar Tank  Colloquium Verlag, Berlin 1965 

      ( eingeklebtes Bild v. K.L.Tank ) 

      Anl. Sonderdruck v. Manfred Durzak, u.a. über G.Grass 

      und A. Döblin, zur Tradition von politischer Dichtung 

in 

      Deutschlanf. Moderna Sprĺk, Schweden  

 

738 Grass, Günter   - Günter Grass -  Monographie - 

 SL Heinrich Vormweg  Rowohlt Verlag, Reinbek 1986 

 

739 Grass, Günter   - Vom Abenteuer der Aufklärung -  Werkstattgespräche 

 SL Harro Zimmermann  Steidl Verlag, Göttingen, 1. Aufl. 1999 

      ( 2 Anlagen ) 

 

740 Grass, Günter   - Günter Grass 65. Geburtstag am 16. Oktober 1992 

      Pressedienst ( G.G. mit Wasserfarben ; 3 Fotos v.G.G.; 

      Zeitungsausschnitte ) 



  

 

740a  Pankower Vorträge  - Zum aktuellen Umgang mit der Nazizeit –  

       Heft 57, Beiträge einer multidisziplinären  

       Geschichtswerkstatt, Helle Panke, Berlin 2003  

 

741 Greene, Graham  - Die Reisen mit meiner Tante -  Roman 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 

 

742 Greene, Graham  - Spiel im Dunkeln -  Kurzgeschichten 

      Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1970 

 

743 Greene, Graham  - Eine Biographie - 

 SL Michael Shelden  Steidl Verlag, Göttingen, 1. Aufl. 1995 

 

 

 

 

 

 

744 - 746 Grillparzer, Franz  - Grillparzers Werke in drei Bänden - 

 Hg. Nat. Forschungs- u. 

 Gedenkst. Weimar   

744 Grillparzer, Franz  Erster Band: Gedichte/ Der arme Spielmann/  

        Selbstbiographie/Rede am Grabe  

        Beethovens 

745 Grillparzer, Franz  Zweiter Band: Sappho/ Das Goldene Vlies/ König  

        Ottokars Glück und Ende 

746 Grillparzer, Franz  Dritter Band: Des Meeres und der Liebe Wellen/ Der 

        Traum ein Leben/ Weh dem, der lügt!/ 

        Libussa / Ein Bruderzwist in Habsburg 

        Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1967 

 

747 Grillparzer, Franz  - Grillparzer Kommentar zu den Aufsätzen, Fragmenten 

 Hg. Annalisa Viviani   und autobiogr. Schriften ( Band II ) 

      Winkler Verlag, München 1973 

 

748 Grillparzer, Franz  - Sonderdruck: Die Tschechische Rezeption Franz  

 SL Alois Hofman ( Prag ) Grillparzers im 20. Jahrhundert 

      Wien 1972  ( Widmung v. A. Hofman für EH ) 

  

749 Grimm, Jacob und Wilhelm - Märchen der Brüder Grimm - ( illustriert ) 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Christian Wolff Verlag, Flensburg / Hamburg 1948 

      

750 Grimm, Jacob und Wilhelm - Die Kinder- und Hausmärchen der Brüder Grimm III 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) ( illustriert von Lea Grundig ) 

      Kinderbuchverlag, Berlin 1954 

       

751 Grimm, Jacob und Wilhelm - Kinder- und Hausmärchen der Brüder Grimm - 

 (POZYCJA NIEDOSTEPNA) Vollständige Ausgabe 



 

      Parkland Verlag, Stuttgart 1975 

      

752 Grimmelshausen, Johann - Der abenteuerliche Simplicissimus - 

 Jakob Christoffel von  mit 150 Illustrationen v. Josef Hegenbarth 

      Reclam Verlag, Leipzig 1963 

 

753 Grimmelshausen, Johann - Courasche - mit 28 Federzeichn. v. Josef Hegenbarth 

 Jakob Christoffel von  Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1977 

 

754 Grimmelshausen, Johann - Monographie - 

 Jakob Christoffel von  Rowohlt Verlag, Reinbek 1995 

 SL Curt Hohoff    

 

755 Grimmelshausen, Johann - Der Lebensweg des J.J.Ch. von Grimmelshausen - 

 Jakob Chritoffel von  Grimm Buchhandlung und Verlag, Oberkirch 1991 

 SL Karin Wortelkamp   

       

 

 

756 Grimmelshausen, Johann - Aus dem Leben des größten Dichters des 17.   

 Jakob Chritoffel von  Jahrhunderts - 

      Einige Daten zum Leben / Literatur Lexikon 

      ( Prospekt ) 

 

757 Grin, Alexander   - Das Purpursegel -  Eine Feerie - 

      Insel Verlag, Leipzig 1952 

 

758 Groddeck, Georg  - Das Buch vom Es - 

 Hg. Helmut Siefert  Psychoanalytische Briefe an eine Freundin 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1984 

 

759 Grossman, Wassilij  - Leben und Schicksal -  Roman 

 Hg. Efim Etkind und  Albrecht Knaus Verlag, München und Hamburg 1984 

 Simon Markisk    

       

760 Grossmann, Robert  - Der Präsident von Valdei - 

      Oper in zwei Akten nach einer Novelle von Gian  

      Fontana Programmheft 1988 

 

761 Guareschi, Giovannino  - Enthüllungen eines Familienvaters - 

      Eine ergötzliche Autobiographie 

      Ullstein Verlag, Frankfurt / M. 1976 

 

762 Guareschi, Giovannino  - Don Camillo und Peppone -  Roman 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1979 

 

763 Guareschi, Giovannino  - Don Camillo und seine Herde -  Roman 

      mit 40 Federzeichnungen des Autors 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1979 



  

 

764 Guareschi, Giovannino  - Genosse Don Camillo - 

      mit 17 Federzeichnungen des Autors 

      Ullstein Verlag, Frankfurt / M. 1977 

 

765 Guareschi, Giovannino  - Don Camillo und die Rothaarige -  Roman 

      Ullstein Verlag, Frankfurt / M. 1977 

 

766 Guillén, Jorge   - Berufung zum Sein - 

      Ausgewählte Gedichte / Deutsch von Hildegard  

      Baumgardt Heyne Verlag, München 1979 

 

767 Günther, Joachim  - Findlinge - 

      Verlag Lambert Schneider, Heidelberg 1976 

      ( Widmung von J. Günther für EH ) 

 

 

 

 

768 Günther, Joachim  - Es ist ja wie verreist ... - 

      Berliner Spaziergänge 

      Karl Heinz Henssel Verlag, Berlin 1982 

      ( Widmung v. J. Günther für EH ) 

 

769 Günther, Joachim  - Das sehr ernste Märchen von Gott - 

      Eckart Verlag, Witten und Berlin 1971 

      ( Widmung v. J. Günther für EH ) 

 

770 Günther, Joachim  - Seestücke - 

      Holger Heine Verlag, Hamburg 1985 

      ( Widmung v. J. Günther für EH ) 

 

771 Günther, Johann Christian - Günthers Werke in einem Band - 

      Ausgewählt und eingeleitet von Hans Dahlke 

      Volksverlag, Weimar 1957 

 

772 Günther, Johann Christian - Gedichte - 

 Hg. Berthold Litzmann  Reclam Verlag, Leipzig o.J. 

 

773 Günther, Johann Christian - Johann Christian Günther ( Kolloquium ) - 

 Hg. Hans-Georg Pott  Schöningh Verlag, Paderborn 1988 

 

774 Gryphius, Andreas  - Deutschland, es werden Deine Mauern nicht mehr voll 

      Jammer stehn -  Gedichte 

      Aufbau Verlag, Berlin 1953 

 

775 Gustafsson, Lars  - Windy erzählt - 

      aus dem Schwedischen Verena Reichel 

      Carl Hanser Verlag, München 1999 



 

 

776 Gysi, Gregor   - Das war’s. Noch lange nicht! - 

      Econ Taschenbuchverlag, Ullstein, München 2001 

 

777 Hacks, Peter   - Amphitryon -  Komödie 

      Eulenspiegelverlag, Berlin, 1. Aufl. 1969 

      ( Widmung von P. Hacks für EH ) 

 

778 Hacks, Peter   - Stücke - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1972 

 

779 Hacks, Peter   - Das Werk des Peter Hacks - Schriftsteller der   

 SL Christiph Trilse  Gegenwart Volk und Wissen Verlag, Berlin 1980 

 

780 Härtling, Peter   - Eine Frau -  Roman 

      Aufbau Verlag, Berlin , 1. Aufl. 1976 

      vgl. auch seine Romanbiographien über Hölderlin und 

      E.T.A. Hoffmann 

 

781 Hafis    - Liebesgedichte -  im Schuber 

      übertr. Cyrus Atabay 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1965 

      ( Anl. Handschrift von EH ) 

 

782 Hafis    - Gedichte - 

 Hg. Walter Wilhelm  Insel Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1968 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) 

 

783 Halter, Ernst   - Die silberne Nacht -  Roman 

      Artemis Verlag, Zürich und München 1977 

      ( Widmung v. E. Halter für EH ) 

      ( Rückseite des Buches ein Brief vom Autor ) 

 

784  Halter Ernst   - Die Stimme des Atems –  

      Wörterbuch einer Kindheit  

      Limmat Verlag, Zürich 2003 

 

785 Hamsun, Knut   - Romane I ( Hunger/ Kinder ihrer Zeit/ Segen der  

      Erde ) 

      List Verlag, München 1974 

 

786 Hamsun, Knut   - Romane II ( Victoria/ Die Stadt Segelfoss/ Das letzte 

      Kapitel/ 

      Der Ring schließt sich ) 

      List Verlag, München 1974 

      ( Geschenk von Jeannie Ebner ) 

 

787 Hamsun, Knut   - Im Märchenland - 

      Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1990 



  

 

788 Handke, Peter   - Langsame Heimkehr - Die Lehre der Sainte-Victoire - 

      Kindergeschichte Über die Dörfer - 

      Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1982 

 

789 Handke, Peter   - Peter Handke - 

 SL Peter Pütz   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1982 

      ( Widmung für EH ) 

 

790 Hardy, Thomas   - Tess von D’Urbervilles - 

      Eine reine Frau 

      List Verlag, Leipzig 1958 

 

791 Han Suyin   - Die Zauberstadt -  Roman 

      Albrecht Knaus Verlag, München und Hamburg 1985 

 

 

792 Hartmann von Aue  - Gregorius - 

 Hg. Hermann Paul  Max Niemeyer Verlag, Halle/ Saale 1955 

 

793 Hartmann von Aue  - Der arme Heinrich - 

 Hg. Hermann Henne  Mittelhochdeutscher Text u.Übertragung 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1993 

 

794 Hartmann von Aue u.  - Eine Auswahl mit Anmerkungen und Wörterbuch - 

 Gottfried von Straßburg Walter de Gruyter & Co., Berlin 1944 

 Hg. Hermann Jantzen  ( viele Eintragungen und Randbemerkungen von EH ) 

 

795 – 796 Hasek, Jaroslav   - Die Abenteuer des braven Soldaten Schwejk - 1. u. 2. 

      Teil Rowohlt Verlag, Reinbek 1979 

      ( Anlage: Zeitungsartikel ) 

 

797 – 798 Hauff, Wilhelm   - Hauffs Werke in zwei Bänden - 

 Hg. Nat. Forsch.-u.  Erster Band: Erzählungen 

 Gedenkst. Weimar  Zweiter Band: Märchen 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1970 

 

799 - 802 Hauptmann, Gerhart  - Das dramatische Werk -  ( 4 Bd. Im Schuber,  

      entspricht Centenar- Ausgabe Bd. I - III ) 

799 Hauptmann, Gerhart  Erster Band: Dramen 

 

800 Hauptmann, Gerhart  Zweiter Band: Dramen 

 

801 Hauptmann, Gerhart  Dritter Band: Dramen 

 

802 Hauptmann, Gerhart  Vierter Band: Dramen 

      Propyläen Verlag, Frankfurt/ M. 1974 

 

803 – 810 Hauptmann, Gerhart   



 

 Hg. Hans-Egon Hass/   

 M. Machatzke/ W. Bungies - Sämtliche Werke / Centenarausgabe - 

 

803 Hauptmann, Gerhart  Band IV: Lyrik und Versepen/ herausgegeben  

         1964 

804 Hauptmann, Gerhart  Band V: Romane / herausgegeben 1962 

 

805 Hauptmann, Gerhart  Band VI: Erzählungen/ Theoretische Prosa/  

        herausg. 1963 

806 Hauptmann, Gerhart  Band VII: Autobiographisches/ herausgegeben  

         1962 

807 Hauptmann, Gerhart  Band VIII: Nachgelassene Werke/ Fragmente/  

        herausg. 1963 

 

808 Hauptmann, Gerhart  Band IX: Nachgelassene Werke/ Fragmente/  

        herausg. 1969 

 

809                Hauptmann, Gerhart  Band X: Nachgelassene Werke/ Fragmente/  

        herausg. 1970 

 

810                Hauptmann, Gerhart     Band XI:        Nachgelassene Werke/ Fragmente/  

        herausg. 1974  

     Propyläen Verlag, Frankfurt/Main / Berlin 1962 - 1974 

 

811 – 820 Hauptmann Gerhart 

 Hg. Ulrich Lauterbach - Das erzählerische Werk in zehn Bänden - 

 

811 Hauptmann Gerhart  Band 1 : Erzählungen 

 

812 Hauptmann Gerhart  Band 2 : Der Narr in Christo Emanuel Quint 

 

813 Hauptmann Gerhart  Band 3 : Atlantis/ Phantom 

 

814 Hauptmann Gerhart  Band 4 : Anna/ Till Eulenspiegel Versepen 

 

815 Hauptmann Gerhart  Band 5 : Die Insel der Großen Mutter/ Wanda 

 

816 Hauptmann Gerhart  Band 6 : Griechischer Frühling/ Das Abenteuer 

        meiner Jugend I  

817 Hauptmann Gerhart  Band 7 : Das Abenteuer meiner Jugend II/ Das 

        zweite Vierteljahrhundert 

818 Hauptmann Gerhart  Band 8 : Buch der Leidenschaft/ Neue  

        Leidenschaft 

819 Hauptmann Gerhart  Band 9 : Im Wirbel der Berufung/ Winckelmann / 

        Siri 

820 Hauptmann Gerhart  Band 10 : Sonnen/ Der neue Christophorus/ Der 

        große Traum  

      Ullstein Verlag, Frankfurt/ Main, Berlin, Wien 1981 

      1983 



  

 

821 – 828 Hauptmann, Gerhart 

 Hg. Hans Mayer  - Ausgewählte Werke in acht Bänden - 

822 Hauptmann, Gerhart  Band 1 : Vor Sonnenaufgang/ Das Friedensfest / 

        Einsame Menschen/ Kollege Crampton/ 

        Die Weber/ Florian Geyer 

 

823 Hauptmann, Gerhart  Band 2 : Der Biberpelz/ Der rote Hahn/ Hanneles  

        Himmelfahrt/ Fuhrmann Henschel/  

        Schluck und Jau/ Michael Kramer 

 

824 Hauptmann, Gerhart  Band 3 : Rose Bernd/ Und Pippa tanzt! / Die  

        Ratten/ Winterballade/ Dorothea  

        Angermann/ Vor Sonnenuntergang/ Die 

        Finsternisse 

 

825 Hauptmann, Gerhart  Band 4 : Der weiÜe Heiland/ Indipohdi/ Iphigenie 

        in Aulis/ Agamemnons Tod/ Elektra/ 

        Iphigenie in Delphi 

 

826 Hauptmann, Gerhart  Band 5 : Der Narr in Christo Emanuel Quint 

 

827 Hauptmann, Gerhart  Band 6 : Atlantis/ Im Wirbel der Berufung 

 

828 Hauptmann, Gerhart  Band 7 : Das Abenteuer meiner Jugend 

 

829 Hauptmann, Gerhart  Band 8 : Erzählungen 

        Aufbau Verlag, Berlin 1962 

        

829 Hauptmann, Gerhart   - Buch der Leidenschaft -  Roman einer Ehe 

      Deutsche Buchgemeinschaft, Berlin 1929   

      ( Erstausgabe ) 

 

830 Hauptmann, Gerhart  - Festspiel in deutschen Reimen - 

      Die Finsternisse - Requien mit einem Essay v. Hans-

      Egon Hass Propyläen Verlag, Frankfurt/ M. 1963 

 

831 Hauptmann, Gerhart  - Früheste Dichtungen - 

      Faksimileausgabe 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1962 

      ( diese Ausg. wurde i.A. der Freien Akademie der  

      Künste in Hamburg zum 100. Geburtstag 15. Nov. 1962 

      G. Hauptmanns besorgt von Rolf Italiaander ) 

 

832 Hauptmann, Gerhart  - Die Kunst des Dramas -  Über Schauspiel und Theater 

      zusammengest. v. Martin Machatzke 

      Propyläen- Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1963 

 

833 Hauptmann, Gerhart  - Notiz - Kalender 1889 bis 1891 - 



 

 Hg. Martin Machatzke  Propyläen- Ullstein Verlag, Frankfurt / M. 1982 

 

834 Hauptmann, Gerhart  - Tagebuch 1892 bis 1894 - 

 Hg. Martin Machatzke  Propyläen Verlag, Berlin 1985 

      ( Widmung v. M. Machatzke ) 

 

835 Hauptmann, Gerhart  - Tagebuch 1897 bis 1905 

 Hg. Martin Machatzke  Propyläen Verlag, Berlin 1987 

 

836 Hauptmann, Gerhart  - Italienische Reise 1897 - Tagebuchaufzeichnungen 

 Hg. Martin Machatzke  Propyläen Verlag, Berlin 1976 

 

 

837 Hauptmann, Gerhart    - Tagebücher 1906 bis 1913 - 

 Nach Vorarb. V. M. Machatzke Mit dem Reisetagebuch Griechenland - Türkei 1907 

 Hg. Peter Sprengel    Propyläen Verlag, Berlin 1994 

 

838 Hauptmann, Gerhart  - Tagebuch 1914 bis 1918 - 

 Hg. Peter Sprengel  Propyläen Verlag, Berlin 1997 

      ( Anlage: Zeitungsartikel ) 

 

839 Hauptmann, Gerhart  - Diarium 1917 bis 1933 - 

 Hg. Martin Machatzke  Propyläen Verlag, Berlin 1980 

      ( Anlage: GH Schrift- Kopie, Sekretärin ) 

 

840 Hauptmann, Gerhart  - Gespräche und Interviews mit Gerhart Hauptmann 

 Hg. H.D. Tschörtner in   1894 bis 1946- Erich Schmidt Verlag, Berlin 1994 

  Zusammenarb. mit Sigfrid ( Anlage: 3 Blatt Corinth/ Liebermann ) 

 Hoefert     

 

841 Hauptmann, Gerhart  - Werk und Gestalt - ( Bildband ) 

      Ausstellung der Galerie Junge Kunst, Frankfurt/ O. 

      14.11.87 bis 14.12.87 

 

842 Hauptmann Gerhart  - G.H. und die Bildende Kunst. In: Insel- Almanach auf 

 SL Ernst Scheyer   das Jahr 1961 und 1962. Hamburg Künstlerclub 1962 

 

 

843 Hauptmann, Gerhart  - Theater und bildende Kunst - 

      Ausstellung der Künstlergilde in Verbindung mit der 

      Stiftung Schlesien 1984 bis 1986  ( Anlage ) 

 

844 Hauptmann, Gerhart  - Medaillen und Plaketten G.H. - 

 SL Paul Dziallas  Delp’sche Verlag, München 1969 

 

845 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann - Ludwig v. Hofmann:  

 Hg. Herta Hesse-Frielinghaus Briefwechsel 1894 - 1944 

      Bouvier Verlag Herbert Grundmann, Bonn 1983 

 



  

846 Hauptmann, Gerhart  - Otto Brahm - Gerhart Hauptmann: Briefwechsel  

 Hg. Peter Sprengel   1889 – 1912 

      Gunter Narr Verlag, Tübingen 1985 

      (Signatur v. P. Sprengel )  

 

847 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann und Ida Orloff - 

      Dokumentation einer dichterischen Leidenschaft 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1969 

      ( Anlage: Artikel Hans v. Hülsen über Ida Orloff/ 8 

       Blatt ) 

 

848 Hauptmann, Gerhart  - Weder Engel noch Teufel -  Ida Orloff 

 SL Heinrich Satter  Scherz Verlag, München 1967 

 

 

 

849 Hauptmann, Gerhart  - Carl Duisberg - Carl und Gerhart Hauptmann - 

 Hg. Albrecht Zappel  Die Freundschaft und der Briefwechsel zwischen dem 

      Industriellen und den Dichtern Stiftung Schlesien,  

      Hannover 1989 ( Widmung v. A. Zappel für EH ) 

 

850 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann Leben und Werk - 

 SL Hg. Bernhard Zeller  Gedächtnis-Ausstellung zum 100. Geburtstag im 

       Schiller-Nationalmuseum Marbach a.N. 1962 

      Turmhaus- Druckerei, Stuttgart 1962 

 

851 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann Wege der Forschung Band CCVII 

 Hg. Hans Joachim Schrimpf Wissenschaftl. Buchgesellschaft, Darmstadt 1976 

 

852 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann. Travemünder Protokolle 4 - 

 Hg. Rüdiger Bernhardt  Ostsee- Akademie Lübeck 1998 

      ( Beitrag z. Colloquium ) 

 

853 Hauptmann, Gerhart  - Bibliographie d. gedruckt. und ungedruckt. Dissertat. 

 SL Hg. Walter A. Reichart üb. G.H. und sein Werk, Philobiblon, Jahrgang XI/ Haft 

      2, Hamburg 1967  

      ( Zettel-Gruß v. W. Reichart an EH ) 

 

854 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart- Hauptmann -  Bibliographie -  

 SL Hg. Walter A. Reichart Verlag Gehlen, Bad Homburg 1969 

 

855 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann - Bibliographie  

      SL Hg. H.D. Tschörtner  

      Deutsche Staatsbibliothek - Berlin 1971 

      ( Anlage: Bibliogr. Mitt.Tschörtner und Widmung,  

      Berlin 1976 ) 

 

856 Hauptmann, Gerhart     - Chronik von Gerhart Hauptmanns Leben und  



 

 Hg. C.F.W.Behl/ Felix A. Voigt  Schaffen -Bergstadtverlag Wilhelm Gottlieb Korn, 

         München 1957 

 

857 Hauptmann, Gerhart  - Chronik von Gerhart Hauptmanns Leben und 

Schaffen 

 Hg. Behl/ Voigt   Bergstadtverlag Wilhelm Gottlieb Korn, Würzburg 

  

 bearb. v. Mechthild   1993 

 Pfeiffer- Voigt     

 

858 Hauptmann, Gerhart  - Der Manuskriptnachlaß Gerhart Hauptmanns, Teil 1 

      Hs 1 - 230 -Katalog bearb. von Rudolf Ziesche 

      Otto Harrassowitz, Wiesbaden 1977 

 

859 Hauptmann, Gerhart  - Der Manuskriptnachlaß Gerhart Hauptmanns, Teil 2 

      Hs 231 - 470 

      Otto Harrassowitz, Wiesbaden 1987 

 

 

860 Hauptmann, Gerhart  - Vorläufiges Register zum Manuskriptnachla? G. H. 

      Teil 1 und 2 Hs 1 - 470 

      Otto Harrassowitz, Wiesbaden 1987 

 

861 Hauptmann, Gerhart   - Auf den Spuren Gerhart Hauptmanns - 

 Hg. Almut Stra?burg  Literarischer Bildungsurlaub auf Hiddensee 

 -Gronzin   März 1994 ( Widmung von A. Str.-Gronzin für EH ) 

 

862 Hauptmann, Barbara  - In Memoriam - 29.9.1908 Berlin - 7.3.1982 München 

 Hg. Anja Hauptmann und Poeschel & Schulz-Schomburgh, Eschwege 1982 

 Martin Machatzke     

       

863 Hauptmann, Benvenuto  - In Memoriam - 1.6.1900 bis 1.4.1965 

      ( Anlage: 2 Artikel ) 

 

864 Hauptmann, Carl  - Carl Hauptmann - Chronik zu Leben und Werk 

 SL Hg. Eberhard Berger         frommann-holzboog Verlag, Stuttgart, Bad Cannstatt 

      2001  

 

865 Hg. Berger  Elfrige  - Carl Hauptmann und seine Worpsweder   

      Künstlerfreunde - 

      Briefe und Tagebuchblatter, Kommentarband 

      Verlag Karl – Robert Schütze, Berlin 2003 

 

866 Hg. Berger  Elfrige  - Carl Hauptmann und seine Worpsweder   

      Künstlerfreunde - 

      Briefe und Tagebuchblatter, Textband 

      Verlag Karl – Robert Schütze, Berlin 2003 

 

867 Hauptmann, Ivo   - Bilder und Erinnerungen - 



  

      Seehafen Verlag Erik Blumenfeld, Hamburg 1976  

      ( Geschenk von Erna Hauptmann .Anlage: Festschrift 

      zum 60. Geburtstag v. G.H. + 1 Zeitungsart. ) 

 

868 Hauptmann, Ivo   - Ivo Hauptmann - 

      Freie Akademie der Künste Hamburg 1957 

      (Widmung von Ivo Hauptmann für EH + 1 

Zeitungsart.) 

 

869 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann 1862 - 1946  /Wirklichkeit und 

 SL Hg.Ulrich Lauterbach Traum - Ausst. Staatsbibliothek Preu?. Kulturbesitz, 

      Berlin 1987 ( Anl. Zeitungsartikel ) 

 

870 Hauptmann, Gerhart     - Gerhart Hauptmann / Annäherungen und  

 SL Hg. Krzysztof A. Kuczynski    Neuansätze 

             Warszawa 1991 

           1 Anlage Karthaus Artikel separat mit   

           Widmung ) 

 

 

871 Hauptmann, Gerhart      - Gerhart Hauptmann / Internationale Studien - 

 SLHg. Krzysztof A. Kuczynski    Wydawnictwo Universytetu Lodz 1996 

 

872 Hauptmann, Gerhart          -Zeitgeschehen und Lebensansicht - 

 SL Hg. Walter Engel/ Jost Bomers   Erich Schmidt Verlag, Berlin 1997 

              ( Anlage : Handschrift von EH über A. Stroka ) 

 

873 Hauptmann, Gerhart  - Kulturraum Schlesien - 

 SL Hg. Walter Engel/  Ein europäisches Phänomen 

 Norbert Honsza   Oficyna Wydawnicza ATUT, Wroclaw 2001 

      ( enth. 1 Beitrag v. EH ) 

 

864 Hauptmann, Gerhart  - Leben - Werk - Lebenswerk - 

 SL Hg. Edward Bialek/  Gerhart Hauptmann Gedenkband 

 Tomiczek   Orbis Linguarum Legnica 1997 

 u. Marek Zybura  ( 1 Anlage ) 

 

865 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann- Schriftsteller der Gegenwart 

 Hg. Koll.f. Literaturgesch. Volk und Wissen Verlag, Berlin 1961 

 Kl.Gysi/ K. Böttcher   

       

866 Hauptmann, Gerhart  - Neue Akzente - neue Aspekte - ( Vortragssammlung ) 

 SL Hg. Gustav Erdmann Stapp- Verlag, Berlin 1992 

 

867 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart- Hauptmann- Haus Düsseldorf 

 Hg. W. Engel/ K. Fischer Laumann Verlag, Dühnen 1993 

 

868 Hauptmann, Gerhart  - Naturalismus - Debatte 1891 - 1896 - 

 Hg. Norbert Rothe  Akademie Verlag, Berlin 1986 



 

  

869 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmanns „Weber“ -  Eine Dokumentation 

 SL Helmut Praschek  Akademie Verlag, Berlin 1981 

 

870 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann - Die Weber - Dichtung und   

 Hg. Hans Schwab-Felisch Wirklichkeit Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1981 

 

871 Hauptmann, Gerhart  - Verlorene Zeit - Gerhart Hauptmann. Von Hiddensee 

 SL Dietmar Albrecht   bis Agnetendorf 

      Institut Nordostdeutsches Kulturwerk, Lüneburg 1997 

      ( 1 Brief v. D. Albrecht für EH ) 

 

872 Hauptmann, Gerhart   Aufsätze - Briefe - Tagebuchnotizen - 

 SL C.F.W. Behl -  Hg. von Klaus Hildebrandt 

      Delp’sche Verlagsbuchh., München 1981 

 

873 Hauptmann, Gerhart  - G. Hauptmanns Hiddensee - 

 SL. Rüdiger Bernhardt  Edition Ellert & Richter, Hamburg 1996 

      ( Widmung v. R. Bernhardt für EH ) 

 

874 Hauptmann, Gerhart  - Zwischen Geist und Sinnlichkeit - 

 SL Rüdiger Bernhardt  G.H. „Und Pippa tanzt!“  ( Essay ) - Zittau 1995 

 

875 Hauptmann, Gerhart  - Sieg und Überwindung des Naturalismus 

 SL Rüdiger Bernhardt  G.H. soziales Drama Vor Sonnenaufgang   

      (Sonderdruck )Verlag Königshausen & Neumann,  

      Würzburg o. J.(Widmung v. R. Bernhardt ) 

 

876 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann Stiftung Kloster auf Hiddensee - 

      Das Gerhart-Hauptmann-Haus 

      Kultur Stiftung der Länder 

      ( Widmung von Rüdiger Bernhardt für EH ) 

      ( Anlage: Die imposante Landschaft Künstler und  

      Künstlerkolonien im Riesengebirge im 20. Jahrh. ) 

 

877 Hauptmann, Gerhart  - Hauptpersonen - Menschen um „Hanneles   

 SL Lutz Besch   Himmelfahrt“/Lebensläufe 

      Bergstadtverlag Wilhelm Gottlieb Korn, Würzburg 

       1988 

 

878 Hauptmann, Gerhart  - Das Friedensfest - Doktor- Arbeit von Else  

 SL Else Blankenburgh  Blankenburgh Stavanger 1987  ( Anlage: 2 Briefe von 

      E. Blankenburgh für EH ) 

 

879 Hauptmann, Gerhart  - Literatur und Öffentlichkeit im ausgehenden 19.   

 SL Manfred Brauneck  Jahrhundert -Metzlersche Verlagsbuchhandlung,  

      Stuttgart 1974( Signatur v. M. Brauneck für EH ) 

 

880 Hauptmann, Gerhart  - G.H. Zeitgeschehen und Bewußtsein in unbekannten 



  

 SL Hans von Brescius  Selbstzeugnissen - 

      Bouvier Verlag Herbert Grundmann, Bonn 1976 

      ( Widmung v. Brescius + 3 Anlagen ) 

 

881 Hauptmann, Gerhart  - G.H. Till Eulenspiegel - 

 SL Christian Büttrich  Verlag Hahnsche Buchhandlung, Hannover 1992 

      ( Widmung v. Ch. Büttrich für EH ) 

 

882 Hauptmann, Gerhart  - Gespräche mit Gerhart Hauptmann -  

 SL Joseph Chapiro  Fischer Verlag, Berlin 1932 ( Erstausgabe ) 

 

883 Hauptmann, Gerhart  - Hauptmann - Kommentar zum dramatischen Werk - 

 SL Roy C. Cowen  Winkler Verlag, München 1980 

      ( Widmung v. Cowen für EH ) 

 

884 Hauptmann, Gerhart  - Hauptmann - Kommentar zur nichtdramatischen Werk 

 SL Roy C. Cowen   Winkler Verlag, München 1981 

 

885 Hauptmann, Gerhart  - Das deutsche Drama im 19. Jahrhundert - 

 SL Roy C. Cowen  Metzlersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1988 

 

 

 

886 Hauptmann, Gerhart  - G.H. oder Der letzte Klassiker  

 SL Hans Daiber   Verlag Fritz Molden, Wien-München-Zürich, 1.Aufl. 

      1971( Anlage: Rückseite des Buches 1 Karte v. H.  

      Daiber ) 

 

887 Hauptmann, Gerhart  - Antiker Mythos und Zeitgeschehen  

 SL Peter Delvaux  ( zur Atridentetralogie ) - 

      Editions Rodopi, Amsterdam-Atlanta 1992 

      ( Widmung v. P.Delvaux für EH ) 

 

888 Hauptmann, Gerhart  - Leid soll lehren  ( zur Atridentetralogie II ) - 

 SL Peter Delvaux  Edition Rodopi, Amsterdam-Atlanta 1994 

      ( Widmung v. P.Delvaux für EH ) 

 

889 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann - 

 SL Paul Fechter   Sigbert Mohn Verlag, Gütersloh 1961 

      ( Widmung v. Walter Reichart für EH ) 

 

890 Hauptmann, Gerhart  - G.H. Weltbild im Werk - 

 SL Karl S. Guthke  Francke Verlag, München 1980 

 

891 Hauptmann, Gerhart  - G.H. - Museum Erkner - 

 SL Gustav Erdmann  Rat d. Bezirks Frankfurt/ O. 1987 

 

892 Hauptmann, Gerhart   - Das G.H. Museum in Erkner - 

 SL Gustav Erdmann  Stapp Verlag, Berlin 1994 



 

 

893 Hauptmann, Gerhart  - Führer durch die G.H. Gedächtnisstätte Kloster auf 

 SL Gustav Erdmann  Hiddensee -Putbus 1969  ( Widmung v. G. Erdmann für 

      EH ) 

  

894 Hauptmann, Gerhart  - G.H. Gedenkstätte Kloster auf Hiddensee - 

 SL Gustav Erdmann  Putbus 1987 ( eingeklebtes Foto von G.H. - Forschern ) 

 

895 Hauptmann, Gerhart  - G.H’s „Ratten“ - Soziale Interaktion und literarischer 

 SL Hess-Lüttich, Ernest W.B.  Dialog Erich Schmidt Verlag, Berlin 1985 

 

896 Hauptmann, Gerhart - Gerhart Hauptmann und die Geschichte - 

 SL Klaus Hildebrandt Delp’sche Verlagsbuchhandlung, München 1968 

   ( Bild v. Kl. Hildebrandt eingeklebt ) 

 

897 Hauptmann, Gerhart - Naturalistische Dramen Gerhart Hauptmanns - 

 SL Klaus Hildebrandt Die Weber/ Rose Bernd/ Die Ratten 

   Oldenbourg Verlag, München 1983 

   ( Widmung v. Klaus Hildebrandt für EH ) 

 

 

898 Hauptmann, Gerhart - Gerhart Hauptmann und Schlesien - Sonderdruck aus 

 SL Klaus Hildebrandt „Schlesien“,  Heft IV/ 1987 

 

899 Hauptmann, Gerhard - Weggefährten Gerhart Hauptmanns - 

 Hg. K. Hildebrandt u.a Förderer-Biographen-Interpreten ( Hülsen/ Zuckmayer ) 

   Bergstadtverlag, W. G. Korn, Würzburg 2002 

   

900 Hauptmann, Gerhart - Internationale Bibliographie zum Werk Gerhart   

 SL Sigfrid Hoefert  Hauptmanns - 

   Band I 

   Erich Schmidt Verlag, Berlin 1986 

 

901 Hauptmann, Gerhart - Internationale Bibliographie zum Werk Gerhart  

 SL Sigfrid Hoefert  Hauptmanns -Band II 

   Erich Schmidt Verlag, Berlin 1989 

 

902 Hauptmann, Gerhart - Nachträge zur Bibliographie - 

 SL Sigfrid Hoefert  lose Blätter 

 

903 Hauptmann, Gerhart - Gerhart Hauptmann - 

 SL Sigfrid Hoefert  Metzlersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1982 

   ( Widmung v. S. Hoefert für EH ) 

 

904 Hauptmann, Gerhart - Das Drama des Naturalismus - 

 SL Sigfrid Hoefert  Verlag J.B. Metzler, Stuttgart/ Weimar 1993 

   ( Widmung v. S. Hoefert für EH ) 

 

905 Hauptmann, Gerhart - Gerhart Hauptmann und der Film - 



  

 SL Sigfrid Hoefert  Erich Schmidt Verlag, Berlin 1996 

   ( Widmung von S. Hoefert für EH ) 

 

906 Hauptmann, Gerhart  - Zur Wirkung G.H. in der Sowjetunion/ Von den   

 SL Sigfrid Hoefert  Webern bis Vor Sonnenuntergang ( 2 Sonderdrucke: 

      G.H. und Goebbels )Zur Autorenrezeption der Werke/ 

      G.H.: Intern. Dimensionen 

 

907 Hauptmann, Gerhart   Moritz Heimann über Kagel ( Schauplatz G.H.:   

 SL Jürgen Husen  Der Rote Hahn ) 

      Krankfurt/ Oder 1992 

  

908 Hauptmann, Gerhart  - Kreative Freundschaft mit der Familie Gerhart   

 SL Rolf Italiaander  Hauptmann -Druck Gerhard Kohrs, Hamburg 1989 

 

909 Hauptmann, Gerhart  - G.H. Festspiele in deutschen Reimen/ Referat Grete 

 SL    Litzmann 

      Mitteilung der Literaturhistorischen Gesellschaft Bonn: 

      8. Jahrgang 1913 Heft 3/4 

      Verlag Friedrich Cohen, Bonn 1913 

 

910 Hauptmann, Gerhart  - über Carl und Gerhart Hauptmann -  ( Polnisch ) 

 SL Jan Koprowski  Wydawnictwo „Slask“, Katowice 1963 

      ( Widmung des Autors u. ?bersetzung ) 

 

911 Hauptmann, Gerhart  - Gedichte von Gerhart Hauptmann - 

 Hg. Sonja Kühne u.  - Pastelle von Ivo Hauptmann - 

 Harriet Hauptmann  Verlag Atelier im Bauernhaus, Fischerhude 1996 

      Widmung von Harriet Hauptmann ) 

 

912 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart- Hauptmann- Gedenkstätte in Kloster 

 SL Sonja Kühne  ( Hiddensee ) -Henschel Verlag, Berlin 1992 

      ( Anlage: Besucherzahlen ) 

 

913 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann. Leben, Werk und Zeit - 

 SL Wolfgang Leppmann Scherz Verlag Bern, München, 1. Aufl. 1986 

      ( 6 Anlagen Kritiken an Leppmann ) 

 

914 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmanns nachgelassenes Erzählfragment 

      SL Martin Machatzke „Winckelmann“ ( Inaugural-  

      Dissertation )Berlin 1968 

 

915 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann als Dichter der Jahrhundertwende 

 SL Martin Machatzke   Sonderdruck: Schlesien IV/ 1986 

  

916 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann: Der Biberpelz - 

 SL Gert Oberembt  Eine naturalistische Komödie 

      Ferdinand Schöningh Verlag, Paderborn 1987 

      ( Widmung v. G. Oberembt für EH ) 



 

 

917 Hauptmann, Gerhart  - Großstadt, Landschaft, Augenblick - 

 SL Gert Oberembt  Über die Tradition von Motiven im Werk G.H. 

      Erich Schmidt Verlag, Berlin 1999 

      ( Widmung von G. Oberembt für EH ) 

 

918 Hauptmann, Gerhart  - Der schwarze Zeus - G.H. Zweiter Weg - 

 SL Rolf Michaelis  Argon Verlag, Berlin 1962 

      ( Widmung u. eingeklebter Brief ) 

 

919 Hauptmann, Gerhart  - Monatshefte für Deutschen Unterricht Nr. 6/ 1962, 

      Beiträge von Guthke, Müller, Reichart - Sonderdruck: 

      G.H. Der Biberpelz - Ein Rückblick - Wien 1984 

      ( Widmung von W. Reichart für EH ) 

 

920 Hauptmann, Gerhart   - Ein Leben für Gerhart Hauptmann - 

 SL Walter A. Reichart             Hg. von Klaus Hildebrandt 

      Erich Schmidt Verlag, Berlin 1991 

 

 

921 Hauptmann, Gerhart  - Essays Dedicated to Walter A. Reichart - 

 SL Walter Reichart  Michigan Germanic Studies Nr. 2 /1975 

      ( Widmung u. eingeklebtes Bild ) 

 

 

922 Hauptmann, Gerhart  - Erinnerung an Max Pinkus - Sonderdruck Schlesien I/ 

 SL Walter Requardt   1982( Widmung v. W. Requardt für EH ) 

 

923 Hauptmann, Gerhart  - Ein Blick in Gerhart Hauptmanns Dichterwerkstatt - 

 SL Walter Requardt  Sonderdruck 1980 / Wirklichkeiten, Motive und 

Quellen       zu der Traumdichtung „Hanneles Himmelfahrt“ 

      ( Widmung v. W. Requardt für EH ) 

 

924 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann und Erkner - 

 SL W. Requardt u.  Studien zum Berliner Frühwerk 

 Martin Machatzke  Erich Schmidt Verlag, Berlin 1980 

      ( Widmung und Foto ) 

 

925 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann - 

 SL Rolf Rohmer  Verlag Bibliographisches Institut, Leipzig 1987 

 

926 Hauptmann, Gerhart  - Die Literarische Rezeption des Darwinismus .. im 

  

 SL Günter Schmidt  Drama des deutschen Naturalismus 

      Akademie Verlag, Berlin 1974 

 

927 Hauptmann, Gerhart  - Kontinuum der Reflexion: Der arme Heinrich - 

 Hg. Barbara Schmidt-  Krager Kümmerle Verlag, Göppingen 1994 

 



  

928 Hauptmann, Gerhart  - Gerhart Hauptmann - Epoche - Werk - Wirkung - 

 SL Peter Sprengel  Beck’sche Elementarbücher, München 1984 

      ( Widmung u. Anlage: Sprengel-Rezension v. Delvaux 

      =4 Blatt ) 

 

929 Hauptmann, Gerhart  - Die Wirklichkeit der Mythen - 

 SL Peter Sprengel  Untersuchung z. Werk G.H. aufgrund des handschriftl. 

      Nachlasse Erich Schmidt Verlag, Berlin 1982 

      ( Anlage: Handschrift EH ) 

 

930 Hauptmann, Gerhart  Philip Mellen - Hauptmann- Forschung. Neue Beiträge  

 Hg. Peter Sprengel/  Peter Lang Verlag, Frankfurt/ M. 1986 

      ( Widmung ) 

 

931 Hauptmann, Gerhart  - 7 Sonderdrucke von Peter Sprengel - 

 SL Peter Sprengel   1. Das kl. Journal und G.H. 

      2. Todessehnsucht u. Totenkult bei G.H. 

      3. „Vor Sonnenuntergang“ - ein Goethe- Drama? 

      4. G.H. Idyllendichtung 

      5. Kulturkampf 1914 

      6. Kult, Kultur und Erinnerung i.G.H. Erzählg. Mignon 

      7. Phantom des Reichstags 

      ( teilweise mit Widmung ) 

 

932 Hauptmann, Gerhart  - Von Luther zu Bismarck -  ( Kulturkampf bei G.H. ) 

 SL Peter Sprengel  Aistesis Verlag, Bielefeld 1999 

 

933 Hauptmann, Gerhart              - Erinnerungsblatt für Gerhart Hauptmann - 

 SL Hermann Stehr  Mit GH, herausgegeben von Walter Heynen 

      Verlag v. Georg Stilke, Berlin 1922 

 

934 Hauptmann, Gerhart  - Lebenslange und arbeitsreiche Liebeserklärung an 

  

 SL Armin Stolper  G.H. -Viadukt Verlag, Görlitz 1996 

      ( Widmung v. A. Stolper für EH )   

 

935 Hauptmann, Gerhart  - G.H. Monographie - 

 SL Kurt Lothar Tank  Rowohlt Verlag, Reinbek 1968 

      ( Anlage: Nachwort ) 

 

936 Hauptmann, Gerhart  - Totenklage und Clownerie - Aspekte des europ.   

 Hg. K.L. Tank u.a.  Theaters Claudius Verlag, München 1977 

      ( Widmung v. K.L. Tank für EH ) 

 

937 Hauptmann, Gerhart  - Ungeheures erhofft - 

 SL H.D. Tschörtner  Zu G.H. Werk und Wirkung 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1986 

      ( Widmung v. H.D. Tschörtner für EH + 1 Anlage ) 

 



 

938 Hauptmann, Gerhart  - G.H. und die Nachwelt - 

 SL Hg. H.D. Tschörtner Beiträge der Referentenkonferenz zum 30. Todestag 

      Kulturbund der DDR, 1976 

      ( Widmung v. H.D. Tschörtner für EH ) 

 

939 Hauptmann, Gerhart  - G.H. Werk und Wirkung - 

 SL Hg. H.D. Tschörtner Beiträge der Referentenkonferenz zum 125. Geburtstag 

      des Dichters Kulturbund der DDR, 1987 

 

940 Hauptmann, Gerhart  - Ethischer Individualismus und Obrigkeitsgehorsam - 

 SL Zeljko Uvanovic  Zu einer Problematik im Drama und Leben G.H. in den 

      Jahren 1914 - 1946 

      Cuvillier Verlag, Göttingen 1998 

 

941 Hauptmann, Gerhart  - G.H. und die Antike - 

 SL Felix A. Voigt  Erich Schmidt Verlag, Berlin 1965 

      ( Anlage: Sonderdruck über GH u. Wilamowitz ) 

 

942 Hauptmann, Gerhart  - G.H. der Schlesier - 

 SL Felix A. Voigt  Bergstadtverlag Wilh. Gottlieb Korn, Würzburg 1988 

 

943 Hauptmann, Gerhart   - S. Fischer, Verlag - Von der Gründung bis zur  

 Hg. Bernhard Zeller  Rückkehr aus 

      SLdem Exil ( über GH auf S. 85 ff usw. ) 

      Eine Ausstellung des Deutschen Literaturarchivs im 

      Schiller-Nationamuseum Marbach am Neckar  

      ( Marbacher Katalog 40 )Deutsche Schillergesellschaft 

      Marbach 1985 

 

944 Hauptmann, Gerhart  - Fictional Transfigurations of Jesus - ( u.a. über   

 SL Theodore Ziolkowski „Quint“-Roman )Princeton, New Jersey 1978 

      ( Widmung für EH ) 

 

945 Hauptmann, Gerhart  - Umschlag mit Fotos  ( Porträts, Familie, Orte ) - 

 

946 Hauptmann, Gerhart  - Klemm - Mappen mit Notizen v. EH aus dem 

      GH- Manuskriptnachlaß 

 

946a Hauptmann, Gerhart  - Weitere Sonderdrucke über GH in 2 Klemm –  

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Mappen, Arbeitszimmer, Schiebetürschrank I 

 

 Hauptmann, Gerhart  - Weitere SL vgl. A. Kerr ( Schleuder   

       44,64,202,362,386,400,551, 567,572,583); K. Kraus 

      ( Grimassen 506); Th. Mann ( GW X 215, 

      331,467,); R. Musil ( Theater 14,41,74/ GW IX  

      1441,1549);E. Weiß ( Kunst 244,373)  

 

947 Hawthorne, Nathaniel  - Der scharlachrote Buchstabe - Roman 

      Dieterich’sche Verlagbuchhandlung, Leipzig 1965 



  

 

948 Havemann, Robert                  - Dialektik ohne Dogma? - 

      Naturwissenschaft und Weltanschauung 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1979 

 

949 Hebbel, Friedrich  - Friedrich Hebbels Tagebücher - 

 Hg. Klaus Geißler  Verlag der Nation, Berlin, 1. Aufl. 1966 

 

950 Hebbel, Friedrich  - Schnock und andere Erzählungen - 

   Greifenverlag, Rudolstadt 1977 

 

951 Hebbel, Friedrich  - Die Nibelungen - 

   Reclam Verlag, Stuttgart 1995 

 

952 Hebbel, Friedrich  - Herodes und Mariamne - 

   Reclam Verlag, Stuttgart 1989 

 

953 Hegel, Georg Wilhelm Friedrich - Phänomenologie des Geistes - 

 Hg. Johannes Hoffmeister   Akademie Verlag, Berlin 1964 

 

 

954 - 956 Hegel, Georg Wilhelm Friedrich - Wissenschaft der Logik - 

   Erstes, Zweites, Drittes Buch 

   Reclam Verlag, Leipzig 1963 

 

957 Hegel, Georg Wilhelm Friedrich  Vorlesungen über die Philosophie der 

Weltgeschichte 

 Hg. Johannes Hoffmeister    - Band I: - Die Vernunft in der Geschichte - 

      - Band II: -Die orientalische Welt - 

      Akademie Verlag, Berlin 1970 

 

958 Hegel, Georg Wilhelm Friedrich Vorlesungen über die Philosophie der Weltgeschichte 

 Hg. Georg Lasson    - Band III: - Die griechische und die römische Welt - 

     - Band IV: - Die germanische Welt - 

     Akademie Verlag, Berlin 1970 

 

959 – 960 Hegel, Georg Wilhelm Friedrich - Ästhetik -  Band I und Band II - 

     Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1965 

 

 

961 Hegel, Georg Wilhelm Friedrich - Georg Wilhelm Friedrich Hegel  

 SL Georg Biedermann     Urania Verlag, Leipzig/ Jena/ Berlin, 1. Aufl. 1981 

 

962 Martin Gessmann  Hegel 

   Herder – Basel - Wien 

 

963 Hegel, Georg Wilhelm Friedrich - Hegel - Monographie - 

 SL Franz Wiedmann    Rowohlt Verlag, Reinbek 1979 

 



 

964 Hegel, Georg Wilhelm Friedrich  - Georg Wilhelm Friedrich Hegel - Biographie 

 SL Arsen Gulyga     Reclam Verlag, Leipzig 1974 

 

965 Heidegger, Martin   - Der Ursprung des Kunstwerkes - 

   Reclam Verlag, Stuttgart 1990 

 

966 Heidegger, Martin  - Martin Heidegger - Monographie 

 SL Walter Biemel  Rowohlt Verlag, Reinbek 1981 

 

967 Hein, Christoph  - Chronist ohne Botschaft -  Ein Arbeitsbuch 

 Hg. Klaus Hammer Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1992 

   ( Briefkopie von EH an KH eingeklebt ) 

 

968 Heine, Ernst W.  - Wer ermordete Mozart?  

   - Wer enthauptete Haydn? 

   Mordgeschichten für Musikfreunde 

   Diogenes Verlag, Zürich 1986 

 

969 Heine, Ernst W.  - Toppler -  Ein Mordfall im Mittelalter  

   Diogenes Verlag, Zürich 1992 

 

970 Heine, Ernst W.  - An Bord der Titanic - Makabre Geschichten 

   Albrecht Knaus Verlag, München, 1. Aufl. 1993 

 

971 – 976 Heine, Heinrich  - Heines ausgewählte Werke in sechs Bänden - 

 Hg. Hartwig Jeß   

 Geleitwort Walter Victor  

971 Heine, Heinrich   1. Band: Buch der Lieder/ Neue Gedichte 

 

972 Heine, Heinrich   2. Band: Romanzero/ Letzte Gedichte und 

       Nachlese/ Atta 

Troll/Deutschland, ein       Wintermärchen 

 

973 Heine, Heinrich   3. Band: Reisebilder 

 

974 Heine, Heinrich   4. Band: Der Rabbi v. Bacherach/ Aus den 

       Memoiren des Herrn von 

        Schnabelewopski/ 

Florentinische Nächte/       Zur Geschichte der 

Religion/ Der        Schwabenspiegel 

 

975 Heine, Heinrich   5. Band: Französische Zustände/ Ludwig 

Börne/       Geständnisse 

 

976 Heine, Heinrich   6. Band: Memoiren/ Lutezia/ Waterloo 

      Reclam Verlag, Leipzig 1930 

 

977 Heine, Heinrich  - Heinrich Heines Werke - 



  

 Hg. Gustav Karpeles Zweiter Band - Neue illustrierte Ausgabe ( Zur  

   Geschichte der Religion und Philosophie in   

   Deutschland; Die romantische Schule u.a ) 

   Verlags Druckerei „Merkur“, Berlin, o. J. 

 

978 Heine, Heinrich    - Heines Briefe in einem Band - 

 Hg. Fritz Mende                   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1978 

 

979 Heine, Heinrich  - Briefe - 

 Hg. Gotthard Erler  Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1969 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) 

 

980 Heine, Heinrich  - Heinrich Heine - Deutschland ein Wintermärchen - 

 SL Hg. Werner Bellmann Erläuterungen und Dokumente 

   Reclam Verlag, Stuttgart 1981 

 

981 Heine, Heinrich  - Die Emanzipation des Volkes war die gro?e Aufgabe  

 Hg. Wolfgang Beutin u.a. unseres 

   Lebens -Beiträge z. H.H. Forschung 1997 ( 200.  

   Geburtstag ) 

   Bockel Verlag, Hamburg 2000 

 

 

982 Heine, Heinrich  - Heinrich Heine - Ästhetisch-politische Profile - 

 Hg. Gerhard Höhn  Suhrkamp Verlag, Frankfurt / M., 1. Aufl. 1991 

   ( Karte v. G. Höhn) 

 

983 Heine, Heinrich  - Heinrich Heine - Monographie 

 SL Ludwig Marcuse Rowohlt Verlag, Reinbek 1981 

   ( eingeklebte Briefmarke + Foto-Postkarte ) 

 

984 Heine, Heinrich  - Rosen und Nachtigallen in Heines Lyrik - 

 SL Norbert Oellers  Sonderdruck: Heine Jahrbuch 1990 

   Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 90 

   ( Widmung v. N. Oellers für EH ) 

 

985 Heine, Heinrich  - Heine auf dem Überbrettl - 

 SL Peter Sprengel  Sonderdruck: Heine Jahrbuch 1987 

   Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 87 

   ( Brief v. P. Sprengel ) 

 

986 Heine, Heinrich  - Heinrich Heine - der „erste Artist der deutschen 

 SL Hartmut Steinecke  Sprache“ - Paderborner Universitätsreden 

   ( Widmung v. H.Steinecke ) 

   ( Anlage: Paris,gespiegelt in Heines Augen von  

   Volkmar Hansen + Widmung ) 

 



 

 Heine, Heinrich  - Weitere SL vgl. H.Kesten( Literaten 279); H. Kesten  

     (Poeten 263); K. Kraus ( Grimassen 290); E. 

Weiß   

   ( Kunst 228); A. Zweig ( Ess.I 206); stud. Niem XVII 

    247 

 

987 Heinrich von Morungen - Lieder - 

   Text, Übersetzung, Kommentare von Helmut  

   Tervooren 

   Reclam Verlag, Stuttgart 1978 

   ( Widmung v. H. Tervooren für EH ) 

 

988 Heisenberg, Werner - Das Naturbild der heutigen Physik - 

   Rowohlt Verlag, Hamburg 1972 

 

989 Heisenberg, Werner - Physik und Philosophie - 

   Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1970 

 

990 Heisenberg, Werner  - Der Teil und das Ganze - 

   dtv, München 1973 

 

991 Heisenberg, Werner - Werner Heisenberg - Monographie 

 SL Armin Hermann Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 ( eingeklebte  

   Briefmarke ) 

 

 

992 – 1001 Hemingway, Ernest                 - Gesammelte Werke in zehn Bänden im Schuber - 

   1. Band: Die Sturmfluten des Frühlings/ Fiesta 

      ( Vorwort v. Rolf Hochhuth ) 

   2. Band: In einem andern Land/ Haben und  

      Nichthaben 

   3. Band: Wem die Stunde schlägt 

   4. Band: Über den Fluß und in die Wälder/ Der 

      alte Mann und das Meer 

   5. Band: Inseln im Strom 

   6. Band: Stories I 

   7. Band: Stories II/ Die fünfte Kolonne 

   8. Band: Tod am Nachmittag 

   9. Band: Die grünen Hügel Afrikas/ Paris- ein 

Fest       fürs Leben 

   10. Band: Depeschen  

   Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 

 

1002 Hemingway, Ernest - Sämtliche Erzählungen - 

   Rowohlt Verlag, Reinbek, 1966 ( Sonderausgabe ) 

 

1003 Hemingway, Ernest - Hemingway - Monographie 

 SL Georges- Albert Astre Rowohlt Verlag, Reinbek 1976 

 



  

1004 Hemingway, Ernest - Triumpf und Tragik seines Lebens -  Biographie 

 SL Wolfgang Hartwig Verlag Neues Leben, Berlin 1989 

 

1005 Henry, O.( = W. Porter )  - Betrogene Betrüger -  Kurzgeschichten 

 Reclam Verlag, Leipzig 1966 

 

1006 – 1010 Herder, Johann Gottfried 

 Hg.Wilhelm Dobbek               - Herders Werke in fünf Bänden - 

 

1006 Herder, Johann Gottfried  1. Band: Gedichte/ Journal meiner Reise/ 

Der CiD 

 

1007 Herder, Johann Gottfried  2. Band: Fragmente über die Deutsche 

Literatur...,       usw. 

 

1008 Herder, Johann Gottfried  3. Band: Vom Erkennen und Empfinden 

der        Menschlichen Seele... 

 

1009 Herder, Johann Gottfried  4. Band: Ideen zur Philosophie der 

Geschichte der 

      Menschheit 

 

1010 Herder, Johann Gottfried  5. Band: Gott/ Einige Gespräche ( über 

Lessingm       Kant u.a ) Volkverlag, Weimar 

1957 

 

1111 Herder, Johann Gottfried - Herders Briefe - 

 Hg. Wilhelm Dobbek Volkverlag, Weimar 1959 

 

1112 Hermlin, Stephan  - Stephan Hermlin - Schriftsteller der Gegenwart 

 SL Silvia Schlenstedt Volk und Wissen Verlag, Berlin 1985 

   ( 2 Anlagen: Kritische Artikel von K. Corino ) 

 

1113 – 1124 Hesse, Hermann  - Gesammelte Werke in 12 Bänden im Schuber - 

 

1113 Hesse, Hermann  1. Band: Gedichte/ Frühe Prosa/ Peter Camenzind 

 

1114 Hesse, Hermann  2. Band: Unterm Rad/ Diesseits 

 

1115 Hesse, Hermann  3. Band: Gertrud/ Kleine Welt 

 

1116 Hesse, Hermann  4. Band: Roßhalde/ Fabulierbuch/ Knulp 

 

1117 Hesse, Hermann  5. Band: Demian/ Klingsor/ Siddhartha 

 

1118 Hesse, Hermann  6. Band: Märchen/ Wanderung/ Bilderbuch/  

      Traumfährte 

1119 Hesse, Hermann  7. Band: Kurgast/ Nürnberger Reise/ Der  

      Steppenwolf 



 

1120 Hesse, Hermann  8. Band: Narziß und Goldmund/ Die   

      Morgenlandfahrt 

1121 Hesse, Hermann  9. Band: Das Glasperlenspiel 

 

1122 Hesse, Hermann  10. Band: Gedenkblätter/ Betrachtungen 

 

1123 Hesse, Hermann  11. Band: Schriften zur Literatur I 

 

1124 Hesse, Hermann  12. Band: Schriften zur Literatur II ( Hg. Volker 

      Michels ) Suhrkamp Verlag, 

Frankfurt/       M. 1970 

 

1125 Hesse, Hermann  - Ausgewählte Briefe - zusammengestellt von Hermann 

   Hesse und Ninon Hesse - 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1974, 1. Aufl. 

 

1126 Hesse, Hermann  - Briefwechsel 1945 - 1959:  Hermann Hesse - Peter 

 Hg. Siegfried Unseld  Suhrkamp - 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1969 

   ( 3 Anlagen ) 

 

1127 Hesse, Hermann  - Lektüre für Minuten - 

 Hg. Volker Michels Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1975 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) 

 

1128 Hesse,  Hermann  - Lektüre für Minuten -  Neue Folge 

 Hg. Volker Michels Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1975 

 

 

1129 Hesse,  Hermann  - Materialien zu Hermann Hesses „ Siddharta“ - Erster 

 SLHg. Volker Michels  Band 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1975 

 

1130 Hesse, Hermann  - Materialien zu Hermann Hesses „Der Steppenwolf“ 

 SLHg. Volker Michels Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1975 

 

1131 Hesse, Hermann  - Materialien zu Hermann Hesses „Das  

 SL Volker Michels  Glasperlenspiel“- Erster Band 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1973 

 

1132 Hesse, Hermann  -Piktors Verwandlungen - 

 SL Volker Michels  Ein Liebesmärchen, vom Autor handgeschrieben und 

   illustriert mit ausgewählten Gedichten 

   Insel Taschenbuchverlag, Frankfurt / M. 1977 

 

1133  Hesse Hermann   - Hermann Hesse Sämtlische Werke - 

  Hg. Volker Michels  Band 16, Die Welt im Buch I 

      Rezensionen und Aufsätze aus den Jahren 1900-1910

  



  

      Suhrkamp Verlag, Frankfurt am Main 1988  

 

1134  Hesse Hermann   - Hermann Hesse Sämtlische Werke - 

 Hg. Volker Michels  Band 17, Die Welt im Buch II 

      Rezensionen und Aufsätze aus den Jahren 1911-1916

  

      Suhrkamp Verlag, Frankfurt am Main 1998  

 

1135  Hesse Hermann   - Hermann Hesse Sämtlische Werke - 

  Hg. Volker Michels  Band 18, Die Welt im Buch III 

      Rezensionen und Aufsätze aus den Jahren 1917-1925

  

      Suhrkamp Verlag, Frankfurt am Main 2002 

 

1136 Hesse, Hermann  - Piktors Verwandlungen. Ein Märchen. Faksimile der  

      vom Verfasser geschriebenen und illustrierten  

      Exemplare für Kurt Wolff und Gunter Böhmer.  

      Mit einem Vorwort von Volker Michels 

       (Mit Signatur von V. Michels) 

      Edition Classic Art, Uster 2002 

 

 

 

1137 Hesse, Hermann  - Aquarelle aus dem Tessin -  Zwölf farbige Bildtafel 

      Woldemar Klein, Baden-Baden 1955 

      ( mit Signatur von H. Hesse ) 

 

1138 Hesse, Hermann  - Der Trauermarsch - 

      Montagnola 1957 ( mit Signatur v. H. Hesse ) 

      (Anlage: Wiederbegegnung mit zwei Jugendgedichten 

      und Widm.) 

 

1139 Hesse, Hermann  - 10 Sonderdrucke - 

      1.  Freund Peter Privatdruck 1959 m. Widmung 

      2.  Reise - Erlebnisse 

      3.  Ein Traum 

      4.  Yüan- wu’s „Niederschrift von der Smaragdenen 

      Felswand“ 

      5.  Für Marulla 

      6.  Engadiner Erlebnisse / August 1953 

      7.  Drei Briefe v. Hermann Hesse 

      8.  Weihnachtsgaben und Anderes / 1956 

      9.  Nächtliche Spiele / 1954 

      10.Malerfreude, Malersorgen mit Signatur 

 

1140 Ball Hugo   - Hermann Hesse – Sein Leben und sein Werk 

      Fischer Verlag AG, Berlin 1933 

 



 

1141 Hermann Hesse   - Hermann Hesse – Diesseits des Glasperlenspiels - 

 Bearbeitet von Heike  Marbacher Magazin 98/2002 

 Gfrereis     

 

1142 Hermann Hesse   - Hermann Hesse – Biographie - 

 Hg Ralph Freedman  Suhrkamp Verlag, Frankfurt am Main 1982 

 

 

1143 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse -  Bibliographie 

 SL Martin Pfeifer  Erich Schmidt Verlag, Berlin 1973 

       

1144 Hesse, Hermann  - Hesse-Publikationen 1977. In: Librarium, - 

 SL Martin Pfeifer  Zürich, Heft II / 1978, S. 89 - 93 

 

1145 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse in: Text und Kritik - Zeitschrift für 

 SL Hg. Heinz Ludwig Arnold  Literatur edition Text + Kritik, München 1977 

      ( Widmung v. Martin Pfeifer für EH ) 

 

1146 Hesse, Hermann  - Hesse-Heft der Zeitschrift „Zeitwende“ - 

 SLHg. Wolfgang Böhme u.a. Heft 1 / Jan. 1978 

      (4 Anlagen, teilweise mit Widmung v. Martin Pfeifer f. 

      EH) 

 

1147 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse -  Schriftsteller der Gegenwart 

 SL Margot Böttcher  Volk und Wissen Verlag, Berlin 1956 

 

1148 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse - Leben - Werk - Zeit - 

 SL Fritz Böttger  Verlag der Nation, Berlin, 1. Aufl. 1974 

       

1149 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse und China - 

 SL Adrian Hsia   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1981 

 

1150 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse - Die Bilderwelt seines Lebens -    

 SL Eike Middell  Biographie Reclam Verlag, Leipzig 1975 

 

1151 Hesse, Hermann  - Leben und Werk im Bild - 

 SL Volker Michels  Insel Taschenbuchverlag, Frankfurt / M. 1. Aufl. 1973 

      ( Anlage: Fotographie Montagnola 1995 ) 

 

 

1152  Hermann Hesse   - Hermann Hesse - Dichter, Sucher, Bekenner -   

 Hg. Joseph Mileck  Biographie 

      C. Berelsmann Verlag, München 1979 

 

1153 Hesse, Hermann  - Hermann Hesses - West-östliche Dichtung 

 SL Rudolf Pannwitz  Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1957 ( 2 Anlagen ) 

 

1154 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse - Peter Camenzind/ Unterm Rad/   

 SL Martin Pfeifer  Knulp - 



  

      Königs Erläuterungen und Materialien 

      Bange Verlag, Hollfeld 1978 

 

1155 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse - Narzi? und Goldmund - 

 SL Martin Pfeifer  Königs Erläuterungen und Materialien 

      Bange Verlag, Hollfeld 1964 ( Widmung v. M. Pfeifer 

      für EH ) 

 

1156 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse - Das Glasperlenspiel - 

 SL Martin Pfeifer  Königs Erläuterungen und Materialien - 

      Bange Verlag, Hollfeld/ Ofr. 1977 

      ( Widmung v. Martin Pfeifer für EH ) 

 

1157 Hesse, Hermann  - Hermann Hesses weltweite Wirkung - 

 SLHg. Martin Pfeifer  Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1977 

      ( Widmung v. M. Pfeifer für EH und Anlage ) 

 

1158 Hesse, Hermann  - Hermann Hesses weltweite Wirkung -  Zweiter Band 

 SLHg. Martin Pfeifer  Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1979 

      ( Widmung v. M. Pfeifer für EH ) 

 

1159 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse privat - 

 SL Uli Rothfuss   In Texten, Bildern und Dokumenten 

      edition q, Berlin 1992 

 

1160  Schulze Matthias  - Die Musik als zeitgeschichtliches Paradigma - 

      Europäische Hochschulschriften Reihe I, Deutsche  

      Sprache und Literatur Peter Lang, Frankfurt am Main 

      1998 

 

1161 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse -  Werk und Wirkungsgeschichte 

 SL Siegfried Unseld  Insel Taschenbuchverlag, Frankfurt /M. 1987 -1. Aufl. 

  

1162 Hesse, Hermann  - Begegnungen mit Hermann Hesse - 

 SL Siegfried Unseld  Suhrkamp Verlag, Frankfurt / M. 1977 

 

1163   Hg. Martin Sulzer – Reichel - Hermann Hessevon Klaus Walther -  

      Deutscher Taschenbuch Verlag, München 2002 

 

 

1164 Hesse, Hermann  - Hermann Hesse -  Monographie 

 SL Bernhard Zeller  Rowohlt Verlag, Reinbek 1973 

 

1165 Hesse, Hermann  - The Novels of Hermann Hesse - 

 SL Theodore Ziolkowski Princeoton University Press 1974 

      ( Widmung v. Th. Ziolkowski für EH ) 

 

 

1166 Hesse, Hermann  - Der Schriftsteller Hermann Hesse - 



 

 SL Theodore Ziolkowski Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1979 

 

 Hesse, Hermann  - Weitere SL vgl. Th. Mann ( Briefwechsel; GW X 515, 

      529; XIII 453, 840); Stud. Niem XII 117, 165; Stud.  

      Niem XIV 49; Stud. Niem XVI 279 

 

1167 Hessel,  Franz   - Spazieren in Berlin - 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1979 

 

1168 Heyerdahl, Thor  - Kon - Tiki - 

      Safari f. Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1980 

 

1169 Heyerdahl, Thor  - Tigris -  Auf der Suche nach unserem Ursprung 

      Verlag Volk und Welt, Berlin 1982 

 

1170 Heym, Georg   - Mythologie und Gesellschaft im Expressionismus  

 SL Kurt Mautz   Athäneum Verlag, Frankfurt/ M. 1987 

      ( Widmung v. A. Viviani für EH ) 

 

1171 Heym, Stefan   - Der Fall Glasenapp -  Roman 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin , 1. Aufl. 1981 

      ( Brief von St. Heym an EH, eingeklebt ) 

 

1172 Heym, Stefan   - Kreuzfahrer von heute -  Roman unserer Zeit 

      Paul List Verlag, Leipzig 1962 

      

1173 Heym, Stefan   - Goldsborough -  Roman 

      Paul List Verlag, Leipzig 1962 

      

1174 – 1175 Heym, Stefan   - Die Papiere des Andreas Lenz -  Roman 

      Erster und zweiter Band 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1963 

       

1176 Heym, Stefan   - Der König David Bericht -  Roman  

      Buchverlag Der Morgen, Berlin 1976 

      

1177 Heyse, Paul   - Gesammelte Novellen -  Vierter Band 

      ( Auswahl in fünf Bänden ) 

      Cotta’sche Buchhandlung, Stuttgart und Berlin 1921 

 

1178 Hikmet, Nâzim   - Und im Licht mein Herz -  Gedichte 

      Rütten & Loening, Berlin 1981 

      ( Anlage Zeitungsart. ) 

 

1179 Hikmet, Nâzim   - Josef der Vortreffliche - 

      In: Aufbau. Kulturpolitische Monatsschrift Heft 4 / 

       1956 ( Aufbau Verlag, Berlin ) 

 

1180 Hille, Peter   - Ich bin, also ist Schönheit - 



  

 Hg. Rüdiger Bernhardt  Lyrik, Prosa, Aphorismen, Essays 

      Reclam Verlag, Leipzig 1981 

 

1181 Hille, Peter   - Der Spökenkieker - 

 Hg. Rüdiger Bernhardt  Gustav Kiepenheuer Verlag, Leipzig u. Weimar 1986 

      ( Anlage: Sonderdruck über Hille v. R. Bernhardt und 

      Widm. ) 

 

1182 Hille, Peter   - Ein Jahrbuch für die Freunde des Dichters - 

 SL    Hille- Blätter Nieheim/ Paderborn, Heft 1986/ 1987/ 

      1991/ 1992/1993/ 1994/ 1995 

      ( Widmund v. R. Bernhardt für EH ) 

 

1183 Bernhard Rüdiger  - Wanderer zwischen den Welten - 

      Hallesche Autorenhefte 33 

      Halle 2002 

 

1184 Bernhard Rüdiger  - Ich bestimme mich selbst - 

      Das traurige Leben des glücklichen Peter Hille  

      (1854 – 1904) Jenaer Studien Band 6, Jena 2004 

 

1185 Bernhard Rüdiger  - Asket oder Voyeur? Der Wanderer zwischen  

      den Welten Peter Hille - 

      Autoren damals und Heute.     

      Literaturgeschichtlische Beispiele veränderter  

      Wirkungshorizonte 

      Amsterdam, Atlanta, GA 1991 

 

1185      - Decision - 

      Zeitschrift für deutsche & französische Literatur  

      nr 64/2004 

 

1185 Bernhard Rüdiger  - Peter Hille (1854 – 1904), ein Wanderer   

      zwischen vielen Welten, in Friedrichshagen 

      Friedrichshagener Hefte Nr 51 

  

1186 Hiller, Kurt   - Kurt Hiller 1885 - 1985 - 

 Hg. Wolfgang Beutin  Konkret Literatur Verlag, Hamburg 1985 

 

 

1187 Hilscher, Eberhard  - Feuerland Ahoi! - 

      Mister Darwin macht eine Entdeckung - Erzählung 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1961 

      ( Widmung von EH für Ute )  + Anlage: Rezension 

       

1188 Hilscher, Eberhard  - Mister Darwin macht eine Entdeckung - Erzählung 

      Verlag der Nation, Berlin 1980 - Neuausgabe 

      Illustrationen von Jutta Petzold 

      ( Widmung von EH für Ute ) 



 

       

1189 Hilscher, Eberhard  - Tüzföld, hahó! - 

      Mr. Darwin Felfedezese ( ungarische Übersetzung ) 

      Kossuth Könyvkiado Budapest 1962 

 

1190 Hilscher, Eberhard  - Die Entdeckung der Liebe  - Historische Miniaturen - 

      Verlag der Nation, Berlin, 1. Aufl. 1962 

      ( Widmung von EH für Ute ) 

     

1191 Hilscher, Eberhard  - Die Entdeckung der Liebe - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Historische Miniaturen 

      Verlag der Nation, Berlin 3. erw. und verb. Aufl. 1977 

      ( Widmung von EH für Ute ) 

      ( vom Balkonzimmer ) 

      Ein weiteres Exemplar befindet sich im Arbeitszimmer, 

      Ausg. 1983+ Anlage. 

 

1192 Hilscher, Eberhard  - Thomas Mann - Leben und Werk - Schriftsteller der 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Gegenwart Volk und Wissen Verlag, Berlin 1965 

      ( Widmung von EH für Ute ) 

      

1193 Hilscher, Eberhard  - Thomas Mann - Leben und Werk - Schriftsteller der 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Gegenwart 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1970 

      ( Widmung von EH für Ute ) 

      

 Hilscher, Eberhard  - dto. - Berlin 1975 

 (OZYCJA NIEDOSTĘPNA) ( Widmung von EH für Ute ) 

      

1194 Hilscher, Eberhard  - dto. Berlin 1989 

      ( Arbeitszimmer ) 

 

1195 Hilscher, Eberhard  - Thomas Mann - ( Ungarische ?bersetzung ) 

      Élete es müve 

      Kossuth Könyvkiado, Budapest 1966 

      ( Widmung von EH für Ute ) 

      ebenfalls 1 Exemplar im Arbeitszimmer 

 

 

 

1196 Hilscher, Eberhard  - Arnold Zweig - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Brückenbauer vom Gestern ins Morgen 

      VEB Verlag Sprache und Literatur, Halle/ Saale 1962 

      ( Widmung von EH für Ute ) 

      

1197 Hilscher, Eberhard  -Arnold Zweig - Leben und Werk - Schriftsteller der 

      Gegenwart 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1968 

      ( Widmung von EH für Ute ) 



  

      ( vom Balkonzimmer ) 

      ebenfalls 1 Exemplar im Arbeitszimmer, Ausg. 1987 

      ( Anlage eingeklebt Zweig- Briefe an Hilscher ) 

 

 

1198 Hilscher, Eberhard  -  Gerhart Hauptmann -  Biographie 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Verlag der Nation, Berlin 1969 

      ( Anlage: Zeitungsartikel von Hans von Hülsen ) 

      ( Widmung von EH für Ute ) 

      

1199 Hilscher, Eberhard  - Gerhart Hauptmann -  Leben und Werk 

      mit unpublizierten Materialien aus dem   

      Manuskriptnachlaß des Dichters 

      Athäneum Verlag, Frankfurt / M. 1988 

 

1200 Hilscher, Eberhard  - Der Morgenstern - oder die vier Verwandlungen eines 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Mannes, Walther von der Vogelweide genannt - 

      Verlag der Nation, Berlin, 1. Aufl. 1976 

      ( Widmung von EH für Ute ) 

 

1201 Hilscher, Eberhard  - Der Dichter und die Frauen oder Vier Verwandlungen 

      eines Mannes, Walther von der Vogelweide genannt -  

      Roman edition q, Berlin 1992 

 

1203 Hilscher, Eberhard  - Die Weltzeituhr - 

      Roman einer Epoche 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1983 

      ( Widmung von EH für Ute / vom Balkonzimmer ) 

  

                     (POZYCJA NIEDOSTĘPNA)   - dto. Albrecht Knaus Verlag, München und Hamburg 

      1985 

  

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) - dto. Goldmann Verlag, München 1987 

      ( Arbeitszimmer ; Regal und Schiebeschrank ) 

 

1204 Hilscher, Eberhard  - Poetische Weltbilder - 

      Essays über: H. Mann, Th. Mann, H. Hesse, R. Musil 

      L. Feuchtwanger 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1977 

      ( Widmung von EH für Ute / vom Balkonzimmer ) 

 

1205 Hilscher, Eberhard  - Poetische Weltbilder -  russische Übersetzung 

      Verlag in Mockwa 1979 

      ( Widmung von EH für Ute ) ( vom Balkonzimmer ) 

      1 Exemplar ebenfalls im Arbeitszimmer 

 

1206 Hilscher, Eberhard  - Neue poetische Weltbilder - 

      Sieben Essays über: G. Hauptmann, H. Mann, Th.  

      Mann, H. Hesse, R. Musil, L. Feuchtwanger, E. Canetti 



 

                                                    edition q, Berlin 1992 

 

1207 Hilscher, Eberhard  - Neue poetische Weltbilder -  japanische Übersetzung 

      q Verlag, Japan 1995 

 

1208 Hilscher, Eberhard  - Venus bezwingt den Vulkan -  Roman 

      edition q , Berlin 1992 

      ( Anlage: 3 Illustrationen ) 

 

1209 Hilscher, Eberhard  - Venus bezwingt den Vulkan -  japanische 

Übersetzung 

      q Verlag, Japan 1995 

 

1210 Hilscher, Eberhard  - Dichtung und Gedanken - 

      30 Essays von Goethe bis Einstein 

      Verlag Hans-Dieter Heinz, Stuttgart 2000 ( Akadem. 

      Verlag )( Widmung von EH für Ute ) 

      ( vom Balkonzimmer ) 

      1 Exemplar ebenfalls im Arbeitszimmer mit einem  

      anderen Einband. 

 

 Hilscher, Eberhard  - Arbeitsexemplare für Neuausgaben mit Korrekturen, 

 (POZYCJE NIEDOSTĘPNE) eingeklebten Textergänzungen ( im Arbeitszimmer /  

      Schiebetürschrank ) 

      Feuerland Ahoi! ( 1961; eingeklebte   

       Originalzeichnungen von  J. Petzold. 

Briefumschlag mit       weiteren Zeichnungen ) 

      Die Entdeckung der Liebe ( 2. Aufl. 1963 ) 

      Thomas Mann ( 1966; Korr. u. Erg. für 1968 )  

      Thomas Mann ( 1973; Korr. u. Erg. für 1975 ) 

      Thomas Mann ( 1978; Korr. u. Erg. für 1983 ) 

      Thomas Mann ( Lizenzausg. Das europ. Buch, Westbln. 

      1983 ) 

      Thomas Mann ( 1986; 2 Korrekturexemplare für 1989 ) 

      Thomas Mann (1989; Exempl. Für Vorlesungen 6 S. 

      Manuskript ) Arnold Zweig ( 1968; Korr. u. Eintr. 

      Von Zweigs Sekretärin ) 

      Arnold Zweig ( 1976; Korr. u. Erg. für 1978 ) 

      Arnold Zweig ( 1978; Korr. u. Erg. für 1985 ) 

      Gerhart Hauptmann ( 1974; Korr., handschr.v.EH über 

      Ergänz.) 

      Gerhart Hauptmann ( 1979; Korr. u. Erg. für 1987, 2 

      Bl. EH Notizen ) 

      Gerhart Hauptmann ( 1990; s. 508 ff Korr. u. Erg. für 

      1996 ) 

      Gerhart Hauptmann ( 1996; Exempl. für Vorlesungen ) 

                                                Der Morgenstern ( 1976; Arbeitsex. für edition q 1992,  

     Anl. Korr. von Erich Neumann ) 

      Die Weltzeituhr ( 1983; Korr. von Ute ) 



  

      Die Weltzeituhr ( 1985; Korr. u. Erg. ) 

      Die Weltzeituhr ( 1987; Exempl. für Vorlesungen, z.T. 

      gekürzt ) 

      Poetische Weltbilder ( 1979; Korr. u. Erg. für 1983 ) 

      Venus bezwingt den Vulkan ( 1992; für Vorlesungen, 

      viele Ergänzungs- Blätter ) 

      Umschlag mit Textzusammenstellungen für 

 Vorlesungen    aus Walther- und Weltzeituhr - Roman, üb. GH und 

      ThM, Werkquerschnitt, No?kys Venus-Bild ( 3 x ) 

      In den Schiebetürschränken zahlreiche weitere  

      Belegexemplare von EHs Büchern 

 

1211 Hilscher, Eberhard  - Der Morgenstern - amerikanische Teilübersetzung - 

      Dimension Department of Germanic 

      Languages/ The University of Texas at Austin 1976 

 

1212 Hilscher, Eberhard  - Bewunderung des Universums - ( Gedichtzyklus )  

      1. Neue Deutsche Hefte (NDH ), Berlin Nr. I, 1984 

      2. NDH, Nr. I / 1986 

      3. Gedichte in: Melancholie, Trier 1989 

      4. Decision, Hamburg, Juli 1993 

      5. Decision, April 1994 

      6. Wegwarten, Hannover, November 1995 

 

1213 Hilscher, Eberhard  - Deutsche Schillerstiftung Weimar: Ehrengabe 1991 - 

      Dankrede von EH, Weimar 1991 

 

1214 Hilscher, Eberhard  - Bibliographie. In: Bibliographische Kalenderblätter 

der 

      Berliner Stadtbibliothek, Berlin 1977 

 

1215 Hilscher, Eberhard  - Publikationen von und über EH 1956 - 1989 - 

      Eine Bibliographie v. Ute Reimann 

 

 

1216  Ute Reimann-Hilscher  - Bibliographie zum Werk Eberhard Hilschers - 

      Primär und Sekundärliteratur 1953 – 2001  

      Berlin 2002 

 

 Hilscher, Eberhard  - Bibliographie zum Werk EH - 

 (POZYCJA NIEDOSTEPNA) Primär- und Sekundärliteratur 1953 - 1997 

      v. Ute Reimann- Hilscher, Berlin 1998 

 

1217 Hilscher, Eberhard  - Entwürfe für eine Dissertation über EH (Typoskript, 

 SL Anna Adamczyk  119 S. 

      mit vielen Notizen u. Korrekturen v. EH; unpubl.)  

      Wroclaw 1999/ 2000 ( kleines Zimmer ) 

 

1218 Hilscher, Eberhard  - Autoren mittelhochdeutscher Dichtung in der  



 

 SL Thomas Dörfelt  literarischen Biographik der siebziger Jahre 

      Doktor-Arbeit zu „Der Morgenstern“ S. 211 - 281 

      Kümmerle Verlag, Göppingen 1989 ( Widmung v. Th. 

      Dörfelt ) 

 

1219 Hilscher, Eberhard  - Magisterarbeit über EH’s Romane : Der Morgenstern 

 SL M.-Krystyna Gzyl   und Weltzeituhr - von Malgorzata-Krystyna Gzyl 

      Wroclaw 1986 

 

1220 Hilscher, Eberhard  - EH’s Die Weltzeituhr. In: Retrospect and Review. 

 SL Malcolm Humble   Atlanta 1997 ( Sonderdruck ) 

 

1221 Hilscher, Eberhard  - Interview mit und Essay über EH.- 

 SL Anneliese Löffler  In: Weimarer Beiträge, Heft 6, 1990 

      ( Sonderdruck ) 

 

1222 Hilscher, Eberhard  - Schwiebus - Suibusium felix von Jerzy Piotr   

 SL J. Piotr Majchrzak  Majchrzak -Swiebodzin 2001 ( S. 161 / 62 über EH ) 

 

1223 Hilscher, Eberhard  - Die Entdeckung der Liebe - Magisterarbeit - 

 SL Lorena Provenzali  Italien 1985 - 1986 

      ( Widmung v. Lorena Provenzali ) 

 

 Hilscher, Eberhard  - Weitere SL über EH in 3 Klemm - Mappen  

      („Beiträge“;Arbeitszimmer, Schiebetürschrank I ) 

    

1224 Hilscher, Eberhard  - Die Versuchung des Pescara - von Conrad Ferdinand 

 Hg.     Meyer Schlußbemerkung von EH 

      Verlag der Nation, Berlin 1962 

 

1225 Hilscher, Eberhard  - Mozart auf der Reise nach Prag - von Eduard Mörike 

 Hg.    Nachwort von EH 

      Henschelverlag, Berlin, 1. Aufl. 1965 

 

1226 Hilscher, Eberhard  - Liebesspiele -  Novellen -  von Heinrich Mann 

 Hg.    Verlag der Nation, Berlin 1971 / Schlußbemerkung von 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) EH ( Widmung von EH für Ute; vom Balkonzimmer ) 

 

1227 Hilscher, Eberhard  - Merkwürdige Nachricht von einem andern Stern - von 

 Hg.    Hermann Hesse / Märchen im Schuber 

      Nachwort von EH 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin 1985 

 

1228 Hilscher, Eberhard  - Casanova - von Hermann Kesten   

 Hg.    Nachwort von EH 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1986 

 

1229 Hilscher, Eberhard  - Der Tod in Venedig - von Thomas Mann 



  

 Hg.    Mit einem Zyklus farbiger Lithographien von Wolfgang 

      Born Nachwort von EH 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1990  

 

1230 Hilscher, Eberhard  - Labyrinthe - Träume und Traumgeschichten : 

 Hg. Klaus Hammer  Nocturne b- Moll und fünf Stimmen von EH 

      Verlag Neues Leben, Berlin 1991 

 

1231 Hilscher, Eberhard  - Der deutsche Roman nach 1945 - 

 Hg. Manfred Brauneck  Thomas Manns polyhistorischer Roman „Doktor  

      Faustus“ ( 1947 ) von EH 

      C.C. Buchners Verlag, Bamberg 1993 

 

1232 Hilscher, Eberhard  - Holdes Land - Eisenach und die Wartburg in  

 Hg.Bernhard Igel u.a.  literarischer und künstlerischer Darstellung aus neun 

      Jahrhunderten - 

      Eine Anthologie 

      Auszug aus EH’s Roman : Der Morgenstern 

      Druck- und Verlagshaus Frisch, Eisenach 2000 

      ( 2 Anlagen ) 

 

1233 Jörg Lüderitz (Hrsg.)  - Neumärkisches Lesebuch - 

      Trescher Verlag, 1. Aufl. 2004 

 

1234 Hilscher, Hans- Günter  - Kieler Straßenlexikon - ( Landeshauptstadt Kiel ) 

      Ausgabe September 1999 

      ( Widmung vom Bruder + Zeitungsartikel eingeklebt ) 

 

1235 Hilscher, Max   - Erinnerungen / Memoiren - 

      ( einliegend mehrere Fotos ) 

 

1236 Hilscher-Petzold, Jutta  - Junge Kunst 1959 ( Ruth Corduan - über E. Zola ) 

      3 Anlagen: Gedichte / Li Tai Po / Prospekt 

      Verlag Junge Welt, Berlin 

 

1237 Hilscher - Petzold, Jutta - Die Welt ist eine Schachtel - 

      ( S. 153 - 220 von und über J. Petzold ) 

      Buchverlag Transit, Berlin 1999 

 

1238 Hilscher- Petzold, Jutta  - Rezensionen zum Transit - Buch ( im Umschlag ) 

 

 Hilscher-Petzold, Jutta  - Gedichte. Erzählungen. Aufzeichnungen.   

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) (Typoskripte; im Schiebetürschrank ) ebenfalls im  

      Schiebetürschrank: 

      Tirili: Das Vogelbuch, Text und Illustrationen 

      Familie Dudel ( Kinderbuch ) Text und Illustrationen  

 

1239 Hitler, Adolf   - Hitler -  Der Führer - 

 SL C. Joachim Fest  Ullstein Verlag, Frankfurt / M. 1976 



 

 

1240 Hitler, Adolf   - Anmerkungen zu Hitler - 

 SL Sebastian Haffner  Kindler Verlag, München 1978 

 

1241 Hitler, Adolf   - Hitler - das deutsche Trauma -  

 SL Gert Kalow   Piper & Co. Verlag, München 1974 

 

1242 Hitler, Adolf   - Adolf Hitler - Legende - Mythos - Wirklichkeit   

 SL Werner Maser  Heyne Verlag, München 1976 

 

1243 Speer, Albert   - Erinnerungen - ( über Hitler und NS ) - 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1976 

 

1244 Hobbes, Thomas  - Leviathan - oder Materie, Form und Gewalt eines  

      kirchlichen und staatlichen Gemeinwesens, Teil I und II 

      Reclam Verlag, Leipzig 1978 

 

1245 Hochhuth, Rolf   - Der Stellvertreter -  Schauspiel  

      Vorwort v. Erwin Piscator 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1963 

 

1246 – 1251 Hoffmann, E.T.A.  - Poetische Werke in sechs Bänden - 

1246 Hoffmann, E.T.A.  1. Band: Kleine Schriften/Fantasiestücke in 

Callots         Manier/ Selts. Leiden eines   

        Theaterdirektors 

 

1247 Hoffmann, E.T.A.  2. Band: Die Elixiere des Teufels/ Nachtstücke 

 

1248 Hoffmann, E.T.A.  3. Band: Die Serapionsbrüder I 

 

1249 Hoffmann, E.T.A.  4. Band: Die Serapionsbrüder II 

 

1250 Hoffmann, E.T.A.  5. Band: Klein Zaches/ Lebensansichten des  

        Katers Murr/ Prinzessin Brambilla 

 

1251 Hoffmann, E.T.A.  6. Band: Meister Floh/ Briefe aus den Bergen/ 

        Letzte Erzählungen 

      Aufbau Verlag, Berlin 1958 

 

1252 Hoffmann, E.T.A.  - Märchen - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Reclam Verlag, Leipzig 1975 

      

1253 Hoffmann, E.T.A.  - Nußknacker und Mausekönig - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Bilder von Maurice Sendak 

      Bertelsmann Verlag, München 1985 

      

1254 Hoffmann, E.T.A.  - Leben und Werk in Briefen, Selbstzeugnissen und 

 Hg. Klaus Günzel  Zeitdokumenten - Mit Illustrationen von E.T.A.  

      Hoffmann Verlag der Nation, Berlin, 1. Aufl. 1976 



  

 

1255 Hoffmann, E.T.A.  - E.T.A. Hoffmann - Sonderband in Text und Kritik - 

 Hg.SL Heinz Ludwig Arnold Zeitschrift für Literatur 

      Beitrag von E. Hilscher: Hoffmanns poetische  

      Puppenspiele und Menschmaschinen 

      edition Text u. Kritik, München 1992 

      ( H.L.Arnold an EH, Brief eingeklebt ) 

 

1256 Hoffmann, E.T.A.  - Hoffmann oder die vielfältige Liebe -  Eine Romanze 

 SL Peter Härtling  Kiepenheuer & Witsch, 2001 

      Härtling: vgl. auch seinen Roman über Hölderlin  

      ( Zeitungsartikel ) 

 

1257 Hoffmann, E.T.A.  - Hoffmanns Erzählungen - Les Contes d’ Hoffmann 

      Jacques Offenbach Salzburger Festspiele 1981 

      einliegend: Jacques Offenbach/ Hoffm.   

      Erzählungen/Reclam Verlag, Stuttgart 1989 

 

1258 Hoffmann, E.T.A.  - Programmheft Hoffmanns Erzählungen - 

      Jacques Offenbach Komische Oper 1. Oktober 1995 

 

1259 Hoffmann, E.T.A.  - E.T.A. Hoffmann als Erzähler - 

 SL Lothar Pikulik  Ein Kommentar zu den „Serapions - Brüdern“ 

      Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen 1987 

      ( Widmung v. L. Pikulik ) 

 

1260 Hoffmann, E.T.A.  - Warten, Erwartung - Eine Lebensform in End- und  

 SL Lothar Pikulik  Übergangszeiten. 

      Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen 1997 

      ( Widmung von L. Pikulik ) 

 

1261 Hoffmann, E.T.A.  - E.T.A. Hoffmann -  ( Literaturstudiun ) 

 SL Hartmut Steinecke  Reclam Verlag, Stuttgart 1997 

      ( Widmung v. H. Steinecke ) 

 

1262 Hoffmann, E.T.A.  - Hoffmanns Romanwerk in europ. Perspektive - 

 SL Hartmut Steinecke  In: Hoffmann- Jahrbuch, Berlin, Band 1 , 1992 - 93 

 

1263 Hoffmann, E.T.A.  Ménardeau - E.T.A. Hoffmann -  Monographie 

 SL Gabrielle Wittkop  -Rowohlt Verlag, Reinbek 1998 

 

 

 Hoffmann, E.T.A.  - Weitere SL vgl. H. Hesse ( GW XII 239); Stud. Niem 

      XII 237;F. Blei ( Porträts 274 ) 

   

1264 Hofmannsthal, Hugo von - Ausgewählte Werke - 

 Hg. Eike Middell  Insel Verlag, Leipzig 1975 

 

1265 Hofmannsthal, Hugo von - Blicke -  Essays 



 

      Reclam Verlag, Leipzig 1987 

 

 Hofmannsthal, Hugo von Weitere SL vgl. H. Broch ( Schriften I, 111 ); Th. Mann 

      (GW X 453, XIII 821); H. Weigel (Wörter 298 ) 

    

1266 Hohmann, Joachim S.  - Im Pfauengarten -  Gedichte 

      Foerster Verlag, Berlin / Frankfurt / M. 1980 

 

1267 Hohmann, Joachim S.  - Melancholia oder Die Rückkehr der Taschenuhren - 

      Ausgewählte Gedichte, Band 1 

      Foerster Verlag, Berlin/ Frankfurt/ M. 1988 

      ( Widmung v. J.S. Hohmann ) 

 

1268 Hohmann, Joachim S.  - Geschichte der Sexualwissenschaft in Deutschland 

      1886 - 1933 -Studienausgabe 

      Foerster Verlag, Berlin / Frankfurt/ M. 1987 

      ( Widmung v. J. S. Hohmann ) 

 

1269 - 1270 Hölderlin, Friedrich   - Hölderlins Werke in zwei Bänden - 

 Hg. Herbert Greiner-Mai        1. Band: Gedichte ( Postk. ) 

      2. Band: Hyperion/ Der Tod des Empedokles/ Die 

      Trauerspiele des Sophokles Volkverlag, Weimar 1963  

 

1271 Hölderlin, Friedrich  - Gedichte - 

 Hg. Günter Mieth  Reclam Verlag, Leipzig 1969 

 

1272 Hölderlin, Friedrich  - Hölderlin - Ein Roman 

 SL Peter Härtling  Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1978 

 

1273 Hölderlin, Friedrich  - Friedrich Hölderlin - Monographie 

 Hg. Ulrich Häussermann Rowohlt Verlag, Reinbek 1995 

      ( Anlage über Hölderlin-Archiv Stuttgart ) 

 

1274 Hölderlin, Friedrich  - Hölderlin zu entsprechen - ( Rede z. 200. Geburtstag 

 SL Martin Walser   d. Dichters ) 

      Biberach an der Riss 1970 ( Widmung v. M. Walser für 

      EH ) 

 

1275 Hölderlin, Friedrich  - Hölderlin -  Stück in zwei Akten 

 SL Peter Weiss   Henschelverlag, Berlin 1977 

 
 

 Hölderlin, Friedrich  - Weitere Sl vgl. St. Zweig ( Dämon 21); H. Hesse  

      ( GW XII 224 )  

   

1276 Höllerer, Walter   - Die Elephantenuhr -  Roman 

      Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1975 

      ( Widmung v. W. Höllerer für EH ) 

 



  

1277 Höllerer, Walter   - Sprache im technischen Zeitalter Heft 62 - 

 Hg.    Literarisches Colloquium, Berlin 1977 ( Widmung v. 

W.       Höllerer ) 

 

1278 Höllerer, Walter   - Hier, wo die Welt anfing -  Dankrede 

      H.M.Kopp Verlag, Sülzbach-Rosenberg 1977 

      ( Brief -Widmung v. W. Höllerer für EH ) 

 

1279 Holbach, Paul-Henri  - Essay über die Vorurteile - 

 Dietrich, Baron d’  Reclam Verlag, Leipzig 1972 

 

1280 Holz, Arno   - Phantasus - 

      Eine Auswahl mit einem Geleitwort von Alfr. Döblin 

      Insel Verlag, Leipzig 1981 

 

1281 Holz, Arno   - Dafnis - Lyrisches Porträt aus dem 17. Jahrhundert 

      Reclam Verlag, Leipzig 1981 

 

1282 – 1283 Homer    - Homer -  Werke in zwei Bänden 

      1. Band: Ilias 

      2. Band: Odyssee 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1976 

 

1284 Homer    - Die Homerischen Götterhymnen - 

      Deutsch v. Thassilo von Scheffer 

      Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1974 

 

1285 Honsza, Norbert  -Im Dialog mit der interkulturellen Germanistik - 

 SL Hg. K.A. Kuczynski  ( Festschrift zum 60. Geburtstag von Honsza ) 

      Uniwersytetu Wroclaw 1993 

 

1286 Horaz    - Werke - 

 Quintus Horatius Flaccus Reclam Verlag, Leipzig 1984 

 

1287 – 1288 Horváth, Ödön von  - Ausgewählte Werke - 

 Hg. v. Hansjörg Schneider 1. Band: Stücke 

      2. Band: Prosa 

      Verlag Volk und Welt , Berlin, 1. Aufl. 1981  

 

 

 

1289 Huch, Ricarda   - Der neue Heilige - 

       Der Hahn von Quakenbrück -  Novellen 

      Reclam Verlag, Leipzig 1962 

 

1290 Hugo, Victor   - Dreiundneunzig -  Roman 

      Nachwort Heinrich Mann 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1960 

 



 

1291 Hülsen, Hans von  - Rom - 

      Führer durch die ewige Stadt 

      Walter Verlag, Olten u. Freiburg im Breisgau 

      ( Widmung und eingeklebter Brief v. H.v. Hülsen für 

      EH ) 

 

1292 Huppert, Hugo   - Logarithmus der Freude -  Gedichte 

      Verlag Volk und Welt, Berlin 1968 

      ( Widmung v. H.Huppert für EH ) 

 

1293 Huppert, Hugo   - Ungeduld das Jahrhunderts - 

      Erinnerung an Majakowski 

      Henschelverlag, Berlin, 1. Aufl. 1976 

 

1294 Humboldt, Alexander von - Tagebuch vom Orinoko - 

      Verlag der Nation, Berlin 1966 

 

1295 Hutten, Müntzer,    - Werke in zwei Bänden - 

 Hg. Siegfried Streller              1. Band: Hutten/ Müntzer 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1970 

 

1296 Huxley, Aldous   - Schöne neue Welt -  Ein Roman der Zukunft 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1977 

 

1297 - 1298 Ibsen, Henrik   - Dramen - Band I und II 

 Hg. Rüdiger Bernhardt  Reclam Verlag, Leipzig 1968 / 1971 

 

1299 Ibsen, Henrik   - Henrik Ibsen und die Deutschen - 

 SL Rüdiger Bernhardt  Henschelverlag, Berlin 1989 

      ( Widmung v. R. Bernhardt für EH ) 

 

1299  Ibsen Henrik   - Ibsen Henrik - Nora (Ein Puppenheim) - 

      Rüdiger Bernhardt   

      Königs Erläuteriungen und Materialien Band 177 

      C. Bange Verlag, Hollfeld, 1. Aufl. 2002  

 

1300 Ibsen, Henrik   - Rosmersholm -Ein Beitrag zur Psychologie des   

 SL Anni Carlsson  Verbrechens.  

      Ibsens „Schuld und Sühne“ - Sonderdruck 

 

 

1301 Igor- Lied   - Eine Heldendichtung - 

 Hg. Wilhelm Haupt  Der Altrussische Text mit der Übertragung von R.M. 

      Rilke Insel Verlag, Leipzig 1960 

 

1302 Ionesco, Eugčne  - Opfer der Pflicht - Die kahle Sängerin   

      ( Theaterstücke )Fischer Bücherei, Frankfurt/ M. 1961 

 

1303 Ionesco, Eugčne  - Eugčne Ionesco -  Monographie 



  

 SL François Bondy  Rowohlt Verlag, Reinbek 1975 

 

1304 Jacobsen, Jens-Peter  - Das erzählerische Werk - (Grubbe, Lyhne, Faust  

      usw. ) 

      Hinstoff Verlag, Rostock 1971 

 

1305 Jaeckle, Erwin   - Niemandsland der Dreissigerjahre - 

      Erinnerungen 1933 - 1942 

      Verlag Hans Rohr, Zürich 1979  ( Signatur v. E. J. für 

      EH ) 

 

1306 Jaeckle, Erwin   - Zeugnisse zur Freitagsrunde - 

      Verlag Hans Rohr, Zürich 1984 

      ( Widmung v. E. Jaeckle für EH ) 

 

1307 Jaeckle, Erwin   - Die Zungenwurzel -  ( Verse ) 

      Zürich 1971, vgl. auch Lit.wiss. Regal am Fenster,  

      Jaeckle: Zirkelschlag der Lyrik 

  

1308 Jahnn, Hans Henny  - Das Holzschiff - 

      Kiepenheuer Verlag, Leipzig und Weimar 1985 

 

1309 Jahnn, Hans Henny  - Hans Henny Jahnn - in Text und Kritik 

 SL Hg. Hans Ludwig Arnold edition Text + Kritik, München Nov. 1970 

 

1310 James, Henry   - Daisy Miller -  Erzählungen 

 Hg. Karl-Heinz Wirzberger Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1967 

 

1311 Jaspers, Karl   - Über Bedingungen und Möglichkeiten eines neuen 

      Humanismus - 

      Drei Vorträge Reclam Verlag, Stuttgart 1951 

 

1312 Jaspers, Karl   -Die großen Philosophen -  Erster Band 

      Piper Verlag, München/ Zürich 1997 

 

1313 Jaspers, Karl   - Die Atombombe und die Zukunft des Menschen - 

      Piper & Co. Verlag, München 1982 

 

1314 Jaspers, Karl   - Kleine Schule des philosophischen Denkens - 

      Piper & Co. Verlag, München 1977 

 

1315 Jaspers, Karl   Hans Saner - Hannah Arendt - Karl Jaspers -   

 Hg. Lotte Köhler/  Briefwechsel 1926 - 1969 

      Piper Verlag, München 1985 ( Sonderdruck ) 

 

1316 Jeanne d’ Arc   - Akten und Protokolle -   1431  .  1456 

      Deutscher Taschenbuchverlag, München 1961 

 

1317 - 1318 Jean, Paul   - Jean Pauls  Werke in zwei Bänden - 



 

 Hg. Wolfgang Hecht  Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1973 

 

1319 – 1320 Jean, Paul   - Titan - Erster und Zweiter Band 

      Komische Anhänge 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1986 

 

1321 Jean, Paul   - Siebenkäs - Geleitwort von Hermann Hesse 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1960 

 

1322 Jean, Paul   - Bemerkungen über uns närrische Menschen -   

      Aphorismen Kiepenheuer Verlag, Leipzig und Weimar 

      1982 

 

1323 Jean, Paul   - Innerlichkeit -  Jean Paul oder Das Leiden an der   

 SL Peter Sprengel  Gesellschaft Carl Hanser Verlag, München 1977 

      ( Widmung v. P. Sprengel für EH ) 

 

1324 Jens, Walter   - Das Testament des Odysseus - 

      - Herr Meister -   Erzählungen 

      Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1984 

 

1325 Jens, Walter   - Ort der Handlung ist Deutschland -  Reden 

      Droemersche Verlagsanstalt, München 1981 

      ( Widmung v. W. Jens für das Ehepaar Hilscher ) 

 

1326 Jens, Walter   - Die alten Zeiten niemals zu verwinden - 

      Akademie der Künste, Berlin 1983 

      ( Widmung v. W. Jens für EH ) 

 

1327 Jesus    - Jesus in der Geschichte - 

 SL Martin Dibelius  Walter de Gruyter & Co. Verlag, Berlin 1947 

      ( Handschrift v. EH ) 

 

1328 Jókai, Mór   - Einer stach ins Wespennest -  Roman 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1955   

    

1329 Jonke, Gert Friedrich  - Geometrischer Heimatroman - 

    Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1969 

 

 

 

1330 Johnson, Uwe   - Kleines Adreßbuch für Jerichow und New York - 

 SL Rolf Michaelis   Ein Register zu Uwe Johnsons Roman „Jahrestage“,  

    angelegt mit Namen, Orten, Zitaten und Verweisen.  

    Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1983 

 

1331 Johnson, Uwe   - Uwe Johnson. Jahrestage in Mecklenburg - 

 SL   In: - du - Die Zeitschrift der Kultur, Zürich, Heft 10/ 

    Oktober 1992 



  

 

1332 Joyce, James   - Ulysses -  Übersetzung: Georg Goyert 

    Einführung von C. Giedion- Welcker 

    Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1977 

 

1333 Joyce, James   - James Joyce -  Monographie 

 SL Jean Paris   Rowohlt Verlag, Reinbek 1979 ( 2 Anlagen ) 

 

1334 Joyce, James   - Virginia Woolf, James Joyce, T.S. Eliot - 

 SL Wolfgang Wicht  Kunstkonzeptionen und Künstlergestalten 

    Akademie Verlag, Berlin 1981 

 

 Joyce, James   - Weitere SL vgl. H. Broch ( Schriften I, 63 ); E.  

    Canetti ( Augenspiel 187 ); V: Nabokov ( Kunst 353 );  

    TS Eliot ( Aufsätze 81 ) 

 

1335 Josephus, Flavius   - Geschichte des Judäischen Krieges - 

    Reclam Verlag, Leipzig 1970 

 

1336 József, Attila   - Gedichte - 

 Hg. Stephan Hermlin  Verlag Volk und Welt, Berlin 1960 

    Verlag Corvina, Budapest 1960 

    ( Widmung von ungarischen Freunden für Ute ) 

 

1337 Jünger, Ernst   - Über Ernst Jünger in: Literarische Spurensuche in 

  

 SL Heinz Saueressig  Oberschwaben-Verlag Robert Gessler, Friedrichshafen 

    1993, S. 45 – 64 ( weitere Beiträge über Goethe und 

    Wieland ) 

 

1338 Jünger, Ernst   - Ernst Jünger zum 100. Geburtstag - 

 Hg. Walter Lobenstein  In : Wegwarten. Eine literarische Zeitschrift für  

    Einzelne 

    Hannover, Heft 132/ 1995  

    ( Anl. Zeitungsart. ) 

 

1339 Juhre, Arnim   - Das Salz der Sanftmütigen - 

    J.F. Steinkopf Verlag, Stuttgart/ Hamburg 1989 

    ( Widmung v. A. Juhre für EH; Anl. 1 Postkarte v. P. 

    Klee ) 

 

 

1340 Juhre, Arnim   - Weihnachtsnachrichten - 

    Quell Verlag, Stuttgart 1988  

    (Widmung v. A. Juhre für EH) 

 

1341 Juhre, Arnim   - Singen auf bewegter Erde - Psalmen und Lieder - 

    Quell Verlag, Stuttgart 1990   



 

    (Widmung v. A. Juhre für EH; Zeitungsbild auf der 

     Rückseite) 

 

1342 Jung, Carl Gustav   - Über die Psychologie des Unbewu?ten - 

    Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1979 

 

1343 Stevens Anthony   - Jung - 

    Herder Verlag, Freinburg 

 

1344 Kabir   - Ich hab mein Haus verbrannt - 

    Ausgew. Sinn- und Merksprüche 

    Nachwort von Lothar Lutze 

    Verlag Müller-Speiser, Anif/ Salzburg 1998 

  

1345 Kafka, Franz   - Erzählungen - 

    Der Prozeß / Roman 

    Das Schloß/ Roman 

    Rütten & Loening Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1965 

 

1346 Kafka, Franz   - Die Verwandlung und andere Tiergeschichten - 

 Hg. Klaus Hermsdorf  Buchverlag Der Morgen, Berlin 1984 

 

1347 Kafka, Franz   - Betrachtungen über Sünde, Leid, Hoffnung.  

    In: Günther Busch/ J. Hellmut Freund ( Hg. ):  

    Gedanke und Gewissen.  

    Essays aus hundert Jahren 

    S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1986  S. 172 - 183 

    ( u.a. auch Essays von Hofmannsthal, Valéry, Musil, 

    Adorno, G. Mann, Eco ); vom Flur- Regal 

 

1348 Kafka, Franz   - Briefe an Felice und andere Korrenspondenz aus der 

 Hg. Erich Heller und  Verlobungszeit - 

 Jürgen Born   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1976 

 

1349 Kafka, Franz   - Briefe an Milena - 

 Hg. Willy Haas   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1979 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) 

 

1350 Kafka, Franz   - Kafka - Kommentar zu den Romanen, Rezensionen, 

 SL Hartmut Binder  Aphorismen und zum Brief an den Vater - 

      Winkler Verlag, München 1976 

 

1351       - Psyche – Zeitschrift für Psychoanalyse und ihre  

      Anwendungen herausgegeben von Werner Bohleber 

      57. Jahrgang Dezember 2003, Klett-Cotta 

 

1352 Kafka, Franz   - Kafka -  Weltbild und Roman 

 SL Klaus Hermsdorf  Rütten & Loening, Berlin 1978 

 



  

1353 Kafka, Franz   - Franz Kafka - Tragik und Ironie. Zur Struktur seiner 

 SL Walter H. Sokel   Kunst Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1976 

 

1354 Kafka, Franz   - Kafka und der „Wilde Mensch“ -  Sonderdruck 

 SL Peter Sprengel  Alfred Kröner Verlag, Stuttgart 1995 

      ( Anl. 1 Artikel ) 

 

1355 Kafka, Franz   - Franz Kafka -  Monographie 

 SL Klaus Wagenbach  Rowohlt Verlag, Reinbek 1998 

 

 Kafka, Franz                           - Weitere SL vgl. H. Hesse ( GW XII 477 ); Th. Mann 

      ( GW X 771); Raddatz (113); H. Weigel ( Wörter 88 ); 

       E. Weiß ( Kunst 261,411);V. Nabokov ( Kunst 313 ) 

 

1356 Kalidasa    - Sakuntala -  Drama 

      Insel Verlag, Leipzig 1973 

 

1357 Kalow, Gert   - Erdgaleere -  Gedichte 

      Piper & Co. München 1969 

 

1358 Kamasutra   - Von Mallanaga Vatsyayana nach der berühmten  

      Ausgabe von Sir Richard Burton und F.F. Arbuthnot 

      Heyne Verlag, München 1978 

 

1359 Kant, Immanuel   - Kritik der reinen Vernunft - 

 Hg. Raymund Schmidt  Verlag Felix Meiner, Leipzig 1944 

 

1360 Kant, Immanuel   - Kritik der praktischen Vernunft - 

 Hg. Raymund Schmidt  Reclam Verlag, Leipzig 1962 

 

1361 Kant, Immanuel   - Kritik der Urteilskraft - 

 Hg. Raymund Schmidt  Reclam Verlag, Leipzig 1960 

 

1362 Kant, Immanuel   - Kleine philosophische Schriften - 

 Hg. Dieter Bergner  Reclam Verlag, Leipzig 1962  

 

1363 Kant, Immanuel   - Von den Träumen der Vernunft -  Kleine 

Schriften zur 

 Hg. Steffen u. Birgit   Kunst, Philosophie, Geschichte und Politik 

 Dietzsch    Kiepenheuer Verlag, Leipzig und Weimar 1981 

 

1364 Kant, Immanuel   - Gamle Kant -   Roman 

 Staffan Bergsten  Bonniers Verlag, Stockholm 1979 

      ( eingeklebter Brief v. St. Bergsten an EH ) 

      ( 1 Artikel ) 

 

1365 Kant, Immanuel   - Hommage á Kant - Kants Schrift „Zum ewigen 

  

 SL Wolfgang Beutin  Frieden“ von Bockel Verlag, Hamburg 1996 



 

 

1366 Kant, Immanuel   Immanuel Kant -  Einführung in Leben und 

Werk 

 SL Manfred Buhr  Reclam Verlag, Leipzig 1969 

 

1367 Kant, Immanuel   - Königsberger um Kant  

 Hg. Joseph Kohnen  Nicolaische Verlagsbuchhandlung, Berlin 1993 

 

1368 Kant, Immanuel   - Immanuel Kant -  Monographie 

 SL Uwe Schultz  Rowohlt Verlag, Reinbek 1974 

      ( Anl. Postkarte v. I. Kant ) 

 

 Kant, Immanuel   -Weitere SL vgl. K. Jaspers ( Phil 397 ); Herder 

       ( Werke V ) 

  

1369 Karschin, Anna Louisa  - Gedichte und Lebenszeugnisse - 

 SL Hg. Alfred Anger  Reclam Verlag, Stuttgart 1987 

 

1370 Karsch, Anna Louisa  - Märkischer Dichtergarten / Anna Louisa Karschin - 

 SL Hg. Gerhard Wolf / Günter Gedichte und Briefe - Stimmen von Zeitgenossen 

 de Bruyn   Buchverlag Der Morgen, Berlin 1981 

 

1371 Karsch, Anna Louisa  - Anna Louisa Karsch ( 1722 - 1791 ) - 

 SL Hg. Anke Bennholdt Von schlesischer Kunst und Berliner „Natur“ 

 -Thomsen   Ergebnisse des Symposions zum 200. Todestag der 

  

 und Anita Runge  Dichterin Wallstein Verlag, Göttingen 1992 

 

1372 Karsch, Anna Louisa  - Die Karschin. Friedrichs des Großen Volksdichterin - 

 SL Hg. Elisabeth Hausmann Ein Leben in Briefen 

      Societäts- Verlag, Frankfurt / M. 1933 

 

1373 Karsch, Anna Louisa  - Auf überlebtes Elend blick ich nieder - 

 SL Uta Schaffers  A. L. Karsch - Literarisierung eines Lebens in Selbst- 

      und Fremdzeugnissen 

      Wallstein Verlag, Göttingen 1997 

 

1374 Karsch, Anna Louisa  - Anna Louisa Karsch - Dichterin für Liebe, Brot und 

 SL Gisela Staupe u.a.   Vaterland Wiesbaden 1991 

      ZOBACZ KSEROKOPIA 595h 

 

1375 Karsch, Anna Louisa  - Liebes von der alten Karschin ( anonym ) Nr. 52 

      Tiemann- Fraktur bei Julius Belz, Langensalza 1926 

      als Anlage: 

      1. Die weibliche Muse/ Sechs Essays über künstlerisch 

          schaffende Frauen der Goethezeit von Helene M. 

      Kastinger- Riley Columbia, South Carolina/ USA 1986 

      2. Die Karschin von Herybert Menzel Münchener  

      Lesebogen o.J. 



  

      3. A.L. Karsch in: An den Frieden glauben von Luise 

      Rinser Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1990 

      4. Naturpoesie im Zeitalter der Aufklärung 

      A.L. Karsch ein Porträt 

        Hg. Gisela Brinker- Gabler / SL Hannelore Schlaffer 

 

1376 Kassák, Lajos   - Laßt uns leben in unserer Zeit - 

      Gedichte, Bilder und Schriften zur Kunst 

      Corvina Verlag, Budapest 1989 

      ( 1 Anl. Artikel v. L. Illés mit Widmung ) 

 

1377 Kästner, Erich   - Die Zeit fährt Auto -  Gedichte 

      Lyrische Bilanz 

      Reclam Verlag, Leipzig 1971 

 

1378 Kästner, Erich   - Erich Kästner -  Leben und Werk 

 SL Helga Bemmann  Humor auf Taille 

      Verlag der Nation, Berlin, 1. Aufl. 1983 

 

1379 Kawabata, Yasunari  - Schneeland -  Ausgwählte Prosa 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1984 

 

1380 Kawabata, Yasunari  - Träume im Kristall -  Erzählungen 

 Hg. Siegfried Schaarschmidt Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1974 

      ( 1 Anl. Jap. Musik ) 

 

1381 Kawabata, Yasunari  - Ein Kirschbaum im Winter -  Roman 

      dtv München 1. Aufl. 1971 

 

1382 Kawabata, Yasunari  - Kyoto - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1977 

 

1383 Kawabata, Yasunari  - Schönheit und Trauer -   Roman 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1987 

      ( Anl. Rezension ) 

 

1384 – 1391 Keller, Gottfried  - Sämtliche Werke in acht Bänden - 

1384 Keller, Gottfried  Band  I : Gedichte 

 

1385 Keller, Gottfried  Band II : Gedichte 

 

1386 Keller, Gottfried  Band III: Der grüne Heinrich - Roman - erste  

        Fassung 

1387 Keller, Gottfried  Band IV: Der grüne Heinrich 

 

1388 Keller, Gottfried  Band V : Martin Salander - Roman -Sieben  

        Legenden 

1389 Keller, Gottfried  Band VI: Die Leute von Seldwyla - Erzählung 



 

        ( Anl. S. 341/ 5 Georgi-Graphiken zu 

        „Schmid seines Glückes“ ) 

1390  Keller, Gottfried  Band VII: Züricher Novellen/ Das Sinngedicht 

 

1391 Keller, Gottfried  Band VIII: Kleine Schriften 

      Aufbau Verlag, Berlin 1958 

 

1392  Gottfried Keller   -Gottfried Keller – Monographie 

 Hg. Wolfgang Müller  Rowohlt, Taschenbuch Verlag, Hamburg 1968  

 Uwe Naumann   15 Aufl. 2002 

 

1393 Keller, Gottfried  - Gottfried Keller - 

 SL Adolf Muschg  Kindler Verlag, München 1977 

      

1394 Keller, Helen      - Mein Weg aus dem Dunkel - 

 (POZYCJA NIEDOSTEPNA) Blind und gehörlos - das Leben einer mutigen Frau, die 

      ihre Behinderung besiegte Scherz Verlag, 1. Aufl. 1997 

      ( Sonderausgabe ) 

 

1395 Kellermann, Bernhard   - Der Tunnel -  Roman 

      Verlag Volk und Welt, Berlin 1981 

 

1396 Kellermann, Bernhard  - Die Stadt Anatol -  Roman 

      Verlag Volk und Welt, Berlin 1962 

 

1397 Kempner, Friederike  - Das Leben ist ein Gedichte - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1971 

      ( Versdichtung, Hohelieder ) 

  

1398 Kempowski, Walter  - Unser Herr Böckmann ( illustr.) - 

 (POZYCJA NIEDOSTEPNA) Albrecht Knaus Verlag, Hamburg 1979 

       

1399 Kempowski, Walter  - Hundstage -  Roman 

      Albrecht Knaus Verlag, München und Hamburg 1988 

       

1400 Kempowski, Walter   - Mark und Bein -  Eine Episode 

      Albrecht Knaus Verlag, München 1992 

      

1401 Kerouac, Jack   - Unterwegs. On the Road -  Roman 

      Rowohlt Verlag, Hamburg 1959 

 

1402 Kerr, Alfred   - Sätze meines Lebens - 

 Hg. Helga Bemmann  Über Reisen, Kunst und Politik 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1978 

 

 

1403 Kerr, Alfred   - Mit Schleuder und Harfe - 

 Hg. Hugo Fetting  Theaterkritiken aus drei Jahrzehnten 

      Henschelverlag, Berlin 1981 



  

 

1404 Kesten, Hermann  - Die Kinder von Gernika -  Roman 

      Reclam Verlag, Leipzig 1985 

 

1405 Kesten, Hermann  - Casanova - 

      Ullstein Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1981 

      ( Widmung v. H. Kesten für EH ) 

 

1406 Kesten, Hermann  - Meine Freunde, die Poeten - 

      Ullsteinverlag, Frankfurt/ M. 1980 

 

1407 Kesten, Hermann  - Dichter im Café - 

      Ullsteinverlag, Frankfurt/ M. 1983 

 

1408 Kesten, Hermann  - Lauter Literaten - Porträts - Erinnerungen - 

      Verlag Kurt Desch Wien/ München/ Basel 1963 

      ( 2 Anl: Kesten-Artikel aus FAZ + Lexikon- Art. ) 

 

1409 Kesten, Hermann  - Revolutionäre mit Geduld -  Roman 

      Ullsteinverlag, Frankfurt/ M. 1984 

 

1410 Kierkegaard, Sören  - Entweder - Oder - 

 Hg. Hermann Diem  u. Walter Rest Deutscher Taschenbuchverlag, München 

      1978 

 

1411  Gardiner Patrick  - Kierkegaard - 

      Verlag Herder Freiburg 2001   

 

1412  Kierkegaard, Sören - Der Begriff Angst 

 

1413 Kierkegaard, Sören  - Sören Kierkegaard -  Monographie 

 SL Peter P. Rohde  Rowohlt Verlag, Hamburg 1973 

 

1414 Kikumori, Hideo  - Bert Brecht - Das Leben eines revolutionären  

      Künstlers ( jap. )( Widmung von H. Kikumori für EH ) 

      Tokyo, September 1981 

 

1415 Kikumori, Hideo  - M. Luther und die deutsche Geistesgeschichte - ( jap. ) 

      ( Widmung von H. Kikumori für EH ) 

      Tokyo, Dezember 1981 

 

1416 Kikomori, Hideo  - Thomas Mann. Sein künstlerisches und bürgerliches 

      Leben -(jap.)( Widmung von H. Kikumori für EH ) 

      Tokyo, September 1981 

 

 

1417 Kikumori, Hideo  - Der literarische Expressionismus - ( jap. ) 

      ( Widmung von H. Kikumori für EH; + eingeklebter 

      Neujahrsk. ) Tokyo, Dezember 1981 



 

 

1418 King, Coretta Scott  - Mein Leben mit Martin Luther King - 

      Gütersloher Verlagshaus Gerd Mohn 1985 

 

1419 Kipling, Rudyard  - Das Dschungelbuch - 

      Mit einem Geleitwort von Arnold Zweig 

      Paul List Verlag, Leipzig 1970 

 

1420 Kipling, Rudyard  - Kim - 

      Ein Roman aus dem heutigen Indien 

      Deutsche Buchgemeinschaft, Berlin o.J. 

 

1421 Kipling, Rudyard  - Die schönste Geschichte der Welt - 

      Paul List Verlag, Leipzig 1975 

 

1422 Kipphardt, Heiner  - Bruder Eichmann -  Schauspiel 

      Rowohlt Verlag, Reinbek, 1. Aufl. 1983 

 

1423 Kirsch, Sarah   - Die ungeheuren berghohen Wellen auf See -   

      Erzählungen Eulenspiegel Verlag, Berlin 1977 

     

1424 Kirsch, Sarah   - Musik auf dem Wasser -  Gedichte 

      Reclam Verlag, Leipzig 1977 

      

1425  Kirsch Sarah   - Islandhoch - 

      Steidl, Göttingen 2002 

  

1426 Kisch, Egon Erwin  - Die Reportage bei Egon Erwin Kisch - 

 SL Dieter Schlenstedt  Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1959 

 

1427 Kisch, Egon Erwin  - Egon Erwin Kisch -  Leben und Werk 

 SL Hg. Dieter Schlenstedt In: Schriftsteller der Gegenwart 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1963 

 

1428 – 1429 Kleist, Heinrich von  - Kleists Werke in zwei Bänden - 

      ausgew. und eingeleitet Helmut Brandt 

      1. Band: Gedichte/ Erzählungen/ Anekdoten/ Kleine 

       Schriften 

      2. Band: Robert Guiskard/ Der zerbrochene Krug/ 

       Amphitryon/ Penthesilea/ Prinz Friedrich von 

      Homburg 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1971 

 

1430 Kleist, Heinrich von  - Das Käthchen von Heilbronn - 

      Reclam Verlag, Stuttgart 1991 

 

 

1431 Kleist, Heinrich von  - Heinrich von Kleist - Amphitryon. Erläuterungen und 

 Hg. Helmut Bachmaier  Dokumente 



  

      Reclam Verlag, Stuttgart 1983 

 

1432 Kleist, Heinrich von  - Aphorismen und Sentenzen von H.V. Kleist - 

      Erlebtes und Gedachtes/  

      Hg. Kleist- Gedenkst. Franfurt/ Oder 

      Akademie der Künste 

      (  Anl.: Kleist Gedenkst. Frankfurt / O. Sonderdruck : 

      Zur Funktion des Mythischen in Kleits „Penthesilea“ 

      Widmung v. M. Durzak für EH ) 

 

1433 Kleist, Heinrich von  - Heinrich von Kleist - 

 SL Peter Goldammer  Bibliogr. Institut, Leipzig, 1. Aufl. 1980 

 

1434 Kleist, Heinrich von  - Heinrich von Kleist -  Monographie 

 SL Curt Hohoff   Rowohlt Verlag, Reinbek 1980 

 

1435 Kleist, Heinrich von  - Heinrich von Kleist -  Leben und Werk 

 SL Rudolf Loch   Reclam Verlag, Leipzig 1978 
 

 Kleist, Heinrich von  - Weitere SL vgl. H. Hesse (GW XI 187); Th. Mann  

      (GW IX 187, 823, XIII 828 ); A. Polgar ( Auswahl 

       284 ); E. Weiß (Kunst 209, 215 ); A. Zweig   

     ( Ess.I,84 ) St. Zweig ( Dämon 109 ) 

 

1436 Klemperer, Victor  - L T I -  Notizbuch eines Philologen 

      Reclam Verlag, Leipzig 1990 

 

1437 - 1438 Klemperer, Victor  - Curriculum Vitae -   

 Hg. Walter Nowojski  1. Band: Erinnerungen eines Philologen 1881 - 1912 

      2. Band: dto. 1912 - 1918 

      Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1989 

 

1439 Klemperer, Victor      - Und so ist alles schwankend - 

 Hg. Günter Jäckel      Tagebücher Juni bis Dezember 1945 

 unter Mitarb. Hadwig Klemperer  Aufbau Verlag, Berlin 1996 

 

1440 Klemperer Victor  - Das Tagebuch 1933-1945. Eine Auswahl für  

      junge Leser - 

      Rüdiger Bernhardt  

      Königs Erläuteriungen und Materialien Band 424 

      C. Bange Verlag, Hollfeld, 1. Aufl. 2004 

 

1441 Klemperer, Victor  - Lesarten zu Klemperer - 

 SL Hg. Fritz Rudolf Fries Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1995 

 

 

1442 Klopstock, Fredrich   - Deutsch-dänische Literaturbeziehungen im 18.  

 Gottlieb    Jahrhundert- 



 

 SL Hg. Jorggensen,   In: Txt & Kontext, Sonderreihe, Band 5, München  

 Sven-Aage u. a.   1979; s. 58-131 über Klopstock 

  

1443 Knaus, Albrecht   - Lieber Albrecht. Briefe aus einem 

Verlegerleben - 

      Vorwort Siegfried Lenz 

      zum 80. Geburtstag v. A. Knaus mit einem Beitrag v. 

      EH S. 92 – 94 ( Widmung v. A. Knaus für EH ) 

      ( Anl.: Todesanzeige v. Janne Knaus ) 

      Albrecht Knaus Verlag, München 1993 

 

1444 Knigge, Adolph Freiherr - Über den Umgang mit Menschen - 

 Reclam Verlag, Leipzig 1975 

 

1445 Knigge, Adolph Freiherr - Adolph Freiherr Knigge -  Neue Studien 

 Hg. Harro Zimmermann Edition Temmen, Bremen 1998 

      ( 2 Anl.: Veranstaltg. Prospekt / Sonderdruck: Das  

      Projekt Mündigkeit/ Kl. Plädoyer für mehr Aufklärung 

      unter Aufklärern v. Harro Zimmermann ) 

 

1446 Kohout, Pavel   - Wo der Hund begraben liegt -  Roman 

      Albrecht Knaus Verlag, München und Hamburg 1987 

 

1447 Kollwitz, Käthe   - Die Tagebücher - 

 Hg. Jutta Bohnke- Kollwitz Siedler Verlag, Berlin 1989 

       

1448 Konfuzius   - Gespräche ( Lun- Yu ) 

      Reclam Verlag, Leipzig 1982 

 

1449 Kopelew, Lew   - Aussprachen - 

      Aus Anlaß der Verleihung des Friedenspreises des  

      deutschen Buchhandels 

      Börsenverein, Frankfurt/ M. 1981 

 

1450 Koran    - Der Koran - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1968 

 

1451 Mohammed   - Mohammed in Selbstzeugnissen und Bilddokumenten 

- 

 SL Ěmile Dermenghem  Rowohlt Verlag, Reinbek 1960 

      ( Anl. Glossen zur Koranlektüre von Günther /  

      Sonderdruck 

 

1452 Kosztolányi, Dezsö  - Anna Édes -  Roman 

      Corvina Verlag, Budapest - Gemeinschaftsausgabe mit 

      dem Aufbau Verlag, Berlin u. Weimar 1976 

      ( Widmung v. Julia Madácsi für EH ) 

 

 



  

1453 Krahmer, Catherine  - Der Fall Yves Klein - Zur Krise der Kunst 

      Piper & Co. Verlag, München 1974 

      (Widmung v. C. Krahmer für EH ) 

 

1454 Krahmer, Catherine  - 21 mal Frankreich - 

 Josef Müller- Marein  Piper Verlag, München/ Zürich 1985 

      ( Widmung v. C. Krahmer für EH ) 

      1 Anl. / Zeitungsartikel von C. Krahmer 

 

1455 Krahmer, Catherine  - Prägungen -  Deutsche in Paris  

 Hg. Georg Lechner  S. 328 / C. Krahmer- Stationen einer deutsch- 

      französischen Jugend Bollmann Verlag, Düsseldorf , 1. 

      Aufl. 1991( Widmung v. C. Krahmer für EH ) 

      Anl.über Tschudi u. Meier- Graefe von C. Krahmer 

 

1456 Krahmer, Catherine  - Eugčne Atget - 

      Paris 1984 (Anl. Eingeklebt. Kartengru? v. C.  

      Krahmer) 

 

 Krahmer, Catherine  - vgl. auch über Ernst Barlach und Käthe Kollwitz  

      ( Monogr. ) 

  

1457 -1459 Kraus, Karl   - Ausgewählte Werke - 

 Hg. Dietrich Simon  Band  I: 1902 - 1914 / Grimassen 

      Band II: 1914 - 1925 / In dieser gro?en Zeit 

      Band III: 1925 - 1933 / Vor der Walpurgisnacht 

      Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1971 

 

1460 Kraus, Karl   - Polemiken, Glossen, Verse und Szenen - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1971 

 

1461 Kraus, Karl   - Karl Kraus oder Die Macht der Ohnmacht - 

 SL Hans Weigel   dtv, München 1972 

 

 Kraus, Karl   - Weitere SL vgl. E. Canetti ( Fackel 77); M. Krleza 

      ( Ess. 122 ); A. Kuh ( Luftlinien 153); A. Polgar  

      ( Auswahl 301); F. Blei ( Porträts 499 ) 

 

1462 Krleza, Miroslav  - Essays - Über Literatur und Kunst 

 Hg. Reinhard Lauer  Athenäum Verlag, Frankfurt/ M. 1987 

 

1463 Krohn, Paul Günter  - Alle meine Namen -  Gedichte 

      Mitteldeutscher Verlag, Halle/ Saale 1976 

      ( Widmung v. P. Krohn für EH ) 

 

1464 Krolow, Karl   - Schattengefecht. Aufsätze zur Literatur -  

      Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1964 

 

 



 

1465 Kubin, Alfred   - Die andere Seite -  Ein phantastischer Roman 

      Reclam Verlag, Leipzig 1981 

      ( Widmung v. Ruth Greuner für Fam. Hilscher ) 

 

1466 Kuh, Anton   - Luftlinien -  Feuilletons, Essays und Publizistik 

 Hg. Ruth Greuner  Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1981 

      ( Widmung v. R. Greuner für beide Hilschers ) 

 

1467 Kühn, Dieter   - Ich Wolkenstein -  Eine Biographie  

      Insel Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1980 

      ( Zeitungsbild v. D. Kühn ) 

 

1468 Kühn, Dieter   - Clara Schumann, Klavier -  Ein Lebensbuch 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1996 

 

1469 Kühn, Dieter   - Facts and Fiction. Die Mittelalter- Trilogie von 

 SL Ulrich Müller  Dieter Kühn ( Sonderdruck ) 

      Suhrkamp Taschenbuch Verlag, Frankfurt/ M. 1992 

 

1470  Aurobindo, Sri   - Der integrale Yoga - 

      Rowohlt Verlag, Hamburg 1974 

       

1471 Chi- Chi    - Die Kunst der Versenkung - 

      Anweisungen zur Meditation 

      O.W. Barth und Scherz Verlag, Bern und München 

      1975  

 

1472 Krishnamurti, Jiddu  - Leben! - 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1978  

      

1473 Sanskrit    - Indische Spruchweisheit - 

 Hg. Roland Beer  Kiepenheuer Verlag, Weimar 1975 

      

1474 Suzuki, Daisetz Teitaro  - Die große Befreiung - Einführung in den Zen- 

       Buddhismus -Fischer Taschenbuchverlag, 

Frankfurt/ M.       1975 

 

1475 Veden    - Beginn der Philosophie in Indien. Aus den Veden 

 Hg. Walter Ruben  Akademie Verlag, Berlin 1955 

      

1476 Veden    - Älteste indische Dichtung und Prosa. Vedische   

 Hg. Klaus Mylius  Hymnen, Legenden u.a. Reclam Verlag, Leipzig 1978 

      Vikrama 
 

1477 Hg. Roland Beer  - Der Löwenthron oder zweiunddrei?ig Erzählungen 

      zum Ruhm König Vikramas - 

      Kiepenheuer Verlag, Weimar 1976 

      

1478 Zimmer, Heinrich  - Yoga und Buddhismus. Indische Sphären - 



  

      Insel Verlag, Frankfurt/ M. 1973 

      

1479 Kunze, Reiner   - Brief mit blauem Siegel -  Gedichte 

      Reclam Verlag, Leipzig 1973 

 

1480 Kunze, Reiner   - eines jeden einziges leben -  gedichte 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1986 

 

1481  Jean De La Fontaine  - Fabeln – Französisch/Deutsch - 

      Philipp Reclam, Stuttgart 1987 

 

1482 Lagerlöf, Selma   - Gösta Berling -  Roman 

      Reclam Verlag, Leipzig 1964 

 

1483 Lagerlöf, Selma   - Wunderbare Reise des kleinen Nils Holgersson mit 

den 

      Wildgänsen - 

      Alfred Holz Verlag, Berlin 1962 

 

1484 Lagerlöf, Selma   - Ein Stück Lebensgeschichte und andere Erzählungen - 

      Albert Langen Verlag, München 1909 

 

1485 Lansburgh, Werner   - J -  Eine europäische Vergnügungsreise 

      damokles Verlag Ahrensburg/ Paris 1968 

 

1486 Lansburgh, Werner   - Dear Doosie - 

      Eine Liebesgeschichte in Briefen mit 21 Zeichnungen 

      vom Verfasser Nymphenburger Verlagshandlung,  

      München 1977 ( Widmung v. W. Lansburgh für EH ) 

 

1487 Laudse    - Daudedsching - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1970 

 

1488 Lao Tse    - Tao Te King - 

 Hg. Wolf Peter Schnetz Weck nicht den Riesenfisch im Schlaf der Tiefe 

      Freipresse, Bludenz 1995 

      ( Widmung v. P. Schnetz für EH ) 

 

1489 Lasker-Schüler, Else  - Hebräische Balladen in der Handschrift von Else   

 Hg. Norbert Oellers  Lasker-Schüler - Jüdischer Verlag im Suhrkamp 

Verlag,       Frankfurt/ M. 2000 

 

1490 Lasker- Schüler, Else  - Sämtliche Gedichte - 

      Kösel Verlag, München 1966 

 

 

 

 

 



 

 

1491 Lasker- Schüler, Else  - „Manche Worte strahlen“ 

 Hg. Norbert Oellers  Die Verscheuchte / E.Lasker- Schüler 

      Deutsch-jüdische Dichterinnen des 20. Jahrh. 

      Altius Verlag, Erkelenz 1999 

      ( Anl. „Deines Tores Gold schmilzt an meiner  

      Sehnsucht“ E. L.- Schüler“ / Hebräische Balladen v. N. 

      Oellers/ German. Jahrbuch/ Polen 1995 

 

1492 Lawrence, David Herbert - Lady Chatterley-  Roman 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1986 

 
 

1493 Laxness, Halldór  - Der große Weber von Kaschmir - 

      übersetzt von Hubert Seelow 

      Steidl Verlag, Göttingen, 1. Aufl. 1988 

 

1494 Laxness, Halldór  - Seelsorge am Gletscher -  Roman 

      übersetzt von Bruno Kress 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1974 

 

1495 Laxness, Halldór  - Atomstation -  Roman 

      übersetzt von Hubert Seelow 

      Steidl Verlag, Göttingen 1995 

  

1496 Laxness, Halldór  Erzählungen (übers. v. H. Seelow) 

 

1497 Laxness, Halldór  Die glücklichen Krieger (Gerpla; übers. v. B.. Kress) 

 

1498 Laxness, Halldór  Sein eiggener Herr (übers. v. H. Seelow) 

 

1499 Laxness, Halldór  - Die Islandglocke - 

      übersetzt von Hubert Seelow 

      Steidl Verlag, Göttingen 1996 

 

1500 Laxness, Halldór  - Das wiedergefundene Paradies -  Roman 

      übersetzt von Bruno Kress 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1971 

 

1501 Laxness, Halldór  - Die Litanei von den Gottesgaben -  Roman 

      übersetzt von Bruno Kress 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1979 

 

1502 Laxness, Halldór  - Das Fischkonzert -  Roman 

      übersetzt von Hubert Seelow 

      Steidl Verlag, Göttingen, 1. Aufl. 1997 

 

1503 Laxness, Halldór  - Weltlicht -  Roman 

      übersetzt von Hubert Seelow 



  

      Steidl Verlag, Göttingen, 1. Aufl. 2002 

1504 Laxness, Halldór  - Das Fischkonzert -  Roman 

      übersetzt von Ernst Harthern 

      Aufbau Verlag, Berlin 1962 

      ( eingeklebte Rezension von EH mit Widmung für Ute )  

 

1505 Laxness, Halldór  - Kirchspielchronik - 

      Heyne Verlag, München 1978 

 

1506 Laxness, Halldór  - Die Geschkichte vom teuren Brot.- 

      übersetzt von Hubert Seelow 

      Mit Aquarellen von Sarah Kirsch. 

      Steidl Verlag, Göttingen 2002 

           

1507 Laxness, Halldór  - Auf der Hauswiese -  Roman 

      übersetzt von Jón Laxdal 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1981 

 

1508 Laxness, Halldór  - Zeit zu schreiben / Biographische Aufzeichnungen 

      Nachwort Rolf Hädrich 

      Nymphenburger Verlagshandlung, München 1976 

 

1509 Laxness, Halldór  - Lesebuch -  

 Hg. Hubert Seelow  Steidl Verlag, Göttingen, 1. Aufl. 1992 

 

1510 Laxness, Halldór  - Isländische Erzähler / S. 128 - 166 über Laxness - 

 Hg. Kristinn E. Andrésson Aufbau Verlag, Berlin 1963 

 u. Bruno Kress 

 

1511  Laxness, Halldór  - Halldór Laxness. Leben und Werk. - 

      Steidl Verlag, Göttingen 2002 

 

1512  Laxness, Halldór  - Knut Hamsun und Halldór Kiljan Laxness.- 

 Sl Wilhelm Friese  Anmerkungen zu Werken und Wirkung. 

      A. Francke Verlag, Tübingen und Basel 2002 

  

1513 SL Halldór Gudmundsson - Der Künstler bei Laxness / In: Weimarer Beiträge - 

 Laxness, Halldór  Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 12/ 1982, S. 156 

 SL Cornelia Krüger   

 

1514 Laxness, Halldór  - Halldór Laxness und Deutschland- 

      (Beiheft zur Werkausgabe). 

      Steidt Verlag, Göttingen 2002 

 

1515 SL Hubert Seelow  - Prospekt über Werkausgabe zum 90. Geburtstag, am 

 Laxness, Halldór  23. April 1992 mit vielen Fotos - 

      Steidl Verlag, Göttingen 

      ( Anlage: Rezensionen ) 

 



 

1516 Lec, Stanislaw Jerzy  - Das große Buch der unfrisierten Gedanken,  

      Aphorismen, Epigramme, Gedichte und Prosa - 

      Herausgeg. und aus dem Polnischen übers. von Karl 

      Dedecius Carl Hanser Verlag, München 1971 

 

1517 Leibniz, Gottfried Wilhelm - Gottfried Wilhelm Leibniz -  Monographie 

 SL Hans Heinz Holz  Reclam Verlag, Leipzig 1983 

 

1518 Lem, Stanislaw   - Der Schnupfen -  Roman 

      Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1977 

 

1519 Lenau, Nikolaus  - Lenaus Frauengestalten - 

 SL Adolf Wilhelm Ernst Verlag von Care Krabbe, Stuttgart 1902 

      ( vom Flur- Regal ) 

 

1520 Lenau, Nikolaus  - Lenaus letzte Lebensphase - Sonderdruck: Lenau- 

 SL Hartmut Steinecke  Forum 1994 

      Verlag H.-D. Heinz, Stuttgart 1992 

 

1521 Lenz, Hermann   - Verlassene Zimmer -  Roman 

      Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1978 

 

1522 Lenz, Hermann   - Andere Tage -  Roman 

      Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1978 

 

1523 Lenz, Jakob Michael Reinhold - Der Hofmeister oder Vortheile der Privaterziehung - 

 Hg. Joseph Kiermeier-Debre  Eine Komödie 

      dtv, München 1997 

 

1524 Lenz, Liselotte   - Waldboden - 

      Vierzig Farbstiftzeichnungen mit einem Text v.  

      Siegfried Lenz 

      Albrecht Knaus Verlag, Hamburg 1979 

      ( mit Signatur ) 

 

1525 Lenz, Siegfried   - So zärtlich war Suleyken -  Masurische Geschichten 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1973 

      ( Widmung v. S. Lenz für Ute Reimann ) 

 

1526 Lenz, Siegfried   - Lehmanns Erzählung oder So schön war mein Markt - 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1973 

      ( Widmung v. S. Lenz für EH ) 

 

1527 Lenz, Siegfried   - Deutschstunde -  Roman 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1973 

 

1528 Lenz, Siegfried   - Das Vorbild -  Roman 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1973 

 



  

1529 Lenz, Siegfried   - Gesammelte Erzählungen -  

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1973 

      ( Widmung v. S. Lenz für EH ) 

 

1530 Lenz, Siegfried   - Der Geist der Mirabelle - 

      Geschichten aus Bollerup 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1975 

 

1531 Lenz, Siegfried   - Einstein überquert die Elbe bei Hamburg -   

      Erzählungen Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 

      1975 

 

1532 Lenz, Siegfried   - Heimatmuseum -  Roman 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1978 

      ( eingeklebter Brief v. S. Lenz ) 

 

1533 Lenz, Siegfried   - Der Verlust -  Roman 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1981 

      ( Widmung v. S. Lenz für EH ) 

 

1534 Lenz, Siegfried   - Beziehungen - 

      Ansichten und Bekenntnisse zur Literatur 

      dtv, München 1972 

 

1535 Lenz, Siegfried   - Elfenbeinturm und Barrikade -  

      Erfahrungen am Schreibtisch 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1983 

      ( eingeklebter Brief v. S. Lenz ) 

 

1536 Lenz, Siegfried   - Ein Kriegsende - 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1984 

 

1537 Lenz, Siegfried   - Über das Gedächtnis - 

      Reden und Aufsätze 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1992 

      ( Widmung v. S. Lenz für EH u. UH ) 

 

1538 Lenz, Siegfried   - Über den Schmerz - 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1993 

      ( Anl. „Am Rande des Friedens“ v. S.L./ Sonderdruck 

      mit Inschrift von S. Lenz für EH )   

 

1539 Lenz, Siegfried   - Augenkasten - ( mit einer Hommage von S. Lenz ) 

 Hg. Diether Kressel  Lichtwark- Gesellsch.,Hamburg 1994 

      ( Widmung v. S. Lenz für EH ) 

 

1540 Lenz, Siegfried   - Der Schriftsteller Siegfried Lenz - 

 SL Colin Russ   Urteile und Standpunkte - 

      Hoffmann und Campe Verlag, Hamburg 1973 



 

 

 

1541 Leonardo da Vinci  - Fabeln - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1975 

 

1542 Leonhard, Wolfgang  - Am Vorabend einer neuen Revolution? - 

      Die Zukunft des Sowjetkommunismus 

      Heyne Verlag, München 1977 

 

1543 Leskow, Nikolai  - Lady Macbeth von Mzensk - Erzählung 

      Insel Verlag, Leipzig 1962 

 

 

1544 – 1548 Lessing, Gotthold Ephraim - Lessings Werke in fünf Bänden - 

 

1544 Lessing, Gotthold Ephraim 1. Band : Miß Sara Sampson/ Philotas/ Minna von  

       Barnhelm/Emilia Galotti 

 

1545 Lessing, Gotthold Ephraim 2. Band : Nathan der Weise/ Theologische u.  

       Philosophisch Schriften 

 

1546 Lessing, Gotthold Ephraim 3. Band : Rezensionen/ Kritische Briefe/ Vorreden/ 

        Briefe, die neueste Literatur betr./ 

Laokoon/        Briefe antiquar. Inhalts 

 

1547 Lessing, Gotthold Ephraim 4. Band : Hamburgische Dramaturgie 

 

1548 Lessing, Gotthold Ephraim 5. Band : Sinngedichte/ Lieder/ Fabeln/ Erzählungen/ 

       Abhandl. über die Fabel/ Dramenfragm./ Aus 

       dem Nachlaß 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1975 

 

1549 Lessing, Gotthold Ephraim - Emilia Galotti - Königs Erläuterungen und  

  

 SL Rüdiger Bernhardt  Materialien 

      Bange Verlag, Hollfeld 1997 

      ( Widmung v. R. Bernhardt für EH ) 

 

1550 Lessing, Gotthold Ephraim - Gotthold Ephraim Lessing -  Monographie 

 SL Wolfgang Drews  Rowohlt Verlag, Reinbek 1997 

 

1551 Lessing, Gotthold Ephraim - Lessing - Kommentar Band I : Zu den Dichtungen 

 SL Otto Mann u.  und Ästhetischen Schriften Winkler Verlag, 

      Rotraut Straube- Mann München 1971 

 

1552 Lessing, Gotthold Ephraim - Lessing - Kommentar Band II : Zu den kritischen, 

 SL dto.    antiquarischen und philosophischen Schriften 

      Winkler Verlag, München 1971 

 



  

 

 

 

1553 Lessing, Gotthold Ephraim - Strategien des Überzeugens im Werk Lessings - 

 SL Lothar Pikulik  Lessing als Vorläufer des frühromantischen   

      Fragmentarismus v. L. Pikulik ( Sonderdruck/  

      Streitkultur )( Widmung v. L. Pikulik für EH ) 

 

1554 Lessing, Gotthold Ephraim - Gotthold Ephraim Lessing 1729 - 1781 - 

 SL Siegfried Seidel  Eine Einführung in sein Leben und Werk 

      Verlag Neues Leben, Berlin, 1. Aufl. 1963 

 

 Lessing, Gotthold Ephraim - Weitere SL vgl. Herder ( Werke V )H.v.   

      Hofmannsthal ( Blicke 385); Kesten ( Literaten  

      215); Th. Mann ( GW IX 229, X 250); 

      A. Zweig ( Ess. I 41) 

   

1555 Lewis, Sinclair   - Dr. med. Arrowsmith -  Roman 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1961  

 

1556 Lewis, Sinclair   - Der königliche Kingsblood -  Roman 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1956 

 

1557 Lezama Lima, José  - Paradiso -  Roman 

      Suhrkamp Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M., 1.  

      Aufl. 1984 ( Anl. Kartengruß v. Irmela Göchenjan für 

      EH ) 

 

1558 Lichtenberg, Georg Christoph - Lichtenbergs Werke in einem Band 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1975 

 

1559 Lichtenberg Georg   - Aphorismen - 

 Christoph   Gondrom Verlag, Bindlach 1996 

 

1560 Lichtenberg, Georg Christoph - Goettinger Taschen Kalender - 

 Hg.    Taschenbuch zum Nutzen und Vergnügen fürs Jahr 

       1794 Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, 

Göttingen       1993 

 

1561 Liebermann, Max  - Die Phantasie in der Malerei - 

      Schriften und Reden   

      Buchverlag Der Morgen, Berlin 1983 

 

1562 Locke, John   - Bürgerliche Gesellschaft und Staatsgewalt - 

      Sozialphilosophische Schriften 

      Reclam Verlag, Leipzig 1980 

 

 

 



 

 

1563 Lodemann, Jürgen  - Der Solljunge - 

      Autobiographischer Roman 

      Diogenes Verlag, Zürich 1985 

      ( Widmung v. J. Lodemann für EH u. Zeitungsart. ) 

 

1564 Lodemann, Jürgen  - Lynch und Das Glück im Mittelalter -  Roman 

      Diogenes Verlag, Zürich 1976 

 

1565 Lodemann, Jürgen  - Siegfried - 

      K. Thienemann Verlag, Stuttgart 1986 

 

1566 Lodemann, Jürgen  - Alles wird gut -  Roman 

      Edition G. Braun, Karlsruhe 1991 

 

1567 Lodemann, Jürgen  - Der Mord - 

      Büchergilde Gutenberg, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1995 

 

1568 Lodemann, Jürgen  J. Lodemann: Die Enden der Legende S. 37 - 47 

 Hg. Heinz Ludwig Arnold in: Text und Kritik/ Zeitschrift für Literatur 

      edition Text u. Kritik, München Okt. 1988 

 

1569 Longus    - Daphnis und Chloë - 

      Ein antiker Liebesroman 

      Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1964 

 

1570 Lorca, Federico Garcia  - Zigeuner - Romanzen 

      Insel Verlag, Leipzig 1977 

 

1571 Lorca, Federico Garcia  - Gedichte - 

 Übers. Enrique Beck ( deutsch ) Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1977 

 

1572 Lorca, Federico Garcia  - Die dramatischen Dichtungen - 

 Übers. Enrique Beck  Insel Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1975 

 

1573 Lorca, Federico Garcia  - Stücke - 

 Übers. Enrique Beck  Reclam Verlag, Leipzig 1976 

 

1574 Lorca, Federico Garcia  - Briefe an Freunde - 

 Übers. Enrique Beck  Interviews, Erklärungen zu Dichtung und Theater 

      Insel Verlag, Frankfurt/ M. 1966 

 

1575 Lorca, Federico Garcia  - Lorcas Tod - 

 SL Ian Gibson   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1976 

 

1576 Lorca, Federico Garcia  - Mein Freund Federico Garcia Lorca - 

 Hg. Jorge Guillén  Briefwechsel - Erinnerungen 

      Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1980 

 



  

 

1577 Lorca, Federico Garcia  - Zur Dichtungsgeschichte der Romanischen Völker - 

 SL Werner Krauss  Darin:  - Garcia Lorca und die spanische 

      Dichtung S. 314 - 344 

      Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1965 

 

1578 Lorca, Federico Garcia  - Federico Garcia Lorca - 

 SL Rolf Michaelis  Friedrich Verlag, Velber b. Hannover 1969 

 

1579 Lorca, Federico Garcia  - Federico Garcia Lorca -  Biografie 

 SL Carlos Rincón  Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1968 

 

1580 Lorca, Federico Garcia -  Das Theater Garcia Lorcas - 

 SL Carlos Rincón  Rütten & Loening, Berlin 1975 

 

1581 Lorenz, Konrad   - Er redete mit dem Vieh, den Vögeln und den  

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Fischen -dtv, München 1970 

 

1582 Lorenz, Konrad   - So kam der Mensch auf den Hund - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) dtv, München 1969 

 

1583 Lorenz, Konrad   - Das sogenannte Böse - 

      Zur Naturgeschichte der Aggression  

      dtv, München 1974 

 

1584 Lorenz, Konrad   - Die Rückseite des Spiegels - 

      Versuch einer Naturgeschichte menschl. Erkennens 

      dtv, München 1979 

 

1585 Lorenz, Konrad   - Die acht Todsünden der zivilisierten Menschheit - 

      Piper & Co. Verlag, München 1973 

      ( Anl. 1 Zeitungsart. ) 

 

1586 Lu Hsün    - Die Reise ist lang -  Gesammelte Erzählungen 

      Progress Verlag, Düsseldorf 1955 

 

1587 Luther, Martin    - ( In: Hutten- Müntzer - Luther ) Werke in zwei  

      Bänden  Zweiter Band: Luther 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1970 

 

1588 Luther, Martin   - Fabeln - 

 Hg. Ernst Thiele  Max Niemeyer Verlag, Halle 1911 

 

1589 Luther, Martin   - Der radikale Doktor Martin Luther - 

 SL Hg. Wolfgang Beutin Ein Streit - und Lesebuch 

      Pahl- Rugenstein Verlag, Köln 1983 

 

 

1590 Luther, Martin   - Die deutsche Literatur der Reformationszeit. -  



 

 SL Barbara Könneker  Kommentar zu einer Epoche über Luther S. 132 ff 

      Winkler Verlag, München 1975 

 

1591 Machfus, Nagib   - Ehrenwerter Herr - 

      Unionsverlag, Zürich 1996 

 

1592 Machfus, Nagib   - Echnaton -  Roman 

      Unionsverlag, Zürich 1999 

 

1593 Machiavelli, Niccolň  - Der Fürst - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1963 

 

1594 Madách, Imre   - Die Tragödie des Menschen. - 

      Ein dramatisches Gedicht  

      Corvina Verlag, Budapest 1964 

 

1595 Maeterlinck, Maurice  - Das Leben der Termiten - 

      Kiepenheuer & Witsch Verlag, Köln 1955 

 

1596 Magris, Claudio   - Mutmaßungen über einen Säbel - 

      Carl Hanser Verlag, München/ Wien 1986   

 

1597 Magris, Claudio/  - Triest - 

 Angelo Ara   Eine literarische Hauptstadt in Mitteleuropa 

      Carl Hanser Verlag, München/ Wien 1987 

      ( Widmung v. Cl. Magris für EH ) 

      vgl. auch C. Magris: Ring der Clarisse   

      (Arbeitszimmer, 8. Regal )  

  

1598 Mailer, Norman   - Die Nackten und die Toten - 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 

 

1599 Majakowski, Wladimir  - Erinnerungen an Majakowski - 

 Wladimirowitsch  Reclam Verlag, Leipzig 1977 

 Hg. Gerhard Schaumann  

 

1600 Makarenko, Anton  - Der Weg ins Leben - 

 Semjonowitsch   Ein Pädagogisches Poem 

      Aufbau Verlag, Berlin 1952 

 

1601 Makarenko, Anton  - Flaggen auf den Türmen - 

 Semjonowitsch   Aufbau Verlag, Berlin 1952 

 

1602 Mallarmé, Stéphane  - En fauns eftermiddag - Eklog 

 Hg. Harry Järv   Bo Cavefors Bokförlag, Schweden 

      ( Anl. v. Marianne Kesting über Mallarmé/   

      Sonderdruck   

   

1603 Malraux, André   - So lebt der Mensch - 



  

      „Conditio Humana“ 

      Fischer Bücherei, Frankfurt/ M./ München u.  

      Hamburg 1959 

 

1604 Maltz, Albert   - Die Reise des Simon McKeever -  Roman 

      Aufbau Verlag, Berlin 1963 

 

1605 Mandelstam, Ossip  - Gespräch über Dante - 

      Russisch und deutsch 

      G. Kiepenheuer Verlag, Leipzig und Weimar, 1.  

      Aufl. 1984 

      (Widmung des Übersetzers Norbert Randow für EH)    

 

1606 Richard Wagner    - Mittler zwischen Zeiten - 

 Hg. Gerhard Heldt  ( Festvorträge u. Diskussionen z. 100. Todestag R.  

      Wagners ) Anif / Salzburg 1990 

 

1607 Hg. P. Csobádi / U. Müller - Antike Mythen im Musiktheater des 20.  

 u.a.    Jahrhunderts -( Gesammelte Vortr. d. Salzb.  

      Symposions 1989 ) Anif / Salzburg 1990 

 

1608 Andreas Wagner  - Krieg und Literatur in einem Frankreich des  

      Wandels - 

      ( Unters. anhand v. Liedern, Gedichten und   

      Theaterstücken aus den Jahren 1756 - 1807 ) 

      Anif / Salzburg 1990 

 

1609 Jens Malte Fischer  - Oper - Das mögliche Kunstwerk - 

      ( Beitr. z. Operngeschichte des 19. Und 20.   

      Jahrhunderts ) Anif / Salzburg 1991 

 

1610 Hg. Ulrich Müller, Oswald - Don Giovanni in New York - 

 Panagel    ( Lorenzo Da Pontes italienisch-engl. Libretto f. d.  

      US- Erstaufführung v. Mozarts Oper ( 1826 ) 

      Libretto der Oper „Mozart in New York“ von  

      Herbert Rosendorfer /Helmut Eder ( 1991 ) 

      Anif / Salzburg 1991 

 

1611 Hg. P. Csobádi/ U. Müller - Welttheater, Mysterienspiel, Rituelles Theater - 

 u.a    ( „Vom Himmel durch die Welt zur Hölle“ /  

       Gesammelte Vorträge des Salzburger 

Symposions        1991 Anif / Salzburg 1992 

 

1612 Thomas Koebner  - Handlungen mit Musik - 

      ( Die Oper als Zeitspiegel, Leidenschaftsdrama,  

      Gesamtkunstwerk - Studien- ) 

      Anif / Salzburg 1993 

 

 



 

 

1613 Hg. Tilman Hickl u.a.  - Mozart - 

      ( Mythos, Markt und Medien / Ein Komponist  

      zwischen Kunst und Kommerz 1791 - 1991 ) 

      Untersuchungen der Hochschule St. Gallen 

      Anif / Salzburg 1995 

 

1614 Wolfgang Roscher  - Sinn und Klang - 

      ( Philosophisch- theologische Streiflichter auf  

      ,Äisthesis’ und ,Poiesis’ in Musik, Kultur, Bildung ) 

      Anif / Salzburg 1997 

 

1615 Walter Holzhausen  - Werte, Moral und Gewissen - 

      ( Zusammenhänge und Konsequenzen ) 

      Anif / Salzburg 1999 

 

1616 Walter Holzhausen  - Der Sinn des Lebens - Das Leben als Sinn - 

      ( Beiträge zu einer zeitgemä?en Orientierung ) 

      Anif / Salzburg 1999 

 

1617 Mann, Erika und Klaus  - Escape to Life - 

      Deutsche Kultur im Exil 

      Edition Spangenberg, München 1991 

 

1618 Mann, Erika   - Mein Vater, der Zauberer - 

 Hg. Irmela von der Lühe Rowohlt Verlag, Reinbek 1996 

 u. Uwe Naumann   

 

1619 Mann, Erika   - Erika Mann. Eine Biographie - 

 SL Irmela von der Lühe Campus Verlag, Frankfurt/ M. / New York 1994 

 

1620 Mann, Heinrich   - Die Göttinnen oder Die drei Romane der Herzogin 

      von Assy Aufbau Verlag, Berlin 1957 

 

1621 Mann, Heinrich   - Die Jagd nach Liebe -  Roman 

      Aufbau Verlag, Berlin 1957 

 

1622 Mann, Heinrich   - Professor Unrat oder Das Ende eines Tyrannen -   

      Roman Kurt Wolff Verlag, München o.J. 

 

1623 Mann, Heinrich   - Der Untertan -  Roman 

      Reclam Verlag, Leipzig 1970 

 

1624 Mann, Heinrich   - Die Jugend des Königs Henri Quatre -  Roman  

      ( GW Band 11 ) Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 

      1970 

 

1625 Mann, Heinrich   - Die Vollendung des Königs Henri Quatre -  Roman 

      (GWBand 12) Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1970 



  

 

1626 Mann, Heinrich   - Empfang bei der Welt -  Roman 

      Aufbau Verlag, Berlin 1956 

 

1627 Mann, Heinrich   - Der Atem -  Roman  ( GW Band 15 ) 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1970 

 

1628 Mann, Heinrich   - Ein Zeitalter wird besichtigt -  ( GW Band 24 ) 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1973 

 

1629 Mann, Heinrich   - Verteidigung der Kultur - 

 Hg. Werner Herden  Antifaschistische Streitschriften und Essays 

      Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1971 

 

1630 Mann, Heinrich   - Briefe an Ludwig Ewers 1889 - 1913 - 

 Hg. Ulrich Dietzel u.  Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1980 

 Rosemarie Eggert   

    

1631 Mann, Heinrich   - Heinrich Mann 1871 - 1950 - 

 Hg. Sigrid Anger  Werk und Leben in Dokumenten und Bildern 

      ( mit unveröffentl. Manuskripten und Briefen aus dem 

      Nachlaß) 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1971 

 

1632 Mann, Heinrich   - Heinrich Mann. In: Text und Kritik / Zeitschrift für 

 Hg. Heinz Ludwig Arnold  Literatur - 

      ( Sonderband )Edition Text und Kritik, München 1974 

(       1 Anl.: Wege und Gestalten; Faksimile aus „Untertan“ ) 

 

1633 Mann, Heinrich   Sonderdruck: Exil- Motive im Spätwerk H. Manns  

 SL Manfred Durzak  Bemerk. z. dem Roman „Der Atem“ 

      In: Heinrich Mann 1871 / 1971 

      ( Widmung v. M. Durzak für EH ) 

 

1634 Mann, Heinrich   - Heinrich Mann -  Leben - Werk - Wirken -    

 SL Volker Ebersbach  Biografie - Reclam Verlag, Leipzig 1978 

 

1635 Mann, Heinrich   - Heinrich Mann - 

 SL Jürgen Haupt  Metzlersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1980 

 

1636 Mann, Heinrich   - Geist und Macht - 

 SL Werner Herden  H. Manns Weg an die Seite der Arbeiterklasse  

      Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1971 

 

1637          Mann, Heinrich   - Heinrich Mann - Neue Deutsche Literatur: S. 32 - 

 SL          

                   Eberhard Hilscher  50- Die Macht der Güte bei Heinrich Mann von:  

      Eberhard Hilscher Heft 3/ März 1971 

 



 

1638 Mann, Heinrich   - Heinrich Mann - 

 SL Herbert Jhering  Aufbau Verlag, Berlin 1951 

  

1639 Mann, Heinrich   - Der Bruder Heinrich Mann - Eine Biographie 

 SL Willi Jasper   Carl Hanser Verlag, München 1992 

 

1640 Mann, Heinrich   - Kunst und Autorität .Einführung in Heinrich Manns 

 SL Herbert Lehnert   Lidice - Sonderdruck -  

      In: Referate des III. Intern. H. Mann Symposions 1985 

      in Lübeck 

    

1641 Mann, Heinrich   - Heinrich Mann - Eine Liebesgeschichte und der 

 SL Herbert Lehnert   Prozeß Possehl - H. Mann- Jahrbuch 8 / 1990 

      Druckerei Lübeck 1990 

      ( Widmung v. H. Lehnert für EH ) 

 

1642 Mann, Heinrich   - „Karikatur und Excentricität“. Bemerkg. z. H.   

 SL Norbert Oellers  Manns Novellen „Das Wunderbare“ und „Pippo  

      Spano“. ( Sonderdruck ) 

      In: Intern. Symposion, Lübeck 1981 

      Vittorio Klostermann , Frankfurt/ M. 1983 

      ( Signatur v. N. Oellers ) 

 

1643 Mann, Heinrich   - Heinrich Mann -  mit 75 Abbildungen 

 SL Theo Piana   Bibliogr. Institut, Leipzig 1964 

 

1644 Mann, Heinrich   - Heinrich Mann - Mitteilungsblatt v. Arbeitskreis - 

 Hg. Peter-Paul Schneider Lübeck 1982 ( Amt für Kultur ) 

 

1645 Mann, Heinrich   -Heinrich Mann - Jahrbuch 1 / 1983  

 Hg. Peter-Paul Schneider Lübeck 1984 ( Amt für Kultur ) 

 u.a.    ( Widmung v. P.P. Schneider für EH ) 

    

1646 Mann, Heinrich   - Heinrich Mann - Bilder und Dokumente 

 SL Wilfried F. Schoeller edition Spangenberg, München 1991 

      ( eingeklebt. Bild v. W.F. Schoeller ) 

 

1647 Mann, Heinrich   - Heinrich Mann -  Monographie 

 SL Klaus Schröter  Rowohlt Verlag, Reinbek 1967 

 

1648 Mann, Heinrich   - Abschied von Europa - 

 SL Joachim Seyppel  Die Geschichte von Heinrich und Nelly Mann 

      Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1975 

 

1649 Mann, Heinrich   - Liebschaften und Greuelmärchen - 

 Hg. Volker Skierka  Die unbekannten Zeichnungen von Heinrich Mann 

      Steidl Verlag, Göttingen 2001 

    

  



  

 Mann, Heinrich   - Weitere SL vgl. L. Feuchtwanger ( Freunde 547 ); 

      G. Benn (Brücke 68); A. Kerr ( Schleuder 129); H.  

      Kesten ( Literaten 387, 

      Poeten 19 ); S. Lenz ( Gedächtnis 152 ); Th. Mann  

      (GW X 521, XIII 852 ); R. Musil ( Theater 59, GW IX 

      1429 ); E. Weiß ( Kunst 383 ); A. Zweig ( Ess.I  309, 

      314 ) 

 

1650 Mann, Golo   - Lavalette - 

      Eine Episode aus napoleonischer Zeit 

      Verlag der Nation, Berlin 1989 

 

1651 Mann, Golo   - Golo Mann oder Der neue Galletti - 

 SL Wolfgang Beutin  In: Wer lehrt an deutschen Universitäten? S. 55 - 98 

      Limes Verlag, Wiesbaden 1968 

 

1652 Mann, Katia   - Meine ungeschriebenen Memoiren - 

 Hg. Elisabeth Plessen  S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1974 

 u. Michael Mann  ( Widmung von Katia Mann für EH ) 

      ( 1 Anlage: Todesanzeige v. Katia Mann ) 

      ( 1 Anlage: Sonderdr. v. Ilsedore B. Jonas „Ich sah ein 

      kleines 

      Wunder“ / Portr. v. Th. Manns Lebensgefährtin,  

      ebenfalls Widmung v. I. Jonas für Ehepaar Hilscher ) 

 

1653 Mann, Klaus   - Symphonie Pathétique - 

      Ein Tschaikowski - Roman 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1989 

 

1654 Mann, Klaus   - Der Wendepunkt - 

      Ein Lebensbericht / Nachwort von Frido Mann 

      Rowohlt Taschenbuchverlag, Reinbek 1999 

      ( einmalige Sonderausgabe ) 

 

1655 -1660 Mann, Klaus 

 Hg. u.a. Wilfried F. Schoeller - Tagebücher 1931 - 1933 

 

1656 Mann, Klaus   dto. 1934 - 1935 

 

1657 Mann, Klaus   dto. 1936 - 1937 

 

1658 Mann, Klaus   dto. 1938 - 1939 

 

1659 Mann, Klaus   dto. 1940 - 1943 

 

1660 Mann, Klaus   dto. 1944 - 1949 

      edition Spangenberg, München 1989 bis 1991 

 

 



 

1661 Mann, Klaus   - Briefe - 

 Hg. Friedrich Albrecht  Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1988  

 

1662 Mann, Klaus   - Briefe und Antworten 1922 - 1949 - 

 Hg. Martin Gregor-Dellin Golo Mann: Erinnerung an meinen Bruder Klaus 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1991 

 

1663 Mann, Klaus   - „Ruhe gibt es nicht, bis zum Schluß“ -  

 SL Hg. Uwe Naumann  Bilder und Dokumente 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1999  

 

1664 Mann, Klaus   - Künstlerproblematik und Gesellschaftsanlyse in den 

 SL Sylvia Kleinteich  Zeitromanen 

      Klaus Manns 

      Dissertation zur Promotion A , Leipzig 1979 

      ( Widmung v. S. Kleinteich für EH ) 

 

1665 Mann, Klaus   - Klaus Mann -  Monographie 

 SL Uwe Naumann  Rowohlt Verlag, Reinbek 1984 

  

 

1666 – 1677 Mann, Thomas  - Gesammelte Werke in zwölf Bänden - 

1666 Mann, Thomas   1. Band: Buddenbrooks 

 

1667 Mann, Thomas   2. Band: Der Zauberberg 

 

1668 Mann, Thomas   3. Band: Joseph und seine Brüder / Die  

        Geschichten Jaakobs/Der junge Joseph 

1669 Mann, Thomas   4. Band: Joseph und seine Brüder/ Joseph in  

        Ägypten 

1670 Mann, Thomas   5. Band: Joseph und seine Brüder/ Joseph, der 

        Ernährer 

1671 Mann, Thomas   6. Band: Doktor Faustus 

 

1672 Mann, Thomas   7. Band: Königliche Hoheit/ Lotte in Weimar 

 

1673 Mann, Thomas   8. Band: Der Erwählte/ Bekenntnisse des  

        Hochstaplers Felix Krull 

1674 Mann, Thomas   9. Band: Erzählungen 

 

1675 Mann, Thomas   10. Band: Adel des Geistes/ Zwanzig Versuche 

zum         Problem der Humanität 

1676 Mann, Thomas   11. Band: Altes und Neues/ Kleine Prosa aus fünf 

        Jahrzehnten 

1677 Mann, Thomas   12. Band: Zeit und Werk/ Tagebücher, Reden und 

        Schriften zum Zeitgeschehen Aufbau 

        Verlag, Berlin 1955 ( Anlage:  

        Namensregister ) 

 



  

1678 - 1690 Mann, Thomas  - Gesammelte Werke in dreizehn Bänden - 

1678 Mann, Thomas   1. Band: Buddenbrooks - Verfall einer Familie 

        ( Notiz über Buddenbrookgestalten;  

        Chronologie 

 

1679 Mann, Thomas    2. Band: Königliche Hoheit/ Lotte in Weimar - 

        Romane 

 

1680 Mann, Thomas   3. Band: Der Zauberberg - Roman 

 

1681 Mann, Thomas   4. Band: Joseph und seine Brüder - Teil 1 

 

1682 Mann, Thomas   5. Band: Joseph und seine Brüder - Teil 2 

 

1683 Mann, Thomas   6. Band: Doktor Faustus 

 

1684 Mann, Thomas   7. Band: Der Erwählte - Roman 

        Bekenntnisse des Hochstaplers Felix 

         Krull ( Der Memoiren erster Teil 

) 

1685 Mann, Thomas    8. Band: Erzählungen / Fiorenza / Dichtungen 

 

1686 Mann, Thomas    9. Band: Reden und Aufsätze ( Adel d. Geistes 

        u.a. ) Teil 1 

1687 Mann, Thomas   10. Band: Reden und Aufsätze ( Rede u. Antwort, 

        Bemühungen, Forderung des Tages,  

        Altes u. Neues ) Teil 2 

1688 Mann, Thomas   11. Band: Reden und Aufsätze    

        ( Autobiographisches ) Teil 3 

 

1689 Mann, Thomas   12. Band: Reden und Aufsätze ( Betr. e. Unpol., 

        Zeitgesch.) Teil 4 

1690 Mann, Thomas   13. Band: Nachträge 

        Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ 

        M. 1990 

 

1691 Mann, Thomas -   Gesammelte Werke -  Register 

      Verzeichnis der erwähnten Namen, Personen, fremden 

      Werke und Verszitate 

 

1692 - 1701 Mann, Thomas    

 Hg. Peter de Mendelssohn  

       

1692 Mann, Thomas   - Tagebücher 1918 - 1921 - 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1979 

       

1693 Mann, Thomas   - Tagebücher 1933 - 1934 - 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1977 

 



 

1694 Mann, Thomas   - Tagebücher 1935 - 1936 - 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1978 

 

1695 Mann, Thomas   - Tagebücher 1937 - 1939 - 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1980 

 

1696 Mann, Thomas   - Tagebücher 1940 - 1943 - 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1982 ( Signatur vom 

      Verlag ) 

 

1697 Hg. Inge Jens   - Tagebücher 1944 - 1.4.1946 - 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1986 

 

1698 Hg. Inge Jens   - Tagebücher 28.5.1946 - 31.12.1948 - 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1989 

 

1699 Hg. Inge Jens   - Tagebücher 1949 - 1950 - 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1991 

 

1700  Hg. Inge Jens   - Tagebücher 1951 - 1952 - 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1993 

 

1701 Hg. Inge Jens   - Tagebücher 1953 - 1955 - 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1995 

 

1702 Mann, Thomas   - Notizen -  zu F. Krull, Friedrich, Königl. Hoheit,   

 Hg. Hans Wysling  Versuch über das Theater, Maja, Geist und Kunst, Ein 

      Elender, Betr. Eines Unpolitischen, Doktor Faustus, 

      u.a.Werke Carl Winter Universitätsverlag, Heidelberg 

      1973 

 

1703 - 1704 Mann, Thomas   - Joseph und seine Brüder -  Roman 

      Erster und zweiter Band 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1952 

      

1705  Mann, Thomas - Der Erwählte -  Roman 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1951 

       

1706 Mann, Thomas   - Bekenntnisse des Hochstaplers Felix Krull / Der  

 EKSPOZYCJA   Memoiren erster Teil 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1954 

      ( Widmung von Thomas Mann für EH ) 

 

1707 Mann, Thomas   - Aufsätze/ Reden / Essays -  Band 2: 1914 - 1918 

 Hg. Harry Matter  Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1983 

 

1708 Mann, Thomas   - Aufsätze / Reden / Essays -  Band 3: 1919 - 1925 

 Hg. Harry Matter  Aufbau Verlag, Berlin und Weimar , 1. Aufl. 1986 

      ( Widmung v. H. Matter für EH und Todesanziege )  



  

 

1709 Mann, Thomas   - Essays -  Band 1: Frühlingssturm 1893 - 1918 

 Hg. Hermann Kurzke  Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1993 

 

1710 Mann, Thomas   - Essays -  Band 2: Für das neue Deutschland 1919 – 

 Hg. Hermann Kurzke  1925 Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1993 

 

1711 Mann, Thomas   - Essays -  Band 2:  Politische Reden und Schriften 

 Hg. Hermann Kurzke  Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1986 

 

1712 Mann, Thomas   - Essays -  Band 3:  Schriften über Musik und   

 Hg. Hermann Kurzke  Philosophie Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 

      1988 

 

1713 Mann, Thomas   - Selbstkommentare : „Der Zauberberg“ - 

 Hg. Hans Wysling  Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1993  

 

1714 Mann, Thomas  - Selbstkommentare : „Doktor Faustus“ und „Die   

 Hg. Hans Wysling  Entstehung des Doktor Faustus“ - 

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1992  

 

1715 Mann, Thomas  - Selbstkommentare : „Königliche Hoheit“ und   

 Hg. Hans Wysling  „Bekenntnisse des Hochstaplers Felix Krull“ 

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1989 

 

1716 Mann, Thomas  - Selbstkommentare : „Der Erwählte“ 

 Hg. Hans Wysling  Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1989 

 

1717 Mann, Thomas  - Briefe 1889 - 1936 - 

 Hg. Erika Mann  Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1965 

 

1718 Mann, Thomas  - Briefe 1937 - 1947 - 

 Hg. Erika Mann  Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1965 

   ( Anlage: Maschinenbrief v. Th. Mann an J.R. Becher ) 

 

1719 Mann, Thomas  - Briefe 1948 - 1955 und Nachlese - 

 Hg. Erika Mann  S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1965 

   ( Anlage: Ein unbekannter Brief an W. Ulbricht v.  

   Th.Mann/Neue Rundschau Frankf./ M. Heft 2 - 1990 ) 

 

1720 Mann, Thomas  - Briefwechsel mit Autoren ( Brecht, Broch, Döblin, 

 Hg. Hans Wysling   Musil u.a ) - S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1988 

 

1721 - 1722 Mann, Thomas  - Briefwechsel mit seinem Verleger Gottfried Bermann 

 Hg. Peter de Mendelssohn  Fischer 1932 - 1955 -  2 Bände 

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1975 

 

 

1723 Mann, Thomas  - Der Briefwechsel Th.Mann und Gerhart Hauptmann - 



 

 Hg. Hans Wysling  Einführung. Briefe 1912 - 1924 

   Sonderdruck: Th. Mann Jahrbuch, Band 6/ 1993 

   Vittorio Klostermann Verlag, Frankfurt/ M. 

   ( Widmung v. Hans Wysling für EH ) 

 

1724 Mann, Thomas  - Briefwechsel zwischen Th. Mann und G. Hauptmann/ 

 Hg. Hans Wysling   Teil II Briefe 1925 - 1935/ Dokumentation und  

   Verzeichnisse  

   Sonderdruck: Th. Mann Jahrbuch, Band 7/ 1994 

   Vittorio Klostermann Verlag, Frankfurt/ M. 

   ( Anl. Briefkopie v. Th. Mann an G. Hauptmann ) 

 

1725 Mann, Thomas  - Hermann Hesse - Thomas Mann - Briefwechsel - 

 Hg. Anni Carlsson/  Suhrkamp Verlag, S. Fischer Verlag, Frankfurt/ 

M.   

 Volker Michels  1968 + 1975 ( Widmung v. V. Michels für EH ) 

 

1726 Mann, Thomas  - Thomas Mann - Erich von Kahler 1885 - 1970 / Briefe 

 Hg. Hans Wysling  im Exil - 

   Blätter der Th. Mann Gesellschaft Zürich Nr. 10/ 1970 

 

1727 Mann, Thomas  - Thomas Mann - Heinrich Mann/ Briefwechsel 1900 - 

 Hg. Ulrich Dietzel   1949 -Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1977 

 

1728 Mann, Thomas  - Thomas Mann - Agnes E. Meyer/ Briefwechsel 1937 

– 

 Hg. Hans Rudolf Vaget  1955 im Schuber - 

   S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1992 

   ( Anl. Brief v. Frankf. Rundschau / 1 Zeitungsart. )  

 

1729 Mann, Thomas  - Dichter oder Schriftsteller? - 

 Hg. Hans Wysling  Der Briefwechsel zwischen Th. Mann und Josef Ponten 

   1919 – 1930 Francke Verlag, Bern 1988 

 

1730 Mann, Thomas  - Briefe an Reisiger  1933 - 1955 

   Blätter der Th. Mann- Gesellschaft Zürich Nr. 8/ 1968 

 

1731 Mann, Thomas  - Briefwechsel Thomas Mann - Max Rychner 1920 – 

   1955 Blätter der Th. Mann- Gesellschaft Zürich Nr. 7/ 

   1967; eingef. und erläutert v. Hans Wysling  

 

1732 Mann, Thomas  Briefwechsel Thomas Mann - Bruno Walter 1917 – 

    1955; aus Bruno Walters Autobiographie 

   Blätter der Th. Mann Gesellschaft Zürich Nr 9 / 1969 

   ( Anl. Anz. vom Verlag Atlantis für Robert Faesi ) 

 

1733 Mann, Thomas  - Diplomatische Briefe - u.a. Th. Mann an Oscar Bie 

 Hg. Dierk Rodewald Wilh. Gulde Verlag, Tübingen 1994 

   ( Widmung v. Albrecht Knaus für EH ) 



  

 

 

 

1734 Mann, Thomas  - Frage und Antwort - 

 Hg. Volkmar Hansen Interviews mit Th. Mann 1909 - 1955 

 u. Gert Heine  Albrecht Knaus Verlag, Hamburg 1983 

 

1735 Mann, Thomas  - Thomas Mann - ( Russische Ausgabe ) 

 SL Salomon Apt  Molodaja Gwardija, Moskwa 1972 

   ( Widmung und Brief von S. Apt für EH ) 

 

1736 Mann, Thomas  - Thomas Mann - 

 SL Hg. Heinz Ludwig Arnold In: Text und Kritik - Zeitschrift für Literatur,  

   Sonderband Edition Text + Kritik, München 1976 

 

1737 Mann, Thomas  - Thomas Mann - Sonderheft zum 80. Geburtstag 

   Aufbau- Monatsschrift Heft 6 

   Aufbau Verlag, Berlin 1955 

 

1738 Mann, Thomas  - Thomas Mann und Alfred Baeumler - 

 SL Hg. Marianne Baeumler/ Eine Dokumentation 

 Hermann Kurzke  Königshausen & Neumann Verlag, Würzburg 1989 

   ( Anl. Sonderdruck v. Almos Csongar ) 

 

1739 Mann, Thomas  - Goethe in der Sicht Thomas Manns - 

 SL Friedrich Bentmann Karlsruhe 1962 

 

1740 Mann, Thomas  - Thomas Mann - Künstler und Kämpfer in bewegter 

 SL Walter A. Berendsohn  Zeit Verlag Max Schmidt- Römhild, Lübeck 1965 

   ( Anl. H. Müssener über W.A. Berendsohn ) 

 

1741 Mann, Thomas  - Thomas Manns Doctor Faustus - 

 SL Gunilla Bergsten The Sources and Structure of the Nevel 

   The University of Chicago Press 

   Chicago and London 1963 

   ( eingekl. Bild v. G. Bergsten + 2 Anl. v. G. Bergsten; 

   1 Anl. mit Widmung für EH ) 

 

1742 Mann, Thomas  - Thomas Manns Doktor Faustus - 2. ergänzte Auflage 

 SL Gunilla Bergsten Max Niemeyer Verlag, Tübingen 1974 

   ( Widmung + Bild v. G. Bergsten für EH ) 

 

1743 Mann, Thomas  - Werk und Wirkung Thomas Manns in unserer Epoche 

 SL Hg. Helmut Brandt/  -Ein internationaler Dialog 

 Hans Kaufmann  Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1978 

 

1744 Mann, Thomas  - Die Stadt der Buddenbrooks - 

 SL Gustav Lindtke  Lübecker Bürgerkultur im 19. Jahrhundert 

   Verlag Max Schmidt- Römhild, Lübeck 1965 



 

 

 

 

1745 Mann, Thomas  - Das Buddenbrookhaus - Wirklichkeit und Dichtung 

 SL Björn R. Kommer Hefte z. Kunst und Kulturgeschichte der Hansestadt 

   Lübeck 1983 

 

1746 Mann, Thomas  - Heinrich und Thomas Mann - 

 Hg. Eckhard Heftrich Ihr Leben und Werk in Text und Bild 

   Katalog z. ständigen Ausstellung im Buddenbrookhaus 

   Verlag Graphische Werkstätten, Lübeck 1994 

 

1747 Mann, Thomas  - Thomas Mann - 

 SL Hans Bürgin/  Eine Chronik seines Lebens 

 Hans-Otto Mayer  S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1965 

   ( Widmung v. H. Bürgin und Hans-Otto Mayer für EH; 

   1 Anl. v. Klaus W. Jonas; eingekl. Briefmarke ) 

 

1748 Mann, Thomas  - Erotische Phantasien bei Thomas Mann - 

 SL Mechthild Curtius Athenäum Verlag, Königstein/ Ts. 1984 

 

1749 Mann, Thomas  - Untersuchungen zu Thomas Mann - 

 SL Inge Diersen  Rütten & Loening , Berlin 1959 

   ( handschriftl. Notiz v. EH ) 

 

1750 Mann, Thomas  - Thomas Mann - Episches Werk/ Weltanschauung/ 

 SL Inge Diersen   Leben Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1985 

   ( Kartengruß v. I. Diersen für EH; Rückseite noch 1 

   Kartengr. ) 

  

1751 Mann, Thomas  - Thomas Mann - 

 SL Hans Eichner  Eine Einführung in sein Werk 

   Francke Verlag, Bern, München 1953 

  

1752 Mann, Thomas  - Thomas Mann - 

 SL Robert Faesi  Ein Meister der Erzählkunst - 

   Atlantis Verlag, Zürich 1955 

   ( Widmung v. R. Faesi für EH; + eingekl. Brief ) 

 

1753 Mann, Thomas  - Die unwissenden Magier - 

 SL Joachim Fest  Über Thomas und Heinrich Mann 

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1993 

 

1754 Mann, Thomas  - Der Humor bei Thomas Mann - 

 SL Käte Hamburger Zum Joseph-Roman 

   Nymphenburger Verlagshandlung, München 1965 

 

1755 Mann, Thomas  - Thomas Mann: Das Gesetz - 

 SL Hg. Käte Hamburger Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1964 



  

 

 

 

1756 Mann, Thomas  - Thomas Mann - 

 SL Volkmar Hansen Metzlersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1984 

   ( Widmung v. V.Hansen für EH ) 

 

1757 Mann, Thomas  - Männerweiblichkeit - 

 SL Gerhard Härle  Zur Homosexualität bei Klaus und Thomas Mann 

   Athenäum Verlag, Frankfurt/ M. 1988 

 

1758 Mann, Thomas  - Thomas Mann -  Eine Biographie 

 SL Klaus Harpprecht Rowohlt Verlag, Reinbek 1995 

 

1759 Mann, Thomas  - „Wollt ihr Thomas Mann wiederhaben?“ - 

 SL Jost Hermand/  Deutschland und die Emigranten 

 Wigand Lange  Europäische Verlagsanstalt, Hamburg 1999 

    

1760 Mann, Thomas  - Thomas Manns Schelme - 

 SL Klaus Hermsdorf Figuren und Strukturen des Komischen - 

   Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1968 

 

1761 Mann, Thomas  - Das erzählerische Werk Thomas Manns - 

 Hg. Klaus Hermsdorf u.a. Entstehungsgeschichte/ Quellen/ Wirkung 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Auf. 1976 

 

1762 Mann, Thomas  - Ein Roman wandert aus: Zum Erscheinen von  

 SL Ida Herz  Die Geschichten Jaakobs ( S. 630 ) 

   The German Quarterly, Appleton, Nov. 1965, Nr. 4 

 

1763 Mann, Thomas  - Thomas Mann 1875 - 1955 - 

 Hg. Fritz Hofmann  Auszüge aus Briefen und Aufsätzen 

   Schriftsteller d. DDR über Th. Mann 

   Kulturbund der DDR , Berlin 1975 

 

1764 Mann, Thomas  - Thomas Mann and Italy - 

 SL Ilsedore B. Jonas The University of Alabama Press 1979 

   ( Widmung mit eingekl. Bild für EH v. I. Jonas und 

    eingekl. Brief auf der Rückseite )  

 

1765 Mann, Thomas  - Thomas Mann und Paul Citroen: Begegnungen 

 SL Ilsedore B. Jonas  zwischen 

   Dichter und Maler - 

   Philobiblon/ Vierteljahrsschrift, Jahrgang XXVIII/ Heft 

   4 Dez. 1984, Stuttgart 

 

1766 Mann, Thomas  - Thomas Mann - Studies. A Bibliography of  Criticism 

 SL Klaus W. Jonas/  II - 

 u. Ilsedore B. Jonas University of Pennsylvania Press, Philadelphia 1967 



 

   ( Widmung v. Ehepaar Jonas für EH ) 

 

 

1767 Mann, Thomas  - Die Thomas-Mann- Literatur -   Band I 

 SL Klaus W. Jonas  Bibliographie der Kritik 1896 - 1955 

   Erich Schmidt Verlag, Berlin 1972 

   ( Bild v. Klaus Jonas eingeklebt ) 

 

1768 Mann, Thomas  - Die Thomas-Mann- Literatur -  Band II 

 SL Klaus W. Jonas  Bibliographie der Kritik 1956 - 1975 

   Erich Schmidt Verlag, Berlin 1979 

   (Widmung v. Kl.Jonas für EH; Rückseite Karte v.Kl. 

J.) 

 

1769 Mann, Thomas  - Deutsche Weltliteratur von Goethe bis Ingeborg   

 Hg. Klaus W. Jonas Bachmann -Festgabe für J. Alan Pfeiffer ( über TM: S. 

   158 - 202 ) Max Niemeyer Verlag, Tübingen 1972 

 

1770 Mann, Thomas  - German and Austrian Contributions to World   

 SL Klaus W. Jonas  Literature 1890 - 1970 

   University of Pittsburgh 1983 

   ( Widmung v. Kl. Jonas für EH ) 

 

1771 Mann, Thomas  - Ein Leben für Thomas Mann: Erinnerungen eines 

  

 SL Klaus W. Jonas  Sammlers und Bibliographen an Ida Herz ( 1894 -  

   1984 ) Hefte d. Deutschen Th.-Mann- Gesellsch.,  

   Lübeck, Sept. 1984 

 

1772 Mann, Thomas  - Thomas Mann - Literaturwissen für Schule und   

 SL Ulrich Karthaus Studium Reclam Verlag, Stuttgart 1994 

   ( Widmung v. U. Karthaus für EH ) 

 

1773 Mann, Thomas  - Thomas Manns Doktor Faustus als Zeitroman - 

 SL Hg. Gerhard Klussmann Th. Mann Symposion Bochum 1975 

   A. Henn Verlag, Kastellann 1978 

   ( Widmung v. G. Klussmann für EH ) 

 

1774 Mann, Thomas  - Heller Zauber. Thomas Mann in München 1894 - 

1933 

 SL Jürgen Kolbe   -Siedler Verlag, Berlin 1987 

   ( vom kl. Zimmer ) 

 

1775 Mann, Thomas  - Die Entwicklung des intellektualen Romans bei Th. 

 SL Helmut Koopmann  Mann. -Bouvier u. Co. Verlag, Bonn 1962 

 

1776 Mann, Thomas  - Thomas Mann. Konstanten seines literarischen Werks 

 SL Helmut Koopmann  Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen 1975 

 



  

1777 Mann, Thomas  - Thomas Mann - Handbuch - 

 SL Hg. Helmut Koopmann Alfred Kröner Verlag, Stuttgart 1990 

 

 

 

 

1778 Mann, Thomas  - Im Netz der Zauberer. - 

 SL Marianne Krüll  Eine andere Geschichte der Familie Mann 

   Arche Verlag, Zürich 1991 

   ( eingeklebter Brief  von Redakteur G. Wolf + 3 Anl. ) 

 

1779 Mann, Thomas  - Thomas Mann- Forschung 1969 - 1976 - 

 SL Hermann Kurzke Ein kritischer Bericht 

   S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1977 

 

1780 Mann, Thomas  - Stationen der Thomas-Mann-Forschung - 

 SL Hg. Hermann Kurzke Aufsätze seit 1970 

   Königshausen + Neumann Verlag, Würzburg 1985 

 

1781 Mann, Thomas  - Thomas Mann -  Epoche - Werk - Wirkung - 

 SL Hermann Kurzke Verlag C.H. Beck, München 1985 

   ( Widmung v. H. Kurzke für EH ) 

 

1782 Mann, Thomas  - Thomas Mann: Tristan - Novelle - 

 Nachwort: H. Kurzke Reclam Verlag, Stuttgart 1988 

   ( Widmung v. H. Kurzke für EH ) 

 

1783 Mann, Thomas  - Thomas Mann -  Fiktion, Mythos, Religion - 

 SL Herbert Lehnert W. Kohlhammer Verlag, Stuttgart 1965 

   ( eingeklebter Brief v. H. Lehnert für EH ) 

 

1784 Mann, Thomas  - Thomas Mann- Forschung -  Ein Bericht 

 SL Herbert Lehnert Metzlersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1969 

 

1785 Mann, Thomas  - Thomas Mann in der Epoche seiner Vollendung - 

 SL Jonas Lesser  Verlag Kurt Desch, München 1952 

 

1786 Mann, Thomas  - Thomas Mann - 

 SL Ernst Loewy  Ton- und Filmaufnahmen. Ein Verzeichnis 

   S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1974 

   ( eingeklebter Brief v. E. Loewy an EH ) 

 

1787 Mann, Thomas   Thomas Mann - 

 SL Georg Lukács  Aufbau Verlag, Berlin 1953 

 

1788 Mann, Thomas  - Thomas Manns Humanismus - 

 SL Antal Mádl  Werden und Wandel einer Welt- und   

   Menschenauffassung Rütten & Loening, Berlin, 1. 

Aufl.    1980 



 

 

1789 Mann, Thomas  - Das Thomas Mann- Buch - 

 Hg. Michael Mann  Eine innere Biographie in Selbstzeugnissen 

   Fischer Bücherei, Frankfurt/ M. 1965 

 

 

1790 Mann, Thomas  - Gottfried Bermann Fischer, Thomas Mann und  

 SL Anders Marell   Schweden -Erforschung deutschsprachiger Exil- 

    Literatur, Stockholm, Juni 1974 ( Sonderdruck ) 

 

1791 Mann, Thomas  - Studien zum Werk Thomas Manns - 

 SL Klaus Matthias  Verlag Max Schmidt- Römhild, Lübeck 1967 

 

1792 Mann, Thomas  - Thomas Mann - 

 SL Hans Mayer  Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1980 

   ( Anl. Brief - Kritik von EH )  

 

1793 Mann, Thomas  - Hundertfünfundzwanzig Jahre Schobsdorff’sche   

 Hg. Hans-Otto Mayer Buchhandlung Düsseldorf - 

   Druck: Offizin Chr. Scheufele, Stuttgart 1965 

 

1794 Mann, Thomas  - Beschreibung einer Sammlung - 

 SL Heinz Saueressig Privatdruck Hans-Otto Mayer, Düsseldorf 1965 

   ( Widmung v. H. Saueressig für EH ) 

 

1795 Mann, Thomas  - Der Zauberer - Erster Teil: !875 - 1918  

 SL Peter de Mendelssohn Das Leben des deutschen Schriftstellers Thomas Mann. 

   S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1975 

   ( eingeklebte Karte v. P. de Mendelssohn für EH ) 

 

1796 Mann, Thomas  - Nachbemerkungen zu Thomas Mann - 

 SL Peter de Mendelssohn Buddenbrooks/ Zauberberg/ Dr. Faustus/ Erwählte 

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1982 

 

1797 Mann, Thomas  - Thomas Mann -  Wirkung und Gegenwart. Zum 100. 

 Hg. Wolfgang Mertz  Geburtstag. 

   S. Fischer Verlag, Frankfurt/M. 1975 

   ( einliegender Brief von W. Mertz an EH ) 

 

1798 Mann, Thomas  - Thomas Mann -  Biografie 

 SL Eike Middell  Versuch einer Einführung in Leben und Werk 

   Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1966 

 

1799 Mann, Thomas  - Thomas Mann von nahem erlebt - 

 SL Georges Motschan Verlag der Buchh. Matussek, Nettetal, 1. Aufl. 1988 

 

1800 Mann, Thomas  - Thomas Mann -  ( russisch ) 

 SL Tamara Motylowa Isdatelstwo Snanie Moskwa 1975 

   ( Widmung v. T. Motylowa für EH ) 



  

 

1801 Mann, Thomas  - Das Werk Thomas Manns -  Eine Bibliographie 

 Hg. Hans Bürgin/  S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1959 

 Erich Neumann  ( Widmung v. E. Neumann für EH ) 

 

 

1802 Mann, Thomas  - Der Wortgetreue - 

 SL Paul Schommer Erich Neumanns Arbeit am Werk Thomas Manns 

   Privatdruck Becker Kamp- Lintbort am Niederhein 

    1993 ( Widmung v. P. Schommer für EH ) 

 

1803 Mann, Thomas  - Thomas Manns Kunstanschauungen in seinen Essays, 

 SL Ernst Nündel   Reden und Miszellen - 

   Inaugural- Dissertation 

   Druck J. Fuchs, Köln 1963 

   ( Widmung v. E. Nündel für EH; Anl. 1 Brief ) 

 

1804 Mann, Thomas  - Die Rolle des Erzählers und die epische Ironie im 

  

 SL Jürgen Petersen Frühwerk Thomas Manns - 

   Inaugural - Dissertation 

   Druckerei Gouder und Hansen, Köln 1967 

 

1805 Mann, Thomas  - Thomas Mann - 

 SL Theo Piana  Bibliogr. Institut, Leipzig 1968 

 

1806 Mann, Thomas  - Thomas Mann -  Deutscher und Weltbürger -  Eine 

 SL Donald A. Prater  Biographie Carl Hanser Verlag, München 1995 

 

1807 Mann, Thomas  - Kunst und Künstlerexistenz bei Nietzsche und 

Thomas 

 SL Peter Pütz   Mann - 

   H. Bouvier u. Co. Verlag, Bonn 1963 

   ( Rückseite: 1 Briefkarte v. P. Pütz für EH ) 

 

1808 Mann, Thomas  - Thomas Mann und die Tradition - 

 SL Hg. Peter Pütz                    Athenäum Verlag, Frankfurt/ M. 1971 

   ( Widmung v. P. Pütz für EH ) 

 

1809 Mann, Thomas  - Thomas Mann - Der Tod in Venedig 

 SL T.J. Reed  Text, Materialien, Kommentar mit den bisher  

   unveröffentl. Arbeitsnotizen Th. Manns 

   Carl Hanser Verlag, München 1983 

 

1810 Mann, Thomas  - Das Exil im Exil - über Th. Mann vgl. Register 

 SL Hans Sahl  Luchterhand Literaturverlag, Frankfurt/ M. 1990 

   ( Widmung v. W. v. Sternburg für EH ; Anl.  

   Zeitungsart. ) 

 



 

1811 Mann, Thomas  - Das Exil als geistige Lebensform.Über den  

 SL Lothar Pikulik  Emigranten Hans 

   Sahl - mit einer vergleichenden Abschweifung zu Th. 

   Mann - 

   Sonderdruck: Festschrift f. H. Koopmann 

   Max Niemeyer Verlag, Tübingen 1998 

 

 

1812 Mann, Thomas  - Thomas Manns Schiller- Studien - 

 SL Hans-Joachim Sandberg Eine quellenkritische Untersuchung 

   Universitetsforlaget Oslo 1965 

   ( Brief v. H.J. Sandberg für EH ) 

 

1813 Mann, Thomas  - Knut Hamsun und Thomas Mann -   Zwei Vorträge 

 SL Hans-Joachim Sandberg Literatursommer 1997, 1. Aufl. Lübeck 1998 

   ( Signatur v. H.J. Sandberg ) 

 

1814 Mann, Thomas  - 12 Sonderdrucke: 

 SL Hans-Joachim Sandberg 1. Suggestibilität und Widerspruch. Th.M.   

    Auseinanders. Mit Brandes  

        Eugen Dietrichs Verlag, 1972 ( mit Widmung ) 

    2. Der Kierkegaard- Komplex in Th. M.s Roman „Dr. 

   Faustus“ Wilh. Fink Verlag, München 1978 

    3. Kierkegaard und Leverkühn 

        Nordisch- deutsche Beitr. 1979 

    4. Intern. Referateorgan mit bibliogr. Hinweisen 

     Niemeyer Verlag, Tübingen 1986/ 4 

    5. König Midas und der Zauberer oder Die Weisheit 

   des Silenos Th. M. Kolloquium in Lübeck 1986 

     Francke Verlag, Bern 1987 ( mit Widmung ) 

    6. Berichte und Besprechungen / Th. Mann: Aufsätze, 

   Reden, Essays Wilh. Fink Verlag, München 1987 ( mit 

   Widmung ) 

    7. Intern. Referateorgan mit bibliogr. Hinweisen 

   Niemeyer Verlag, Tübingen 1990  ( mit Widmung ) 

    8. „Der Tod in Venedig“ und seine Beziehung zum 

   Gesamtwerk Th. Manns  Niemeyer Verlag, Tübingen 1 

/    1990 

    9. Glück und Größe/ Th. M. - Jahrbuch Band 5  

        Vittorio Klostermann Verlag, Frankfurt/M. 1992 

   10.Geprüfte Liebe. Th. Mann und der Norden 

        Th. Mann Jahrbuch, Band 9 Vittorio Klostermann   

   Verlag, Frankfurt/ M. 1996 ( mit Widmung )  

   11.“Der fremde Gott“ und die Cholera/ Nachlese zum 

   Tod in Venedig Vittorio Klostermann Verlag,  

   Frankfurt/ M. 1991 

   12. Faschismuskritik als Selbstkritik bei Th. Mann vor 

   1933 und im Exil Peter Lang Verlag, 1991 

 



  

 

1815 Mann, Thomas  - Die Entstehung des Romans  Der Zauberberg 

 SL Heinz Saueressig Th. Mann zu seinem 90. Geburtstag 

   Wege und Gestalten 

   Biberach an der Riss 1965 

   ( 1 Anl. v. H. Saueressig + Widmung für EH ) 

 

 

1816 Mann, Thomas  - Besichtigung des Zauberbergs - 

 SL Hg. Heinz Saueressig Wege und Gestalten 

   Biberach an der Riss 1974  

   ( Widmung v. H. Saueressig für EH ) 

 

1817 Mann, Thomas  - Rund um den Zauberberg - Thomas Mann und Davos 

 SL Ken Lindenberg Calanda Verlag, Chur 1989 , 1. Aufl. 

   ( Anl. 2 Fotos aus Davos. Ergänzung zu Saueressig ) 

 

1818 Mann, Thomas  - Wie es zum „Zauberberg“ kam  

 SL Thomas Sprecher In: Zeitschrift für Freunde von Davos, Nr. 3/ 1994 

 

1819 Mann, Thomas  - Universitätstage in Biberach; initiiert von Saueressig - 

 SL Heinz Saueressig Bemühungen, Einsichten zu vermitteln 

   Wege und Gestalten, Biberach 1973 

   ( 3 Anl.: ( Anmerkg. z. H. Manns letzten Roman/ 

Kleine 

   Musikästhetische Häresie/ K. Hamburger, Das  

   Phänomen H. Heine)   

  

1820 Mann, Thomas  - Begegnungen des Wanderes - 

 SL Heinz Saueressig Persönliche Erinnerungen an Th. Mann und seine Welt 

   Wege und Gestalten Sainte- Adčle, Quebec, Canada 

   1995 ( Widmung v. H. Saueressig für EH; + eingekl. 

   Bild v. H. S. ) 

 

1821 Mann, Thomas  -Ärzte und Ärztliches - 

 SL Heinz Saueressig Essayistische Anregungen ( u.a. Thomas Mann ) 

   Nachwort von Martin Walser 

   Wege und Gestalten, Biberach an der Riss 1989 

   ( Widmung von H. Saueressig ) 

 

1822 Mann, Thomas  - Titelaufnahmen -  

 SL Michael Schädlich Thomas Mann und das christliche Denken 

   Verlag Union- Presse Hass & Co. Berlin 1978 

   ( 3 Briefanlagen von M. Schädlich für EH ) 

 

1823 Mann, Thomas  - Thomas Mann -  Monographie 

 SL Klaus Schröter  Rowohlt Verlag, Reinbek 1964 

 

1824 Mann, Thomas  - Thomas Manns Epochenverständnis und sein 



 

 Hg. Bolko Schweinitz  Verhältnis zur russisches Literatur 

   In. Wissenschaftl. Zeitschrift Heft 3 / 1976 

   Friedrich Schiller- Universität Jena 1976  

 

1825 Mann, Thomas  - Doktor Faustus - 

 Hg. Gabriele Seitz  Film von Franz Seitz nach dem Roman von Th. Mann 

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1982 

 

 

1826 Mann, Thomas  - Thomas Mann - 

 SL Hinrich Siefken  Goethe - „Ideal der Deutschheit“ 

   Wiederholte Spiegelungen 1893 - 1949 

   Wilh. Fink Verlag, München 1981 

   ( eingeklebter Brief v. H. Siefken für EH ) 

 

1827 Mann, Thomas  - Thomas Mann 1965 - 

   In: Sinn und Form /Sonderheft / Beitr. zur Literatur 

   ( S. 278 - 290 von EH ) 

   Rütten & Loening, Berlin 1965 

 

1828 Mann, Thomas  - Eros und Poesie - 

 SL Claus Sommerhage Über das Erotische im Werk Thomas Manns 

   Bouvier Verlag Herbert Grundmann, Bonn 1983 

   ( 1 Anl. 1 Brief v. Cl. Sommerhage für EH ) 

 

1829 Mann, Thomas  - Thomas Mann -  Kommentar zu sämtl. Erzählungen 

 SL Hans Rudolf Vaget Winkler Verlag, München 1984 

   ( Widmung v. Annalisa Viviani für EH ) 

 

1830 Mann, Thomas  - Thomas Mann: „Buddenbrooks“ - 

 SL Jochen Vogt  Wilh. Fink Verlag, München 1983 

   ( Widmung + Brief von EH an J. Vogt ) 

 

1831 Mann, Thomas  - Die Entstehung von Thomas Manns Roman „Dr 

 SL Lieselotte Voss  Faustus“ - 

   Max Niemeyer Verlag, Tübingen 1975 

 

1832 Mann, Thomas  - Thomas Mann -  Werk und Wirkung 

 SL Georg Wenzel  Deutscher Kulturbund, Berlin 1965 

 

1833 Mann, Thomas  - Thomas Mann zum Gedenken - 

 SL Hg. Georg Wenzel Potsdam 1956 ( 1 Anlage ) 

 

1834 Mann, Thomas  - Vollendung und Größe Thomas Manns - 

 SL Hg. Georg Wenzel Beiträge zu Werk und Persönlichkeit des Dichters 

   Verlag Sprache und Literatur, Halle/ Saale 1962 

 

1835 Mann, Thomas  - Betrachtungen und Überblicke zum Werk Thomas 

 SL Hg. Georg Wenzel Manns - 



  

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1966 

    

1836 Mann, Thomas  - Thomas Mann -  Das Werden eines Künstlers 1875 

bis 

 SL Richard Winston  1911 

   Albrecht Knaus Verlag, München und Hamburg 1985 

 

1837 Mann, Thomas  - Quellenkritische Studien zum Werk Thomas Manns - 

 SL P. Scherrer/  1. Band Francke Verlag, Bern und München 1967 

 Hans Wysling  

   

1838 Mann, Thomas  - Dokumente und Untersuchungen - 

 SL Hans Wysling  Beiträge zur Th. Mann- Forschung, 3. Band 

   Francke Verlag, Bern und München 1974 

 

1839 Mann, Thomas  - Bild und Text bei Thomas Mann -  Eine   

 Hg. Hans Wysling  Dokumentation 

   Francke Verlag, Bern und München 1975 

   ( Gruß von H. Wysling für EH ) 

 

1840 Mann, Thomas  - Thomas Mann heute -  Sieben Vorträge 

 SL Hans Wysling  Francke Verlag, Bern und München 1976 

   ( Anl. Todesanzeige Hans Wysling ) 

 

1841 Mann, Thomas  - Narzissmus und illusionäre Existenzform. Zu den  

 SL Hans Wysling  Bekenntnissen des Hochstaplers Felix Krull -  5. Band 

   Francke Verlag, Bern und München 1982 

   ( Widmung von H. Wysling für EH ) 

 

1842 Mann, Thomas  - Thomas Mann. Ein Leben in Bildern  - 

 SL Hans Wysling  Artemis Verlag, Zürich 1994 

   ( vom kl. Zimmer ) 

 

1843 Mann, Thomas  - Die Musik im Schaffen Thomas Manns - 

 SL Viktor Zmegac  Philosophische Fakultät der Universität Zagreb 1959 

   ( eingeklebter Brief v. V. Zmegac für EH ) 

 

1844 Mann, Thomas  - Umschlag mit Fotos – 21 fotografii 

  

 

1845 Mann, Thomas  - 1. Sonderdrucke von Klaus W. Jonas und Herbert 

 SL   Lehnert 

   - 2. Sonderdrucke von: Th. Adorno, J.B. Bilke, K.  

   Hamburger, V. Hansen, E. Heftrich, W. Hellmann, W. 

   Jens, H. Kurzke, F. Leyh, J. Meier-Graefe, N. Oellers, 

   J.H. Petersen, K.W. Pringsheim, M. Reich-Ranicki, H. 

   Siefken, H. Steinecke, 

         H. Vojthehovski, H. Wysling, V. Zmegac 

   ( teilweise mit Widmungen für EH ) 



 

 

 Mann, Thomas  - weitere SL vgl. H. Broch ( Schriften I,13 );H. Hesse 

   ( GW XII 433); H. Kesten ( Literaten 295, Poeten 45); 

   H. Laxness ( Zeit 58); E. Weiß ( Kunst 248, 377, 406); 

   A. Zweig ( Ess. I, 279,305); P. Wapnewski ( Zumut. 

   93); Kikumori ( jap. ) 

 

1846 Mann, Viktor  - Wir waren fünf - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Bildnis der Familie Mann 

   Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1975 

 

1847 – 1848 Manzoni, Alessandro - Die Verlobten - 

   Eine mailändische Geschichte aus dem 17. Jahrhundert 

   Band 1 und 2 

   Aufbau Verlag, Berlin 1985 

 

1849 Mao Dun  - Seidenraupen im Frühling - 

 Hg. Fritz Gruner  Erzählungen und Kurzgeschichten 

   Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1975 

 

1850 Marcuse, Herbert  - Herbert Marcuse zum 80. Geburtstag - 

 Hg. Hans Bender  In: Akzente / Zeitschrift für Literatur, 

   begründet von Walter Höllerer 

   Carl Hanser Verlag, München 1978 

 

1851 Mark Aurel   - Selbstbetrachtungen - 

 ( Marcus Aurelius Antoninus) Reclam Verlag, Leipzig 1969 

 

1852  Otto Kiefer, Klaus Sallmann - Marc Aurel – Selbstbetrachtungen - 

      Insel Verlag, Frankfurt am Main, Leipzig 2003 

 

1853  Rosen Klaus   - Marc Aurel – Monographien 

 Hg. Wolfgang Müller  Rowohlt Taschenbuch Verlag, Hamburg 1997  

 Uwe Naumann   2. Aufl. 1998 

  

 

1854  Marose Monika   - Felix Hartlaub – Eine Biographie - 

 Karl Carino   Transit, Berlin 2005 

   

 

1855 Márquez, Gabriel García - Hundert Jahre Einsamkeit - 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1986 

 

1856 Masters, Dexter  - Der Zwischenfall von Los Alamos -  Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin 1959 

 

1857 Maupassant, Guy de - Bel - Ami - 

   Rütten & Loening Verlag, Berlin 1978 

 



  

1858 Maupassant, Guy de - Pierre und Jean - 

   Rütten & Loening Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1953 

 

1859 Maupassant, Guy de - Von der Liebe -  Geschichten 

   Reclam Verlag, Leipzig 1974 

   vgl. auch Gustav Flaubert: Briefwechsel mit Guy de 

   Maupassant, Zürich 1997 

 

1860 Mauriac, François  - Das Lamm -  Roman 

   Fischer Bücherei, Frankfurt/ M. u. Hamburg 1964 

 

1861 Mauther Margarete  - Das verzauberte Haus - 

 Hg. Karl Carino   Transit, Berlin 2004 

 

1862 May, Karl  - Der Schatz im Silbersee - 

   Verlag Carl Ueberreuter, Wien/ Heidelberg 1951 

    

1863 – 1866 May, Karl  - Winnetou -  Band 1 - 4 

   Manfred Pawlak Verlag, Herrsching 1983 

    

1867 May, Karl  - Studien zu Leben, Werk und Wirkung eines  

 SL Helmut Schmiedt Erfolgsschriftstellers - 

   Athenäum Verlag, Frankfurt/ M. 1987 

   

1868 May, Karl  - Der Mann, der Old Shatterhand war -  Biographie 

 SL Christian Heermann Verlag der Nation, Berlin 1988 

    

1869 Melville, Herman  - Onu -  Wanderer in der Südsee - 

   Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1967 

 

1870 Melville, Herman  - Moby Dick -  Roman 

   Diogenes Verlag, Zürich 1977 

 

1871 Melville, Herman  - Benito Cereno - 

 Hg. Marianne Kesting Insel Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1983 

   ( Widmung v. M. Kesting für EH ) 

 

1872 Menander Herondas - Werke in einem Band - 

 Hg. Kurt u. Ursula Treu Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1980 

 

1873 Meredith, George  - Der Egoist -  Roman 

   Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1966 

 

1874 – 1875 Meyer, Conrad Ferdinand - Sämtliche Werke in zwei Bänden - 

   Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1956 

 

1876 Mickiewicz, Adam  - Lyrik / polnisch und deutsch 

   - Prosa - 

   Reclam Verlag, Leipzig 1979 



 

 

1877 Mikszáth, Kálmán  - Sankt Peters Regenschirm - 

   Rütten & Loening, Berlin 1965 

 

1878 Milew, Geo  - Tag des Zorns -  Gedichte 

   Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1975 

 

1879 Miller, Arthur  - Hexenjagd / Der Tod des Handlungsreisenden - 

   Fischer Bücherei, Frankfurt/M. u. Hamburg 1958 

 

1880 Miller, Arthur  - Brennpunkt -  Roman 

   Reclam Verlag, Leipzig 1977 

 

1881 Miller, Arthur  - Laßt sie bitte am Leben -  Erzählung 

   S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1987 

 

1882 Miller, Henry  - Das Lächeln am Fusse der Leiter -  

   Donau- Verlag, Wien u. München 1954 

 

1883 Miyamoto, Yuriko  - Die Banshu Ebene -  Drei Erzählungen 

   Aufbau Verlag, Berlin, 1960 

 

1884 Moličre, Jean- Baptiste - Der Wirrkopf / Die lächerlichen Schwärmerinnen / 

 übers. v. Hans Weigel  Sganarell oder Der vermeintlich Betrogene - 

   Komödien I 

   Diogenes Verlag, Zürich 1975 

 

1885 Moličre, Jean- Baptiste - Die Schule der Frauen / Kritik der „Schule der 

Frauen“ 

 Hg. Hans Weigel   / Die Schule der Ehemänner - 

   Komödien II 

   Diogenes Verlag, Zürich 1975 

 

1886 Moličre, Jean- Baptiste - Tartüffe oder Der Betrüger / Der Betrogene oder   

 Hg. Hans Weigel  George Dandin / Vorspiel in Versailles - 

   Komödien III 

   Diogenes Verlag, Zürich 1975 

 

1887 Moličre, Jean- Baptiste - Don Juan oder Der steinerne Gast / Die Lästigen / Der 

 Hg. Hans Weigel   Arzt wider Willen - 

   Komödien IV 

   Diogenes Verlag, Zürich 1975 

 

1888 Moličre, Jean- Baptiste - Der Menschenfeind / Die erzwungene Heirat / Die 

 Hg. Hans Weigel   gelehrten Frauen -Komödien V 

   Diogenes Verlag, Zürich 1975 

 

1889 Moličre, Jean- Baptiste - Der Geizige / Der Bürger als Edelmann / Der Herr aus 

 Hg. Hans Weigel   der Provinz - Komödien VI 



  

   Diogenes Verlag, Zürich 1975 

 

1890 Moličre, Jean- Baptiste - Der Hypochonder / Die Gaunereien des Scappino - 

 Hg. Hans Weigel  Komödien VII 

   Diogenes Verlag, Zürich 1975 

 

1891 Moličre, Jean- Baptiste  -Über Moličre - 

 SL Hg. Christian Strich Diogenes Verlag, Zürich 1973 

 

1892 Moličre, Jean- Baptiste - Moličre -   Monographie 

 SL Friedrich Hartau Rowohlt Verlag, Reinbek 1976 

 

1893 Montaigne, Michel de - Die Essais - 

 Hg. Arthur Franz  Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1963 

 

1894 Montaigne, Michel de - Essays - 

 Hg. Rudolf Noack  Reclam Verlag, Reinbek, 1. Aufl. 1967 

 

1895 Montesquieu, Charles -Louis 

 Hg. Kurt Schnelle  - Persische Briefe - 

   Reclam Verlag, Leipzig 1960 

 

1896 Moravia, Alberto  - Gefährliches Spiel -  Roman 

   Rowohlt Verlag, Reinbek 1959 

 

1897 Moravia, Alberto  - Die Römerin - 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1986 

 

1898 Moravia, Alberto  - Das Paradies -  Erzählungen  

   Verlag Volk und Welt, Berlin 1974 

 

1899 Morgenstern, Christian - Heimlich träumen Mensch und Erde - 

   Henschelverlag, Berlin 1971 

 

1900 Morgenstern, Christian - Alle Galgenlieder - 

   Insel Verlag, Leipzig 1971 

 

1901 Mörike, Eduard  - Mörikes Werke in einem Band - 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1969 

 

1902 Mörike, Eduard  - „Du bist Orplid, mein Land!“ - 

 Hg. Will Vesper  Ausgew. Gedichte und Erzählungen 

   Karl Robert Langenwiesche Verlag, Düsseldorf u.  

   Leipzig o.J. 

 

1903 Mörike, Eduard  - Der alte Turmhafen und andere Idyllen - 

 Nachw. Gustav Erdmann Union Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1973 

 

1904 Irene Ferchl,    - Mit Mörike von Ort zu Ort -  



 

 Wilfried Setzler   Lebensstationen des Dichters in Baden-  

      Württemberg Silberbung Verlag, Tübingen 2004 

 

1905 Mörike, Eduard  - Mit Mörike und Mozart - 

 SL Albrecht Goes  Studien aus fünfzig Jahren 

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1991 

 

1906  Kurt Kusenberg   - Eduard Mörike – Monographie - 

 Hg. Wolfgang Müller  Rowohlt Taschenbuch Verlag, Reinbek bei   

 Uwe Neumann    Hamburg 1971, 12. Aufl. 2004 

 

1907 Mörike, Eduard  - Eduard Mörike - Mozart auf der Reise nach Prag 

 Hg. Karl Pörnbacher Erläuterungen und Dokumente 

   Reclam Verlag, Stuttgart 1976 

 

1908  Udo Quak   - Eduard Mörike – Reines Gold der Phantasie –  

      Eine Biographie - 

      Aufbau Taschenbuch Verlag, Berlin 2004 

      1. Aufl. 2004 

 

1909 Mörike, Eduard  - Die Akte Eduard Mörike - 

 Hg. Hans-Heinrich Reuter Archiv d. D. Schillerst. Weimar, Heft 3 / 1962  

 

1910 Mörike, Eduard  - Mörike -  Kommentar zu sämtl. Werken 

 SL Helga Unger  Winkler Verlag, München 1970 

 

1911 Mörike, Eduard  - Eduard Mörike / Ein romantischer Dichter - 

 SL Benno von Wiese Heyne Verlag, München 1978 

   ( Anl. 2 Fotos zum Gedenken an E. Mörike ) 

 

1912 Inge und Reiner Wild (Hrsg.)  - Mörike – Handbuch - 

 Ulrich Kittstein   Leben – Werk – Wirkung 

      Verlag J. B. Metzler, Stuttgart 2004 

 

1913 Móricz, Zsigmond  - Das Rindvieh mit dem Adelsbrief -  Erzählungen 

 Hg. Almos Csongár Verlag der Nation, Berlin, 1. Aufl. 1979 

 

1914 – 1915 Moritz, Karl Philipp - Werke in zwei Bänden - 

   1. Band: Reisen eines Deutschen in Italien/ Aufsätze 

   und Abhandlungen 

   2. Band: Anton Reiser / Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimer 1981 

 

1916 Moritz, Karl Philipp - Karl Philipp Moritz - Sonderdruck 

 SL Hans Joachim Schrimpf Erich Schmidt Verlag, Berlin 1977 

   ( Widmung v. H.J. Schrimpf für EH ) 

 

1917 Moritz, Karl Philipp - Das Magazin zur Erfahrungsseelenkunde - 

 SL Hans Joachim Schrimpf Band 99 / Heft 2  1980 



  

 

1918 Morris, Desmond  - Der nackte Affe - 

   Droemer Knaur Verlag, München u. Zürich 1973 

 

1919 Morris, Desmond  - Der Menschen Zoo - 

   Droemer Knaur Verlag, München u. Zürich 1976 

 

1920 Morris, Desmond  - Liebe geht durch die Haut - 

   Droemer Knaur Verlag, München u. Zürich 1977 

 

 

1921 Morus, Thomas  - Utopia - 

   Reclam Verlag, Leipzig 1985 

 

1922 Mühsam, Erich  - Färbt ein weißes Blütenblatt sich rot - 

 Hg. Wolfgang Teichmann Zeugnisse und Selbstzeugnisse 

   Buchverlag Der Morgen, Berlin 1978 

   ( Widmung v. E. Petersohn für EH ) 

 

1923 Münsterer, Hanns Otto - Mancher Mann -  Gedichte 

 Hg. Manfred Brauneck S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1980 

 

1924 Musäus  - Rübezahl -   4 Legenden 

   Pickenhahn & Sohn Verlag, Chemnitz 1925 

   vgl. Rübezahl. Der Berggeist des Riesengebirges. 

   Nacherzählt von R. Münchgesang, Reutlingen 1943 

   

1925 Muschg, Adolf  - Albissers Grund -  Roman 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1974 

   ( Widmung v. A. Muschg für EH ) 

 

1926 - 1934 Musil, Robert  - Gesammelte Werke in neun Bänden ( im Schuber ) - 

 Hg. Adolf Frisé  1.- 5.Band: Der Mann ohne Eigenschaften / Roman 

   6. Band: Prosa und Stücke 

   7. Band: Kleine Prosa/ Aphorismen/ Autobiogr. 

   8. Band: Essays und Reden 

   9. Band: Kritik 

   Rowohlt Verlag, Reinbek 1978 

 

1935 Musil, Robert  - Der Mann ohne Eigenschaften -  Roman 

 Hg. Adolf Frisé  Rowohlt Verlag, Reinbek 1969 

 

1936 Musil, Robert  - Theater -  Kritisches und Theoretisches 

 Hg. Marie-Louise Roth Rowohlt Verlag, Reinbek 1965 

 

1937 Musil, Robert  - Ratio und „Mysthik“ im Werk Robert Musils - 

 SL Elisabeth Albertsen Nymphenburger Verlagshandlung, München 1968 

   ( Widmung v. Ehepaar Corino für EH ) 

 



 

1938 Musil, Robert   - Robert Musil. In Text und Kritik. Zeitschrift 

für  

 SL Hg. Heinz Ludwig Arnold  Literatur - edition Text und Kritik, München 

1983 

 

1939 Musil, Robert  - Musil - Kommentar sämtl. zu Lebzeiten erschienener 

 SL Helmut Arntzen Schriften außer dem Roman „Der Mann ohne  

   Eigenschaften“ - 

   Winkler Verlag, München 1980 

 

1940 Musil, Robert  - Studien zu einer historisch- kritischen Ausgabe von 

 SL Wilhelm Bausinger Robert Musils Roman „Der Mann ohne Eigenschaften“ 

   Rowohlt Verlag, Reinbek, 1. Aufl. 1964 

 

1941 Musil, Robert  - Robert Musil -  Monographie 

 SL Wilfried Berghahn Rowohlt Verlag, Reinbek 1969 

 

1942 Musil, Robert  - „Der Mann ohne Eigenschaften“ v. R. Musil oder das 

 SL Judith Burckhardt Wagnis der Selbstverwirklichung - 

   Francke Verlag, Bern 1973 

 

1943 Musil, Robert  - Robert Musil - Thomas Mann -  Ein Dialog 

 SL Karl Corino  Neske Pfullingen 1971 

   ( Widmung v. K. Corino für EH ) 

 

1944 Musil, Robert  - Robert Musil und Kärnten - 

 SL Karl Corino  Text und Bildmaterial ( Sonderdruck ) 

   

1945 Musil, Robert  - Ödipus oder Orest? - 

 SL Karl Corino  R. Musil und die Psychoanalyse / Sonderdruck 

   Wilhelm Fink Verlag, München/ Salzburg 1973 

 

1946 Musil, Robert    - Robert Musils „Vereinigungen“ - 

 SL Karl Corino                       Studien zu einer historisch- kritischen Ausgabe 

   Wilhelm Fink Verlag, München/ Salzburg 1974 

 

1947 Musil, Robert  - Robert Musil. Leben und Werk in Bildern und Texten. 

 SL Karl Corino  Einmalige Sonderausgabe 1992 

   Rowohlt Verlag, Reinbek 1988 

   (  1 Anl. ) 

 

1948 Musil, Robert  - Musils politische Haltung in seinen frühen Essays - / 

 SL Annette Daigger Sonderdruck Francke Verlag, 1992 

   ( 1 Anlage Musil und Sowjetunion ) 

 

1949 Musil, Robert  - Studien zu seinem Werk - 

 Hg. Karl Dinklage                 Rowohlt Verlag, Reinbek 1970 

   ( Widmung v. K. Dinklage für EH 

 



  

1950 Musil, Robert  - Robert Musil - Früher Briefwechsel -erste kritische 

   Versuche -Stichworte zur Biographie v. Adolf Frisé / 

   Sonderdruck Rowohlt Verlag, Reinbek 

   ( Widmung v. A. Frisé u. eingeklebter Brief für EH ) 

 

1951 Musil, Robert  - Plädoyer für Robert Musil - Hinweise und Essays  

 SL Adolf Frisé  1931 – 1980 Rowohlt Verlag, Reinbek 1980 

   ( 2 Anlagen ) 

 

1952 – 1952 Musil, Robert  - Homme de lettres et Angelus tutelaris - 

   Festgabe für Adolf Frisé 

   Geest- Verlag, Ahlhorn 2000 

 

1953 Musil, Robert  - Robert Musil -  

 SL Helmut Gumtau Colloquium Verlag, Berlin 1967 

   ( Widmung von H. Gumtau für EH ) 

 

1954 Musil, Robert  - Zwischen Christentum und Ideologie - 

 SL Gert Kalow  Die Chance des Geistes im Glaubenskrieg der  

   Gegenwart Wolfgang Rothe Verlag, Heidelberg 1956 

   ( Widmung v. G. Kalow für EH ) 

 

1955 Musil, Robert  - Podróz Bez Konca 

 SL Egon Naganowski O życiu i twórczości: Roberta Musila ( polnisch ) 

   Wydawnictwo Literackie Kraków 1980 

   ( Widmung v. E. Naganowski für EH + 2 Anl. ) 

 

1956 Musil, Robert  - Der andere Zustand - 

 SL Ulrich Karthaus Zeitstrukturen im Werke Robert Musils 

   Erich Schmidt Verlag, Berlin 1965 

   ( Widmung v. U. Karthaus für EH ) 

 

1957 Musil, Robert  - Robert Musil - 

 SL Hg. Hans-Georg Pott Dichter, Essayist, Wissenschaftler 

   Wilhelm Fink Verlag, München 1993 

 

1958 Musil, Robert  - Robert Musil - 

 SL Hans-Georg Pott Wilhlem Fink Verlag, München 1984 

   ( Widmung v. H.-G. Pott für EH ) 

 

1959 Musil, Robert  - Robert Musil - 

 SL Annie Reniers-Servranckx Konstanz und Entwicklung von Themen, Motiven und  

   Strukturen in den Dichtungen  

   Bouvier Verlag Herbert Grundmann, Bonn 1972 

   ( 2 Anl. von Polheim und Pütz ) 

 

1960 Musil, Robert  - Robert Musil - 

 SL Marie- Louise Roth Ethik und Ästhetik/ Zum theoretischen Werk des  

   Dichters Paul List Verlag, München 1972 



 

 

1961 Musil, Robert  - Die problematisierte Wirklichkeit - Leben und Werk 

 SL Rolf Schneider   R. Musils Versuch einer Interpretation 

   Verlag Volk und Welt, Berlin 1975 

 

1962 Musil, Robert 

 SL Hg. Jürgen C. Thöming - Musil - Forum, Saarbrücken - 

   1. und 2. Halbjahresheft 1981 

   1. und 2. Halbjahrsheft 1984 

   11. und 12. Jahrgang 1985/ 86 

   16. Jahrgang 1990 

   ( vom kleinen Zimmer ) 

 

1962 Musil, Robert  - Musil- Forum - Wissensch. Beiheft 2 / 1984 

   Bibliographie der zu Lebzeiten erschienenen Texte R. 

   Musil ( 1904 - 1942 ) 

   Hg. Arbeitsstelle f. R. Musil- Forschung unter der Ltg. 

   v. Marie-Louise Roth Saarbrücken 1984   

  

 

 Musil, Robert  - weitere SL vgl. H. Broch ( Schriften I, 95 ); E.  

   Canetti ( Augenspiel 179); H. Hesse ( GW XII 470); A. 

   Kerr ( Schleuder 450), Th. Mann ( GW XI 782); F. Blei 

   ( Porträts 528); C. Magris ( Ring 269); E. Emter  

   ( Quantentheorie 101 ) 

 

1963 Musset, Alfred de  - Sämtliche Novellen und Erzählungen - 

   Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1966 

 

1964 Muthesius, Sibylle  - Flucht in die Wolken - 

   Buchverlag Der Morgen, Berlin 1981 

 

1965 Nabokov, Vladimir  - Stadtführer Berlin -   Fünf Erzählungen 

   Reclam Verlag, Stuttgart 1985 

 

1966 Nabokov, Vladimir  - Lolita -  Roman 

 bearb. v. Dieter E. Zimmer  Rowohlt Verlag, Reinbek 1998 

 

1967 Nabokov, Vladimir  - Die Kunst des Lesens - 

   Meisterwerke der europäischen Literatur 

   S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1991 

   ( Arbeitszimmer, Fensterregal ) 

 

1968 Namora, Fernando  - Landarzt in Portugal -  Erinnerungen 

   edition q, Berlin 1992 

 

1969 Narayan,    - Ein Wahrsager in Bedrängnis -  Erzählungen 

 Rasipuram Krishnaswami Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1977 

 



  

1970 Gerhard Nebel   - Alles Gefühl ist leiblich – Ein Stück  

 Hg. Nicolai Riedel  Autobiographie 

      Deutsche Schillergesellschaft, Marbach 2003 

 

1971 Németh, László  - Abscheu -  Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1977 

 

1972 Neruda, Pablo  - Gedichte 1923 - 1973 - 

   Reclam Verlag, Leipzig 1973 

 

1973 Neruda, Pablo  - Dichtungen - 

 Hg. Christel Schnelle Übertr. von Erich Arendt 

   Verlag Volk und Welt, Berlin,1. Aufl. 1978 

 

1974 Neruda, Pablo   - Ich bekenne, ich habe gelebt - Memoiren 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Deutsch u. Nachwort: Curt Meyer-Clason 

   Luchterhandverlag, Darmstadt 1978 

 

1975 Nestroy, Johann  - Einen Jux will er sich machen - 

   Reclam Verlag, Stuttgart 1956 

 

1976 Neumann, Robert  - 2 x 2 = 5 - 

   Eine Anleitung zum Rechtbehalten 

   Claassen Verlag, Düsseldorf, 1. Aufl. 1974 

   ( Geschenk v. C. Krahmer für EH ) 

 

1977 Nibelungen / Kudrun - Der Nibelunge Not -  Kudrun 

   Im Insel Verlag, Leipzig 1947 

 

1978 Nibelungenlied  - Das Nibelungenlied - 

   Aus dem Mittelhochdeutschen übertr. v. Günter Kramer 

   Mit 33 Zeichnungen von Ernst Barlach 

   Verlag der Nation, Berlin 1982 

 

1979 Nibelungen   1. Spuren der Nibelungen am Niederrhein von Helmut 

 SL   Tervooren ( Widmung v. H. Tervooren für EH ) 

   Duisburg 1992 

   2. Die Nibelungen und Richard Wagner in modernen 

   englischsprachigen Romanen ( Widmung v. U. Müller 

   für EH )Kümmerle Verlag, Göppingen 1990 

   3. Die Auferstehung der Nibelungen (von Ulrich 

Müller) 

   H.D. Heinz Verlag, Stuttgart 1989 

 

1980 Nibelungen  - Die Nibelungen - 

   Des Heldenliedes beide Teile neu erzählt von Rudolf 

   Herzog Neufeld & Henius, Berlin 1929 

 

1981 Nibelungen  - Deutsche Heldensagen - 



 

   Nacherzählt von Gretel und Wolfgang Hecht 

   ( Nibelungen S. 99 - 192 ) 

   Insel Verlag, Leipzig 1977 

 

1982 Nicolai, Christoph Friedrich   - Vertraute Briefe von Adelheid B. an ihre Freundin 

 Hg. Günter de Bruyn    Julie S. -Ein Roman 

    - Freuden des jungen Werthers -  Eine Parodie 

    Buchverlag Der Morgen, Berlin 1982 

 

1983 Nietzsche, Friedrich  - Die Geburt der Tragödie oder: Griechenthum und 

    Pessimismus - 

    Reclam Verlag, Stuttgart 1998 

 

 

 

1984 Nietzsche, Friedrich  - Unzeitgemässe Betrachtungen - 

    Nachwort von Ralph-Rainer Wuthenow 

    Insel Verlag, Frankfurt/ M. u. Leipzig, 1. Aufl. 1981 

 

1985 Nietzsche, Friedrich  - Menschliches, Allzumenschliches - 

    Ein Buch für freie Geister  - 1. Band 

    Wilh. Goldmann Verlag, München 1977 

    Goldmann-Ausg. ( elfbänd. ) hg. von Peter Pütz 

 

1986 Nietzsche, Friedrich  - Morgenröte - 

    Gedanken über die moralischen Vorurteile 

    Wilh. Goldmann Verlag, München, 1. Aufl. 1980 

 

1987 Nietzsche, Friedrich  - Die fröhliche Wissenschaft - 

    Wilh. Goldmann Verlag, München 1970 

 

1988 Nietzsche, Friedrich  - Also sprach Zarathustra - 

    Ein Buch für alle und keinen 

    Wilh. Goldmann Verlag, München o.J. 

 

1989 Nietzsche, Friedrich  - Jenseits von Gut und Böse - 

    Vorspiel einer Philosophie der Zukunft 

    Wilh. Goldmann Verlag, München, 1. Aufl. 1981 

 

1990 Nietzsche, Friedrich  - Zur Genealogie der Moral - 

    Eine Streitschrift 

    Nachwort von Volker Gerhardt 

    Reclam Verlag, Stuttgart 1997 

 

1991 Nietzsche, Friedrich  - Der Fall Wagner - 

    Götzen - Dämmerung / Nietzsche contra Wagner 

    Nachwort: Zeittafel, Anmerkungen und bibliogr.  

    Hinweise von Peter Pütz 

    Wilh. Goldmann Verlag, München 1994 



  

 

1992 Nietzsche, Friedrich  - Der Antichrist - 

    Ecce Homo /  Dionysos - Dithyramben 

    Wilh. Goldmann Verlag, München 1979 

 

 

1993 Nietzsche, Friedrich  - Zum Problem der Wahrheit - 

    Erste Versuche 

    Hyperion Verlag, Freiburg i. Breisgau o. J. 

Miniausgabe 

 

1994 – 1995 Nietzsche, Friedrich  - Den gefangenen Nietzsche befreien - 

 SL Almos Csongár   Traude Junghans Verlag, Cuxhaven & Dartford 2000 

    ( Widmung v. A. Csongár für EH ) 

 

 

1996 Nietzsche, Friedrich  - Nietzsche - 

 SL Günter Figal   Eine philosophische Einführung 

    Reclam Verlag, Stuttgart 1999 

 

1997 Nietzsche, Friedrich  - Nietzsches Philosophie - 

 SL Eugen Fink   Verlag W. Kohlhammer, Stuttgart/ Berlin/ Köln 1992 

 

1998 Nietzsche, Friedrich  - Friedrich Nietzsche -  Monographie 

 SL Ivo Frenzel   Rowohlt Verlag, Reinbek 1979 

 

1999 Nietzsche, Friedrich  - Nietzsche und die deutsche Literatur - 

 Hg. Bruno Hillebrand  Texte zur Nietzsche- Rezeption 1873 - 1963 

    Max Niemeyer Verlag, Tübingen 1978 

 

2000 Nietzsche, Friedrich   Zarathustras Geheimnis - 

 SL Joachim Köhler -  Friedrich Nietzsche und seine verschlüsselte 

Botschaft 

    Eine Biographie 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1992 

 

2001 Nietzsche, Friedrich  - Friedrich Nietzsche. Chronik in Bildern und Texten - 

 SL Hg. Stephan Oettermann Carl Hanser Verlag, dtv, München/ Wien 2000 

   

2002 Nietzsche, Friedrich  - Friedrich Nietzsche - 

 SL Peter Pütz   2. durchgesehene und ergänzte Auflage 

    Metzlersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1975 

 

2003 Nietzsche, Friedrich  - Nietzsche - 

 SL Michael Tanner   Herder Verlag, Freiburg i. Breisgau 1999 

 

2004 Nietzsche, Friedrich  - 1. Inhaltsverzeichnis zur Ankündigung der Ausg. - 

    sämtl. 

    Werke v. Fr. Nietzsche in 15 Bänden bei dtv - 



 

    - 2. Sonderdruck: Die Aufklärung der „Aufklärung“ 

von 

    Almos Csongár im Traude Junghans Verlag, Cuxhaven 

    &Dartford 1999 ( Mit Widmung v. A. C. für EH ) - 

    - 3. 1 Zeitungsart. mit Widmung v. H. Kurzke für EH 

          1 Zeitungsart. v. ND- Rezension v. A. Csongár 

    - 4. Wann ist der Gotthardtunnel fertig? Zur Nietzsche- 

    Ausstellung, Weimar 2000   

    2 Seiten Handschr. v. EH über nachgel. Fragmente 

 

 Nietzsche, Friedrich  - Weitere SL vgl. St. Zweig ( Dämon 165); Th. Mann 

    ( GW IX 804, X 180 ) Fr. Mehring ( Aufsätze 185 ) 

  

2005 Nin, Anaďs   - Das Delta der Venus - 

    Droemersche Verlagsanstalt Knaur, München 1977 

    ( Widmung von EH für Ute ) 

 
 

2006 Nin, Anaďs   - Die Tagebücher der Anaďs Nin 1931 - 1934 

 Hg. Gunther Stuhlmann  dtv, München 1973 

 deutsch: Herbert Zand   

 

2007 Nin, Anaďs   - Die Tagebücher der Anaďs Nin 1939 - 1944 - 

 Hg. Gunther Stuhlmann dtv, München 1984 

 

2008 Nisâmî, Iljâs ben Jűssuf  - Die sieben Prinzessinnen - 

    Freie Nacherzählung in Versen von Martin Remané 

    Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1980 

 

2009 Nizami   - Leila und Madschnun - 

    Übertr. aus dem Persischen und mit einem Nachwort 

    von Rudolf Gelpke Unionsverlag, Zürich 2001 

 

2010 Nofretete   - Nofretete, Echnaton und ihre Zeit - 

 SL Philipp Vandenberg  Droemersche Verlagsanstalt Knaur, München/ Zürich 

    1979 

 

2011 Nonnenmann, Klaus  - Herbst -  Erzählungen 

    Luchterhand Verlag, Darmstadt und Neuwied 1977 

    ( Widmung u. Foto v. Kl. Nonnenmann für EH ) 

 

2012 Nooteboom, Cees   - Die folgende Geschichte - 

    Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1991 

 

2013 Novalis   - Heinrich von Ofterdingen -  Roman 

 ( Friedrich von Hardenberg )   illustr. Dieter Goltzsche 

    Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1986 

 

2014 Novalis   - Ausgewählte Werke - 



  

 Hg. Claus Träger   Reclam Verlag, Leipzig 1962 

 

2015 Novalis   - Dichtungen und Prosa - 

 Hg. Claus Träger   Reclam Verlag, Leipzig 1975 

 

2016 Novalis   - Novalis und Musil -  Sonderdruck 

 SL Ulrich Karthaus  Max Niemeyer Verlag, Tübingen 2000 

    ( Widmung v. U. Karthaus für EH ) 

  

2017 Novalis   - Novalis - 

 SL Hermann Kurzke  Verlag C.H. Beck, München 1988 

 

2018 Novalis   - Novalis -  Monographie 

 SL Gerhard Schulz   Rowohlt Verlag, Reinbek 1998 

 

2019  Georg Wenzel   - Novalis – in den Anschauungen von Ricarda  

    Huch, Thomas Mann und Hermann Hesse 

      Texte aus dem Novalis – Schloß 

    Verlag Janos Stekovics 1997 

 

2020 O’ Casey, Sean   - Irische Trommeln - 

    Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1961 

 

2021 Ohff, Heinz   - Ein Stern in Wetterwolken - 

    Königin Luise von Preußen 

    Piper Verlag, München/ Zürich 1989 

    ( Kartengruß v. C. Krahmer für EH ) 

 

2022 SL Elfi M. Haller   - Markgraf Alexander Frankens letzter   

    Hohenzollernfürst - 

    Bavaria Antiqua/ Bayerische Vereinsbank, München 

    1980 

    - Die Hohenzollern in Franken - 

    Informationsblatt 

    Fremdenverkehrsamt, Nürnberg 1991 

 

2023 Olden, Balder   - Paradiese des Teufels - 

    Biographie und Autobiographie 

    Schriften und Briefe aus dem Exil 

    Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1977 

 

2024 O’ Neill, Eugene   - Fast ein Poet -  Ein Schauspiel 

    Fischer Bücherei, Frankfurt/ M.u. Hamburg 1957 

 

2025 Opitz, Martin   - Buch von der deutschen Poeterei - 

    Verlag Max Niemeyer, Halle/ Saale 1949 

 

2026 Orff, Carl   - Der Mond - 

    - Die Kluge - 



 

    Textbuch zu beiden Opern 

    Einführung und Kommentar v. Kurt Pahlen 

    Schott Mainz/ Piper Verlag, München 1981 

 

2027 Ortega y Gasset, José  - Über die Liebe - 

    Wilh. Heyne Verlag, München 1978 

 

2028 Ortega y Gasset, José  - Ästhetik in der Straßenbahn -  Essays ( u.a. Goethe ) 

 Hg. Karlheinz Barck/  Verlag Volk und Welt, Spektrum Berlin, 1. Aufl. 1987 

 Steffen Dietzsch    

     

2029 Ortheil, Hanns- Josef  - Schwerenöter -  Roman 

    Piper Verlag, München / Zürich 1990 

 

2030 Orwell, George   - 1984 -  Roman 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/ M./ Berlin / Wien 1984 

 

 

2031 Otten, Karl   - Herbst 1939 - 

      Schiller- Nationalmuseum Marbach am Neckar 

      Marbacher Faksimile 1988 

 

2032 Osborne, John   - Blick zurück im Zorn - 

      - Der Entertainer - Luther -  Stücke 

      Reclam Verlag, Leipzig 1975  

 

2033 Osborne, John   - Luther - 

      Criterion Books, New York 1962 

      ( eingekl. Brief v. J. Osborne für EH ) 

 

2034 Oswald von Wolkenstein - Lieder. - Mittelhochdeutsch und Neuhochdeutsch 

 Hg. Burghart Wachinger Reclam Verlag, Stuttgart 2001 

 

2035 Ousmane, Sembčne  - Stromauf nach Santhiaba - 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1970 

 

2036 - 2037 Ovid    - Werke in zwei Bänden - 

 Hg. Liselot Huchthausen 1. Band: Verwandlungen 

      2. Band: Liebesleben/ Briefe berühmter Frauen/ 

      Die Liebeskunst/ Heilmittel gegen die Liebe/ Gedichte 

      der Trauer Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1973 

 

2038 Paracelsus   - Leben und Lebensweisheit in Selbstzeugnissen - 

      ausgewählt und eingeleitet von Karl Bittel 

      Reclam Verlag, Leipzig 1968 

 

2039 Paracelsus   - Das Licht der Natur - 

      Philosophische Schriften 

      Reclam Verlag, Leipzig 1973 



  

      ( Anl. 2 Fotos v. Grabstein Paracelsus in Salzburg ) 

 

2040 Pascal, Blaise   - Gedanken - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1987 

 

2041  Pasternak, Boris  - Doktor Schiwago -  Roman 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1979 

 

2042 Pekkanen, Toivo  - Menschen im Frühling - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1967 

 

2043 Perutz, Leo   - St. Petri - Schnee -  Roman 

      Nachwort Hans- Harald Müller 

      Paul Zsolnay Verlag, Wien/ Hamburg 1960 

      ( Widmung v. H.-H. Müller für EH ) 

 

 

 

2044 Perutz, Leo   - Leo Perutz - 

 SL Hans-Harald Müller  Verlag C.H. Beck, München 1992 

      ( Grußkarte v. Verf. u. Verlg. ) 

 

2045 Pestalozzi, Johann Heinrich - Briefe an einen Freund über den Aufenthalt in Stans - 

 Hg. Erwin Marquardt u.a. - Wie Gertrud ihre Kinder lehrt - 

      Ein Versuch, den Müttern in Briefen Anleitg. zu geben, 

      ihre 

      Kinder selbst zu unterrichten. 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin/ Leipzig 1947 

      ( Eintragung v. EH auf der 1. Seite ) 

 

2046 Jürgen H. Petersen  - Absolute Lyrik - 

      Erich Schmidt Verlag, Berlin 2006 

 

2047 Petrarca, Francesco  - Dichtung und Prosa - 

 Hg. Horst Heintze  Rütten & Loening, Berlin 1968 

 

2048 Piccard, Jacques  - Logbuch aus der Meerestiefe - 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1979 

 

2049 Pirandello, Luigi  - Sechs Personen suchen einen Autor -  Stücke 

      Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1970 

 

2050 Plato    - Die Verteidigung des Sokrates - 

      Hyperionverlag, München o. J. - Miniausgabe 

 

2051 Platon    - Apologie und Kriton - 

 Hg. Kurt Woyte   in der Übers. v. Friedrich Schleiermacher 

      Reclam Verlag, Leipzig 1947 

 



 

2052 Platon    - Gorgias - 

 Hg. Otto Güthling  in der Übers. v. Friedrich Schleiermacher 

      Reclam Verlag, Leipzig 1947 

 

2053 Arthur Hübscher  - Platon – Drei große Dialoge - 

      Piper München Zürich, 2002 

 

2054 Platon    - Menon - Phaidon - Parmenides - Sophistes - 

 Hg. Dieter Lübke  Reclam Verlag, Leipzig 1985 

 

2055 Platon    - Der Staat - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1978 

 

2056 Platon    - Platon -  Monographie 

 SL Gottfried Martin  Rowohlt Verlag, Reinbek 1997 

 
 

 

 Platon    - Weitere SL vgl. K. Jaspers ( Phil. 234 ) 

  

2057 Plautus, Titus Maccius  - Komödien - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1987 

 

2058 Plenzdorf, Ulrich  - Die neuen Leiden des jungen W. - 

      Hinstorff Verlag, Rostock 1987 

 

2059 Ulrich Plenzdorf  - Die neuen Leiden des jungen W. - 

 Hg. Rüdiger Bernhardt  C. Bange Verlag, Hollfeld, 1. Aufl. 2004 

 

2060 Poe, Edgar Allan  - Der Doppelmord in der Rue Morgue -  und andere 

      Erzählungen 

      Nachwort Karl- Heinz Schönfelder 

      Reclam Verlag, Leipzig 1961 

 

2061 Polgar, Alfred   - Auswahl. Prosa aus vier Jahrzehnten - 

 Hg. Bernt Richter  Rowohlt Verlag, Reinbek 1968 

 

2062 Polgar, Alfred   - Die Mission des Luftballons - 

 Hg. Fritz Hofmann  Skizzen und Erwägungen 

      Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1975 

 

2063 Anja Herold   - Die besten Gedichte 2005 – Ausgewählte   

      Gedichte aus der Frankfurter Bibliothek  

      Frankfurter Literaturverlag 2005 

 

2064 Prager Miniaturen                  - Ansichten aus der alten Zeit - ( im Schuber ) 

      Buchverlag, Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1985 

 



  

2065 - 2071 Proust, Marcel   - Auf der Suche nach der verlorenen Zeit in 7  

      Bänden - 

 

2065 Proust, Marcel   1. Band: In Swanns Welt 

 

2066 Proust, Marcel   2. Band: Im Schatten junger Mädchenblüte 

 

2067 Proust, Marcel   3. Band: Die Welt der Guermantes 

 

2068 Proust, Marcel   4. Band: Sodom und Gomorra 

 

2069 Proust, Marcel   5. Band: Die Gefangene 

 

2070 Proust, Marcel   6. Band: Die Entflohene 

 

2071 Proust, Marcel   7. Band: Die wiedergefundene Zeit 

      Rütten & Loening, Berlin , 1. Aufl. 1974/ 1975/ 1976 

  

 

2072 Proust, Marcel   - Marcel Proust - 

 SL Ronald Haymann  Die Geschichte seines Lebens 

      Insel Verlag, Frankfurt/ M. und Leipzig 2000 

 

2073 Proust, Marcel   - Proust lesen - 

 SL Luzius Keller  Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1991 

 

2074 Proust, Marcel   - Marcel Proust . Lesen und Schreiben - 

 SL Hg. Edgar Mass  Zweite Publik. d. M. Proust- Gesellsch., Köln 

      Insel Verlag, Frankfurt/ M. 1983 

 

2075 Proust, Marcel  - Marcel Proust -   Monographie 

 SL Claude Mauriac Rowohlt Verlag, Reinbek 1981 

 

 Proust, Marcel  - Weitere SL vgl. M. Krleza ( Ess. 3 ); H. Laxness ( Zeit 

   54 );V. Nabokov ( Kunst 263 ) 

   

2076 Puschkin, Alexander - Dramen / Märchen / Die Reise nach Arsrum / 

Aufsätze 

 Sergejewitsch  SWA Verlag, Berlin o.J. 

 Hg. W. Neustadt    

 

2077 Puschkin, Alexander - Der Postmeister -  zweisprachig 

 Sergejewitsch  Verlag der sowj. Militärverwaltung in Deutschland/ 

    Berlin 1946 

 

2078 Puschkin, Alexander - Dubrowskij -  Erzählung 

 Sergejewitsch  Reclam Verlag, Leipzig 1954 

 

2079 Puschkin, Alexander - Die Hauptmannstochter -  Erzählung 



 

 Sergejewitsch  Reclam Verlag, Leipzig 1954 

 

2080 Puschkin, Alexander - Puschkin -  Eine Biographie 

 Sergejewitsch  Wilh. Heyne Verlag, München 1979 

 SL Henry Troyat   

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA)   

 

2081 Quasimodo, Salvatore - Unmerklich tanzt die Zeit -  Gedichte 

   Verlag Volk und Welt, Berlin 1967 

 

2082 Raabe, Wilhelm  - Die Kinder von Finkenrode - 

   Grote’sche Verlagsbuchhandlung, Berlin 1903 

 

2083 Raabe, Wilhelm  - Die Leute aus dem Walde, ihre Sterne, Wege und  

   Schicksale - 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1973 

 

2084 Raabe, Wilhelm  - Meister Autor oder Die Geschichten vom versunkenen 

 Hg. Peter Goldammer  Garten - 

    Gustav Kiepenheuer Verlag, Weimar 1968 

 

2085 – 2088 Raabe, Wilhelm  - Das ausgewählte Werk in vier Bänden -  

   1. Band: Chronik der Sperlingsgasse/ Gänse von  

    Bützow u.a. 

   2. Band: Der Hungerpastor/ Abu Telfan 

   3. Band: Schüdderump / Dräumling / Horacker 

   4. Band: Alte Nester / Unruhige Gäste / Stopfkuchen , 

   Akten des Vogelsangs Aufbau Verlag, Berlin 1954 

 

2089 Raabe, Wilhelm  - Die Akte Wilhelm Raabe - 

 Hg. Helmut Richter aus dem Archiv der deutschen Schillerstiftung, Weimar 

   o.J. 

 

2090 Raddatz, Fritz J.  - Männerängste in der Literatur -  Frau oder Kunst 

   Carlsen Verlag, Hamburg 1993 

   ( Anl. 1 Zeitungsart. ) 

 

2091 Radnóti, Miklós  - Ansichtskarten -  Gedichte 

   Nachdichtung und Nachwort von Franz Fühmann 

   Verlag Volk und Welt, Berlin 1967 

 

2092 Rebreanu, Liviu  - Die Waage der Gerechtigkeit -  Novellen 

   Nachbemerkung von Lieselotte Losano 

   Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1963 

 

2093 Reich-Ranicki, Marcel - Mein Leben - 

   Deutsche Verlagsanstalt, Stuttgart 2000 

   ( Widmung v. M. Reich-Ranicki für Ute Hilscher ) 



  

   vgl. Lodemann zu Reich-Ranicki in Text und Kritik/ 

   Okt. 1988 

   ( Anl. Artikel aus Zblizenia 2/2001 v. N. Honsza )  

 

2094 Remarque, Erich Maria - Drei Kameraden -  Roman 

   Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1964 

 

2095 Renn, Ludwig  - Ludwig Renn - 

   Deutscher Kulturbund, Berlin 1964 

 

2096 Renn, Ludwig  - Ludwig Renn/ Erich Maria Remarque. Leben und 

    Werk. -In: Schriftsteller der Gegenwart 

   Volk und Wissen Verlag, Berlin 1965 

 

2097 Renn, Ludwig  - Ludwig Renn: Bibliographisches Kalenderblatt /  

   Sonderblatt -Berliner Stadtbibliothek 1989 

 

2098 Reuter, Christian  - Schelmuffsky - 

   Reclam Verlag, Leipzig 1955 

 

 

2099 Reuter, Fritz  - Herr von Hakensterz und seine Leibeigenen -  Roman 

   Carl Hinstorff Verlag, Rostock 1953 

 

2100 Reuter, Fritz  - Läuschen un Rimels - 

   Carl Hinstorff Verlag, Rostock 1977 

 

2101 Reuter, Fritz  - Fritz Reuter. Ein Anekdotenbuch - 

 Hg. Willi Finger-Hain Carl Hinstorff Verlag, Rostock 1956 

   ( Signatur v. W. Finger-Hain ) 

 

2102 Reuter, Fritz  - Der Demokrat Fritz Reuter - 

 SL Wolfgang Beutin von Bockel Verlag, Hamburg 1995 

 

2103 Reutter, Otto  - Ick wundre mir über jarnischt mehr - 

 SL Helga Bemmann Eine Otto - Reutter - Biographie 

   Musikverlag, Berlin 1977 

 

2104 Riha, Karl  - „Kitty in der Killerfalle“ - 

   Gomringer / Fortsetzungskrimi und andere Prosa 

   edition literarischer Salon, Gießen 1990 

 

2105 – 2107 Rilke, Rainer Maria - Werke - Auswahl in drei Bänden - 

   1. Band: Gedichte 

   2. Band: Prosa 

   3. Band: Frühe Erzählungen und Skizzen 

   Insel Verlag, Leipzig 1963 

 

2108 Rilke, Rainer Maria - Gedichte - 



 

   Reclam Verlag, Leipzig 1975 

   ( Anl.Artikel U. Karthaus über Rilke, Widmung für 

    EH ) 

 

2109 Rilke, Rainer Maria - Briefe an einen jungen Dichter - 

   Insel Verlag, Leipzig 1957 

 

2110 Rilke, Rainer Maria - „Haßzellen, stark im größten Liebeskreise ...“ 

 Hg. Joachim W. Storck Verse für Oskar Kokoschka/ Faksimile d. Handschrift 

   mit unveröffentl. Briefen 

   Marbach am Neckar 1988 

 

2111 Rilke, Rainer Maria - Rilke- Briefe - 

   unveröffentl. Briefe zwischen Rainer Maria Rilke und 

   Rolf Freiherr von Ungern-Sternberg 

   Akademie der Künste der DDR 

   Rütten & Loening, Berlin 1977 

 

2112 Rilke, Rainer Maria - Rilke und Rußland - 

 Hg. Konstantin Asadowski Briefe / Erinnerungen / Gedichte 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1986 

 

 

2113 Rilke, Rainer Maria - Rilke - Studien - zu Werk und Wirkungsgeschichte  

 Sl Hg. Edda Bauer  Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1976 

 

2114 Rilke, Rainer Maria - Rilke und die Bildende Kunst -  

 Hg. Gottfried Boehm Insel - Almanach auf das Jahr 1986 

   Insel Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1985 

 

2115 Rilke, Rainer Maria - Materialien zu Rainer Maria Rilke „Die   

 SL Hg. Hartmut Engelhardt Aufzeichnungen  des Malte Laurids Brigge“ - 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1974 

 

2116 Rilke, Rainer Maria - Rainer Maria Rilke. Werk - Literaturgeschichte -  

 SL Klaus-Dieter Hähnel Kunstanschauung  - 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1986 

 

2117 Rilke, Rainer Maria - Die phänomenologische Struktur der Dichtung Rilkes 

 SL Käte Hamburger Sonderdruck aus: K.Hamburger, Philosophie d. Dichter 

   W. Kohlhammer Verlag, 1966 

   ( 1 Anl.: Die Geschichte d. verlorenen Sohnes bei Rilke 

   von Käte Hamburger ) 

 

2118 Rilke, Rainer Maria - Rainer Maria Rilke -  Monographie 

 SL Hans Egon Holthusen Rowohlt Verlag, Reinbek 1973 

   ( Anl. Postkarte v. R.M. Rilke ) 

 

2119 Rilke, Rainer Maria - Rainer Maria Rilke und die Duse - 



  

 SL Ilsedore B. Jonas Insel Verlag, Frankfurt/ M. 1993  

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) ( Widmung v. I.B. Jonas für Ute und Eberhard  

   Hilscher ) Anl: 2 Briefe v. Ilsedore und Klaus Jonas  

 

2120 Rilke, Rainer Maria - Ein früher Kritiker Rilkes: Der Schriftsteller Friedrich 

 SL Klaus Jonas  von Oppeln-Bronikowski - 

   Sonderdruck: Modern Austrian Literature 1982 

 

2121 Rilke, Rainer Maria - Rilke.  Sein Leben, seine Welt, sein Werk - 

 SL Wolfgang Leppmann Scherz Verlag, Bern/ München 1982 

   ( Widmung v. W. Leppmann für EH ) 

 

2122 Rilke, Rainer Maria - Rainer Maria Rilke in seiner Zeit - 

 SL Horst Nalewski  Mit 155 Abbildungen 

   Insel Verlag, Leipzig 1985 

 

2123 Rilke, Rainer Maria - Rainer Maria Rilke -  mit 66 Abbildungen 

 SL Horst Nalewski  Verlag Bibliogr. Institut, Leipzig 1978 

 

 

 

2124 Rilke, Rainer Maria - Rilke, die Donaumonarchie und ihre Nachfolgestaaten 

 SL Hg. Ferenc Szász -Vortr. d. Jahrestagung der Rilke- Gesellsch. in  

   Budapest 1993 

   Elte Germanistisches Institut, Budapest 1994 

   ( eingeklebter Brief v. F. Szász für EH ) 

 

2125 Rilke, Rainer Maria - Rainer Maria Rilke zum vierzigsten Todestag - 

 SL  Insel-Almanach auf das Jahr 1967 

   Insel Verlag, Frankfurt/ M. 1966 
 

 Rilke, Rainer Maria - Weitere SL vgl. M. Krleza ( Ess. 69 ); H. Weigel  

   ( Wörter 123 );P. Wapnewski ( Zumut. 66 ) 
 

2126 Rimbaud, Arthur  - Gedichte - 

   Geleitwort von Stefan Zweig 

   Insel Verlag, Frankfurt/ M. 1964 

  

2127 Rimbaud, Arthur  - Rimbaud - Ein biogr. Essay und die szenische Ballade 

 SL Paul Zech  „Das trunkene Schiff“ - Ein Querschnitt durch sein 

    Leben und Werk 

   Greifenverlag zu Rudolstadt, 1. Aufl. 1986 

 

2128 Ringelnatz, Joachim - Hafenkneipe -   99 Gedichte 

   Reclam Verlag, Leipzig 1974 

 

2129 Ringelnatz, Joachim - Daddeldu, ahoi! - 



 

 SL Helga Bemmann Leben und Werk des Dichters, Malers und Artisten 

    Joachim Ringelnatz Buchverlag Der Morgen, 

Berlin, 1.    Aufl. 1980 

 

2130 Robbe- Grillet, Alain - Der Augenzeuge -  Roman 

   dtv, München 1962 

 

2131 Robbe-Grillet, Alain - Ein Königsmord - 

   Momentaufnahmen / Frühe Prosa 

   Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1983 

 

2132 Roehricht, Karl Hermann - Feldblumen in Biedermeiervase -  Geschichten 

   Illustrationen von Karl Hermann Roehricht 

   Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1977 

   ( Widmung mit Zeichnung v. K.H. Roehricht für EH; 

   Rückseite d. Buches: eingekl. Brief v. Roehricht u.  

   Signierte Graphik v. Kunert ) 

 

2133 Rolland, Romain  - Das Leben Michelangelos - 

   Verlag Rütten & Loening, Berlin 1951 

 

2134 Rolland, Romain  - Romain Rolland -  Eine Biographie 

 SL Tamara Motyljowa Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1981 

 

 

2135 Rosendorfer, Herbert - Mozart in New York - 

   Oper von Herbert Rosendorfer/ Musik von Helmut Eder 

   Salzburger Landestheater 

   Programmheft, S. 57 ff: EH’s „Wolfgang Amadés  

   närrische Wiederkehr“ 

   ( Anl.: SL Ulrich Müller- Mozart im Roman des 20 

    Jahrh. 

   In: Das Phänomen; Signatur v. U. Müller für EH ) 

   Verlag Ursula Müller-Speiser, Anif/ Salzburg 1991 

 

2136 Roth, Eugen  - Ein Mensch -  Heitere Verse von Eugen Roth 

   illustriert von Wilhelm M. Busch 

   Carl Hanser Verlag, München 1960 

 

2137 Roth, Joseph  - Radetzkymarsch -  Roman 

   Rowohlt Verlag, Reinbek 1975 

   ( Anl.: J. Roth- Traum von Wiedergeburt und Tod, von 

   Lothar Pikulik/ Sonderdruck 

   Euphorion Verlag, Heidelberg 1989 

   ( Widmung von L. Pikulik für EH ) 

 

2138 Roth Joseph  - Die Legende vom heiligen Trinker - 

      Kiepenheuer & Witsch, Köln, 17. Aufl. 2002 

 



  

2139 Roth Joseph  - Die Kapuzinergruft - 

   Roman Kiepenheuer & Witsch, Köln, 15. Aufl. 2002 

 

2140 Rousseau, Jean-Jacques - Der Gesellschaftsvertrag - 

   Reclam Verlag, Leipzig 1978 

 

2141 Rousseau, Jean-Jasques - Bekenntnisse - 

   Mit einer Einführung von Werner Krauss 

   Insel Verlag, Leipzig 1971 

   vgl. auch Rousseau- Roman von Lion Feuchtwanger 

 

2142 Roy, Arundhati  - Der Gott der kleinen Dinge -  Roman 

   btb Verlagsgruppe Bertelsmann, München 1999  

 

2143 Rühmkorf, Peter  - Phönix voran! -  Gedichte 

 Hg. Klaus Schuhmann Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1982 

 

2144 Rühmkorf, Peter  - Peter Rühmkorf, Anspielung und Variation. In: Text 

 SL Jürgen H. Petersen  und Kritik Nr. 97 - 

   ( Widmung v. J.H. Petersen für EH; 1 Anl. ebenfalls v.  

   J.H. Petersen: Die Beendigung der Moderne ) 

 

 

2145 Rühmkorf. Peter  - Peter Rühmkorf in: Sonderdruck: Deutsche Dichter 

 Hg. Hartmut Steinecke  des 20. Jahrhunderts - 

   Erich Schmidt Verlag, Berlin 1994 

 

2146 Saar, Ferdinand von - Ferdinand von Saar -  Ein Wegbereiter der   

 SL Hg. Konrad Polheim Literarischen Moderne - 

   Bouvier Verlag Herbert Grundmann, Bonn 1985 

   ( Widmung v. K. Polheim für EH ) 

 

2147 Saaz, Johannes von - Der Ackermann und der Tod - 

   Union Verlag, Berlin 1965 

 

2148 Sacharow, Andrej  - Wie ich mir die Zukunft vorstelle - 

 Dimitrijewitsch  Nachwort von Max Frisch 

   Gedanken über Fortschritt, friedl. Koexistenz, und  

   geistige Freiheit  

   Diogenes Verlag, Zürich 1973 

 

2149 Sacharow, Andrej  - Stellungnahme - 

 Dimitrijewitsch  Verlag Fritz Molden, Wien / München / Zürich 1974 

 

2150 Sacharow, Andrej  - Mein Land und die Welt - 

 Dimitrijewitsch  Verlag Fritz Molden, Wien / München / Zürich 1975 

 

2151 Sacharow, Andrej  - Furcht und Hoffnung - 

 Dimitrijewitsch   Neue Schriften bis Gorki 1980 



 

      Verlag Fritz Molden, Wien / München / Zürich / ,1. 

      Aufl. 1980 

 

2152 Sacher- Masoch, Leopold von - Der Judenraphael -  Geschichten aus Galizien 

 Hg. Adolf Opel   Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1989 

 

2153 Sachs, Hans   - Fastnachtspiele - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1973 

      ( Anl. v. Horst Brunner über Hans Sachs mit Widmung 

      für EH ) 

 

2154 Sachs, Nelly   - Nelly Sachs zu Ehren 1966, von Käte Hamburger / 

      Sonderdruck 

 

2155 Sadoveanu, Mihail  - Bojarensünde und andere Erzählungen - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1958 

 

2156 Sagan, Françoise  - In einem Monat, in einem Jahr - 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1964 

 

2157 Sagan, Françoise  - lieben Sie Brahms ... -  Roman 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1965 

 

2158 Saint-Exupéry, Antoine de - Nachtflug -  Roman 

      Vorwort von André Gide 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1979 

 

2159 Sallustius Crispus, Gaius - Historische Schriften.- 

      Artemis Verlag, Zürich und München 1978 

 

2160 Saltykow-Schtschedrin,  - Provinz Poschechonien - 

 Michail J.   Aufbau Verlag, Berlin 1953 

 

2161 Sartre, Jean-Paul  - Gesammelte Dramen - 

      Die Fliegen/ Bei geschlossenen Türen / Tote ohne  

      Begräbnis / Die ehrbare 

      Dirne / Die schmutzigen Hände / Der Teufel und der 

      liebe Gott / Kean /Nekrassow / Die Eingeschlossenen / 

      Die Troerinnen des Euripides 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1975 

 

2162 Sartre, Jean-Paul  - Gesammelte Erzählungen - 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 

 

2163 Sartre, Jean-Paul  - Der Ekel -   Roman 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1976 

 

2164 Sartre, Jean-Paul  - Zeit der Reife -   Roman 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1976 



  

 

2165 Sartre, Jean-Paul  - Der Aufschub -   Roman 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1976 

 

2166 Sartre, Jean-Paul  - Der Pfahl im Fleische -   Roman 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1981 

 

2167 Sartre, Jean-Paul  - Die Wörter - Autobiogr. Schriften mit einer  

      Nachbemerkung von Hans Mayer 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1976 

 

2168 Sartre, Jean-Paul  - Sartre über Sartre - 

 Hg. Traugott König  Autobiogr. Schriften Band 2 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 

 

2169 Sartre, Jean-Paul  - Krieg im Frieden 1 - 

 Hg. Traugott König  Artikel/ Aufrufe, Pamphlete 1948 - 1954 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1982 

 

2170 Sartre, Jean-Paul  - Der Mensch und die Dinge - 

 Hg. Lothar Baier  Aufsätze zur Literatur 1938 - 1946 

      ( u.a. über Faulkner, Dos Passos, Nabokov, Melville, 

      Camus ) Rowohlt Verlag, Reinbek 1978 

 

2171 Sartre, Jean-Paul  - Wir sind alle Mörder - 

 Hg. Traugott König  Der Kolonialismus ist ein System 

      Artikel, Reden, Interviews 1947 - 1967 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1988 

 

2172 Sartre, Jean-Paul  - Überlegungen zur Judenfrage - 

      Deutsch von Vincent von Wroblewsky 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1994 

 

2173 Sartre, Jean-Paul  - Drei Essays - 

      Ist der Existentialismus ein Humanismus? /   

      Materialismus und Revolution / 

      Betrachtg. zur Judenfrage 

      Nachwort Walter Schmiele 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1960 

 

2174 Sartre, Jean-Paul  - Tagebücher November 1939 bis März 1940 - 

      Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1987 

 

2175 Sartre, Jean-Paul  - Freud - Das Drehbuch 

      Rowohlt Verlag, Reinbek, 1. Aufl. 1993 

 

2176 Hg. Jürgen Manthey  - Sartre Ein Film - 

      Rowohlt Taschenbuch Verlag, Reinbek bei   

      Hamburg 1978 



 

 

2177 Sartre, Jean-Paul  - Sartre 1905 - 1980 - Biographie 

 SL Annie Cohen-Solal  Rowohlt Verlag, Reinbek 1991 

 

2178 Sartre, Jean-Paul  - Jean- Paul Sartre -   Monographie 

 SL Walter Biemel  Rowohlt Verlag, Reinbek 1991 

 

2179 Susanne Möbuß   - Sartre - 

      Verlag Herder, Freiburg 

 

2180 Sartre, Jean-Paul  - Der „verlassene“ Mensch Jean-Paul Sartres - 

 SL Tadeusz M. Jaroszewski Akademie Verlag, Berlin 1975 

 

2181 Sartre, Jean-Paul  - Jean-Paul Sartre - 

 SL Vincent von Wroblewsky Theorie und Praxis eines Engagements 

      Akademie Verlag, Berlin 1977 

      ( eingeklebter Brief von V. v. Wroblewsky ) 

 

2182 Sartre, Jean-Paul  - Jean-Paul Sartre - 

 SL Günter Albrecht Zehm Friedrich Verlag, Velber bei Hannover 1973 

 

 

 

2183 Schelling, Friedrich   - Zur Geschichte der neueren Philosophie - 

 Wilhelm Joseph   ( Münchener Vorleseungen ) über Descartes, 

Spinoza, 

 Hg. Manfred Buhr   Leibniz, Kant, Fichte, Hegel u.a. 

      Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1966 

 

2184 Schickele, René   - Das gelbe Haus -   Erzählungen 

      Nachwort von Ruth Greuner 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1977 

 

2185 Schickele, René   - Benkal, der Frauentröster -  Roman 

      Nachbemerkung von Ruth Greuner 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1980 

 

2186 Schickele, René   - Die Witwe Bosca -   Roman 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1976 

 

2187 Schickele, René   - Grand’maman und Der Preuße -  Zwei   

      Romanfragmente Nachwort von Ruth Greuner 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1978 

 

2188 - 2192 Schiller, Friedrich  - Schillers Werke in fünf Bänden - 

 

2188 Schiller, Friedrich  1. Band: Gedichte / Prosaschriften 

 

2189 Schiller, Friedrich  2. Band: Die Räuber / Fiesco / Kabale und Liebe 



  

2190 Schiller, Friedrich  3. Band: Don Carlos / Briefe über Don Carlos / 

        Antrittsrede 

 

2191 Schiller, Friedrich  4. Band: Wallenstein 

 

2192 Schiller, Friedrich  5. Band: Maria Stuart / Die Jungfrau von Orleans 

/       Die Braut von Messina / Wilhelm Tell / Demetrius 

      Volksverlag Weimar, 1962 

 

2193 Schiller, Friedrich  - Schillers sämmtliche Werke -  3. Band 

      ( Parasit, Phädra, Nachlaß u.a. ) 

      Einleitung Karl Goedeke 

      Cotta’sche Buchhandlung, Stuttgart 1883 

 

2194 Schiller, Friedrich  - Sämmtliche Werke in zwölf Bänden -  Zehnter Band 

      ( Schaubühne als moral. Anstalt, Geisterseher u.a ) 

      Cotta’scher Verlag, Stuttgart / Tübingen 1847 

 

2195 Schiller, Friedrich  - Prosaische Schriften II  - 

 Hg. M. Schmitz-Mancy  ( Anmut und Wüede, Ästh. Erziehung u.a. ) 

      Verlag Ferdinand Schöningh, Paderborn 1908 

 

2196 Schiller, Friedrich  - Briefwechsel zwischen Schiller und Körner - 

 Hg. Klaus L. Berghahn  Winkler Verlag, München 1973 

 

2197 Schiller, Friedrich  - Friedrich Schiller -  Monographie 

 SL Friedrich Burschell  Rowohlt Verlag, Reinbek 1996 

 

2198 Schiller, Friedrich   - Das dramatische Werk in Einzelinterpretationen - 

 SL Hg. Hans-Dietrich Dahnke/ Reclam Verlag, Leipzig 1982 

 Bernd Leistner   

       

2199 Schiller, Friedrich  deutschen Schiller- Gesellschaft XVI / 1972   

 SL Käte Hamburger  Alfred Kröner Verlag, Stuttgart 

 

2200 Schiller, Friedrich  - Friedrich Schiller. Leben und Werk  - 

 SL Eike Middell  Reclam Verlag, Leipzig 1980 

 

2201 Schiller, Friedrich  - Gedichte von Friedrich Schiller -  Interpretationen 

 SL Hg. Norbert Oellers  Reclam Verlag, Stuttgart 1996 

      ( Widmung v. N. Oellers für EH ) 

 

2202 Schiller, Friedrich  - Schiller - Zeitgenosse aller Epochen - 

 SL Hg. Norbert Oellers  Athenäum Verlag, Frankfurt/ M. 1970 

      ( Widmung v. N. Oellers für EH ) 

 

2203 Schiller, Friedrich  - Friedrich Schiller - Zur Modernität eines Klassikers 

 SL Norbert Oellers  Insel Verlag, Frankfurt/ M. 1996 

 



 

2204 Schiller, Friedrich  - Treffpunkt Weimar / Literatur und Leben zur 

 SL Norbert Oellers/   Zeit Goethes -  

 Robert Steegers   ( Über Goethe und Schiller, S. 124 - 191 ) 

      Reclam Verlag, Stuttgart 1999 

      ( Widmung v. N. Oellers für EH ) 

 

2205 Oellers Norbert   - Schiller – Elend der Geschichte, Glanz der  

       Kunst - 

      Philipp Reclam, Stuttgart 2005 

 

2206 Schiller, Friedrich  - Schiller-Preis der Stadt Marbach 1995 verliehen an: 

 Norbert Oellers   Böhlaus Verlag, Weimar 1996 

      ( 5 Anl. v. N. Oellers / Aufsätze ) 

 

2207 Schiller, Friedrich  - Das Schillerhaus in Weimar - 

      Ein Führer durch seine Geschichte und seine  

      Sammlungen ( Handschr. Eintragung v. EH / 1 Anl., 7 

      Postkarten ) 

 

2208 Schiller, Friedrich  - Das Literaturarchiv: Schiller - Nationalmuseum - 

      Marbach am Neckar 1982 

 

2209 Schiller, Friedrich  - Ständige Ausstellung des Schiller- Nationalmuseums 

 Hg. Bernhard Zeller  in Marbach am Neckar 1980 

 

2210 Schiller, Friedrich  - Dies ist das Fest / Festschrift für Ulrich Ott 

      Cotta- Archiv, Stuttgart 1999 

 

2211 Schiller, Friedrich  - Das 20. Jahrhundert von Nietzsche bis zur Gruppe 47 

 Hg. Bernhard Zeller  -Ständige Ausstellung im Schiller- Nationalmuseum in 

      Marbach am Neckar 1980 

 

2212 Schlegel, Friedrich  - Eine Zeitschrift von August Wilhelm Schlegel und 

      Friedrich Schlegel ( über Goethe, Fichte, „Poesie“ u.a. ) 

      ( Jubiläumsband 1828 - 1978 des Verlags ) 

      Reclam Verlag, Leipzig 1978 

 

2213 Schlegel, Caroline  - Begegnung mit Caroline - 

 SL Hg. Sigrid Damm  Briefe von Caroline Michaelis- Böhmer - Schlegel- 

       Schelling Reclam Verlag, Leipzig 1979 

 

2214 Schelling, Caroline  - Caroline Schelling, gesch. Schlegel, verw. 

Böhmer,  

 SL Norbert Oellers  geb. Michaelis / Sonderdruck 

   Erich Schmidt Verlag, Berlin 1983 

   ( Widmung von Norbert Oellers für EH ) 

 

2215 Schlegel, Friedrich  - Friedrich Schlegel und Österreich - Sonderdruck 1981 

 SL Konrad Polheim ( Widmung v. K. Polheim für EH ) 



  

 

2216 Schlegel, Friedrich  - Studien zu Friedrich Schlegels poetischen Begriffen - 

 SL Konrad polheim Sonderdruck 

   Wissenschaftl. Buchgesellschaft, Darmstadt 1985 

   ( Widmung v. K. Polheim für EH; + eingekl. Karte auf 

   der Rückseite des Buches ) 

 

2217 Schmeling, Max  - Erinnerungen - 

   Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1977 

   ( Widmung von Max Schmeling für EH + eingeklebte 

   Danksagung für Geburtstagsglückwünsche ) 

 

2218 Schmidt, Arno  - Aus dem Leben eines Fauns -  Kurzromane 

   Reclam Verlag, Leipzig 1986 

 

2219 Schmidt, Arno  - Die Gelehrtenrepublik - 

   Kurzroman aus den Roßbreiten 

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1979 

 

2220 Schneider Rolf  - Ich bin ein Narr und weiss es - 

 

   Aufbau Taschenbuch Verlag, Berlin 2001 

 

 

 

2221 Schnetz, Wolf Peter - Vergiß die Stadt, den Fluß, die Steine -   Roman 

   Mittelbayerische Druck- u. Verlags-Gesellsch.  

   Regensburg 1994 ( Widmung v. W.P. Schnetz für EH; 

1    Anlage ) 

 

2222 Schnetz, Wolf Peter  - Ezzlollianlollono - 

   Krummfränkische Gedichte und andere   

   Sprachspielereien edition Lichtung, Viechtach, 1. Aufl. 

   1995 ( Widmung v. W.P. Schnetz für EH ) 

 

2223 Schnetz, Wolf Peter - Jugendsünden -  Erzählung 

   Mittelbayerische Druck- u. Verlags- Gesellsch.  

   Regensburg 1996 ( Widmung v. W.P. Schnetz für EH ) 

 

2224 Schnetz, Wolf Peter - Täglich ein Wunder - Gedichte aus 40 Jahren 1959 – 

   1999 Mittelbayerische Druck- u. Verlags- Gesellsch. 

   Regensburg 1999 ( Widmung v. W.P. Schnetz für EH ; 

   + 3 Anlagen: Kartenbrief /Besucherinformation v. W.P. 

   Schnetz / Tagebuchnotiz vom  21.11.99 in Leipzig ) 

 

2225 Schnitzler, Arthur  - Frühe Gedichte - 

 Hg. Herbert Lederer Propyläen Verlag, Berlin + 

   Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1969 

 



 

2226 Schnitzler, Arthur  - Spiel im Morgengrauen -  Erzählungen 

   ( Leutnant Gustl, Fräulein Else u.a. ) 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1982 

 

2227 Schnitzler, Arthur  - Casanovas Heimfahrt -  Novelle 

   Verlag der Nation, Berlin 1985 

   ( 1 Anl.: 1 Artikel v. N. Oellers ) 

 

2228 Schnitzler, Arthur  - Liebe, die starb vor der Zeit - 

 Hg. Therese Nickl/  Arthur Schnitzler und Olga Waissnix -  Ein  

 Heinrich Schnitzler  Briefwechsel Vorwort von Hans Weigel 

   Verlag Fritz Molden / Wien/ München/ Zürich, 1. Aufl. 

   1970 ( Signatur v. H. Weigel ) 

 

2229 Schnitzler, Arthur  - Schnitzler - Kommentar zu den erzählenden Schriften 

 SL Reinhard Urbach  und dramatischen Werken - 

   Winkler Verlag, München 1974 

 

2230 Schnurre, Wolfdietrich - Die Aufzeichnungen des Pudels Ali  - 

   Mit Zeichnungen des Autors 

   dtv, München 1965 

 

2231 Schönberg, Arnold  - Stil und Gedanke - 

 Hg. Frank Schneider Mit zahlreichen Notenbeispielen 

   Reclam Verlag, Leipzig 1989 

 

2232 Scholem Alejchem  - Die Geschichten von Tewje dem Milchhändler - 

   Verlag Volk und Welt, Berlin 1977 

 

2233 Schopenhauer, Arthur - Aphorismen zur Lebensweisheit - 

   Goldmann Verlag, München o. J. 

 

2234 Schopenhauer, Arthur - Über den Tod - 

   Hyperion Verlag, Freiburg i. Breisgau o.J. -   

   Miniausgabe - 

    

2235 Schopenhauer, Arthur - Arthur Schopenhauer -  Monographie 

 SL Walter Abendroth Rowohlt Verlag, Reinbek 1988 

 

2236 Schopenhauer, Johanna - Ihr glücklichen Augen -  Jugenderinnerungen /   

 Hg. Rolf Weber  Tagebücher /Briefe; 24 Zeichnungen von D.  

   Chodowiecki Verlag der Nation, Berlin, 1. Aufl. 1978 

 

2237 Schubart, Christian F.D. - Gedichte -  Aus der „Deutschen Chronik“ 

 Hg. Ulrich Karthaus Reclam Verlag, Stuttgart 1978 

   ( Widmung v. U. Karthaus für EH ) 

 

2238 Schummel, Johann Gottlieb - Die Revolution in Scheppenstedt - 

 Hg. u. Nachwort v. Harro Donat & Temmen Verlag, Bremen 1986 



  

 Zimmermann   

    

 

2239 – 2243 Schweitzer, Albert  - Ausgewählte Werke in fünf Bänden - 

 Hg. Rudolf Grabs   

2239 Schweitzer, Albert   1. Band: Leben und Denken, Kindheit, 

Lambarene 

 

2240 Schweitzer, Albert   2. Band: Kultur und Ethik; Indische 

Denker u.a. 

 

2241 Schweitzer, Albert   3. Band: Geschichte der Leben-Jesu-

Forschung 

 

2242 Schweitzer, Albert   4. Band:  Mystik des Paulus, Reich Gottes 

 

2243 Schweitzer, Albert   5. Band: Aus Afrika, Goethe-Reden,  

    Völkerfrieden u.a. Union Verlag, Berlin 1971 

 

2244 Schweitzer, Albert  - Johann Sebastian Bach - 

   Breitkopf & Härtel, Musikverlag Leipzig 1961 

 

2245 Schweitzer, Albert  - Briefe aus dem Lambaréné- Spital - 

 Hg. Gerhard Fischer Berichte aus den Jahren 1930 - 1954 

   Union Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1981 ( 2 Anlagen ) 

 

2246 Schweitzer, Albert  - Albert Schweitzer und Du - 

 SL Waldemar Augustiny Union Verlag, Berlin 1957 

 

2247 Schweitzer, Albert  - Albert Schweitzer - 

 SL Rudolf Grabs  Wegbereiter der ethischen Erneuerung 

   Union Verlag, Berlin 1969 

 

2248 Schweitzer, Albert  - Albert Schweitzer - 

 SL Boris Michailowitsch Ein Leben für die Menschlichkeit 

 Nossik  Hirzel Verlag, Leipzig 1978 

 

2249 Schweitzer, Albert  - Albert Schweitzer -  Monographie 

 SL Harald Steffahn  Rowohlt Verlag, Reinbek 1979 

 

2250 - 2254 Schwitters, Kurt  - Die literarischen Werke in einer einmaligen  

 Hg. Friedhelm Lach  Ausgabe - 

   

2250 Schwitters, Kurt  1. Band: Lyrik 

 

2251 Schwitters, Kurt  2. Band: Prosa 1918 - 1930 

 

2252 Schwitters, Kurt  3. Band: Prosa 1931 - 1948 

 



 

2253 Schwitters, Kurt  4. Band: Schauspiele und Szenen 

 

2254 Schwitters, Kurt  5. Band: Manifeste und kritische Prosa 

   Du Mont Verlag, Köln 1998 

 

2255 Seeliger, Ewald Gerhard - Peter Voß, der Millionendieb oder Das entwendete 

   Defizit - 

   Roman - Nachwort von Max Heigl 

   Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1991 

 

2255 – 2256 Seeliger Ewald  - Diva, Voß und Weiwur - 

 Gerhard  1. Aufl. Viechtach 2006 

 

2256 Seeliger, Ewald Gerhard - Die Macht - Zwanzig heroische Novellen  

   Staackmann Verlag, Leipzig 1919 

 

2257 Seghers, Anna  - Jude und Judentum im Werke Rembrandts - 

 ( Netty Reiling )  Reclam Verlag, Leipzig 1981 

 

2258 Seghers, Anna  - Jans muß sterben -  Erzählung 

   Nachwort von Christiane Zehl Romero 

   Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 2000 

 

2259 Seghers, Anna  - Das siebte Kreuz -  Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1969 

   ( Widmung von Anna Seghers für EH ) 

 

 

2260 Seghers, Anna  - Anna Seghers - 

 SL Kurt Batt  Versuch über Entwicklung und Werke 

   Reclam Verlag, Leipzig 1973 

 

2261 Seghers, Anna  - Über Anna Seghers - 

 Hg. Kurt Batt  Ein Almanach zum 75. Geburtstag mit einer  

    Bibliographie Aufbau Verlag, Berlin und 

Weimar, 1.    Aufl. 1975 ( 2 Anl.: Zeitungsartikel und Liste der  

   Gründungsmitglieder ) 

 

2262 Seghers, Anna  - Anna Seghers. Ihr Leben und Werk - 

 Hg. Heinz Neugebauer In: Schriftsteller der Gegenwart 

   Volk und Wissen Verlag, Berlin 1970 

 

2263 Seghers, Anna  - Anna Seghers -  Eine Biographie 1900 - 1947 

 SL Christiane Zehl Romero Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 2000 

   ( 1 Brief v. Chr. Zehl Romero für EH ) 

 

2264 Christiane Zehl Romero - Anna Seghers – Eine Biographie 1947 – 1983- 

   Aufbau-Verlag, Berlin, 1. Aufl. 2003 

 



  

2265 SL Carsten Wurm  - Jeden Tag ein Buch - ( über Seghers S. 18, 26, 64, 78, 

   143 usw. ) 50 Jahre Aufbau- Verlag 1945 - 1995 

   Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1995 

 

2266 Seidler, Louise  - Erinnerungen der Malerin Louise Seidler - 

 Hg. Hermann Uhde Kiepenheuer Verlag, Weimar 1962 

 

2267 Seneca, L. Annaeus - Vom glückseligen Leben - und andere Schriften 

 Hg. Peter Jaerisch  Reclam Verlag, Stuttgart 1996 

   ( Widmung von Anne Polster für Ute ) 

 

2268 – 2269 Seume, Johann Gottlieb - Seumes Werke in zwei Bänden - 

   1. Band: Mein Leben/ Gedichte/ Spaziergang nach  

     Syrakus 

   2. Band: Mein Sommer 1805/ Apokryphen 

     Volkverlag, Weimar 1962 

 

2270 Seyppel, Joachim  - Torso Conny der Große -   Roman 

   Einundzwanzig romantische Tatsachenberichte vom 

   Schelm, der keiner war Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 

   1969 ( Signatur v. J. Seyppel für EH ) 

 

2271 -2274 Shakespeare, William 

 Hg. Anselm Schlösser - Sämtliche Werke in 4 Bänden - 

2271 Shakespeare, William  1. Band: Komödien 

 

2272 Shakespeare, William  2. Band: Komödien / Poetische Werke 

 

2273 Shakespeare, William  3. Band: Historien 

 

2274 Shakespeare, William  4. Band: Tragödien(Romeo, Hamlet, Othello, 

Lear       u.a) 

    Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1975 

 

2275 Shakespeare, William - Hamlets Monolog ( im Schuber ) - 

   und zwanzig frühe Übertragungen ins Deutsche 

   Verlag Aldus Presse, Reicheneck 1984 

   ( eingekl. Karte im Auftr. v. Albrecht Knaus für EH ) 

 

2276 Shakespeare, William - Richard II -  Theaterprogramm 

   neu übersetzt von Thomas Brasch aus Anlaß der  

   Verleihung des Friedrich Luft Preises 2000 

   Hg. Berliner Ensemble 

 

2277 Shakespeare, William - Shakespeare -  Eine Auswahl 

 SL Georg Gottfried Gervinus Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1965 

 Hg. Gotthard Erler   

    

2278 Shakespeare, William  Shakespeare -  Novellen  



 

 Tieck, Ludwig  Verlag der Nation, Berlin, 1. Aufl. 1981 

 

2279 Shaw, George Bernard - 7 Stücke - 

   Die Häuser des Herrn Sartorius/ Frau Warrens Gewerbe 

   /Helden/ Der Arzt am Scheideweg/ Pygmalion/ Haus 

   Herzenstod/ Die heilige Johanna 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1973 

 

2280 Shaw, George Bernard - Stücke / Band II - 

 Hg. Klaus Udo Szudra Helden/ Cäsar und Cleopatra/ Der Mann des 

Schicksals/    Die heilige Johanna 

   Reclam Verlag, Leipzig 1976 

 

2281 Shelley, Percy Bysshe - Der entfesselte Prometheus  

 Hg. Manfred Wojcik Lyrisches Drama in vier Akten 

   Deutsch von Rainer Kirsch 

   Insel Verlag, Leipzig 1979 

 

2282 Sheridan, Clare  - Arabisches Zwischenspiel - 

   Erlebnisse und Erinnerungen 

   Marion von Schröder Verlag, Hamburg 1938 

 

2283 Sinervo, Elvi  - Der Wechselbalg -  Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin 1957 

   ( 1 Anl.: Artikel von Magris über Isaak Singer mit  

   Signatur für EH ) 

 

 

2284 – 2285 Sloferdijk, Peter  - Kritik der zynischen Vernunft. -  Zwei Bände 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1983 

 

2286 Smedley, Agnes  - Eine Frau allein -  Mein Lebensroman 

   Dietz Verlag, Berlin 1960 

 

2287 Söderberg, Hjalmar - Historietten -  Novellen 

   Reclam Verlag, Leipzig 1973 

 

2288 Sokrates  - Sokrates -  Monographie 

 SL Gottfried Martin Rowohlt Verlag, Reinbek 1972 

 

2289 Sokrates  - Xenophon -   Erinnerungen an Sokrates 

   Reclam Verlag, Leipzig 1973 

 

2290 Solschenizyn, Alexander - Ein Tag im Leben des Iwan Denissowitsch -  Roman 

   Droemer Knaur Verlag, München/ Zürich 1978 

 

2291 Solschenizyn, Alexander    - Alexander Solschenizyn -  Monographie 

 SL Reinhold Neumann-Hoditz     Rowohlt Verlag, Reinbek 1974 

    



  

2292 Sostschenko, Michail - Bleib Mensch, Genosse - 

   Satiren und Grotesken 

   dtv, München, 1. Aufl. 1977 

 

2293 Sostschenko, Michail - Schlüssel des Glücks - ( Autobiographisches u.a ) 

   Reclam Verlag, Leipzig 1980 

 

2294 Sprengler, Oswald  - Sprengler heute -   sechs Essays 

 SL Hg. Peter Christian Ludz Verlag C.H. Beck, München 1980 

 

2295 Sperber, Mančs  - Anpassung und Widerstand - 

 Hg. Wilhelm von Sternburg Über den unvernünftigen und vernünftigen Gebrauch 

   der Vernunft Europaverlag, Wien/ München 1994 

   ( Widmung v. W. v. Sternburg für EH ) 

 

2296 Spinoza, Baruch de - Ethik - 

 Hg. Helmut Seidel  Reclam Verlag, Leipzig 1972 

 

2297 Spinoza, Baruch de - Politischer Traktat - 

   Reclam Verlag, Leipzig 1988 

 

2298 Spinoza, Benedictus de - Abhandlung über die Läuterung des Verstandes - 

   Reclam Verlag, Leipzig 1960 

 

2299 Spinoza, Baruch de - Baruch de Spinoza -  Monographie 

 SL Theun de Vries  Rowohlt Verlag, Reinbek 1970 

   ( 1 Anl. mit Widmung von Theun de Vries ) 

 

 Spinoza, Baruch  Weitere SL vgl. K. Jaspers ( Phil. 752 ); L.   

   Feuchtwanger ( Gesch. 284 ) 

  

2300 Stanislawski, Konstantin S. - Mein Leben in der Kunst - 

   Verlag Bruno Henschel und Sohn, Berlin 1951 

 

2301 Steinbeck, John  - Von Mäusen und Menschen -  Roman 

   Diana Verlag, Zürich 1962 

 

2302 Steinbeck, John  - Autobus auf Seitenwegen -  Roman 

   Diana Verlag, Zürich 1960 

 

2303 Steinbeck, John  - Die wilde Flamme -  Eine Schauspiel-Novelle 

   Diana Verlag, Zürich 1960 

 

2304 Steinbeck, John  - Das Haus der Zukunft -  Erzählung 

   Verlag der Arche, Zürich 1958 

2305  Hartmut Steinecke - Man blickt zurück und schaut nach vorn - 

  Fritz Wahrenburg (Hrsg.) 20 Jahre Paderborner Gastdozentur für   

      Schriftstellerinnen und Schriftsteller 

   Mentis Verlag, Paderborn 2005 



 

 

2306 Stendhal   - Über die Liebe -  vollständige Ausgabe 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1970 

   ( Widmung von EH für Ute ) 

 

2307 Stendhal ( Henri Beyle ) - Armance oder einige Szenen aus einem Pariser Salon 

 Hg. Manfred Naumann im Jahre 1827 - 

   Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1962 

 

2308 Stendhal  - Rot und Schwarz - 

   Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1969 

 

2309 – 2310 Stendhal  - Die Kartause von Parma -   Band 1 und 2 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1985 

 

2311 Sterne, Lawrence  - Das Leben und die Ansichten Tristram Shandys - 

   Paul List Verlag, Leipzig 1964 

 

2312 Sterne, Laurence  - Leben und Ansichten von Tristram Shandy ,  

   Gentleman. -( im Schuber ) neu übersetzt von Michael 

   Walter Haffmans Verlag, Zürich 1989 

 

2313 Sternheim, Carl  - Aus dem bürgerlichen Heldenleben - 

   Komödien / Schauspiele ( Die Hose, Bürger Schippel 

   u.a. ) Aufbau Verlag, Berlin 1963 

 

2314 Sternheim, Carl  - Chronik von des zwanzigsten Jahrhunderts Beginn -  

   Novelle Aufbau Verlag, Berlin 1963 

 

2315 Stevenson, Robert Louis - Das rätselvolle Leben -  Meistererzählungen 

   ( Dr. Jekyll u.a. ) 

   Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1953 

 

2316 Stevenson, Robert Louis - Das Flaschenteufelchen -  The Bottle imp   

   ( zweisprachig ) 

   Cornelsen Verlag, Berlin 1948 

 

2317 - 2319 Stifter, Adalbert  - Gesammelte Erzählungen in drei Bänden -   

 Hg. Walter Hoyer  Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1954 

 

2320 Stifter, Adalbert  - Der Nachsommer -   Eine Erzählung 

   Geleitwort von Hugo von Hofmannsthal 

   Paul List Verlag, Leipzig 1961 

 

2321 Stifter, Adalbert  - Die Akte Adalbert Stifter - 

 Hg. Joachim Müller Aus dem Archiv der deutschen Schillerstiftung Heft 1 

   ( eingeklebter Brief v. Klaus Hermann an EH ) 
 



  

 Stifter, Adalbert  - Weitere SL vgl. H.v. Hofmannsthal ( Blicke 344 ); H. 

   Weigel ( Flucht 141 ); E. Weiß ( Kunst 180 ) 

  

2322 Stil, André  - Die gleiche Chance -  Roman 

   Dietz Verlag, Berlin 1961 

 

2323 – 2326 Storm, Theodor  - Sämtliche Werke in 4 Bänden - 

 Hg. Peter Goldammer  

2323 Storm, Theodor   1. Band:  Gedichte/ Märchen und 

Spukgeschichten       / Novellen 

 

2324 Storm, Theodor   2. Band: Novellen ( Pole Poppenspäler u.a. ) 

 

2325 Storm, Theodor   3. Band: Novellen 

 

2326 Storm, Theodor   4. Band: Novellen / Kleine Prosa 

   ( Schimmelreiter; über Mörike, Fontane u.a. ) 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1978 

 

2327 Storm, Theodor  - Theodor Storm -  Eine Einführung in Leben und Werk 

 SL Peter Goldammer Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1968 

 

2328 Strindberg, August  - Heiraten -  Sechzehn Ehegeschichten  

   Hinstorff Verlag, Rostock, 1. Aufl. 1965 

 

2329 Strindberg, August -  Am offenen Meer -   Roman 

   Neufeld & Henius Verlag, Berlin o. J. 

 

 

2330 Strindberg, August  - Ein Traumspiel - 

   Reclam Verlag, Leipzig 1918 

 

2331 Strindberg, August  - Historische Miniaturen - 

   Goldmann Verlag, München 1958 

 

2332 Strindberg, August  - August Strindberg - 

 SL Rüdiger Bernhard Deutscher Taschenbuchverlag München, 1999 

 

2333 Strindberg, August  - August Strindberg -   Monographie 

 SL Peter Schütze  Rowohlt Verlag, Reinbek 1997 

 

 Strindberg, August  - Weitere SL vgl. Th. Mann ( GW X 371, XIII 817,  

   869 ); R. Musil ( Theater 130, 167 ) 

  

2334 Suhrkamp, Peter  - Zur Biographie eines Verlegers in Daten, Dokumenten 

   und Bildern - 

   Vorgelegt von Siegfried Unseld 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M, 1. Aufl. 1975 

   ( eingeklebter Brief vom Lektorat für EH ) 



 

 

2335 Strittmatter, Erwin  - Erwin Strittmatter - 

   Analysen, Erörterungen, Gespräche in: Schriftsteller der 

   Gegenwart 

   Volk und Wissen Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1977 

   ( eingeklebter Gruß v. E. Strittmatter für EH ) 

    

2336 Swift, Jonathan   - Gullivers Reisen - 

    Verlag Rütten & Loening, Berlin 1977 

 

2337 Swift, Jonathan   - Respektlose Schriften - 

    Reclam Verlag, Leipzig 1979 

 

2338 Szabó, Magda   - ... und wusch ihre Hände in Unschuld -  Roman 

    Insel Verlag, Frankfurt/ M. 1965 

 

2339 Szczypiorski, Andrzej  - Die schöne Frau Seidemann -  Roman 

    aus dem Polnischen von Klaus Staemmler 

    Diogenes Verlag, Zürich 1991 

 

2340 Szyszkowitz, Gerald  - Beiträge und Materialien - 

    Paul Zsolnay Verlag, Wien/ Darmstadt 1988 

    ( Widmung v. Hermann Kurzke für EH ) 

 

2341 Tacitus, Cornelius   - Die Germania - 

    Reclam Verlag, Leipzig o.J. 

 

2342 Tammsaare, Anton H.  - Wargamäe -  Roman 

    Paul List Verlag, Leipzig 1978 

    

 

2343 Tammsaare, Anton H.  - Indrek -  Roman 

    Paul List Verlag, Leipzig 1980 

     

2344 Tanizaki, Junichiro   - Der Schlüssel -  Roman 

    Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1977 

 

2345 Tank, Kurt Lothar   - Sylter Sommer -  Ein Tagebuch 

    Mit Zeichnungen von Wilhelm M.Busch 

    Hansa Verlag, Hamburg 1972 

 

2346 Hg. Tank, Kurt Lothar  - Sylter Lesebuch - 

    Ein literarisches Mosaik, mit Beiträgen von u.a. Victor 

    Auburtin, Max Frisch, Alfred Kerr, Wilhelm Raabe ... 

    Ullstein Verlag, Berlin/ Frankfurt/ M. / Wien 1973 

 

2347 Tausendundeine Nacht  - Märchen aus Tausend und eine Nacht - 

    bearb. von Eduard Wagner 

    Alfred Oehmigke’s Verlag, Leipzig o.J.  



  

 

2348 Tausendundeine Nacht  - Die schönsten Geschichten aus 1001 Nacht - ( im  

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Schuber ) Kinderbuchverlag, Berlin 1971  

    ( Widmung von EH für Ute / vom Balkonzimmer ) 

 

2349 Tausendundeine Nacht  - Die schönsten Erzählungen aus Tausendundeine 

Nacht  (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Verlag Carl Ueberreuter, Wien 1949 

    

2350 Taylor, Kressmann  - Adressat unbekannt - 

      Hoffmann und Campe, Hamburg 2000 

 

2351 Tegnér, Esaias   - Frithjofs-Sage - 

      Ch. Knaur Verlag, Leipzig 1892 

 

2352 Terenz    - Drei Komödien - 

 ( Publius Terentius Afer ) Das Mädchen von Andros / Der Eunuch / Die Brüder 

      Reclam Verlag, Leipzig 1973 

 

2353 Thackeray, William Makepeace  - Jahrmarkt der Eitelkeit - 

         Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1967 

 

2354 Thackeray, William Makepeace  - Das Snobsbuch - 

         Nachwort Karl-Heinz Schönfelder 

         Reclam Verlag, Leipzig 1950 

 

2355 Thorpe, Adam   - Ulverton - 

      Claassen Verlag, Hildesheim 1994 

 
 

2356 J.R.R. Tolkien   - Der kleine Hobbit - 

      Deutscher Taschenbuch Verlag, München, 10.  

      Aufl. 2003 

 

2357 Toller, Ernst   - Gedichte der Gefangenen - 

      Ein Sonettenkreis 

      Kurt Wolff Verlag, München 1921 

 

2358 Toller, Ernst   - Das Schwalbenbuch - 

      Kiepenheuer Verlag, Potsdam 1924 

 

2359 Tolstoi, Alexej   - Der Leidensweg - 

      Eine Trilogie: Die Schwestern / Das Jahr Achtzehn / 

      Trüber Morgen 

      SWA Verlag, Berlin 1946 

 

2360   Tolstoi, Lew   - Krieg und Frieden -  4 Bände 

      übersetzt von Werner Bergengruen 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1977 

 



 

2364 Tolstoi, Leo Nikolajewitsch - Das neue Alphabet - 

 Hg. Wieland Herzfelde  Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1960  

 

2365 Tolstoi, Leo Nikolajewitsch - Anna Karenina -  Roman 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Parkland Verlag, Stuttgart 1975 

 

2366 Tolstoi, Leo Nikolajewitsch - Die Kreutzersonate und andere Erzählungen - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1961 

 

2367 Tolstoi, Leo Nikolajewitsch - Auferstehung - 

      Rütten & Loening, Berlin 1962 

 

2368 Tolstoi, Leo Nikolajewitsch - Meistererzählungen - 

      Aufbau Verlag, Berlin 1957 

      ( 1 Anl. Die Macht der Finsternis/ Drama, Reclam  

      Verlag Leipz. ) 

 

2369 Tolstoi, Leo Nikolajewitsch - Tolstoi / Gestalt und Problem - 

 SL Käte Hamburger  Vandenhoeck & Ruprecht Verlag, Göttingen 1963 

      ( Widmung von Käte Hamburger für EH )  

 

2370 Tolstoi, Leo Nikolajewitsch - Über Leo Tolstoi - 

 SL W. I. Lenin   Acht Abhandlungen und Aufsätze 

      Aufbau Verlag, Berlin 1953 

 

 Tolstoi, Leo Nikolajewitsch - Weitere SL vgl. St. Zweig ( Dichter 151 ); Th. Mann 

      ( GW IX 622, X 233 ) 

  

 

 

2371 Tornius, Valerian  - Wolfgang Amadé - 

      Ein Mozart-Roman 

      Breitkopf & Härtel, Musikverlag, Leipzig 1961 

 

2372 Tornius, Valerian  - Zwischen Hell und Dunkel - 

      Ein Rembrandt-Roman 

      Insel Verlag, Leipzig 1962 

 

2373 – 2374 Trakl, Georg   - Der Wahrheit nachsinnen -  

 SL Hg. Franz Fühmann  - Viel Schmerz -  ( 2 Bände im Schuber ) 

      1. Band: Gedichte/ Dramenfragmente/ Briefe 

      2. Band: Franz Fühmann: Gedanken zu Georg  

      Trakls Gedicht Reclam Verlag, Leipzig 1981 

      ( 1 Anl.:Egon Schiebe/ Aquarelle u. Zeichn./ 2.  

      Anl. Georg Trakl /Werkausg. O. Müller Verlag  

      Salzburg ) 

 

2375 Trakl, Georg   - Gedichte - 

 SL Hg. Fühmann/ Hermlin Reclam Verlag, Leipzig 1975 



  

 

2376 Trakl, Georg   - Georg Trakl / Der Dichter und seine Zeit - 

 SL Helmut Gumtau  Colloquium Verlag, Berlin 1975 

      ( Widmung v. Helmut Gumtau für EH; +1 Anl.: G.  

      Trakls traumatischer Kode, mit Widmung v. Gunilla 

      Bergsten für EH ) 

 

2377 Traven, B.   - Die Rebellion der Gehenkten -  Roman 

      Verlag Volk und Welt, Berlin 1956 

      ( 2 Anl./ Zeitungsart. über Traven ) 

 

2378 Traven, B.   - Beiträge zur Biografie - 

 SL Rolf Recknagel  Reclam Verlag, Leipzig 1982 

 

2379 Traven, B.   - B. Traven - 

 SL Will Wyatt   Nachforschungen über einen „Unsichtbaren“ 

      Papyrus Verlag, Hamburg, 1. Aufl. 1982 

 

2380 Cechov, Anton   - Drei kleine Romane - 

 Hg. Peter Urban  Eine langweilige Geschichte / Ein Duell /  

      Erzählung eines Unbekannten 

      Friedenauer Presse, Berlin 1997 

 

2381 Tschechow, Anton  - Erzählungen -  Band II 

      Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1958 

 

2382 Cechov, Anton   - Drei Schwestern -  Drama 

 Hg. Peter Urban  Diogenes Verlag, Zürich 1979 

 

 

2383 Cechov, Anton   - Der Kirschgarten -  Komödie 

 Hg. Peter Urban  Diogenes, Verlag, Zürich 1973 

 

2384 Tucholsky, Kurt  - Von Rheinsberg bis Gripsholm - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Verlag Volk und Welt, Berlin 1966 

      ( Widmung von EH für Ute ) 

 

2385 Tucholsky, Kurt  - Tucholsky - Ein Lesebuch für unsere Zeit 

 Hg. Walther Victor  Thüringer Volksverlag, Weimar 1954 

 

2386 Tucholsky, Kurt  - Deutschland, Deutschland - Unter anderen - 

      Auswahl und Anmerkung von Fritz J. Raddatz 

      Verlag Volk und Welt, Berlin 1957 

 

2387 Tucholsky, Kurt  - Drei Minuten Gehör - 

      Prosa / Gedichte / Briefe 

      Reclam Verlag, Leipzig 1971 

 

2388 Tucholsky, Kurt  - Unser ungelebtes Leben - 



 

 Hg. Fritz J. Raddatz  Briefe an Mary 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1982 

 

2389 Tucholsky, Kurt  - Briefe an Kurt Tucholsky 1915 - 1926 - 

 SL Siegfried Jacobsohn/ Albrecht Knaus Verlag, München u.  

 Hg. Richard von Soldenhoff Hamburg, 1. Aufl. 1989 

      ( Weignachtsgruß v. A. Knaus für Ehepaar Hilscher ) 

 

2390 Tucholsky, Kurt  - „Entlaufene Bürger“ - 

 Hg. Ulrich Ott /   Kurt Tucholsky und die Seinen 

 Friedrich Pfäfflin  Ausstellg. d. Deutschen Literaturarchivs im Schiller- 

      Nationalm. Marbach am Neckar 1990 

 

2391 Tucholsky, Kurt  - „Ich habe den Eindruck, hier zu stören“ - 

 SL Hg. Sabine Kinder  Kurt Tucholsky zum 100. Geburtstag 

      Ausstellg. d. Münchener Stadtbibliothek Am Gasteig, 

      1990 

 

2392 Tucholsky, Kurt  - Kurt Tucholsky -  Monographie 

 SL Michael Hepp  Rowohlt Verlag, Reinbek 1998 

 

2393 Tucholsky, Kurt  - Von der Bühnenwelt zur Weltbühne - 

 SL Rolf Michaelis  Siegfried Jacobsohn und Die Schaubühne 

      Athenäum Verlag, Königst./ Ts. 1980 

 

2394 Turgenjew, Iwan  - Aufzeichnungen eines Jägers -  Erzählungen 

      Aufbau Verlag, Berlin 1962 

 

 

 

2395 Turgenjew, Iwan  - Rudin -  Roman 

      Greifenverlag, Rudolstadt 1952 

      ( Widmung für Ute von Berufsschule ) 

 

2396 Turgenjew, Iwan  - Ein Adelsnest - 

      Nachwort Karl Junghans 

      Reclam Verlag, Leipzig 1959 

 

2397 Turgenjew, Iwan  - Väter und Söhne -  Roman 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1964 

 

2398 Turgenjew, Iwan  - Frühlingswogen - 

      Ein König Lear der Steppe 

      Verlag der Nation, Berlin 1963 

 

2399 Mark Twain   - Tom Sawyers Abenteuer und Streiche - 

      Aufbau Verlag, Berlin 1950 

 

2400 Mark Twain   - Huckleberry Finns Abenteuer -  Roman 



  

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1964 

 

2401 Twardowski, Jan  - Gott fleht um Liebe -  Gedichte 

      Nachwort von Karl Dedecius u.a. 

      edition Wydawnictwo Literackie, Kraków 1998 

 

2402 Uhland, Ludwig   - Uhlands Werke -  Gedichte     1. Band 

 SL Rudolf von Gottschall Max Hesses Verlag, Leipzig o.J. 

 

2403 Uhlman, Fred   - Reunion - 

      Einführung Arthur Koestler 

      Hermansen Verlag, Köln 1978 

 

2404 Ullmann, Liv   - Wandlungen - 

      Droemer Knaur Verlag, München/ Zürich 1978 

 

2405 Ungaretti, Giuseppe      - Freude der Schiffbrüche -  Gedichte 

 Hg. u. Nachw. Christine Wolter   Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1977 

 

2406 Valentin, Karl   - Gesammelte Werke von Karl Valentin - 

      Valentin’s großes Lachkabinett 

      Piper Verlag, München 1961 

 

2407 Valentin, Karl   - Karl Valentin -   Monographie 

 SL Michael Schulte  Rowohlt Verlag, Reinbek 1973 

 

2408 Valéry, Paul   - Monsieur Teste - 

      Kiepenheuer Verlag, Leipzig und Weimar 1980 

 
 

2409 Varč, Daniele   - Der Schneider himmlischer Hosen - 

      - Das Tor der glücklichen Sperlinge - 

      - Der Tempel der kostbaren Weisheit - 

      Deutscher Bücherbund, Stuttgart  ( 1936 / 40 ) 

 

2410 Verga, Giovanni  - Don Gesualdo -  Roman 

      Aufbau Verlag, Berlin 1955 

 

2411 Vergil    - Aeneis - 

      Aus dem Lateinischen von Johann Heinrich Vo? 

      Anaconde Verlag, Köln 2005 

 

2412 Verne, Jules   - 20000 Meilen unter dem Meeresspiegel - 

      Verlag der Nation, Berlin 1957 

 

2413 Viga, Diego   - Der Freiheitsritter - 

      ( Paul Engel ) Entwicklungsgeschichte eines älteren 

      Herren Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1955 

      ( Widmung von Diego Viga für EH ) 



 

 

2414 Viga, Diego   - Die Indianer - 

      Paul List Verlag, Leipzig 1966 

      ( Empfehlg. vom Verlag, + eingeklebter Klappentext ) 

 

2415 Viga, Diego   - Die Parallelen schneiden sich -  Roman 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1969 

 

2416 Viga, Diego   - Station in Esmeraldas -  Roman 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1973 

      ( Empfehlg. v. Verlag i.A. des Autors ) 

 

2417 Viga, Diego   - Die Konquistadoren -  Roman 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1975 

      ( Kommentar v. D. Viga auf der Rückseite ) 

 

2418 Viga, Diego   - Die Lose von San Bartolomé -  Roman 

      Paul List Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1977 

      ( Rückseite Kommentar v. D. Viga über Philosophie ) 

 

2419 Viga, Diego   - Weltreise in den Urwald -  Roman 

      Mitteldeutscher Verlag, Halle/ Saale / Leipzig 1979 

      ( Vorders. Zeitungsart. + Empfehlg. v. Verlag u. Autor/ 

      Rückseite Kommentar v. D. Viga ) 

 

2420 Viga, Diego   - Das verlorene Jahr -  Roman 

      Mitteldeutscher Verlag, Halle/ Saale/ Leipzig 1980 

      ( Empfehlg. v. Verlag u. Autor/ Rückseite Kommentar ) 

 

 

2421 Viga, Diego   - Aufstieg ohne Chance -  Roman 

      Mitteldeutscher Verlag, Halle/ Saale/ Leipzig 1982 

 

2422 Viga, Diego   - Ankläger des Sokrates - 

      Roman aus dem alten Athen 

      Mitteldeutscher Verlag, Halle/ Saale/ Leipzig 1987 

 

2423 Viga, Diego   - Eva Heller -  Novelle ( spanisch ) 

      Editorial Universitaria  ,Quito, Ecuador 1966 

      ( Widmung von Diego Viga für EH ) 

 

2424 Viga, Diego   - Las Pecas de Mama - 

      Seis Cuentos 

      Editorial „Minerva“, Quito 1970 

      ( Widmung von Diego Viga für EH; + Einklebg.  

      Hinweise auf EH ) 

 

2425 Viga, Diego/ Paul Engel - Nachdenken über das Lebendige - 

      Urania Verlag, Leipzig/ Jena/ Berlin, 1. Aufl. 1977 



  

 

2426 Viga, Diego   - Diego Viga -  Arzt und Schriftsteller - 

 SL Dietmar Felden  S. Hirzel Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1987 

      ( 2 Anl.: 2 Briefe von Arnold Zweig für Paul Engel ) 

 

2427 Vigny, Alfred de  - Laurette oder Das rote Siegel und andere Novellen - 

      Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1961 

 

2428 Villon, François   - Dichtungen - 

      Französisch - Deutsch 

      Goldmann Verlag, München o.J. 

 

2429 Vischer, Friedrich Theodor - Zeit und Charakter - 

      bearb. von Heinz Schlaffer und Dirk Mende 

      Deutsche Schillergesellschaft, Marbach am Neckar 

1987 

      ( Widmung v. H. Schlaffer für EH; + 1 Anl. Faltblatt ) 

 

2430 Hg. Annalisa Viviani  - „In tausend Formen magst du dich verstecken“ - 

      Erotische Briefe der Weltliteratur 

      Athenäum Verlag, Königstein/ Ts. 1984 

      ( Widmung von A. Viviani für EH )  

 

2431 Vogeler, Heinrich  - Erinnerungen - 

 Hg. Erich Weinert  Rütten & Loening, Berlin 1962 

 

2432 – 2433 Voltaire    - Sämtliche Romane und Erzählungen in zwei Bänden -  

      ( Zadig, Candide u.a. )  

      Einleitung von Victor Klemperer 

      Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1964 

 

2434 Voltaire    - Gedanken regieren die Welt - 

 Hg. Wolfgang Kraus  Diogenes Verlag, Zürich 1987 

 

 

2435 Voltaire    - Abbé / Beichtkind / Cartesianer - 

 Hg. Rudolf Noack  Philosophisches Wörterbuch 

      Reclam Verlag, Leipzig 1967 

 

2436 Voltaire    - Aus dem Briefwechsel - 

 Hg. Hans Pleschinski  Voltaire - Friedrich der Große  

      Haffmans Verlag, Zürich 1992 

 

2437 Voltaire    - Philosophische Briefe - 

      Kommentiert und mit einem Nachwort von Jochen  

      Köhler Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1992 

 

2438 Voltaire    - Voltaire -  Monographie 

 SL Georg Holmsten  Rowohlt Verlag, Reinbek 1991 



 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) 

 

2439 Voß, Johann Heinrich  - Freiheit durch Aufklärung: Johann Heinrich Vo?  

 SL Hg. Wolfgang Beutin/ ( 1751 - 1826 ) -Peter Lang Verlag, Frankfurt/ M./   

 Klaus Lüders   Berlin 1995 

 

2440 Vries, Theun de   - Rembrandt -  Roman 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Henschel Verlag, Berlin 1951 

 

2441 Vries, Theun de   - Die Freiheit geht im roten Kleid - 

      Verlag, Volk und Welt, Berlin 1950 

 

2442 Vries, Theun de   - Feuertaufe - 

      Verlag Volk und Welt, Berlin 1959 

      ( Widmung v. Theun de Vries für Ute Reimann ) 

 

2443 Vries, Theun de   - Die Landschaft -  Romanze 

      Zeichnungen v. Bert Heller 

      Henschelverlag, Berlin 1959 

 

2444 Vries, Theun de    - Anna Casparii - 

 (POZYCJA N IEDOSTĘPNA) Henschelverlag, Berlin 1966 

       ( Widmung v. Theun de Vries für Ute Reimann ) 

 

2445 Vries, Theun de   - Stadt wider den Tod. Amsterdam 1941 -   Roman 

      Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1965 

 

 

 

 

2446 Vries, Theun de   - Die drei Leben des Melchior Hintham - 

      Ein Malerroman. Aus dem Holländischen übertr. von 

      Eva Schumann 

      Henschelverlag, Berlin 1966 

      ( Widmung von Theun de Vries für EH ) 

 

2447 Vries, Theun de   - Vincent im Haag - 

      Eine Van - Gogh - Erzählung 

      Aus dem Holländ. Eva Schumann 

      Verlag der Kunst, Dresden 1965 

      ( Widmung von Theun de Vries für EH ) 

 

2448 Vries, Theun de   - Die friesische Postkutsche -  Erzählungen 

      Aus dem Holländ. von Eva Schumann 

      Henschelverlag, Berlin 1967  

 

2449 Vries. Theun de   - Dolle Dinsdag - 

      5 Erzählungen, illustr. von Frans Masereel 

      Nachwort von Eberhard Rebling 



  

      Röderberg Verlag, Frankfurt/ M. 1966 

      ( Widmung von Theun de Vries für EH ) 

 

2450 Vries, Theun de   - Wolfszeit -  Roman 

      Aus dem Niederländ. von Udo Birckholz 

      Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1983 

 

2451 Vries, Theun de   - Geliebt und bewundert - Frauen um Rembrandt 

 Hg. Timur Schlender  aus dem Niederländ. von Johannes Piron 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) mit Zeichnungen und Bildern von Rembrandt 

      Verlag Bert Schlender, 1. Aufl. 1985  

      ( Widmung von Theun de Vries für EH ) 

 

2452 Vries, Theun de   - Theun de Vries -  Bibliografie 

      Hg. Jan van Hattem / Dick Zandberger 

      Antiquariaat „Titaantjes“, Amsterdam 1994 

 

2453 SL Peter Delvaux  - Ungenaue Grenze - 

      ( Deutsch - Niederländische Beziehungen in  

       Vergangenheit und Gegenwart ) 

      Duitse Kroniek ( Sonderdruck ) 

 

2454 Wackenroder, Wilhelm Heinrich   - Herzensergießungen eines kunstliebenden  

          Klosterbruders -Reclam Verlag, Leipzig 1981 

 

2455 Walser, Martin   - Der Abstecher / Die Zimmerschlacht - Theaterstücke  

      Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1968 

 

2456 Walser, Martin   - Jenseits der Liebe -  Roman 

      Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1976 

 

2457 Walser, Martin   - Zwei Reden über zwei Dichterinnen des Oberlandes - 

      Wege und Gestalten, Biberach an der Ri? 1979 

      vgl. auch Hölderlin-Essays von Martin Walser 

 

2458 Walser, Martin   - Schriftsteller in einem Mehrvölkerstaat/ Sonderdruck 

- 

 SL Heinz Saueressig  Basotherm Förderkreis, Biberach 1992 

 

2459 Walser, Martin   - Spielwiese für Dichter - 

 Hg. Oswald Burger  Literarisches Forum Oberschwaben/ Ein Lesebuch 

      u. Peter Renz vgl. S. 170, 366 v. M. Walser 

      Edition Klaus Isele, Eggingen 1993 

      ( Widmung von Heinz Saueressig für EH ) 

 

2460 Walther von der Vogelweide  - Gedichte - 

 Hg. Hermann Paul  Max Niemeyer Verlag, Halle/ Saale 1950 

 

2461 Walther von der Vogelweide - Religiöse und politische Lieder und Melodien - 



 

 Hg. Friedrich Maurer  Max Niemeyer Verlag, Tübingen 1967 

 

2462 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide/ Die gesamte  

 Hg. Horst Brunner, Ulrich Überlieferung der Müller, F. Viktor Spechtler

 Texte und    Melodien -Verlag Alfred Kümmerle, Göppingen 1977 

      ( Großformat )( Widmung von U. Müller für EH ) 

 

 

2463 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide - 

 Hg. Helmut Protze  Sprüche und Lieder / Gesamtausgabe 

      Max Niemeyer Verlag, Halle/ Saale 1963 

 

2464 Walther von der Vogelweide - Lieder und Sprüche -  / Auswahl 

 Neuhochdeutsch von  mittelhochdeutsch und neuhochdeutsch 

 Richard Schaeffer  Reclam Verlag, Leipzig 1970 

 

2465 Walther von der Vogelweide - Frau Welt, ich hab von dir getrunken -  Gedichte 

 Hg. Hubert Witt  Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1979 

      ( Anl. 3 Karten ) 

 

2466 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide -  Gedichte 

 ausgew. u. übers. Von  Mittelhochdeutscher Text und ?bertragung 

 Peter Wapnewski  Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1974 

 

2467 Walther von der Vogelweide - Deutsche Gedichte des Mittelalters - 

 ausgew. u. übers. Von  Mittelhochdeutsch und Neuhochdeutsch 

 Ulrich Müller   Reclam Verlag, Stuttgart 1993 

      ( Widmung von U. Müller für EH ) 

 

 

 

2468 Walther von der Vogelweide  -Sonderdruck zu Leben und Werk Walthers v.d.  

 SL Wolfgang Bachofer  Vogelweide - 

      Budapest 1989 ( Widmung für EH  1989 ) 

 

2469 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide. Literaturstudium - 

 SL Thomas Bein  Reclam Verlag, Stuttgart 1997 

 

2470 Walther von der Vogelweide - ... daz ich den sumer luft und in dem winter hitze hân 

- 

 SL Horst Brunner  Würzburg und die deutsche Literatur des Mittelalters 

      Universität Würzburg 1990 

      ( Widmung von Horst Brunner für EH; Rückseite  

      eingeklebte 

      Karte von H. Brunner und Sonderdruck von Hans- 

      Dieter Mück ) 

 

2471 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide / Epoche-Werk-Wirkung 

 SL Horst Brunner/  Verlag C.H. Beck, München 1996 



  

 Ulrich Müller u.a.    

       

2472 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide / Eine Einführung 

 SL Gerhard Hahn  Artemis Verlag, München u. Zürich 1989 

 

2473 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide - 

 SL Kurt Herbert Halbach Metzlersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1973 

 

2474 Walther von der Vogelweide - Das Lebenszeugnis Walthers von der Vogelweide -  

 SL Hedwig Heger  Verlag A. Schendl, Wien 1970 

      ( Kartengruß von H. Heger ; + 1 Anl. mit Widmung von 

      H. Heger für EH ) 

 

2475 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide / Künder der    

 SL Norbert Hölzl  Reichsherrlichkeit  

      - Südtirol in Wort und Bild 1/1981 

 

2476 Walther von der Vogelweide - Walther lesen - 

  SL Ulrich Müller  Festschrift für Ursula Schulze 

      Kümmerle Verlag, Göppingen 2001 

 

2477 Walther von der Vogelweide - Brauchen wir eine neue Walther-Ausgabe? / 

 SL Ulrich Müller  Walter de Gruyter Verlag, Berlin/ New York 1999 

      Sonderdruck S. 248 - 

       

2478 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide / Der Spielmann des 

  

 SL Siegfried Obermeier  Reiches - Rowohlt Verlag, Reinbek 1992 

 

2479 Walther von der Vogelweide - Königs Erläuterungen und Materialien zu Gedichten 

 SL Reiner Poppe  Walther von der Vogelweide ( Eine Auswahl ) 

      C. Bange Verlag, Hollfeld 1988 

 

2480 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide, Klopstock und ich  

 SL Hg.Peter Rühmkorf  Rowohlt Verlag, Reinbek 1975 

 

2481 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide -  Monographie 

 SL Hans-Uwe Rump  Rowohlt Verlag, Reinbek 1974 

      ( 1 Anl. Rez v. P. Wapnewski ) 

 

2482 Walther von der Vogelweide - Walther von der Vogelweide - 

 SL Manfred Günter Scholz Metzler Verlag, Stuttgart/ Weimar 1999 

 

2483 Walther von der Vogelweide - Reinmar und Walther / Sonderdruck 

 SL Helmut Tervooren  Verlag Stöffler & Schütz, Stuttgart 1989 

      ( Widmung von Helmut Tervooren für EH ) 

 

2484 Walther von der Vogelweide - „Hęr Walther von der Vogelweide, Swer des  

 SL Peter Wapnewski  vergaeze, 



 

       der taete mit leide“ - 

      ( Den Autoren und Freunden unseres Hauses ) 

      W. de Gruyter Verlag, Berlin 1979/80 

 

2485 Walther von der Vogelweide - Hilscher - Wiedenmann / Roman-Musik - Texte 

 

2486 Walther von der Vogelweide - Nagel: Staufische Klassik - / Deutsche Dichtung um 

 SL Bert Nagel   1200 

      ( über Walther, Gottfried, Hartmann, Wolfram u.a. ) 

      Lothar Stiehm Verlag, Heidelberg, 1. Aufl. 1977   

 

2487      - Die Minnesinger  

      in Bildern der Manessischen Handschrift 

      Insel Verlag, Leipzig 1965 

 

2488 SL Helga Bäuml  - Die Wartburg - 

      Fresken Moritz von Schwinds 

      A. Seemann Verlag, Leipzig 1967 

 

2489 Hg. Günter Schweikle  - Dichter über Dichter in mittelhochdeutscher Literatur 

- 

   Max Niemeyer Verlag, Tübingen 1970 

 

2490 Hg. Rolf Bräuer  - Dichtung des europäischen Mittelalters - 

   Ein Führer durch die erzählende Literatur 

   Verlag C.H. Beck München u. 

   Volk und Wissen Verlag, Berlin 1990 

   ( Anl. Die germanischen Wochentagsnamen v. Lars 

    Hermodsson mit Widmung für EH / 

Sonderdruck,     Uppsala 1969/70 ) 

 

 

 

 

2491 Hg. u.a. Ulrich Müller - Mittelalter-Rezeption IV: - 

   Medien, Politik, Ideologie, Ökonomie 

   Ges. Vorträge der 4. Intern. Symposions zur  

   Mittelalter-Rezeption an der Universität Sausanne 1989 

   Kümmerle Verlag, Göppingen 1991 

 

2492 Hg. u.a. Ulrich Müller - Sprachspiel und Lachkultur - 

   Beitr. z. Literatur- u. Sprachgeschichte/ Rolf Bräuer 

   zum 60. Geburtstag 

   S. 327 - 331 über EH; S. 540 - 545 Beitrag von EH 

   Verlag H.-D. Heinz, Stuttgart 1994 

 

2493 Wolkenstein, Oswald von - Jahrbuch der Oswald von Wolkenstein-Gesellschaft, 

 Hg. Hans-Dieter Mück/ Marbach, Band 6, 1990/91.  S. 9 - 13  

 Ulrich Müller  Beitrag von EH 



  

   ( Anl. Editio Intern. Jahrb. b. Editionswissensch. 

   Niemeyer Verlag, Tübingen Bd. 14/2000 ) 

 

2494 SL Hugo Moser  - Annalen der deutschen Sprache von den Anfängen 

   bis zur Gegenwart - 

   Metzlersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1972 

   ( Signatur von Hugo Moser für EH ) 

 

2495 Hg. Manfred Lemmer/ - Die lęre von der kocherie - 

 u. Eva-Luise Schultz Von mittelalterlichem Kochen und Speisen 

   Insel Verlag, Leipzig 1980 

   ( Widmung von Manfr. Lemmer für EH ; + 1 Anl. ) 

 

2496 Hg. Elisabeth Lea  - Altfranzösische Liebeslyrik ( altfranz. u. deutsch ) -

  

   Nachgedichtet von Uwe Grüning 

   Reclam Verlag, Leipzig 1979 

 

2497 Mettke, Heinz  - Älteste deutsche Dichtung und Prosa - 

   Reclam Verlag, Leipzig 1976 ( Althochdeutsch/  

   Neuhochdeutsch ) 

 

2498 Hg. Hedwig Heger  - Spätmittelalter, Humanismus, Reformation - 

   Texte und Zeugnisse / Erster Teilband 

   C.H. Beck’sche Verlagsbuchhandlung, München 1975 

   ( Widmung von H. Heger für EH ) 

 

2499 SL Peter Gülke  - Mönche / Bürger / Minnesänger - 

   Musik in der Gesellsch. d. europäischen Mittelalters 

   Koehler & Amelang, Leipzig, 1. Aufl. 1975 

 

2500 Hg. Johannes Duft  - Hochfeste im Gallus-Kloster - 

   Beuroner Kunstverlag, Beuron 

   Jan Thorbecke Verlag, Konstanz 1963 

 

2501 SL Johannes Duft  - Stiftsbibliothek Sankt Gallen - 

   Geschichte / Barocksaal / Manuskripte 

   Verlag d. Buchdruckerei Gebr. Oberholzer Uznach  

   1970 ( Anl. 3 Blätter v. St. Gallen ) 

 

2502 Walther, Joachim  - Sicherungsbereich Literatur - 

   Schriftsteller und Staatssicherheit in der Deutschen 

   Demokratischen Republik 

   Ch. Links Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1996 

 

2503 Wander, Maxie  - Leben wär’ eine prima Alternative - 

 Hg. Fred Wander  Tagebuchaufzeichn. und Briefe 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Luchterhand Verlag, Darmstadt 1980 

 



 

2504 Wassermann, Jakob - Caspar Hauser oder Die Trägheit des Herzens -   

   Roman S. Fischer Verlag, Berlin 1922 

 

2505 Wedekind, Frank  - Stücke - 

   ( Frühlings Erwachen, Erdgeist, Pandora, Keith u.a. ) 

   Reclam Verlag, Leipzig 1979 

 

2506 Wedekind, Frank  - Die Tagebücher - 

 Hg. Gerhard Hay  Ein erotisches Leben 

   Athenäum Verlag, Frankfurt/ M. 1986 

   ( Widmung von Annalisa Viviani für EH ) 

 

2506 Wedekind, Frank  - Frühlings Erwachen - 

 SL Thomas Möbius Königs Erläuterungen und Materialien 

   C. Bange Verlag, Hollfeld, 1. Aufl. 2001 

 

2506 Wedekind, Frank  - Frank Wedekind zum 100. Geburtstag - 

 SL Hg. Richard Lemp Stadtbibliothek München 1964 

 

2507 Wedekind, Frank  - Lulu eine deutsche Frau - 

 SL Peter Zadek /  frei nach Wedekind 

 Johannes Grützke  Athenäum Verlag, Frankfurt/ M. 1988 

   ( Widmung von Annalisa Viviani für EH; + Anl.: Lulu-

   Programm ) 

 

2508 Weigel, Hans  - O du mein Österreich - 

   Mit Zeichn. von Paul Flora 

   dtv, München 1970 

 

2509 Weigel, Hans  - Flucht vor der Größe - 

   Sechs Variationen über die Vollendung  im   

   Unvollendeten 

   u.a. über Grillparzer, Stifter, Schubert, Nestroy 

   Residenz Verlag, Salzburg 1970 

   ( eingeklebter Brief von H. Weigel für EH ) 

 

2510 Weigel, Hans  - Lern dieses Volk der Hirten kennen - 

   Illustriert von Alban Wyss 

   dtv, München 1969 

 

2511 Weigel, Hans  - Vorschläge für den Weltuntergang -  Satiren 

   Residenz Verlag, Salzburg 1969 

 

2512 Weigel, Hans  - Götterfunken mit Fehlzündung - 

   Ein Antilesebuch 

   Artemis Verlag, Zürich und Stuttgart 1971 

 

2513 Weigel, Hans  - Die Leiden der jungen Wörter - 

   Ein Antiwörterbuch 



  

   Artemis Verlag, Zürich und Stuttgart 1974 

   ( Widmung wurde verwechselt ) 

  

2514 Weigel, Hans  - Der exakte Schwindel oder Der Untergang des  

   Abendlands durch Zahlen und Ziffern - 

   Verlag, Styria Graz/ Wien/ Köln 1977 

 

2515 Weigel, Hans  - Nach wie vor Wörter - 

   Literarische Zustimmungen, Ablehnungen, Irrtümer 

   Verlag Styria, Graz/ Wien / Köln 1985 

   vgl. auch Karl Kraus-Buch von Hans Weigel 

 

2516 Weil, Grete  - Generationen -  Roman 

   Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1985 

 

2517 Weinert, Erich  - Memento Stalingrad - 

 Hg. Li Weinert /  zusammengestellt von Willi Bredel 

 Ursula Münchow  Verlag Volk und Welt, Berlin 1957 

 

2518 Weinert, Erich  - Um Deutschlands Freiheit - 

 Hg. Li Weinert /  Literarische Arbeiten aus der Zeit des zweiten   

 Ursula Münchow  Weltkrieges Vorwort Alfred Kurella 

   Verlag Volk und Welt, Berlin 1958 

 

2519 Weinert, Erich  - Erich Weinert . Sein Leben und Werk - 

 SL Werner Preu?  In: Schriftsteller der Gegenwart  

   Volk und Wissen Verlag, Berlin 1970 

 

2520 Weismantel, Leo  - Dill Riemenschneider / Der Roman seines Lebens - 

   Union Verlag, Berlin 1962 

 

2521 Weiss, Andrea  - Paris war eine Frau - 

   Die Frauen von der Left Bank 

   edition ebersbach, Dortmund 1997 

 

2522 Weiß, Ernst  - Der Augenzeuge -  Roman 

 Hg. Peter Engel u.  Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1982 

 Volker Michels  ( Widmung von V. Michels für EH ) 

 

2523 Weiß, Ernst  - Die Kunst des Erzählens - 

 Hg. Peter Engel u.  Essays, Aufsätze, Schriften zur Literatur 

 Volker Michels  Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1982 

 

2524 Weiss, Peter  - Das Gespräch der drei Gehenden - 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1963 

 

2525 Weiss, Peter  - Rapporte 2 - 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1971  

   ( Widmung von Peter Weiss für EH ) 



 

 

2526 Weiss, Peter  - Trotzki im Exil - 

   Stück in 2 Akten 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1970 

   vgl. auch Hölderlin-Schauspiel von Peter Weiss 

 

2527 Weiss, Peter  - Der Dramatiker Peter Weiss - 

 SL Manfred Haiduk Henschelverlag, Berlin 1977 

 

2528 Weiss, Peter  - Peter Weiss -  Monographie 

 SL Jochen Vogt  Rowohlt Verlag, Reinbek 1987 

 

2529 Weiss, Peter  - 3 Artikel über Peter Weiss - 

 

2530 Weizsäcker, Carl Friedrich von  - Die Geschichte der Natur - 

     Zwölf Vorlesungen 

    Vandenhoeck & Ruprecht Verlag, Göttingen 1948  

   /1970 ( Signatur v. C.Fr.v. Weizsäcker ) 

 

2531 Weizsäcker, Carl Friedrich von  - Voraussetzungen des naturwissenschaftlichen  

     Denkens - Herderbücherei, 1964 /1972 

 

2532 Weizsäcker, Carl Friedrich von  - Gedanken über unsere Zukunft - Drei Reden 

     Vandenhoeck & Ruprecht Verlag, Göttingen 1966 

 

2533 Weizsäcker, Carl Friedrich von  - Die Einheit der Natur -  Studien 

     dtv, München 1971 /1982 

 

2534 Weizsäcker, Carl Friedrich  von  - Wege in der Gefahr - 

      Eine Studie über Wirtschaft / Gesellschaft und  

      Kriegsverhütung dtv, München 1976 /1979 

 

2535 Weizsäcker, Carl Friedrich von  - Der Garten des Menschlichen - 

     Beitr. zur geschichtlichen Anthropologie 

     Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1977 /1980 

 

2536 Weizsäcker, Carl Friedrich von  - Deutlichkeit - 

      Beitr. zu politischen und religiösen Gegenwartsfragen 

     dtv, München 1978 /1981 

 

2537 Weizsäcker, Carl Friedrich von  - Bedingungen der Freiheit -  Reden 1989 - 1990 

     Carl Hanser Verlag, München 1990 

 

2538 Michael Drieschner  - Carl Friedrich von Weizäcker Eine 

 Einführung- 

      Panorama Verlag, Wiesbaden 

 

2539 Welk, Ehm  - Die Lebensuhr des Gottlieb Grambauer -  Roman 

   Carl Hinstorff Verlag, Rostock 1953 



  

   ( Widmung von Ute für Papa Reimann ) 

 

2540 Welk, Ehm  - Der hohe Befehl - 

   Carl Hinstorff Verlag, Rostock 1957 

 

2541 Welk, Ehm  - Die Gerechten von Kummerow -  Roman 

   Carl Hinstorff Verlag, Rostock 1954 

   ( Widmung von Ute für Papa Reimann ) 

 

2542 Welk, Ehm  - Mein Land das ferne leuchtet - 

   Ein deutsches Erzählbuch 

   Henschelverlag, Berlin 1953 

 

2543 Wells, Herbert George - Der Krieg der Welten -  Roman 

   Diogenes Verlag, Zürich 1974 

 

2544 Werfel, Franz  - Jeremias. Höret die Stimme -  Roman 

   S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1966 

 

2545 Wernher der Gartenćre - Meier Helmbrecht - 

   Mittelhochdeutsch und neuhochdeutsch 

   Reclam Verlag, Leipzig 1972 

 

2546 Weyrauch, Wolfgang - Von des Glücks Barmherzigkeit -  Gedichte 

   Aufbau Verlag, Berlin 1947 

 

2547 Whitman, Walt  - Grashalme - 

   Nachdichtung von Erich Arendt 

   Reclam Verlag, Leipzig 1969 

 

2548 Wiechert, Ernst  - Geschichte eines Knaben - 

   Rainer Wunderlich Verlag, Tübingen 1929 

 

2549 Wiechert, Ernst  - Wälder und Menschen -  Eine Jugend 

   Albert Langen/ Georg Müller Verlag, München 1936 

 

2550 Wieland, Christoph Martin - Die Kunst zu lieben. - 

 Hg. Wolfgang Tenzler Erotische Dichtung und Prosa 

   Buchverlag Der Morgen, Berlin 1979 

   ( Widmung v. W. Tenzler für Ehepaar Hilscher ) 

 

2551 Wieland, Christoph Martin - Gärten in Wielands Welt - 

   Sonderheft: Marbacher Magazin 40/ 1986 

   Bearb. von Heinrich Bock und Hans Radspieler 

 

2552 Wieland, Christopf Martin - Wieland - Schauraum - 

   Biberach-Information o. J. 

 

2553 Wiens, Paul  - Zunftgenossen / Kunstgefährten - 



 

   Bilder von Elisabeth Shaw, Verse von Paul Wiens 

   Aufbau Verlag, Berlin 1956 

   ( Widmung v. Paul Wiens für Jutta Petzold-Hilscher ) 

 

2554 Wilde, Oscar  - Das Gespenst von Canterville - 

   Erzählungen und Märchen 

   Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1967 

 

2555 Wilde, Oscar  - Das Bildnis des Dorian Gray - 

   Hesse & Becker Verlag, Leipzig o.J. 

 

2556 Wilde, Oscar  - Salome - Tragödie in einem Akt 

   Illustrationen von Aubrey Beardsley 

   Nachwort Ulrich Karthaus  

   Reclam Verlag, Stuttgart 1990 

   ( Widmung von U. Karthaus für EH ) 

 

2557 Winckelmann, Johann Joachim   - Winckelmann .  Ein Leben für Apoll - 

 SL Wolfgang Leppmann    Scherz Verlag, Bern/ München 1982 

     ( Widmung von W. Leppmann für EH ) 

 

2558 Wittenwiler, Heinrich - Der Ring -   Frühhochdeutsch / Neuhochdeutsch  

 Hg. Horst Brunner  Reclam Verlag, Stuttgart 1991 

   ( Widmung von H. Brunner für EH ) 

 

2559 Wittgenstein, Ludwig - Tractatus logico-philosophicus - 

   Logisch-philosophische Abhandlung 

   Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1963 

 

2560 Wolf, Christa  - Nachdenken über Christa T. - 

   Mitteldeutscher Verlag, Halle/ Saale 1968 

   ( Signatur von Christa Wolf; Exlibris Ilse Petzold ) 

 

2561 Wolf, Christa   - Fortgesetzter Versuch - 

   Aufsätze / Gespräche / Essays 

   Reclam Verlag, Leipzig 1980 

 

2562 Wolf, Friedrich  - Wolf -  Ein Lesebuch für unsere Zeit 

   Volksverlag, Weimar 1961 

 

2563 Wolf, Friedrich  - Friedrich Wolf - In: Schriftsteller der Gegenwart 

 SL Werner Jehser  Volk und Wissen Verlag, Berlin 1981 

 

2564 Wolf, Hugo  - Vom Sinn der Töne - 

   Briefe und Kritiken 

   Reclam Verlag, Leipzig 1991 

 

2565 Wolfe, Thomas  - Es führt kein Weg zurück -  Roman 

   Mitteldeutscher Verlag, Halle/ Saale 1955 



  

 

2566 Wolfe, Thomas  - Der zerstörte Tag -  Erzählungen 

   Verlag Volk und Welt, Berlin 1964 

 

2567 Wolfram von Eschenbach - Parzival - Neuhochdeutsche Prosafassung 

 Hg. Wolfgang Spiewok Dieterich’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1986 

   ( 2 Anlagen ) 

 

2568 Wolfram von Eschenbach - Wolfram von Eschenbach / Titurel, Lieder - 

 Hg. Wolfgang Mohr Mittelhochdeutscher Text und ?bersetzung 

   Kümmerle Verlag, Göppingen 1978 

 

2569 Wolfram von Eschenbach - Der heilige Gral und seine Erben - 

   Ursprung und Gegenwart eines geheimen Ordens. Sein 

   Wissen und seine Macht / S. 272 Parzival 

   Gustav Lübbe Verlag, Bergisch Gladbach 1987 

   ( Widmung von Gisela Wiedenmann für EH ) 

 

2570 Wüsten, Johannes  - Tannhäuser - Erzählungen und Geschichten 

 Hg. H.D. Tschörtner Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1976 

   ( Widmung von H.D. Tschörtner für EH ) 

 

2571 Wüsten, Johannes  - Johannes Wüsten -  Ständige Ausstellung 

   Satz und Druck: Graphische Werkst., Görlitz, 1. Aufl. 

   1976 

 

2572 Wyneken, Gustav  - Gustav Wyneken - 

 SL Erich Ebermayer Chronik einer gro?en Freundschaft 

   dipa- Verlag, Frankfurt/ M., 1. Aufl. 1969 

   ( Widmung von E. Ebermayer für EH ) 

 

2573 Xokonoschtletl, Gomora - Ansichten eines Wilden - 

   Über die zivilisierten Menschen 

   Verlag: Heidenheim 1991 

   ( Signatur von G. Xokonoschtletl für Ute Hilscher; + 

   eingekl. Eintrittskarte ) 

 

2574 Xokonoschtletl, Gomora - Die wahre Geschichte der Azteken - 

   Verlag: Heidenheim o. J. 

   ( Signatur von G. Xokonoschtletl für Ute Hilscher auf 

   der Rückseite + Adresse ) 

 

2575 Xokonoschtletl, Gomora - Unser einziger Gott ist die Erde - 

   Weg, Weisheit und Geschichte der Azteken 

   Aurum Verlag, Braunschweig 1992 

   ( Widmung von G. Xokonoschtletl für Ute Hilscher ) 

 

2576 Hg. Joachim S. Hohmann/ - Zigeunerleben - 

 Roland Schopf  Beitr. zur Sozialgeschichte einer Verfolgung 



 

   ms edition, Darmstadt 1980 

 

2577 Zahrnt, Heinz  - Warum ich glaube - 

   Meine Sache mit Gott 

   Piper & Co. Verlag, München / Zürich 1977 

   ( Widmung v. H. Zahrnt für EH ) 

 

2578 Zola, Emile  - Thérése Raquin - 

   Reclam Verlag, Leipzig 1973 

 

2579 Zola, Emile  - Erinnerungen - 

   August Schupp Verlag, München o. J. 

 

2580 – 2601 Zola, Emile 

 Hg. Rita Schober   

2580 Zola, Emile  - Das Glück der Familie Rougon - 

 

2581 Zola, Emile  - Die Beute - 

 

2582 Zola, Emile  - Der Bauch von Paris - 

 

2583 Zola, Emile  - Die Eroberung von Plassans - 

 

2584 Zola, Emile  - Die Stunde des Abbé Mouret - 
 

2585 Zola, Emile  - Seine Exzellenz Eugčne Rougon - 

 

2586 Zola, Emile  - Der Totschläger - 

 

2587 Zola, Emile  - Ein Blatt Liebe - 

 

2588 Zola, Emile  - Nana - 

 

2589 Zola, Emile  - Ein feines Haus - 

 

2590 Zola, Emile  - Paradies der Damen - 

 

2591 Zola, Emile  - Die Freude am Leben - 

 

2592 Zola, Emile  - Germinal - 

 

2593 Zola, Emile  - Das Werk - 

 

2594 Zola, Emile  - Die Erde, Band 1 - 

 

2595 Zola, Emile  - Die Erde, Band 2 - 

 

2596 Zola, Emile  - Der Traum - 

 



  

2597 Zola, Emile  - Das Tier im Menschen - 

 

2598 Zola, Emile  - Das Geld - 

 

2599 Zola, Emile  - Der Zusammenbruch, Band 1 - 

 

2600 Zola, Emile  - Der Zusammenbruch, Band 2 - 

 

2601 Zola, Emile  - Doktor Pascal - 

   Rütten & Loening, Berlin 1981 / 1982 / 1983 

 

 Zola, Emile  - Weitere SL vgl. H. Broch ( Schriften I, 34 ); H.  

   Kesten ( Poeten 311 ) 

  

2602 Zuckmayer, Carl  - Ein voller Erdentag - 

   Zu Gerhart Hauptmanns hundertstem Geburtstag 

   S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1962 

   ( Widmung von C. Zuckmayer für EH ) 

 

2603 Zuckmayer, Carl   - Als wär’s ein Stück von mir - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Erinnerungen / Horen der Freundschaft 

   Fischer Bücherei, Frankfurt/ M. u. Hamburg 1969  

   ( Widmung von C. Zuckmayer für EH + eingekl.  

   Briefmarke ) 

 

2604 Zuckmayer, Carl  - Rede zur Verleihung des Heinrich-Heine-Preises in 

   Düsseldorf am 13.Dezember 1972 ( Sonderdruck ) 

   Satz und Druck: Zollikofer & Co. St. Gallen 

   ( Signatur v. C. Zuckmayer ) 

 

2605 Zuckmayer, Carl  - Carl Zuckmayer -  Monographie 

 SL Thomas Ayck  Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 

 

2606 Zweig, Arnold  - Novellen um Claudia -  Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin 1956 

   ( Widmung von Arnold Zweig für Jutta Hilscher ) 

 

2607 Zweig, Arnold  - Verklungene Tage -  Erzählung 

   Aufbau Verlag, Berlin 1955 

 

2608 Zweig, Arnold  - Die Zeit ist reif -  Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin 1957 

 

2609 Zweig, Arnold  - Junge Frau von 1914 -  Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin 1950 

 

2610 Zweig, Arnold  - Erziehung vor Verdun -  Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1965 

 



 

2611 Zweig, Arnold  - Der Streit um den Serganten Grischa -  Roman 

   Bibliothek Fortschrittlicher Deutscher Schriftsteller  

   Volk und Wissen Verlag, Berlin 1950 

 

2612 Zweig, Arnold  - Einsetzung eines Königs -  Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin 1962 

   (  Anl. Manuskripte-Almanach / Mitteld. Verlag ) 

 

2613 Zweig, Arnold  - De Vriendt kehrt heim -  Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1996 

 

2614 Zweig, Arnold  - Das Beil von Wandsbek -  Roman 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1965 

 

2615 Zweig, Arnold  - Dramen - 

   Aufbau Verlag, Berlin 1963 

 

2616 Zweig, Arnold  - Caliban oder Politik und Leidenschaft - 

   Aufbau Taschenbuchverlag, Berlin, 1. Aufl. 1993 

 

2617 Zweig, Arnold  - Bilanz der deutschen Judenheit -  Ein Versuch 

 Hg. Kurt Pätzold  Reclam Verlag, Leipzig 1991 

 

2618 Zweig, Arnold  - Essays -  Literatur und Theater  -    Erster Band 

   Aufbau Verlag, Berlin 1959 

 

2619 Zweig, Arnold  - Essays -  Aufsätze zu Krieg und Frieden -   Zweiter 

   Band Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1967 

 

2620 Zweig, Arnold  - Freundschaft mit Freud -   Ein Bericht 

 Hg. Julia Bernhard  Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1996 

 

2621 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig / Beatrice Zweig / Helene Weyl  

 Hg. Ilse Lange  Komm her, wir lieben Dich - 

   Briefe einer ungewöhnlichen Freundschaft zu dritt 

   Nachwort von Jost Hermand 

   Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1996 

 

2622 Zweig, Arnold  - Der Briefwechsel zwischen Louis Fürnberg und   

 Hg. Gerhard Wolf u.a. Arnold Zweig - 

   Dokumente einer Freundschaft 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1978 

   ( Anlage: 2 Zeitungsart.) 

   vgl. auch Lion Feuchtwanger / A. Zweig Briefwechsel 

   1933-1958, 2 Bände, Aufbau Verlag, Berlin und  

   Weimar 1984 

 

2623 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig in Text und Kritik - 

 SL Hg. Heinz Ludwig Arnold edition Text und Kritik, München 1989 



  

 

2624 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig in der DDR - 

 SL Geoffrey V. Davis Entstehung und Bearbeitung der Romane „Die  

   Feuerpause“, „Das Eis bricht“ und „Traum ist teuer“ 

   Bouvier Verlag Herbert Grundmann, Bonn 1977 

   ( Widmung von V. Davis für EH; + Brief auf der  

   Rückseite ) 

 

2625 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig. „Der Streit um den Serganten Grischa“  

 SL Jürgen Happ  Probleme des Aufbaus mit besonderer 

Berücksichtigung    der Entwicklung der Grischagestalt 

   Almquist & Wiksell Verlag, Stockholm 1974 

   ( Widmung von J. Happ für EH; + eingekl. Brief ) 

 

2626 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig -  Monographie 

 SL Jost Hermand  Rowohlt Verlag, Reinbek 1990 

 

2627 Zweig, Arnold  - Der Tod des Dichters - 

 SL Heinz Kamnitzer Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1974 

   ( Widmung von H. Kamnitzer für EH ) 

 

2628 Zweig, Arnold  - Arnold Zweigs Weg zum Roman - 

 SL Eva Kaufmann  Vorgeschichte und Analyse des Grischaromans 

   Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1967 

 

2629 Zweig, Arnold  - Zeugin einer Zeit -  Ein Lebensbericht  

 SL Ruth Klinger  Privatdruck, 2. Aufl. 1979 

 

2630 - 2631 Zweig, Arnold  - Findbuch Teil I und II des literarischen Nachlasses - 

 SL Ilse Lange  Akademie der Künste der DDR, Berlin 1983 

    

2632 Zweig, Arnold  - Internationales Arnold Zweig Symposium vom 

   15. - 17. Oktober 1993 in Berlin 

   Akademie der Künste, Berlin 1993 

    

 

2633 Zweig, Arnold  - ‘s ist Krieg! ‘s ist Krieg! 

 SL Eckhardt Momber Versuch zur deutschen Literatur über den Krieg 1914 – 

   1933 Das Arsenal, Berlin 1981 ( S. 50 ff über A.  

   Zweig ) 

 

2634 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig - 

 SL David R. Midgley Zu Werk und Wandlung 1927 - 1948 

   Athenäum Verlag, Königstein/ Ts. 1980 

   ( Widmung von R. Midgley für EH; Sonderdruck + 1 

   Brief ) 

 

2635 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig. Poetik, Judentum und Politik - 



 

 SL Hg. David Midgley Akten d. Intern. Arnold Zweigs-Symposiums aus Anla? 

   des 100. Geburtstag / Cambrigde 1987 

   Peter Lang Verlag, Frankfurt/ M. /Bern 1989 

   ( Einlage: 1 Artikel über „Bilanz“ v. Dieter Schiller ) 

 

2636 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig.  Psyche, Politik und Literatur - 

 SL Hg. David Midgley Peter Lang Verlag, Frankfurt/ M. / Bern 1993 

 

2637 Zweig, Arnold  - Der Krieg und die Schriftsteller - 

 SL Hans-Harald Müller Der Kriegsroman der Weimarer Republik 

   Metzlersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1986 

   ( Widmungen von H.-H. Müller für EH; + 3 Anlagen )  

 

2638 - 2639 Zweig, Arnold  - Bibliographie Arnold Zweig -  Band 1 

 SL Maritta Rost  Primärliteratur 

     - Bibliographie Arnold Zweig -  Band 2 

   Sekundärliteratur / Register 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1987 

 

2640 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig - 

 SL Wilhelm von Sternburg Anton Hain Verlag, Frankfurt/ M. 1990 

 

2641 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig. Materialien zu Leben und Werk - 

 Hg. Wilhelm von Sternburg Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1987 

   ( Widmung v. Wilh. v. Sternburg für EH ) 

 

2642 Zweig, Arnold  - Welt und Wirkung eines Romans - 

 SL Hg. Annie Voigtländer Zu A. Zweigs „Der Streit um den Sergeanten Grischa“ 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1967 

 

2643 Zweig, Arnold  - Der Streit um den Serganten Grischa - 

 SL Hg. Dorothea Renckhoff Trauerspiel von Arnold Zweig ( Materialien ) 

   Städtische Bühnen Münster, Spielzeit 1988/89 

 

 

 

 

2644 Zweig, Arnold  - Arnold Zweigs. „Beil von Wandsbek“ - 

 SL Hans-Albert Walter Roman einer Welt - Welt eines Romans 

   Büchergilde Gutenberg, Frankfurt/ M. 1985 

   ( Widmung von H.- Albert Walter für EH ) 

 

2645 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig 1887 - 1968 - 

 SL Hg. Georg Wenzel Werk und Leben in Dokumenten und Bildern 

   Mit unveröffentlichten Manuskripten und Briefen aus 

   dem Nachlaß Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. 

   Aufl. 1978 ( 1 Anl.: Zweig über G. Hauptmann/  

   Sonderheft 1909 ) 

 



  

2646 Zweig, Arnold  - Arnold Zweig - 

 SL Manuel Wiznitzer Das Leben eines deutsch-jüdischen Schriftstellers 

   Athenäum Verlag, Königstein/ Ts. 1983 

 

2647 Zweig, Arnold  - Größe und Tragik Arnold Zweigs - 

 SL Arie Wolf  Ein jüdisch-deutsches Dichterschicksal in jüdischer 

Sicht 

   The World of Books, London 1991 

   ( 2 eingeklebte Bilder; + Bemerkg. von EH zu Arie 

    Wolfs Zweig- Monographie ) 

 

2648 Zweig, Arnold  - Sonderdrucke: 

 SL Arie Wolf  1. Bulletin des Leo Baeck Instituts 67/ 1984 

       Arie Wolf: A. Zweigs Ostjudenbild/ mit Widm. für 

EH 

   2. Exilforschung: Arie Wolf: „Ein Schriftst. nimmt 

    Urlaub“ ( mit Widm.für EH ) 

   3. Arie Wolf: A. Zweigs Zionismus ; mit Widm. für 

EH,     1990 

   4. Arie Wolf: Die „Verwurzelungs“- Kontroverse A. 

   Zweigs mit Gustav Krojanker ; Mit Widm. für EH, 

1989 

   5. Arie Wolf: Das Problem A. Zweig, 1987 

   6. Arie Wolf: Zur Geschichte der Wechselbeziehungen 

   A. Zweigs und Dr. Jakob Klatzkins, 1988 

   7. Klaus Bellin: Viel Ehr und auch viel ?rger: A. Zweig 

   und die DDR / Zeitungsart., 1998 

   8. Fritz Naschitz: Aktion für die hebräische Sprache vor 

   einem halben Jahrhundert, 1977 

 

 Zweig, Arnold  Weitere SL vgl. L. Feuchtwanger ( Freunde 342, 555 ); 

   A. Kerr ( Schleuder 178 ); Tucholsky ( Gehör 175 ) 

  

2649 Zweig, Stefan  - Novellen - 

   Brennendes Geheimnis, S. 39 - 105; Schachnovelle, S. 

   396 – 452 Verlag Progress, Moskau 1964 

 

2650 Zweig, Stefan  - Drei Meister - 

   Balzac / Dickens / Dostojewski 

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 2001 

 

2651 Zweig, Stefan  - Der Kampf mit dem Dämon - 

   Hölderlin / Kleist / Nietzsche 

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1981 

 

2652 Zweig, Stefan  - Drei Dichter ihres Lebens - 

   Casanova / Stendhal / Tolstoi 

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1981 

 



 

2653 Zweig, Stefan  - Sternstunden der Menschheit - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Zwölf historische Miniaturen 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1974 

 

2654 Zweig, Stefan  - Magellan - 

   Der Mann und seine Tat 

   Nachwort von Fritz Rudolf Fries 

   Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 1985 

 

2655 Zweig, Stefan  - Ungeduld des Herzens - 

   Aufbau Verlag, Berlin und Weimar, 1. Aufl. 1971 

 

2656 Zweig, Stefan  - Die Welt von Gestern - 

   Erinnerungen eines Europäers  

   Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1979 

 

2657 Zweig, Stefan  - Maxim Gorki - Stefan Zweig -   Briefwechsel 

 Hg. Kurt Böttcher  Reclam Verlag, Leipzig 1971 

   ( Widmung von K. Böttcher für EH ) 

 

2658 Zweig, Stefan  - Stefan Zweig und Thomas Mann - 

 SL Klaus Jonas  Versuch einer Dokumentation, Seite 248 

   Ernst Hanswedell & Co. Verlag, Hamburg 1981 

   ( Signatur v. Klaus Jonas ) 

 

2659 Zweig, Stefan  - Alphabetisches Verzeichnis zu seinen Werken bei S. 

 Hg. Knut Beck   Fischer und im Fischer Taschenbuchverlag - 

   S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 1990 

 

2660 Zweig, Stefan  - Stefan Zweig.  Briefe 1920 - 1931 - 

 Hg. Knut Beck u.  S. Fischer Verlag, Frankfurt/ M. 2000 

 Jeffrey B. Berlin   

    

2661 Zweig, Stefan  - Stefan Zweig.  Eine Biographie - 

 SL Donald A. Prater Rowohlt Verlag, Reinbek 1991 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) 

  

 Zweig, Stefan  - Weitere Sl vgl. H. Kesten ( Poeten 93 ); E. Weiß  

    ( Kunst 435 )  

  
 

2662 – 2663 Walter, Hans-Albert  - Deutsche Exilliteratur Band 2 und 4 - 

      Band 2: 1933 – 1950 Europäisches Appeasement und 

       überseeische Asylpraxis 

      Band 4:  Exilpresse Metzlersche Verlagsbuchhandlung, 

       Stuttgart 1984/ 1978 

 

2664 Berendsohn, Walter A.  - Die Humanistische Front - 

      Einführung in die deutsche Emigranten-Literatur 



  

      Erster Teil von 1933 bis zum Kriegsausbruch 1939 

      Europa Verlag, Zürich 1946 

      ( Widmung von Walter A. Berendsohn für EH ) 

 

2665 Müssener, Helmut  - Die deutschsprachige Emigration in Schweden nach 

      1933, ihre 

      Geschichte und kulturelle Leistung - 

      Licentiatavhandling i tyska höstterminen 1971 

      ( Widmung von H. Müssener für EH; + 1 Anl.  

      Adressenverzeichn. ) 

 

2666 Korlén, Gustav   - „Die Rezeption der deutschen Gegenwartsliteratur 

      in Schweden“ - 

      In: Moderna Sprĺk Nacka/ Schweden, Nr. 4/ 1989, S. 

      304 – 320 ( Signatur von G. Korlén ; + 1 Anlage ) 

 

2667 Müssener, Helmut  - Deutschsprachiges Exil-Theater in Schweden - 

      Schriften des deutschen Instituts der Universität  

      Stockholm (1977) 

      ( Anl. Deutschsprachige Belletristik in schwed.  

      Übersetzung ) 

 

2668 Müssener, Helmut  - Thomas Mann ... Und ferner liefen ... 

      In: Text u. Kontext - Zeitschrift für germanistische  

      Literaturforschung  Skandinavien 

      Kopenhagen, München 1985 

 

2669 Anderle, Hans Peter  - Mitteldeutsche Erzähler - 

      Eine Studie mit Proben und Porträts 

      Verlag Wissensch. u. Politik, Köln 1965 

 

2670 SL Hg. Robert Atkins u. - Retrospect and Review. Aspects of the Literature of  

 Martin Kane   the GDR 1976 - 1990 

      s. Seite 197 - 208: EH’s Weltzeituhr von Marcolm  

      Humble Editions Rodopi B. V., Amsterdam-Atlanta, 

      CA 1997 

 

 

 

 

2671 Emmerich, Wolfgang  - Kleine Literaturgeschichte der DDR 1945 - 1988 - 

      Erweiterte Ausgabe 

      s. Seite 330 EH’s Weltzeituhr 

      Luchterhand Literaturverlag, Frankfurt/ M. 1989 

 

2672 SL Hg. Hans Jürgen Geerdts - Literatur der Deutschen Demokratischen Republik - 

      Einzeldarstellungen / Band 2 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1979 

      ( Anl. Schriftst. der Gegenwart ) 



 

 

2673 Geerdts, Hans Jürgen  - Literatur unserer Zeit -  

      ( über Strittmatter, Fürnberg u.a ) 

      Greifenverlag, Rudolstadt 1961 

 

2674 – 2674 SL Hg. Eberhard Günther - Wortmeldungen zur DDR - Literatur - 

      Mitteldeutscher Verlag, Halle/ Saale , Leipzig 1986 

 

      - Literatur im Bezirk Halle - 

      Schriftstellerverband der DDR 

      Bezirksverband Halle 1989 

 

2675 SL Hg. Klaus Jarmatz  - Weggenossen - 

      Fünfzehn Schriftsteller der DDR 

      Reclam Verlag, Leipzig 1975 

 

2676 Klein, Alfred   - Wirklichkeitsbesessene Dichtung - 

      Zur Geschichte der deutschen sozialistischen Literatur 

      Reclam Verlag, Leipzig 1977 

 

2677 SL Hg. Paul Gerhard   - Literatur im geteilten Deutschland - 

 Klussmann    Bouvier Verlag Herbert Grundmann, Bonn 1980 

 

2678 SL Hg. Paul Gerhard   - Dialektik des Anfangs -  Band 5 ( Jahrbuch ) 

 Klussmann    Spiele des Lachens/ Literaturpolitik in Bibliotheken 

      Über Texte von: Heiner Müller/ Franz Fühmann/ Stefan 

      Heym Bouvier Verlag Herbert Grundmann, Bonn 1986 

 

2679 SL Hg. Paul Gerhard   - Die Schuld der Worte - 

 Klussmann    Über Texte von: Peter Hacks/ Karl Mickel/ Sarah  

      Kirsch/ Günther Weisenborn/ Heiner Müller 

      Jahrbuch zur Literatur der DDR, Band 6 

      Bouvier Verlag Herbert Grundmann, Bonn 1987 

 

2680 SL Hg. Paul Gerhard   - Spiele und Spiegelungen von Schrecken und Tod. 

  

  Klussmann    Zum Werk von Heiner Müller 

      Sonderband zum 60. Geburtstag des Dichters / Band 7 ( 

      Jahrbuch ) Bouvier Verlag Herbert Grundmann, Bonn 

      1990 ( 3 Blätter über Christa Wolf als Anlage ) 

 

2681 Loest, Erich   - Der vierte Zensor - 

      Vom Entstehen und Sterben eines Romans in der DDR 

      Köln 1984 

 

2682 SL Volker Riedel  - Antikerezeption in der Literatur der DDR - 

      Über E. Arendt/ J.R. Becher/ J. Bobrowski/ B. Brecht/ 

      F. Fühmann/P. Hacks/ G. Maurer/ H. Müller u.a. 

      Akademie der Künste der DDR, Berlin 1984 



  

      ( vom  kleinen Zimmer ) 

 

2683 Hg. Ilse Spittmann/  - 17. Juni 1953 - 

 Karl Wilh. Fricke  Arbeiteraufstand in der DDR 

      Edition Deutschland Archiv, Köln 1982 

      ( Widmung v. Heinrich Mohr für EH ) 

 

2684 SL Hg. Erhard Schütz/  - Einführung in die deutsche Literatur des 20.  

 Jochen Vogt   Jahrhunderts - 

      Band 3: Bundesrepublik und DDR 

      Westdeutscher Verlag, Opladen 1980 

 

2684 SL Hg. Friedel Wallesch - Sozialistische Kinder- und Jugendliteratur der DDR - 

      Ein Abriß zur Entwicklung von 1945 - 1975 

      In: Schriftsteller der Gegenwart 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1977 

 

2685 Karl Marx/ Friedrich Engels/ - Über Kultur, Ästhetik, Literatur - Ausgewählte Texte 

 Wladimir Iljitsch Lenin  Reclam Verlag, Leipzig 1973 

 

2686 Münchow, Ursula  - Frühe deutsche Arbeiterautobiographien - 

      Akademieverlag, Berlin 1973 

 

2687 Hg. Ursula Münchow  - Arbeiter über ihr Leben. Von den Anfängen der  

      Arbeiterbewegung bis zum Ende der Weimarer  

      Republik -  

      Dietz Verlag, Berlin 1976 

      ( Widmung v. U. Münchow für Ehepaar Hilscher ) 

 

2688 Hg. Kurt Böttcher u.a.  - Proletarisch-revolutionäre Literatur 1918 bis 1933 - 

      Ein Abriß. In: Schriftsteller der Gegenwart 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1962 

     

2689 SL Eduard Bayer/  - Bulgarische Literatur im  Überblick - 

 Dietmar Endler   Reclam Verlag, Leipzig 1983 

 

2690 Hg. Georg Seehase  - Englische Literatur im Überblick - 

      Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1986 

 

2691 Hg. Rita Schober  - Französische Literatur im Überblick - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1977 

 

2692 Mylius, Klaus   - Geschichte der Literatur im alten Indien - 

      Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1983 

 

2693 Hg. Horst Bien   - Nordeuropäische Literaturen - 

      Bibliographisches Institut, Leipzig 1978 

 

2694 Hg. Horst Haase u.a.  - Österreichische Literatur des 20. Jahrhunderts - 



 

      Einzeldarstellungen 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1988 

 

2695 Suchy, Viktor   - Literatur in Österreich von 1945 bis 1970 - 

      Strömungen und Tendenzen 

      Dokumentationsstelle für neuere österr. Literatur, Wien 

      1971 

 

2696 Hg. Andrzej Lam/  - Literatur Polens 1944 - 1985 - 

 Heinrich Olschowsky  Einzeldarstellungen 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1990 

 

2697 Hg. Georgi Lomidse/  - Multinationale Literatur der Sowjetunion 1945 bis 

 P.G. Krohn u.a.   1980 - Einzeldarstellungen, Band 1 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1981 

 

2698 Hg. Roland Opitz u.a.  - Moderne sowjetische Prosa. Vom Beginn der  

      fünfziger Jahre bis zur Gegenwart - ( 22   

      Porträtsstudien ) 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1967 

 

2699 Hg. Karl-Heinz Schönfelder/ - Literatur der USA im ?berblick. Von den Anfängen 

 Karl-Heinz Wirzberger  bis zur Gegenwart - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1977 

 

2700 -2705 Hg. Klaus Gysi  

 

2700 Hg. Klaus Gysi   - Erläuterungen zur deutschen Literatur - 

      Aufklärung, Berlin 1958 

 

2701 Hg. Klaus Gysi   - Sturm und Drang, Berlin 1958 

 

2702 Hg. Klaus Gysi   - Klassik, Berlin 1956 

 

2703 Hg. Klaus Gysi   - Zur Literatur der Befreiungskriege, Berlin 1954 

 

2704 Hg. Klaus Gysi   - Zur Literatur des Vormärz 1830 - 1848, Berlin 1953 

      ( Anl. Wolfgang Beutin, histor. Roman um Vormärz / 

      2000 ) 

2705 Hg. Klaus Gysi   - Zur deutschen Literatur nach 1848,  

      Berlin 1954Volk und Wissen Verlag, Berlin 

       

2706 Batt, Kurt   - Revolte intern - 

      Betrachtungen zur Literatur in der BRD 

      Reclam Verlag, Leipzig 1974 

 

2707 Reinhold, Ursula  - Antihumanismus in der westdeutschen Literatur - 

      Dietz Verlag, Berlin 1971 

 



  

2708 SL Hg. Jochen Vogt  - „Das Vergangene ist nicht tot, es ist nicht einmal  

      vergangen“. - 

      Nationalsozialismus im Spiegel der Nachkriegsliteratur 

      Rigodon Verlag, Essen 1984 

 

2709 Becker, Henrik   - Bausteine zur deutschen Literaturgeschichte - 

      ( Ältere deutsche Dichtung ) 

      Max Niemeyer Verlag, Halle/ Saale 1957 

 

2710 Hg. G. Bötticher und  - Geschichte der deutschen Literatur - 

 K. Kinzel   Verlag d. Buchhandlg. des Waisenhauses Halle/ Saale 

      1907 ( mit einem Vermerk von EH ) 

 

2711 SL Hg. Helmut Brandt u. - Erzählte Welt - 

 Nodar Kakabadse  Studien zur Epik des 20. Jahrhunderts 

      ( Th. Mann, H. Hesse, B. Brecht ) 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1978 

 

2712 Hg. Frank Trommler  - Deutsche Literatur - 

      Eine Sozialgeschichte / Band 8 

      Jahrhundertwende: Vom Naturalismus zum   

      Expressionismus 1880 - 1918 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1982 

 

2713 Greuner, Ruth   - Gegenspieler - 

      Profile linksbürgerlicher Publizisten aus Kaiserreich  

      und Weimarer Republik ( Polgar, Olden, Ossietzky 

       u.a. ) Buchverlag Der Morgen, Berlin, 1. Aufl. 

1969 

 

2714 - 2717 Hg. Reinhold Grimm u. 

 Jost Hermand   - Basis - 

      Jahrbuch für deutsche Gegenwartsliteratur  

      Band 5 ( 1975 )/ Band 6 ( 1976 ) / Band 7 ( 1977 )  

      Band 9 ( 1979 ) 

      Suhrkamp Verlag, Frankurt/ M. 1975/ 1979 

      ( Widmung v. J. Hermand für EH im Band 9/ 1979 ) 

 

2718 Hg. Volker Hage  - Deutsche Literatur 1985 - 

      Jahresüberblick 

      Reclam Verlag, Stuttgart 1986 

 

2719 Kaufmann, Hans  - Krisen und Wandlungen der deutschen Literatur von  

      Wedekind bis Feuchtwanger - 

      Fünfzehn Vorlesungen 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1966 

      ( eingeklebter Kartengru? v. H. Kaufmann für EH ) 

 



 

2720 Hg. Lech Kolago  - Musikalische Formen und Strukturen in der  

      deutschsprachigen 

      Literatur des 20. Jahrhunderts - 

      Verlag Müller-Speiser, Anif/ Salzburg 1997 

 

2721 Hg. Helmut Müssener u.a. - Germanistische Streifzüge - 

      ( über P. Weiss, E. Bloch, J. Roth u.a. ) 

      Festschrift für G. Korlén 

      Almqvist & Wiksell International 

      Stockholm-Schweden 1974 

 

2722 SL Rudolf Lehmann  - Übersicht über die Entwicklung der deutschen 

Sprache 

      und Literatur - 

      Weidmannsche Buchhandlg., Berlin 1900 

 

2723 Martini, Fritz   - Deutsche Literaturgeschichte von den Anfängen bis 

      zur Gegenwart - 

      Alfr. Kröner Verlag, Stuttgart 1978 

 

2724 Mittenzwei, Johannes  - Das Musikalische in der Literatur - 

      Ein Überblick von Gottfried von Stra?burg bis Brecht 

      Verlag Sprache und Literatur, Halle/ Saale 1962 

 

2725 Rilla, Paul   - Vom bürgerlichen zum sozialistischen Realismus - 

      Aufsätze 

      Reclam Verlag, Leipzig 1967 

 

2726 Vo?, Karl   - Reiseführer für Literaturfreunde Berlins - 

      Vom Alex bis zum Kudamm 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1980 

      ( Anl. 2 Postkarten ) 

 

2727 SL Hg. Hans-Georg Werner - Deutschsprachige Literatur im ?berblick - 

      Reclam Verlag, Leipzig 1973  

 

2728 Ziolkowski, Theodore  - The Classical German Elegy 1795 - 1950 - 

      Princeton University Press 1980 

      ( Widmung v. Th. Ziolkoswski für EH ) 

 

2729 Ziolkowski, Theodore  - Varieties of Literary Thematics - 

      Princeton University Press 1983 

      ( Widmung v. Th. Ziolkowski für EH ) 

 

2730 Bodmer, Frederick  - Die Sprachen der Welt - 

      Geschichte - Grammatik - Wortschatz in vergleichender 

      Darstellung 

      Kiepenheuer & Witsch Verlag, Köln/ Berlin o.J. 

 



  

2731 Enzyklopädie   - Sprache / Schrift / Buchwesen / Presse / Funk - 

      Verlag Enzyklopädie, Leipzig 1959 

      ( 1 Anl. Graphologie - Handschriftl. Aufsatz von EH ) 

 

2732 Kéki, Béla   - 5000 Jahre Schrift - 

      Urania Verlag, Leipzig/ Jena/ Berlin 1978 

 

2733 Hg. W. Sommer  - Grundzüge der Poetik - 

      Verlag Ferdinand Schöningh, Paderborn 1903 

 

2734 Borinski, Karl   - Deutsche Poetik - 

      Göschen’sche Verlagsbuchhandlg., Leipzig 1908 

 

2735 Feist, Hans   - Sprechen und Sprachpflege - 

      Walter de Gruyter & Co., Berlin 1938 

      ( Rücks. Handschr. von EH ) 

 

2736 Hofstaetter, Walther  - Deutsche Sprachlehre - 

      Walter de Gruyter & Co., Berlin 1944 

 

2737 Krahe, Hans   - Indogermanische Sprachwissenschaft - 

      Walter de Gruyter & Co., Berlin 1943 

 

2738 Schirmer, Alfred  - Deutsche Wortkunde - 

      Eine Kulturgeschichte des deutschen Wortschatzes 

      Walter de Gruyter & Co., Berlin 1946 

 

2739 Hg. Gerhart Wolff  - Metaphorische Sprachgebrauch - 

      Reclam Verlag, Stuttgart 1982 

 

2740 Schneider, Wolf   - Wörter machen Leute - 

      Magie und Macht der Sprache 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1976 

 

2741 Hg. Jochen C. Schütze  - Die Fremdheit der Sprache - 

      ( über Musil, Kafka, K. Kraus ) 

      Studien zur Literatur der Moderne 

      Argument - Sonderband , Verlag Hamburg 1988 

      ( Signatur Bernd Hüppauf ) 

 

2742 Koelwel, Eduard  - Von der Art zu schreiben - 

      Essays über philosophische und dichterische  

      Ausdrucksmittel Verlag Sprache und Literatur, Halle/ 

      Saale 1962 

 

2743 Dornseiff, Franz   - Der Deutsche Wortschatz nach Sachgruppen - 

      Walter de Gruyter & Co., Berlin 1959 

 



 

2744 Kluge, Friedrich   - Etymologisches Wörterbuch der deutschen 

Sprache       ( im Schuber ) Walter de Gruyter & Co., Berlin 1975  

 

2745 Hg. Kurt Böttcher u.a.  - Geflügelte Worte - 

      Zitate, Sentenzen und Begriffe in ihrem geschichtl.  

      Zusammenhang Bibliographisches Institut, Leipzig 

1985 

      ( Widmung v. K. Böttcher für EH ) 

 

2746 Büchmann, Georg  - Geflügelte Worte und Zitatenschatz - 

      Werner Classen Verlag, Zürich o.J. 

 

2747 Hg. Klaus von Welser  - Deutsche Aphorismen - 

      Piper Verlag, München/ Zürich 1988 

 

2748 Hg. Benoît Desombres  - Notizen der Weisheit -  Antikes Rom 

      Verlag St. Gabriel Mödling,Wien 1996 

 

2749 Hg. Franz Von eisen  - Nirwana - 

      Perlen der pessimistischen Weltanschauung 

      Reclam Verlag, Leipzig o.J. 

 

2750 Eichelberger, Ursula  - Zitatenlexikon - 

      Bibliographisches Institut, Leipzig 1983 

 

2751 Hg. Margit Mehring  - Zitate und Sprichwörter von A bis Z - 

      Bassermann’sche Verlagsbuchhandl., Niedernhausen 

      /Ts. 1992 

 

2752 Bahlow, Hans   - Deutsches Namenlexikon - 

      Familien- und Vornamen nach Ursprung und Sinn  

      erklärt Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1976 

 

2753 Hg. Johannes Irmscher  - Lexikon der Antike - 

      Bibliographisches Institut, Leipzig 1972 

 

2754 Müller, Reimar   - Menschenbild und Humanismus der Antike - 

      Studien zur Geschichte der Literatur und Philosophie 

      Reclam Verlag, Leipzig 1980 

 

2755 Reinhardt, Karl   - Die Krise des Helden - 

      Beitr. zur Literatur und Geistesgeschichte 

      dtv Verlag, München 1962 

 

 

 

2756 Hg. Walther Killy u.  - Deutsche Biographische Enzyklopädie ( im Schuber ) 

 Rudolf Vierhaus  Band 10/ s. Seite 704 über Arnold Zweig von EH 

      K.G. Saur Verlag, München 1999 



  

 

2757 Hg. Hans Jürgen Geerdts - Deutsche Literaturgeschichte in einem Band - 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1965 

      ( 1 Anlage ) 

 

2758 Hg. Alfred Clemens   - Der Romanführer - 

 Baumgärtner     Der Inhalt der Romane und Novellen der Weltliteratur 

      Band XVII: Inhalte erzählender ausländischer Prosa aus 

      den Jahren 1967 - 1973 

      Anton Hiersemann Verlag, Stuttgart 1984 

 

2759 Hg. Bernd und Jutta Gräf - Der Romanführer - 

      Der Inhalt der Romane und Novellen der Weltliteratur 

      Band XXV: Prosa der DDR von den Anfängen bis zu 

      ihrem Ende 1990. 

      Erster Teil: A - K / von S. 189 bis 195 über EH 

      Anton Hiersemann Verlag, Stuttgart 1992 

 

2760 Hg. Bernd und Jutta Gräf - Der Romanführer - 

      Der Inhalt der Romane und Novellen der Weltliteratur 

      Band XXVII: Deutschsprachige Prosa aus den Jahren 

      1986 bis 1992 

      ( ausgenommen Literatur der DDR 1949 bis 1990 ) 

      Erster Teil: A - K / von S. 233 - 234 über EH  

      Anton Hiersemann Verlag, Stuttgart 1993 

 

2761 Hg. Wolfgang Spiewok  - Romanführer A - Z - 

      Von den Anfängen bis Ende des 19. Jahrhunderts 

      Volk und Wissen Verlag, Verlin 1973 

 

 

2762 Hg. Wolfgang Spiewok/ - RomanführerA bis Z ,  20. Jahrhundert - 

 Friedel Wallesch  Der deutsche Roman bis 1949 / Romane der DDR 

      s. Seite 414 - 415 über EH 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1987 

 

2763 Hg. Wolfgang Spiewok  - Romanführer A - Z ,  20. Jahrhundert - 

      Der österreichische und schweizerische Roman  

      Romane der BRD 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1978 

 

 

2764 Frenzel, Elisabeth  - Motive der Weltliteratur - 

      Alfred Kröner Verlag, Stuttgart 1988 

 

 

2765 Frenzel, Elisabeth  - Stoffe der Weltliteratur - 

      Alfred Kröner Verlag, Stuttgart 1988 

 



 

2766 Hg. Karl Corino   - Genie und Geld - 

      Vom Auskommen deutscher Schriftsteller 

      Krater Bibliothek, Verlag Franz Greno, Nördlingen 

       1987 ( 1 Anlage/ Zeitungsart. ) 

 

2767 Hg. Kurt Böttcher u.a.  - Lexikon deutschsprachiger Schriftsteller - 

      Von den Anfängen bis zum Ausgang des 19.  

      Jahrhunderts 

      Bibliographisches Institut, Leipzig, 1. Aufl. 1987 

      ( 1 Anlage/ Zeitungsart. )  

 

2768 Hg. Kurt Böttcher u.a.  - Lexikon deutschsprachiger Schriftsteller.  20.  

      Jahrhundert - 

      s. S. 311 - 312 über EH  

      Georg Olms Verlag, Hildesheim/ Zürich/ New York 

      1993 

 

2769 Hg. Manfred Brauneck/ - Autorenlexikon deutschsprachiger Literatur des 

 Wolfgang Beck   20. Jahrhunderts -  s. S. 345 - 346 über EH 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1995 

      ( Widmung von M. Brauneck für EH ) 

 

2770 Hg. Renate Stahl  - Deutsches Schriftstellerlexikon 2001 - 

      Ein Who’s Who der deutschsprachigen Literatur 

      s. S. 254 - 255 über EH 

      Verlag des Bundes Deutscher Schriftsteller BDS e.V. 

      2001 

 

2771 Hg. Günter Albrecht u.a. - Meyers Taschenlexikon / Schriftsteller der DDR - 

      s. S. 222 - 223 EH 

      Bibliographisches Institut, Leipzig 1974 

 

2772 Hg. Karin Kiwus  - Berlin - Ein Ort zum Schreiben - 

      347 Autoren von A bis Z  / s. S. 171 - 172 EH 

      Porträts und Texte / Vorwort von Walter Jens 

      Aufbau Verlag, Berlin, 1. Aufl. 1996 

      ( 2 Anlagen ) 

 

2773- 2774 Hg. Andreas Klimt  - Kürschners deutscher Literaturkalender 1998 - 

      Band I :  A - M  / s. S. 473 EH 

      Band II : N - Z und Anhänge 

      K.G. Saur Verlag, München/ Leipzig 1999 

 

 

 

2775 – 2779 Hg. Manfred Brauneck  - Weltliteratur im 20. Jahrhundert - ( im Schuber, 5 

       Bände ) 

      Autorenlexikon / Band 1 - 4 , Autoren A - Z / 

      Band 5: Essays, Daten, Bibliographie 



  

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1981 

 

2780 Hg. Gerhard Steiner  - Lexikon der Weltliteratur - 

      Fremdsprachige Schriftsteller und anonyme Werke von 

      den Anfängen bis zur Gegenwart 

      Volksverlag, Weimar 1963 ( 2 Zeitungsart. ) 

 

2781 - 2782 Hg. Bernard Fischer  - PEN - Zentrum / Bundesrepublik / Deutschland 

      Autorenlexikon 

      Steidl Verlag, Göttingen, 1. Aufl. 1993 

 

      - Verleihung des Bremer Literaturpreises 1996 - 

      Rudolf-Alexander-Schröder-Stiftung, Bremen 

 

2783 Hg. Jörg Drews & Co.  - Dichter beschimpfen Dichter II - 

      Ein zweites Alphabet harter Urteile 

      Haffmans Verlag, Zürich 1992 

 

2784 Hg. Ingo Waldau  - Tabellen zur Geschichte der Literatur - 

      Buch und Zeit Verlagsgesellsch., Köln 1974 

 

2785 Hg. Werner Stein  - Kulturfahrplan - 

      Die wichtigsten Daten der Kulturgeschichte von  

      Anbeginn bis 1975 F.A. Herbig Verlagsbuchhandlg., 

      München/ Berlin/ Wien 1977 

 

2786 Hg. Fachredaktion des  - Meyers Handbuch über die Literatur - 

 Bibliogr. Instituts  Bibliogr. Institut, Mannheim 1964 

 

2787 Borew, Jurij   - Über das Komische - 

      Aufbau Verlag, Berlin 1960 

 

2788 Baum, Georgina  - Humor und Satire in der bürgerlichen ?sthetik - 

      Rütten & Loening, Leipzig, 1. Aufl. 1959 

 

2789 Richter-Schröder, Karin - Frauenliteratur und weibliche Identität - 

      Verlag Anton Hain, Frankfurt/ M. 1986 

      ( 1 Anl. Karin Struck ) 

 

 

 

 

 

 

 

2790 Hg. Rüdiger Bernhardt  - Gibt es weibliches Schreiben ? - 

      Schriftstellerinnen in Schweden und der DDR 

      Ergebnisse einer Konferenz 1989 

      Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg 



 

      Halle/ Saale 1991 

      ( 1 Anl. von R. Bernhardt über Christa Wolf,  

      Sonderdruck mit Widmung für EH )  

 

2791 Rühle, Günther   - Die Büchermacher - 

      Von Autoren, Verlegern, Buchhändlern, Messen und 

      Konzernen Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1985 

 

2792 Hg. Ulla Küster   - Kleine Geschichten für Bücherfreunde - 

      Engelhorn Verlag, Stuttgart o.J. 

 

2793 Hg. Dudenredaktion  - Duden / Rechtschreibung der deutschen Sprache und 

      der Fremdwörter  - Band 1 

      Bibliographisches Institut, Mannheim 1973 

 

2794 Hg. Dudenredaktion  - Duden / Bedeutungswörterbuch -  Band 10 

      Bibliographisches Institut, Mannheim 1970 

 

2795 Hg. Dudenredaktion  - Duden / Etymologie - Herkunftswörterbuch der  

      deutschen Sprache - Band 7 

      Bibliographisches Institut, Mannheim  1963 

 

2796 Hg. Lutz Mackensen/  - Das Wörter- und Fremdwörterbuch für jeden Tag - 

 Eva V. Hollander  Merit Verlag, Hamburg 1989 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) 

 

2797 Hg. Max Mangold  - Duden / Aussprachewörterbuch - 

      Wörterbuch der deutschen Standardaussprache - Band 6 

      Bibliographisches Institut, Mannheim 1974 

 

2798 Seeliger, Ewald Gerhard - Handbuch des Schwindels - 

      Vorwort Jürgen Lodemann / Nachwort Max Heigl 

      Insel Verlag, Frankfurt/ M. 1986  

 

2799 Ehmann, Hermann  - affengeil - 

      Ein Lexikon der Jugendsprache 

      Verlag C.H. Beck, München 1992 

 

2800 Borneman, Ernest  - Sex im Volksmund - 

      Der obszöne Wortschatz der Deutschen. 

      Wörterbuch von A - Z 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1974 

 

2801 Krauss, Werner   - Die Welt im spanischen Sprichwort -  / spanisch und 

      deutsch Reclam Verlag, Leipzig, 1. Aufl. 1965 

 

2802 Davies, Nigel   - Liebe, Lust und Leidenschaft - 

      Kulturgeschichte der Sexualität 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1987 



  

 

2803 – 2804 Brusendorff, Ove /  - Illustrierte Sittengeschichte - 

 Henningsen Poul  Liebesleben und erotische Kunst in drei Jahrtausenden / 

 Hg. Werner Heilmann  Band 1+ 2 Heyne Verlag, München o.J. (1 Zeitungsart.) 

 

2805 Harbeck, Hans   - Gut gereimt ist halb gewonnen - 

      Heidenheimer Verlagsanstalt, Heidenheim 1956 

  

2806 Steputat, Willy   - Reimlexikon - 

      Reclam Verlag, Stuttgart 1963 

 

2807 - 2808 Müller-Hegemann, Anneliese/ 

 Luise Otto   - Das Kleine Sprichwörterbuch - 

      Bibliogr. Institut, Leipzig 1972 

      ( 1 Anl.: Handschrift von EH ) 

 

      - Meyers Taschenlexikon A - Z - 

      Bibliogr. Institut, Leipzig 1963 

      ( Widmung für Ute von Eberhard=Werner ) 

 

2809 Grebe, Paul   - Duden / Fremdwörterbuch - 

      Bibliogr. Institut, Mannheim 1960 

 

2810 Hg. Lothar-Günther Buchheim  - Lexikon der modernen Kunst - 

      Droemersche Verlagsanstalt, München 1963 

 

2811 Richter, Horst   - Geschichte der Malerei im 20. Jahrhundert - 

      Stile und Künstler 

      DuMont Buchverlag, Köln 1974 

 

2812 – 2813 Hg. Richard Hamann/  - Epochen Deutscher Kultur - 

 Jost Hermand   Von 1870 bis zur Gegenwart / Naturalismus - Band 2 

      Impressionismus - Band 3 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1977 

      ( Signatur v. Jost Hermand im Band 2 ) 

 

2814 Hg. Richard Hamann/  - Expressionismus - 

 Jost Hermand   Akademie Verlag, Berlin 1977 

 

2815 Hermand, Jost   - Stile, Ismen, Etiketten - 

      Zur Periodisierung der modernen Kunst Akademische 

      Verlagsanstalt Athenaion, Wiesbaden 1978 

      (Widmung v. J.Hermand für EH; + 1 Anl. Sonderdr. m. 

      Widmung) 

 

2816 Hermand, Jost   - Ökologische Dringlichkeitspostulate in den Kultur- 

      und Geisteswissenschaften 

      Verlag d. Sächsischen Akademie der Wissensch.,  

      Leipzig 1997 ( Widmung v. J. Hermand für EH ) 



 

 

2817 Lifschitz, Michail  - Krise des Hälißchen - 

      Vom Kubismus zur Popart 

      Verlag der Kunst, Dresden 1972 

 

2818 Raabe, Paul   - Der Ausgang des Expressionismus - 

      Wege und Gestalten 

      Biberach an der Riss 1966 

      ( eingeklebter Brief v. H. Saueressig für EH ) 

  

2819 Weigert, Hans   - Stilkunde - 

      Vorzeit, Antike, Mittelalter 

      Walter de Gruyter & Co., Berlin 1944 

 

2820 Weigert, Hans   - Stilkunde - 

      Spätmittelalter und Neuzeit 

      Walter de Gruyter & Co., Berlin 1944 

 

2821 Wygotski, Lew S.  - Psychologie der Kunst - 

      Verlag der Kunst, Dresden 1976 

 

2822 Bachmann, Dieter  - Essay und Essayismus - 

      (Benjamin/ Broch/ Kassner/ H. Mann / Musil / 

Rychner) 

      W. Kohlhammer Verlag, Stuttgart/ Berlin/ Köln/ Mainz 

      1969 

 

2823 Blei, Franz   - Porträts - 

 Hg. Anne Gabrisch  ( über L. Sterne, E.T.A. Hoffmann, J. Roth, R. Musil 

      u.a. )Verlag Volk und Welt, Berlin, 1. Aufl. 1986 

 

2824 Blei, Franz   - Glanz und Elend berühmter Frauen - 

 Hg. Rolf-Peter Baacke  Europäische Verlagsanstalt, Hamburg 1998 

 

2825 Boerner, Peter   - Tagebuch - 

      Metzlersche Verlagsbuchhandlg., Stuttgart 1969 

 

2826 - 2827 Hg. Wolfgang Böttger  - Über Sprache und Stil -  I und II 

      Verlag Sprache und Literatur, Halle/ Saale 1961 

 

2828 Bondy, François  - Der Rest ist Schreiben - 

      Schriftst. als Aktivisten, Aufklärer und Rebellen 

      Europaverlag, Wien 1972 

 

 

 

2829 Dansel, Michel   - Les Nobel Français de Littérature - 

      Éditions André Bonne, Paris 1967 



  

      ( Widmung v. M. Dansel für EH; + Anl.-3 Blätter  

      NobelpreisträgeR 1901 - 1954, 1966 - 1971, 1972 - 

      1976 ) 

 

2830 Emter, Elisabeth  - Literatur und Quantentheorie - 

      Die Rezeption der modernen Physik in Schriften zur 

      Literatur und Philosophie deutschsprachiger Autoren 

      ( Musil, Broch, Benn, Brecht u.a. ) 

      Walter de Gruyter & Co., Berlin 1995 

 

2831 Gadamer, Hans-Georg  - Die Aktualität des Schönen - 

      Reclam Verlag, Stuttgart 1977 

 

2832 Gräfrath, Bernd   - Ketzer, Dilettanten und Genies - 

      Grenzgänger der Philosophie 

      Junius Verlag, Hamburg 1993 

      ( Widmung v. Max Heigl für EH ) 

 

2833 Hamburger, Käte  - Die Logik der Dichtung - 

      Klett-Cotta im Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1977 

      ( Widmung v. K. Hamburger für EH; + 1 Anl. /  

      Sonderdr. v. K. Hamburger mit Signatur ) 

 

2834 Huder, Walter   - Von Rilke bis Cocteau - 

      33 Texte zu Literatur und Theater im 20. Jahrh. 

      Nachwort Werner Mittenzwei 

      edition q Verlag, Berlin 1992 

 

2835 Hermlin, Stephan  - Lektüre 1960 - 1971 - 

      Aufbau Verlag, Berlin und Weimar 1973 

 

2836 Hg. Stephan Hermlin  - Deutsches Lesebuch - 

      Von Luther bis Liebknecht 

      Reclam Verlag, Leipzig 1976 / Signatur von St. 

Hermlin 

 

2837 Hg. Norbert Honsza /  - Die Rezeption der deutschsprachigen  

 Theo Mechtenberg  Gegenwartsliteratur nach der Wende 1989 - 

      (über Ch. Wolf, Hochhuth, Hilbig, Grass, E.Jünger u.a.) 

      Verlag FRI, Wroclaw 1997 

 

2838 Jung, Werner   - Von der Mimesis zur Simulation - 

      Eine Einführung in die Geschichte der ?sthetik  

      Junius Verlag, Hamburg 1995 

      ( Widmung v. W. Jung für EH + eingeklebt.  

       Kartengruß ) 

 

2839 Jung, Werner   - Magazin für Literatur & Politik Nr. 23 über St. Lem 

      u.a. 1995 ( Widmung v. W. Jung für EH ) 



 

 

2840 Karthaus, Ulrich  - Sturm und Drang - 

      Epoche - Werke - Wirkung 

      Verlag C.H. Beck, München 2000 

      ( Widmung v. U. Karthaus für EH ) 

 

2841 Hg. Hans Ulrich Lindken - Theorie des Romans - 

      Reclam Verlag, Stuttgart 1977 

 

2842 Lukács, Georg   - Fortschritt und Reaktion in der deutschen Literatur - 

      Aufbau Verlag, Berlin 1947 

 

2843 Lukács, Georg   - Deutsche Literatur im Zeitalter des Imperialismus - 

      Aufbau Verlag, Berlin 1950 

 

2844 Lukács, Georg   - Goethe und seine Zeit - 

      Aufbau Verlag, Berlin 1950 

 

2845 Lukács, Georg   - Der russische Realismus in der Weltliteratur - 

      Aufbau Verlag, Berlin 1952  

      ( 1 Anl.: Sonderdr. v. László Illés und mit Widmung für 

      EH ) 

 

2846 Lukács, Georg   - Georg Lukács -  Monographie 

 SL Hg. Fritz J. Raddatz Rowohlt Verlag, Reinbek 1972 

 

2847 Magris, Claudio   - Der Ring der Clarisse - 

      Großer Stil und Nihilismus in der modernen Literatur 

      ( Hamsun, Musil, Canetti u.a. ) 

      Suhrkamp Verlag, Frankfurt/ M. 1987 

      ( Widmung u. eingekl. Bild v. Cl. Magris für EH ) 

 

2848 Mayer, Hans   - Studien zur deutschen Literaturgeschichte - 

      ( Lessing, Schiller, Hesse, G. Hauptmann ) 

      Rütten & Loening, Berlin, 1. Aufl. 1954 

      ( 1 Zeitungsart. ) 

 

2849 Migner, Karl   - Theorie des modernen Romans - 

      Eine Einführung 

      Alfred Kröner Verlag, Stuttgart 1970 

 

2850 Nabokov, Vladimir  - Die Kunst des Lesens - 

 Hg. Fredson Bowers  Meisterwerke der europäischen Literatur 

      ( Jane Austen/ Charles Dickens/ Gustave Flaubert/  

      Robert Louis Stevenson / Marcel Proust/ Franz Kafka / 

      James Joyce ) Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ 

M.       1991 

 

2851 Hg. Dieter Gutzen  - Die Kunst des Lesens - 



  

 / Norbert Oellers/  - Einführung in die neuere deutsche 

 Jürgen H. Petersen   Literaturwissenschaft - 

      Ein Arbeitsbuch 

      Erich Schmidt Verlag, Berlin 1976 

 

2852 Petersen, Jürgen H.  - Der deutsche Roman der Moderne - 

      Grundlegung - Typologie - Entwicklung 

      Metzlersche Verlagsbuchhandlg. , Stuttgart 1991 

      ( Widmung v. J.H. Petersen für EH ) 

 

2853 Petersen, Jürgen H.  - Erzählsysteme - 

      Eine Poetik epischer Texte 

      Verlag Metzler, Stuttgart/ Weimar 1993 

      ( Widmung v. J.H. Petersen für EH ) 

 

2854 Petersen, Jürgen H.  - Fiktionalität und Ästhetik - 

      Eine Philosophie der Dichtung 

      Erich Schmidt Verlag, Berlin 1996 

      ( Widmung v. J.H. Petersen für EH; + 2 Anl. ebenfalls 

      m. Widm.) 

 

2855 Pikulik, Lothar   - Zeiterfahrung im Sturm und Drang - 

      In: Aurora Sonderdruck 

      Jan Thorbecke Verlag, Sigmaringen 1994 

      ( Widmung v. L. Pikulik für EH ) 

 

2856 Rötzer, Hans Gerd  - Der Roman des Barock 1600 - 1700 - 

      Kommentar zu einer Epoche 

      Winkler Verlag, München 1972 

 

2857 Hg. Anselm Schlösser  - Englische Essays aus drei Jahrhunderten - 
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    Verlag Kultur und Fortschritt, Berlin 1956 

 

3156 Braudel, Fernand   - Wirtschaft und Gesellschaft in Frankreich im Zeitalter 

 Hg. Ernest Labroussee  der Industrialisierung Band 2 - 

    Athenäum Verlag, Frankfurt / Main 1988 

    ( Widmung für E.H. von A. Viviani ) 

 

3157 Schweitzer, Albert   - Die Lehre der Ehrfurcht vor dem Leben - 

    Union Verlag, Berlin 1963 

 

3158 Viebig, Clara   - Die vor den Toren -  Roman - 

    Das Neue Berlin 1949 

 

3159 Nakowski, Atanas   - Die Welt am Abend die Welt am Morgen -  Roman - 

    Verlag Volk und Welt, Berlin 1. Aufl. 1975 

 

3160 Schiller, Friedrich   - Schillers sämmtliche Werke in zwölf Bänden - 

    - Dritter Band - ( Don Carlos; Der Menschenfeind ) 

    J.G. Cottá’scher Verlag, Stuttgart 1860 

 

3161 Lessing, Gotthold Ephraim - Sämmtliche Schriften - 

 Hg. Karl Lachmann  Siebenter Band ( Hamburgische Dramaturgie ) 

    G.J. Göschen’sche Verlagsbuchhandlung, Leipzig 1854   

 

3162 Móra, Ferenc   - Der goldene Sarg -  Roman - 

    Corvina Verlag, Budapest 1977 

 

3163 Schacht, Ulrich   - Scherbenspur -  Gedichte 

    Amman Verlag, Zürich 1983 

    ( Widmung von U. Schacht für EH; + eingekl. Brief ) 

 

3164 Scheib, Asta   - Beschütz mein Herz vor Liebe - 

    Nymphenburger Verlagsbuchh. , München 1992 

 

3165 Scherfig, Hans   - Der tote Mann -  

    Verlag Volk und Welt, Berlin 1. Aufl. 1958  

 



 

3166 Seydewitz, Ruth   - Alle Menschen haben Träume - 

    Meine Zeit - Mein Leben 

    Buchverlag Der Morgen, Berlin 1985 

 

3167 Steinke, Udo   - Ich kannte Talmann -  Erzählungen - 

    dtv neue Reihe, München 1980 

 

3168 Steinke, Udo   - Mannsräuschlein -  Eine Romanze - 

    Ullstein Verlag, Frankf. / M. / Berlin / Wien 1985 

 

3169 Hg. Günther Busch u.  - Gedanke und Gewissen -   

 Hellmut Freund   Essays aus hundert Jahren S. Fischer Verlag 

 PUSTY NUMER   S. Fischer Verlag, Frankfurt / M. 1986 

    ZOBACZ DO POZYCJI 1347 

 

3170 Hg. Wolfgang Tenzler  - Meine süße Augenweide - 

    Dichter über Maler und Malerei 

    Buchverlag Der Morgen, Berlin 1. Aufl. 1977 

    ( Widmung vom Herausg. ) 

    

3171 Hg. Wolfgang Tenzler  - Über die Schönheit häßlicher Bilder - 

    Über Maler und Malerei 1880 - 1933 

    Buchverlag Der Morgen, Berlin 1982 

    ( Widmung vom. Herausg. ) 

      

3172 Meier- Graefe, Julius  - Das Fest der Farben -  

 Hg. Wolfg. Tenzler  Über Maler und Malerei von Delacroix bis van Gogh 

    Buchverlag Der Morgen, Berlin 1. Aufl. 1986 

     

3173 Hg. Hohmann, Joachim S. - Melancholie -  Ein deutsches Gefühl 

    éditions trčves, Trier 1989 

 

3174 Vikrama   - Der Löwenthron oder  

 Hg. Roland Beer   Die zweiunddreißig Erzählungen zum Ruhm König 

 PUSTY NUMER   Vikramas -Gustav- Kiepenheuer Verlag, Weimar 1976 

    ZOBACZ DO POZYCJI 1477 
 

3175 Hg. Heinrich Zimmer  - Yoga und Buddhismus - 

 PUSTY NUMER   Insel Taschenbuch Frankf. /M. 1. Aufl. 1973 

    ZOBACZ DO POZYCJI 1478 

 

3176 Gervais, Albert   - Ein Arzt erlebt China - 

    Wilh. Goldmann Verlag, Leipzig 1937 

 

3177 Hg. Friedrich Minckwitz u. - Die Welt des Alters - 

 Noa Kiepenheuer   Briefe, Reden, Betrachtungen und Erzählungen  

    deutscher 

    Dichter und Denker des XVIII. u. XIX. Jahrhunderts 

    Gustav Kiepenheuer Verlag, Weimar 1963 



  

 

3178 Hg. Gerda u. Kurt Böttcher - Wanderschaft der Liebe - 

    Erzählungen aus zwei Jahrhunderten 

    Buchverlag Der Morgen, Berlin 1962 

 

3179 – 3181 Hg. Helmut Olles   - Literaturlexikon 20. Jahrhundert, Band 1 - 3 - 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1971 

 

3182 - 3190 Hg. Joachim Günther  - N D H -  ( Neue Deutsche Hefte ) 

    Nr. 149 / 152 / 154 / 158 / 165 / 170 / 181 / 182 / 194 

    Verlag NDH, Berlin 1976 - 1987 

 

3191 Hg. Günter Jäckel   - Kaiser, Gott und Bauern! - 

    Die Zeit des deutschen Bauernkrieges im Spiegel der 

    Literatur Verlag der Nation, Berlin 1. Aufl. 1975 

 

3192 ausgew. u. Erläut.   - Erbe der Romantik - 

 Fritz Böttger   Acht Novellen von Kleist, Brentano, Arnim, E.T.A. 

    Hoffmann, Chamisso, Tieck, Hauff und Eichendorff 

    Verlag der Nation, Berlin 1. Aufl. 1955 

 

3193 Hg. Peter Hamecher  - Die Novellen der Freundschaft - 

    Gustav Kiepenheuer Verlag, Potsdam 1919 

 

3194 - 3195 Hg. Kurt Böttcher   - Deutsche Erzähler des 20. Jahrhunderts -  Band 1 u. 2 

 P.G.Krohn, K.H. Berger Verlag Neues Leben , Berlin 1. Aufl. 1957 

 

3196 Hg. Willi Fehse   - Deutsche Erzähler der Gegenwart - 

    Reclam Verlag, Stuttgart 1959 
 

3197 - 3198 Hg. Ingeburg Kretzschmar - In unserer Sprache - 

    Anthologie des deutschen Pen - Zentrums Ost und West 

    Band 1   Prosa und Dramatik 

    Band 2   Lyrik und Nachdichtung 

             Essays und andere Beiträge 

    Verlag der Nation, Berlin 1962 

 

3199 Hg. Ruth Greuner   - Um die Ecke ins Paradies - 

    Erzählte Kindheit 

    Buchverlag Der Morgen, Berlin 1984 

 

3200 Hg. Eva Kaufmann   - Herr im Hause - 

    Prosa von Frauen zwischen Gründerzeit und erstem 

    Weltkrieg Verlag der Nation, Berlin 1. Aufl. 1989 

 

3201 Hg. Bernhard Zeller  - Weltliteratur - 

    Die Lust am Übersetzen im Jahrhundert Goethes 

    Ausst. d.D. Literaturarchivs im Schiller-   

    Nationalmuseum Marbach am Neckar 



 

    D. Schillergesellschaft Marbach 1982 

 

 

 

3202 Felden, Dietmar   - Ein Leben für die Arktis - ( über R. Samoilowitsch ) 

    VEB F.A. Brockhaus Verlag, Leipzig 1.Aufl. 1986 

    ( Widmung vom Autor ) 

 

3203 R. Braun-Artaria   - Von berühmten Zeitgenossen - 

    Erinnerungen einer Siebzigerin 

    C.H. Beck’sche Verlagsbuchhandl., München 1918 

 

3204 Hg. Elisabeth Kessel  - Drei Kriminalerzählungen - 

    Aufbau Verlag, Berlin 1950 

 

3205 Hg. Norbert Randow  - Störche über den Sümpfen - 

    Belorussische Erzähler 

    Verlag Volk und Welt , Berlin, 1. Aufl. 1971 

 

3206 Hg. Norbert Randow  - Bulgarische Erzähler - 

    Verlag Neues Leben, Berlin 1961 

 

3207 Hg. Hartmut Herboth  - Der Mandelzweig - 

    Moderne bulgarische Prosa 

    Aufbau Verlag, Berlin 1. Aufl. 1969 

 

3208 Hg. Friedhilde Krause  - Deutsch - bulgarische Kulturbeziehungen - 

    Bibliographie Berlin 1970 

 

3209 Hg. Norbert Randow  - Die Pannonischen Legenden - 

    Union Verlag, Berlin 1. Aufl. 1972 
 

3210 Hg. T. Tschitschikowa  - Der Knabe Jahrhundert - 

    Dreizehn Erzähler des neuen Ru?land -  Eine  

    Anthologie edition q ,Berlin 1992 

 

3211 Hg. Vera Thies   - Ungarische Liebesbriefe aus fünf Jahrhunderten - 

    Gemeinschaftsausg. Corvina, Budapest  

    u. Rütten & Loening , Berlin 1989 

 

3212 Hg. Heinrich Weissling  - Die letzte Zigarre im Arabischen Schimmel - 

    Ungarische Erzählungen 

    Dieterich’sche Verlagsbuchhandl., Leipzig 1988 

 

3213 Hg. Helmut Rudolf   - Jahresringe - 

 u. Hans Dieter Kern  Ungarndeutsche Anthologie 

    Lehrbuchverlag, Budapest 1984 

    ( Widmung von Julia ) 

 



  

3214 Hg. Gerhard Schneider  - Englische Erzähler des 19. Jahrhunderts - 

 Karl-H. Berger   Verlag Neues Leben, Berlin 1965 

    ( Widmung für Ilse Petzold ) 

 

3215 Hg. Gerhard Kahlo   - Klassische indonesische Erzählungen - 

    Verlag Neues Leben, Berlin 1962 

 

3216 ausgew. u. Nachwort  - Ruderer in der Nacht - 

 Lene Klein   Kubanische Erzählungen 

    Verlag Volk und Welt, Berlin 1. Aufl. 1963 

 

3217 Hg. Hans Petersen   - Erkundungen - 

    31 australische Erzähler 

    Verlag Volk und Welt, Berlin 1. Aufl. 1976 

 

3218 Hg. Alfred Antkowiak  - Erkundungen - 

    21 Erzähler aus Belgien und Niederlande 

    Verlag Volk und Welt, Berlin 1. Aufl. 1976 

 

3219 Hg. Roland Links   - Erkundungen - 

    35 Schweizer Erzähler 

    Verlag Volk und Welt, Berlin 1. Aufl. 1974 

 

3220 Hg. Ingeborg Quaas  - Erkundungen II - 

    42 Schweizer Erzähler  

    Verlag Volk und Welt, Berlin 1. Aufl. 1984 

 

3221 Hg. Gerhard Schneider  - Deutsche Erzählungen aus der Schweiz - 

 u. K.-H. Berger   Verlag Neues Leben, Berlin 1. Aufl. 1956 

 

3222 Hg. Georgina Baum  - Österreich heute -  Ein Lesebuch - 

 Roland Links, Dietrich Simon Verlag Volk und Welt, Berlin 1. Aufl. 1978 

 

3223 übers. Mathilde Mann  - Meisternovellen nordischer Autoren - 

    Die Buchgemeinde, Berlin GW 48 o.J. 

 

3224 Hg. Ingrid Pak   - Die Leute aus den Ostfjorden - 

    Altisländische Erzählungen 

    Reclam Verlag, Leipzig 1973 

 

3225 Hg. Anne Storm   - Vogel und das Gesicht - 

    Schwedische Erzählungen  

    Reclam Verlag, Leipzig 1. Aufl. 1966 

 

3226 Hg. Hans- Jürgen Hube  - Du Alter Riesenhupf! 

    Schwedische Märchen 

    Reclam, Verlag, Leipzig 1974 

 

3227 Hg. Wilhelm von Scholz - Das Buch des Lachens - 



 

    Schnurren, Schwänke und Anekdoten 

    Im Deutschen Verlag, Berlin 1938 

 

 

3228 Hg. Richard Zoozmann  - Unartige Musenkinder - 

    Hesse & Becker Verlag, Leipzig o.J. 

 

3229 Hg. Heinz Seydel   - Alles Unsinn - 

    Deutsche Ulk- u. Scherzdichtg. von ehedem bis  

    momentan Eulenspiegel Verlag, Berlin 1974 

 

3230 Hg. Jo Schulz   - Lachen und lachen lassen - 

    Ein heiteres Vortragsbuch 

    Eulenspiegel Verlag, Berlin 1974 

 

3231 Hg. Gerda Böttcher  - Der heitere Thespiskarren - 

    Theateranekdoten aus zwei Jahrhunderten 

    Henschelverlag, Berlin 1967 

 

3232 Hg. Ruth Greuner   - Zeitzünder im Eintopf - 

    Antifaschistische Satire 1933 - 1945 

    Buchverlag Der Morgen, Berlin 1980 

    ( Widmung : überr. von der Verlagsleitg. ) 

 

3233 Erich Schmidt   - Die Arche Noah - 

    VEB Verlag der Kunst Dresden 1953 
 

3234 Erich Schmidt   - Kuno Wimmerzahn - 

    Eulenspiegel Verlag, Berlin 1955 

 

3235 Alf Scorell   - Schmitts Tierleben - 

    Eulenspiegel Verlag, Berlin 1958 

 

3236 - 3237 Kaléko, Mascha   - Der Papagei, die Mamagei und andere - 

    komische Tiere 

    Fackelträger Verlag Schmidt-Küster, Hannover 1961 

 

    - Superwitze - 

    Moewig Taschenbuchverlag, Rastatt 1985 

 

3238 König, Hans   - Wie es Lem so is - 

    Erlanger Mundart 

    Pahn & Enke Verlag, Erlangen und Jena 1993 

 

 Hg. Bruno Kaiser   - Die Hammelbürger Reisen des Ritter von Lang - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Mit Bildern von Spitzweg 

    Rütten& Loening, Berlin 1954 

 

3239 Georg Weerth   - Englische Reisen - 



  

 Hg. Bruno Kaiser   Rütten & Loening, Berlin 1955 

 

 

 

3240 Hg. Bruno Kaiser   - 4 Bücher im Schuber - 

    - Echte und falsche Moritaten - 

    Vom Bänkelsang zu Friederike Kempner 

    Rütten & Loening, Berlin 1955 

 

3241 Detmold, Johann Hermann - Die Kunst, in drei Stunden ein Kunstkenner zu 

werden 

 Hg. Bruno Kaiser   Rütten & Loening, Berlin 1955 
 

3242 Hg. Bruno Kaiser   - Der gefälschte Don Quijote - 

    Rütten & Loening, Berlin 1957 
 

3243 Hg. Bruno Kaiser   - Aus verbotenen Büchern - 

    Rütten & Loening, Berlin 1957 

 

3244 Heike Spies   - Pressemappe- Gothe-Museum 

    Anton-und-Katharina-Kippenberg-Stiftung 28. Nov. 

    1993 – 03. Dez. 1994 zusammengestellt 
 

3245 SL Riedel, Volker   - Antikerezeption in der Literatur der 

    Deutschen Demokratischen Republik , Berlin 1984 

 

3246 Saueressig, Heinz   - Wegweiser der Menschlichkeit - 

    Käte Hamburger / Albrecht Goes / Heinz Norden 

    Sainte - Adčle, Canada 1994/1995 

    ( Widmung von H. Saueressig für EH ) 

 

3247 Saueressig, Heinz   - Haarfarben / Kriminalerzählungen - 

    Ste. Adčle, Quebec, Canada, 1992 

    ( Widmung von H. Saueressig für EH ) 

 

3248 Saueressig, Heinz   - u.a. Veränderungen des Lebensgefühls - 

    Kollaboration zwischen Deutschen und Franzosen  

    im zweiten Weltkrieg 

    Quebec, Canada 1997 

    ( Widmung von H. Saueressig für EH ) 

 

3249 Kilian, Ingeborg   -Von der Narrenrolle zur Narrenfunktion? 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Über ausgew. Dramen d. 19. Jarhunderts 

    Magisterarbeit mit Widmung für EH, Berlin 2001 

 

3250 Heigl, Max   - Nix Armageddon oder: Kein Jüngstes Gericht? - 

    Eine Himmelskomödie 

    ( Widmung von M. Heigl für EH 2001 ) 

 



 

3251 Beleke, Norbert   - Wer ist wer?  ( im Schuber ) 

    Das Deutsche Who’s who /  siehe Seite 594 EH 

    Schmidt Römhild Verlag, Lübeck 2001/02 

 

 

3252 Hg. Jürgen Henkelmann/ - Berlin- Bildband - 

 Volker Oesterreich   Stürtz Verlag, Würzburg 1996 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) ( Widmung von V. Oesterreich für EH ) 

 

3253 T. Babovic/ B. Hanke  - Bremen- Bildband - ( Schönes Bremen ) 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Ellert & Richter Verlag, Hamburg 1995 

 

3254 M. Ruetz/ S. Agnelli  - Italien - Im Licht der Jahreszeiten - 

 (POZYCJA NIEDOSTEPNA) Heyne Verlag, München 1988 

    ( Kartengruß von Lektorin für EH ) 

 

3255 - 3256 Hg. Magistrat Königsberg - Königsberg i/Pr. - 

 (POZYCJE NIEDOSTĘPNE) Dari Verlag 1926 

    ( Anl.: Königsberger Express/ Zeitungsausschn./  

    Landkarte von Samland/ Fotokopien v. Dorotheenhof/ 

    gepreßte Gräser vom Besuch in der Heimat 1997 ) 

 

    - Das edle ostpreußische Pferd/ Trakehner-   

    Abstammung -Hg. Landwirtschaftskammer Königsberg 

 

3257 Hg. Barran, Fritz   - Aktueller Stadtplan von Königsberg / Kaliningrad - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Verlag Gerhard Rautenberg, Leer 1992 

 

3258 Hg. Maier, Dieter   - Österreich / Land der Berge, Land der Dome - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Orbis Verlag, München 1992 

 

3259  Hg. Giersberg, Hans-Joachim - Sanssouci / Potsdam - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Schlösser / Gärten / Kunstwerke 

    Druckhaus: Karl- Marx- Stadt 1980 

 

3260 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) - Kunstführer: Schleswig und Schleswiger Land - 

    - u. Vertriebs- Gesellsch., Hamburg 1985 

 

3261 - 3262 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) - Schweden / Sverige  ( 2 Bücher ) 

 

3263 Lundh, Gunnar   - Weihnachtsmorgen im hohen Norden. Verse von 

Nelly  (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Sachs. - 

    LTs Förlag, Stockholm 1956 

  

3264 Czaplinski, Konrad K.  - Perly Przyrody Lubuskiej - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Naturschönheiten des Lebuser Landes 2000 

    Katowice 2000 

 

3265 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) - Swiebodzin / Prospekte - 



  

 

3266 Hg. Meißner, Lothar  - Unvergessener Kreis Züllichau-Schwiebus in alten 

und 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) neuen Bildern - 

    Verlag Das Viergespann, Frankfurt/ M. 1990 

    ( eingeklebter Brief von L. Meißner für EH ) 
 

3267 Hg. Nowacki, Marek  - Swiebodzin i okolice na dawnych kartach pocztowych 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Swiebodzin 2000 

 

3268 Hg. Schelenz, Curt   - Kreis Züllichau-Schwiebus - 

 POZYCJA NIEDOSTĘPNA Verlag Das Viergespann, Frankfurt/ M. 1975 

    ( 1 Anl.: Heimatblätter Nr. 18/ 1985 ) 

 

3269 Hg. Schelenz, Curt   - Bildatlas Stuttgart und das Neckarland 1988 - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) 
 

3270 Hg. Lemmerich, Jost  - Pressespiegel zur Ausstellung „50 Jahre Entdeckung 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) der Kernspaltung“ - 

    Hahn- Meitner- Institut - Berlin 

    ( Widmung v. J. Lemmerich für EH ) 

 

3271 Ettemeyer, R.   - Tschernobyl und seine Folgen - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Allgemeinverständliche Darstellung; 2 Anlager AKW 

    Günzburg 1986 

 

3272 SL Czauderna, Karl-Heinz - Konrad Zuse- der Weg zu seinem Computer Z 3 - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Augsburg 1978 

    Anlagen: Konrad Zuse, Wissenschaft und   

    Rechenmaschine ( 1970 ) 

    Konrad Zuse, Der Computer- eine Herausforderung 

    ( 1977 ) 

 

3273 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) - RWE - 

    Rheinisch-Westfälische Elektrizitätswerk 

    Strom- Energie  unserer Welt ( Informationsheft ) 

 

3274 Winnacker, Ernst L.  - Transgene Tiere oder: 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Warum sieht eine Maus wie eine Maus aus? - 

    Genzentrum der Universität München 

    Hippokrates Verlag, Stuttgart 1987 

    ( 2 Anlagen ) 

 

3275 SL Eric Gujer und   - Chancen und Risiken der Gentechnik - 

 Gert Goebel   Revolution in den Retorten 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Mannheim 1987 

    ( Widmung von H. Saueressig für EH ) 

 

3276 – 3277 Hg. u.a. Jörg Becker  - Scrinium Berolinense - 



 

    Tilo Brandis zum 65. Geburtstag / Band I und II  

    Beitrag von EH, Band II, Seite 1077 - 1083 

    Staatsbibliothek zu Berlin- Preu?ischer Kulturbesitz 

    2000 

 

 

3278 SL Wolfgang Schwarze/ - Eine deutsche Geschichte / Zwei Schwestern in Berlin 

 Monika Schulz-Fieguth  Bilder und Gespräche 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Aufbau Verlag, Berlin 1990 

 

3279 Ao Tea Roa    - Insel der verlorenen Wünsche -  ( im Schuber ) 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Albrecht Knaus Verlag, Hamburg 1979 

 

3280 Hg. Bockmann, Jörn  - Neuer großer Weltatlas - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Buch und Zeit Verlagsgesellsch. Köln 1995 

 

3281 Hg. Haefke, Fritz   - Atlas zur Erd- und Länderkunde - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Volk und Wissen Verlag, Berlin 1956 

    ( 2 Anlagen ) 

 

3282 Arab-Ogly, Edward  - Im Labyrinth der Prophezeiungen - 

    Verlag Neues Leben, Berlin 1977 

 

3283 Bechmann, Arnim   - Leben wollen - 

    Anleitung für eine neue Umweltpolitik 

    Kiepenheuer & Witsch Verlag, Köln 1984 

 

3284 Beck, Johannes u.a.  -Überlebenslesebuch - 

    Wettrüsten/ Nord-Süd-Konflikt/ Umweltzerstörung 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1983 

 

3285 Reinhard Breuer/   - Der lautlose Schlag - 

 Hans Lechleitner   Ullstein Verlag, Frankfurt/M. / Berlin / Wien 1983  

 

3286 Bruckmann, Gerhart  - Sonnenkraft stratt Atomenergie - 

    Goldmann Sachbuch, Verlag Fritz Molden Wien/  

    München/Zürich/ Innsbruck 1981 

 

3287 Hg. Freimut Duve/ Heinrich Böll/ - Zuviel Pazifismus? - 

 Klaus Staeck       Rowohlt Verlag, Reinbek 1981 

 

3288 Hg. Freimut Duve   - Atommüll oder Der Abschied von einem teuren 

Traum     -Rowohlt Verlag, Reinbek 1978 

 

3289 Eppler, Erhard   - Die tödliche Utopie der Sicherheit - 

    Rowohlt Verlag, Reinbek, 1. Aufl. 1983 

 

3290 Erlinghagen, Helmut  - Hiroshima und wir - 

    Augenzeugenberichte und Perspektiven 



  

    Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/ M. 1982 

 

3291 Galtung, Johan   - Strukturelle Gewalt - 

    Beitr. zur Friedens- und Konfliktforschung 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1982 

 

3292 Gerwin, Robert   - So ist das mit der Kernenergie - 

    Econ Verlag, Düsseldorf/ Wien 1978 

 

3293 Hg. Council on Environmental - Global 2000 - 

 Quality + US-Außenmin. Der Bericht an den Präsidenten 

    Zweitausendeins, Frankfurt/M. 1980 

 

3294 Gruhl, Herbert   - Ein Planet wird geplündert - 

    Die Schreckensbilanz unserer Politik 

    Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1981 

 

3295 Guha, Anton-Andreas  - Die Neutronenbombe oder Die Perversion  

    menschlichen Denkens - 

    Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1977 

 

3296 Hanke, Erich   - Ins nächste Jahrhundert - 

    Was steht uns bevor? 

    Urania Verlag, Leipzig/ Jena/ Berlin , 1. Aufl. 1983 

 

3297 Hass, Ernst   - Geplantes Schicksal - 

    Die Aufgaben einer Menschheit, die nicht an sich selbst 

    zugrunde gehen will 

    Rhein-Verlag, Zürich 1968 

 

3298 Illich, Ivan   - Fortschrittsmythen - 

    Schöpferische Arbeitslosigkeit, Energie und  

     Gerechtigkeit,/Wider die Verschulung 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1983 

 

3299 Jungk, Robert   - Der Atom-Staat - 

    Vom Fortschritt in die Unmenschlichkeit 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1979 

 

3300 Kennan, George F.   - Rußland, der Westen und die Atomwaffe - 

    Mit einem Essay von Marion Gräfin Dönhoff 

    Ullstein Verlag, Frankfurt/ M. 1982 

 

3301 Keudell, Theodor von  - Pulverfass Erde - 

    Rüstungswahnsinn und Umweltverschmutzung - Ist 

    unser Planet noch zu retten? 

    Heyne Verlag, München 1982 

 

3302 Hg. Dieter Klein   - Futurologie und Zukunftsforschung - 



 

    Untaugliches Mittel einer überlebten Gesellschaft 

    Deutscher Verlag der Wissenschaften, Berlin 1972 

 

3303 Hg. Reymer Klüver  - Zeitbombe Mensch - 

    Überbevölkerung und Überlebenschance 

    dtv Verlag, München 1993 

 

3304 Koch, Peter   - Wahnsinn Rüstung - 

    Das Bomben-Geschäft mit der Angst 

    Goldmann Verlag, München 1983  

 

3305 Leiser, Erwin   - Leben nach dem Überleben - 

    Dem Holocaust entronnen / Begegnungen und  

    Schicksale Athenäum Verlag, Königstein/Ts. 1982 

 

3306 Lindner, Helmut   - Kraftquell Kernenergie - 

    Urania-Verlag, Leipzig/ Jena/ Berlin, 1. Aufl. 1975 

 

3307 Lovins, Amory B.   - Sanfte Energie - 

    Für einen dauerhaften Frieden 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1983 

 

3308 Lumsden, Malvern   - Perversionen der Waffentechnik - 

    Der SIPRI Report über besonders grausame  

    nichtnukleare Waffen Rowohlt Verlag, Reinbek 1983 

 

3309 Hg. Dieter S. Lutz   - Kein Überleben ohne Frieden - oder Die Folgen eines 

    Atomkrieges 

    Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1982 

 

3310 Hg. Bodo Manstein  - Atomares Dilemma - 

    Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1977 

 

3311 Hg. Hans Matthöfer  - Energiequellen für morgen? - 

    Nichtnukleare - nichtfossile Primärenergiequellen 

    Umschau Verlag, Frankfurt/M. 1976 

 

3312 Meadows, Dennis/   - Die Grenzen des Wachstums - 

 Meadows, Donella u.a.  Bericht des Club of Rome zur Lage der Menschheit 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 

 

3313 Meadows, Dennis L. /  - Das globale Gleichgewicht - 

 Meadows, Donella H.  Modellstudien zur Wachstumskrise 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1976 

 

3314 Mechtersheimer, Alfred  - Rüstung und Frieden - 

    Argumente für eine neue Sicherheitspolitik 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1984 

 



  

3315 Meinhold, Rudolf   - Energie aus der Tiefe der Erde - 

    Teubner Verlagsgesellschaft, Leipzig 1981 

 

3316 Dimde, Manfred   - Nostradamus - 

    Das apokalyptische Jahrzehnt 

    Heyne Verlag, München 1993 

 

3317 Paucke, Horst/ Adolf  Bauer - Umweltprobleme - Herausforderung der Menschheit - 

    Dietz Verlag, Berlin 1979 

 

3318 Peccei, Aurelio   - Die Zukunft in unserer Hand - 
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    Tagebuch des Lebens und Schaffens ( Journal 1838 - 

    1881 ) 

    Francis Darwin Erinnerungen aus meines Vaters  

    täglichem Leben 1887 

    Urania- Verlag, Leipzig/ Jena/ Berlin, 1. Aufl. 1982 

 

3484 Darwin, Charles   - Die Entstehung der Arten durch natürliche Zuchtwahl 

    Reclam Verlag, Leipzig 1980 

 

3485 Darwin, Charles   - Darwins Leben für die Pflanzen - 

 SL Mea Allan   Der Schlüssel zur „Entstehung der Arten“ 

    Moewig Sachbuch/ Econ Verlag, Wien/ Düsseldorf 

     1980 

 

3486 Darwin, Charles   - Charles Darwin -  Monographie 

 SL Johannes Hemleben  Rowohlt Verlag, Reinbek 1976 

 

3487 Wahlert, Gerd und Heidi - Was Darwin noch nicht wissen konnte - 

    Die Naturgeschichte der Biosphäre 

    dtv Verlag, München 1981 

 

3488 Gehlen, Arnold   - Anthropologische Forschung - 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1971 

 

3489 Laming, Annette   - Lascanx - 

    Am Ursprung der Kunst 

    Verlag der Kunst, Dresden 1959 

 

3490 Resnik, S.J.   - Dem Geheimnis des Daseins auf der Spur - 

    Deutscher Verlag der Wissenschaft, Berlin 1982 



  

 

3491 Querner, Hans u.a.   - Vom Ursprung der Arten - 

    Neue Erkenntnisse und Perspektiven der   

    Abstammungslehre Rowohlt Verlag, Reinbek 1973 

 

3492 Constable, George   - Die Neandertaler - 

    Die Frühzeit des Menschen 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 

 

3493 Prideaux, Tom   - Der Cro-Magnon-Mensch - 

    Die Frühzeit des Menschen 

    Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 

 

3494 Hg. Carl W. Neumann  - Brehms Tierleben -  Säugetiere I 

    Reclam Verlag, Leipzig 1924 ( eingeklebte Briefmarke 

) 

 

3495 Brehm, Alfred Edmund  - Reise zu den Kirgisen - 

    Aus dem Sibirientagebuch 1876 

    Reclam Verlag, Leipzig 1982 

 

3496 Ploog, Detlev   - Geist und Psyche - 

    Die Sprache der Affen und ihre Bedeutung für die 

    Verständigungsweisen des Menschen 

    Kindler Taschenbuchverlag, München 1974 

 

3497 Ciampi, Elgin   - Die Welt der Delphine - 

    Intelligenz unter Wasser  

    Albert Müller Verlag, Rüschlikon/ Zürich/ Stuttg./ 

Wien     1975 

 

3498  Petzold, Hans-Günter  - Rätsel um Delphine - 

    Ziemsen Verlag, Wittenberg/ Lutherst. 1977 

    (eingekl. Brief von H.G. Petzold für EH; + Zeitungsart.)

     

3499 Petzold, Hans-Günter  - Dolfinarium Harderwijk -  Programmheft 

 

 Philosophie   Vgl. im Arbeitszimmer die Werke von und über Th.  

    Adorno, Aristoteles, Augustinus, F. Bacon, W.  

    Benjamin, E. Bloch, 

    J. Böhme, M. Buber, G. Bruno, Buddha, R. Descartes, 

    D. Diderot, 

    Epiktet, Erasmus von Rotterdam, L. Feuerbach, J.G. 

    Fichte, 

    Franz von Assisi, G.W.F. Hegel, M. Heidegger, Th. 

    Hobbes, K. 

    Jaspers, I. Kant, S. Kierkegaard, Konfuzius, Lao-Tse, 

    G.W. 



 

    Leibniz, J. Locke, N. Machiavelli, Marc Aurel, F.  

    Nietzsche, 

    Paracelsus, B. Pascal, Platon, J.J. Rousseau, F.W.J. 

    Schelling, 

    A. Schopenhauer, A. Schweitzer, L.A. Seneca, P.  

    Sloterdijk, 

    Sokrates, O. Sprengler, B. de Spinoza, Voltaire, L.  

    Wittgenstein 

 

3500 Ruben, Walter   - Beginn der Philosophie in Indien -  Aus den Veden 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Akademie Verlag, Berlin 1955 

 

3501 Jürss, Fritz u.a.   - Griechische Atomisten - 

    Texte und Kommentare zum materialistischen Denken 

    der Antike Reclam Verlag, Leipzig 1973 

 

3502 Trillitzsch, Winfried  - Der deutsche Renaissance-Humanismus - 

      Abriß und Auswahl 

      Reclam Verlag, Leipzig 1981 

 

3503 Anders, Günther  - Endzeit und Zeitenende - 

      Gedanken über die atomare Situation 

      Verlag C.H. Beck, München 1972 

 

3504 Bubner, Rüdiger  - Zur Sache der Dialektik - 

      Reclam Verlag, Stuttgart 1980 

 

3505 Busse, Ludwig   - Die Weltanschauungen der gro?en Philosophen der 

      Neuzeit -Teubner Verlag, Leipzig/ Berlin 1917 

 

3506 Gropp, R.O.   - Der Dialektische Materialismus - 

      Verlag Enzyklopädie, Leipzig 1962 

 

3507 Grosser, Alfred   - Der schmale Grat der Freiheit - 

      Eine neue Ethik für eine neue Zeit? 

      Dtv Verlag, München 1984 

3508 Hübscher, Arthur  - Von Hegel zu Heidegger - 

      Gestalten und Probleme 

      Reclam Verlag, Stuttgart 1961 

 

3509 Jacob, François   - Das Spiel der Möglichkeiten - 

      Von der offenen Geschichte des Lebens 

      Piper & Co. Verlag, München/ Zürich 1984 

 

3510 John, Erhard   - Einführung in die ?sthetik - 

      Verlag Enzyklopädie, Leipzig 1963 

 

3511 Hg. Forschungsgr. Ethik - Studientexte zur marxistisch-leninistischen Ethik - 

 Günter Junghänel  Dietz Verlag, Berlin 1976 



  

 

3512 Münster, Arno   - Pariser philosophisches Journal - 

      Von Sartre bis Derrida 

      Athenäum Verlag, Frankfurt/M. 1987 

 

3513 Richtscheid, Hans  - Verteidigung der Philosophie als Kunst der  

      Selbstbehauptung - 

      C.H. Beck Verlag, München 1971 

 

 

 

3514 Schulz, Walter   - Vernunft und Freiheit - 

      Aufsätze und Vorträge 

      Reclam Verlag, Stuttgart 1981 

 

3515 Seidel, Helmut   - Von Thales bis Platon - 

      Vorlesungen zur Geschichte der Philosophie 

      Dietz Verlag, Berlin 1980 

 

3516 Apel, Max   - Philosophisches Wörterbuch - 

      Walter de Gruyter & Co. Berlin 1948 

 

3517 Hg. Rugard O. Gropp/  - Von Cusanus bis Marx - 

 u. Frank Fiedler   Deutsche Philosophen aus fünf Jahrhunderten 

      Bibliographisches Institut, Leipzig 1965 

 

3518 Hg. Anton Hügli/  - Philosophie-Lexikon - 

 Poul Lübcke   Personen und Begriffe der abendländischen Philosophie 

      von der Antike bis zur Gegenwart 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1997 

 

3519 Hg. Anton Hügli/  - Philosophie im 20, Jahrhundert -  Band 1 

 Poul Lübcke   Phänomenologie / Hermeneutik / Existenzphilosophie 

      und kritische Theorie 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1992 

 

3520 Marx, Karl / Engels, Friedrich/  -Über Geschichte der Philosophie - 

       Hg. Gerd Irrlitz u. Dieter Lübke  

       Ausgewählte Texte 

       Reclam Verlag, Leipzig 1985 

 

3521 Mehring, Franz   - Aufsätze zur Geschichte der Philosophie - 

      Hg. Dieter Bergner   

      Reclam Verlag, Leipzig 1960 

 

3522 Hg. Eckhard Nordhofen - Philosophen des 20. Jahrhunderts in Portaits - 

      Wittgenstein, Heidegger, Jaspers, Bloch, Adorno 

      Athenäum Verlag, Königstein/ Ts. 1980 

 



 

3523 Hg. Josef Speck   - Grundprobleme der großen Philosophen - 

      Philosophie der Neuzeit I 

      Bacon/ Descartes/ Hobbes/ Spinoza/ Leibniz/ Locke/  

      Berkeley/ Hume 

      Vandenhoeck & Ruprecht Verlag, Göttingen 1979 

 

3524 Hg. Josef Speck   - Grundprobleme der großen Philosophen - 

      Philosophie der Neuzeit II 

      Kant/ Fichte/ Schelling/ Hegel/ Feuerbach/ Marx 

      Vandenhoeck & Ruprecht Verlag, Göttingen 1976 

 

3525 Hg. Volker Spierling  - Die Philosophie des 20. Jahrhunderts - 

      Ein Lesebuch 

      Piper Verlag, München/ Zürich 1986 

 

3526 Stegmüller, Wolfgang  - Hauptströmungen der Gegenwartsphilosophie - 

      Eine kritische Einführung / Band I 

      Alfred Kröner Verlag, Stuttgart 1978 

 

3527 – 3528 Störig, Hans Joachim  - Kleine Weltgeschichte der Philosophie -  / Zwei 

Bände 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1976 / 1972 

 

3529 Weischedel, Wilhelm  - Die philosophische Hintertreppe - 

      34 gro?e Philosophen in Alltag und Denken 

      dtv Verlag, München 1975 

 

 Psychologie/ Pädagogik - vgl. im Arbeitszimmer die Werke von und über A.  

      Comenius, F.W. Foerster, S. Freud, E. Fromm, G.  

      Groddeck, C.G. Jung, A.S. Makarenko, J.H. Pestalozzi, 

      G. Wyneken 

 

3530 Bühler, Charlotte  - Psychologie im Leben unserer Zeit - 

      Droemersche Verlagsanstalt, München/ Zürich 1974 

 

3531 Diamond, Edwin  - Schlafen wissenschaftlich - 

      Wie und warum wir träumen 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1967 

 

3532 Faraday, Ann   - Die positive Kraft der Träume - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Ullstein Verlag, Frankfurt/M. 1972 

 

3533 Flanagan, Geraldine Lux - Die ersten neun Monate des Lebens - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Rowohlt Verlag, Reinbek 1978 

 

3534 Fraiberg, Selma   - Die magischen Jahre in der 

Persönlichkeitsentwicklung       des Vorschulkindes - 

      Psychoanalytische Erziehungsberatung 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1976 



  

 

3535 Fromm, Erich   - Die Kunst des Liebens - 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/M. 1979 

 

3536 Grotjahn, Martin  - Die Sprache des Symbols - 

      Der Zugang zum Unbewußten 

      Kindler Taschenbuchverlag, München 1977 

 

3537 Jonas, Doris u. David  - Das erste Wort - 

      Wie die Menschen sprechen lernten 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/M. 1982 

 

3538 Lauster, Peter   - Die Liebe - 

      Psychologie eines Phänomens 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1983 

 

3539 O’Neill, Nena & George - Die offene Ehe - 

      Konzept für einen neuen Typus der Monogamie 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1979 

 

3540 Piaget, Jean/ Bärbel Inhelder - Die Psychologie des Kindes - 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1977  

 

3541 Raths, Paul   - Zwischen Traum und Tag - 

      Die Biologie des Schlafes 

      Urania-Verlag, Leipzig/ Jena/ Berlin, 1. Aufl. 1978 

 

3542 Rhodes, Gerry/   - Die Farben des Menschen - 

 Sue Thame   Was Farben über unsere Persönlichkeit verraten 

      Heyne Verlag, München 1988 

 

3543 Schumacher, Gert-Horst - Embryonale Entwicklung des Menschen - 

      Verlag Volk und Gesundheit, Berlin 1974 

 

3544 Luce, Gay Gaer /  - Schlaf dich gesund - 

 Julius Segal   Schlaflosigkeit - Ursachen und Abhilfe 

      Goldmann Verlag, München o.J. 

 

3545 Luce, Gay Gaer/  - Der Mensch verschläft ein Drittel seines Lebens - 

 Julius Segal   Eine Anatomie des Schlafs 

      Goldmann Verlag, München 1962 

 

3546 Stirnimann, Fritz  - Psychologie des neugeborenen Kindes - 

      Kindler Taschenbuchverlag, München 1973 

 

3547 Szasz, Thomas   - Geisteskrankheit - Ein moderner Mythos? - 

      Grundzüge einer Theorie des persönlichen Verhaltens 

      Kindler Taschenbuchverlag, München 1975 

 



 

 Historie / Politik  - Vgl. im Arbeitszimmer die Werke von und über  

      Echnaton, M. Gorbatschow, G. Granach, G. Gysi, A. 

      Hitler, E. Jaeckle, F. Josephus, C.S. King, V.  

      Klemperer, W. Leonhard, Nofretete, 

      H. Ohff, A.D. Sacharow, Tacitus 

 

       

 

 

 

 

3548 - 3559 Hg. Alexander von Gleichen - Kultur und Sittengeschichte aller Zeiten und 

 Völker     - Russwurm 

 

3548 Hg. Alexander von Gleichen- Band 1-2: Anfänge der Kultur. Die Schicksale der  

 Russwurm     Russwurm Völker Das Kulturleben des 

        vorgeschichtlichen Menschen 

 

3549 Hg. Alexander von Gleichen- Band 3-4: Hellas. Die geistige Heimat des europäischen  

 Russwurm     Kulturkreises. Das häusliche Leben der 

        Griechen 

 

3550 Hg. Alexander von Gleichen- Band 5-6: Rom. Der Entwicklungsgang der Römischen 

 Russwurm     Kultur 

 

3551 Hg. Alexander von Gleichen-  Band 7-8: Mittelalter. Von der Völkerwanderung bis 

zu 

 Russwurm     den Kreuzzügen. Romanische und  

        byzantinische Welt 

 

3552 Hg. Alexander von Gleichen- Band11-12: Gotik. Die geistige Entwicklung Europas,  

 Russwurm     vom 14. bis 16.Jahrhundert / Zeitalter 

der         Hansa 

 

3553 Hg. Alexander von Gleichen- Band13-14: Barock. Gesellschaft und Sitte ( 1600 - 

 Russwurm     1700 ) Kunst und Leben im 17.  

        Jahrhundert 

 

3554 Hg. Alexander von Gleichen- Band15-16: Rokoko. Kultur und Weltanschauung im  

 Russwurm     18. Jahrhundert  

 

3555 Hg. Alexander von Gleichen- Band 17-18: Amerika. Der Aufstieg Nordamerikas u. 

 Russwurm      über Latein-Amerika   

    

 

3556 Hg. Alexander von Gleichen- Band19-20: Orient I.Der indische Kulturkreis /  

 Russwurm     Kulturwelt des Islams 

 



  

3557 Hg. Alexander von Gleichen- Band 21-22: Orient II.Das Reich der Mitte. Japan und 

 Russwurm     Indochina 

 

3558 Hg. Alexander von Gleichen- Band23-24: 19. Jahrhundert. Die geistige Entwicklung 

 Russwurm     des modernen Europas   

        Gutenberg-Verlag, Christensen &  

        Co., Wien/ Hamburg/ Zürich 

 

3559 Hg. Alexander von Gleichen   -Lehrbuch für den Geschichtsunterricht 5. Schuljahr - 

 Russwurm   Urgemeinschaft, griechische und römische Geschichte 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1952 

 

 

3560 Schele, Linda/   - Die unbekannte Welt der Maya - 

 David Freidel   Das Geheimnis ihrer Kultur entschlüsselt 

      Albrecht Knaus Verlag, München, 1. Aufl. 1991 

      ( Widmung von Albrecht Knaus für EH ) 

 

3561 Fitzgerald, C.P.   - Die Chinesen - 

      Das Volk der Gegensätze 

      Heyne Verlag, München 1977 

 

3562 Gloger, Bruno   - Kaiser, Gott und Teufel - 

      Friedrich II. von Hohenstaufen in Geschichte und Sage  

      Deutscher Verlag der Wissenschaften, Berlin 1970 

      ( Widmung von B. Gloger für EH ) 

 

3563 Gloger, Bruno   - Kreuzzug gegen die Stedinger 1233/34 - 

      ( Illustrierte historische Hefte ) 

      Deutscher Verlag der Wissenschaften, Berlin 1980 

      ( Widmung von B. Gloger für EH ) 

 

3564 Dalarun, Jacques  - Erotik und Enthaltsamkeit - 

      Das Kloster des Robert von Arbrissel 

      Athenäum Verlag, Frankfurt/M. 1987 

      ( Widmung von Annalisa Viviani für EH ) 

 

3565 - 3566 Hanstein, Wolfram von  - Von Luther bis Hitler - 

      Ein wichtiger Abriß deutscher Geschichte  

      Voco Verlag, Republikanische Bibliothek Mei?en 1947 

 

      - Geschichte -  Zeittafel  ( 1830 - 1966 ) 11. Klasse 

      Volk und Wissen Verlag, Berlin 1972 

 

3567 Günzel, Klaus/   - Meisterdiplomat und „hinkender Teufel“ - 

 Max Heigl   Tallyrand- ein Grandseigneur als Diener vieler Herren 

      Löwlerbund 1489 

      In: Damals/ Das Geschichtsmagazin 1991 

 



 

3568 Hg. Tim Klein   - Der Kanzler - 

      Otto von Bismarck in seinen Briefen, Reden und  

      Erinnerungen, sowie in Berichten und Anekdoten seiner 

      Zeit Wilh. Langewiesche-Brandt Verlag, Ebenhausen b. 

      München 1915 

 

3569 Hg. Heinz Wolter  - Otto von Bismarck - 

      Dokumente seines Lebens / Biografie 

      Reclam Verlag, Leipzig 1986 

 

3570 Ruge, Wolfgang  - Deutschland von 1917 bis 1933 - 

      Deutscher Verlag der Wissenschaft, Berlin 1978 

 

3571 Bleyer, Wolfgang u.a.  - Deutschland von 1939 bis 1945 - 

      Deutscher Verlag der Wissenschaft, Berlin 1975 

 

3572 Hg. Wolfgang Ruge/  - Dokumente zur deutschen Geschichte 1933 - 1935 - 

 Wolfgang Schumann  Deutscher Verlag der Wissenschaft, Berlin 1977 

 

3573 Hg. Wolfgang Ruge/  - Dokumente zur deutschen Geschichte 1936 - 1939 - 

 Wolfgang Schumann  Deutscher Verlag der Wissenschaft, Berlin 1977 

 

3574 Hg. Wolfgang Ruge/  - Dokumente zur deutschen Geschichte 1939 - 1942 - 

 Wolfgang Schumann  Deutscher Verlag der Wissenschaft, Berlin 1977 

 

3575 Hg. Hofer, Walther  - Der Nationalsozialismus - 

      Dokumente 1933 - 1945 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1978 

 

3576 Hg. Lilge, Herbert  - Deutschland 1945 - 1963 - 

      Verlag für Literatur und Zeitgeschehen, Hannover 1967 

 

3577 Hg. Rudolf Augstein  - Reden über das eigene Land:  Deutschland - 

 / Otto Schily /   Bertelsmann Verlag, München 1984  

 Willy Brandt/ Werner Herzog/  

 Fr. J. Strauß    

       

3578 Carlgren, Frans   - Wenn die Staaten unregierbar werden - 

      Gefahren und Chancen 

      Urachhaus Verlag, Stuttgart 1997 

 

3579 Hg. Claus Hinrich Casdorff - Demokraten  Profile unserer Republik - 

      Athenäum Verlag, Königstein/ Ts. 1983 

      ( Widmung von Wilh. v. Sternburg  für EH ) 

 

3580 Cate, Curtis   - Riss durch Berlin - 

      Der 13. August 1961 

      Albrecht Knaus Verlag, Hamburg 1980 

 



  

3581 Dahn, Daniela   - Westwärts und nicht vergessen - 

      Vom Unbehagen in der Einheit 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1998 

 

3582 Dichtl, Klaus R.   - Geburt einer Demokratie - 

      Zahlen, Daten und Fakten zur Geschichte der DDR 

      Quintessenz Verlag, Berlin 1990 

      ( Widmung von Kl. Dichtl für EH ) 

 

3583 - 3584 Dönhoff, Marion Gräfin - Im Wartesaal der Geschichte - 

      Fünf Jahrzehnte Bundesrepublik 

      Droemersche Verlagsanstalt, München 1997 

 

      - Grundgesetz mit Grundvertrag - 

      Menschenrechtskonvention 

      Beck-Texte im dtv Verlag, München 1989 

 

3585 - 3586 Lohmeyer, Henno  - Springer - ein deutsches Imperium - 

      Geschichte und Geschichten 

      edition q, Berlin 1992 

 

      - „Ich will reden von der Angst meines Herzens“ - 

      Autorinnen und Autoren zum Golfkrieg 

      Luchterhand Literaturverlag, Frankfurt/M. 1991 

 

3587 Payne, Robert   - Stalin - 

      Macht und Tyrannei 

      Heyne Verlag, München 1965 

 

3588 Schwarberg, Günther  - Angriffsziel „Cap Arcona“ - 

      Steidl Verlag, Göttingen 1998 

 

3589 Sternburg, Wilhelm von - Adenauer - 

      Eine deutsche Legende 

      Athenäum Verlag, Frankfurt/M. 1987 

      ( Widmung von Wilh. v. Sternburg für EH ) 

 

3590 Sternburg, Wilhelm von - Die deutschen Kanzler - 

      Von Bismarck bis Schmidt 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1987 

      ( Widmung von Wilh.v. Sternburg für EH ) 

 

3591 Hg. Wilhelm von Sternburg - Geteilte Ansichten über eine vereinigte Nation - 

      Anton Hain Meisenheim Verlag, Frankfurt/M. 1990 

      ( Widmung v. Wilh. v. Sternburg für EH ) 

 

3592 Sternburg, Wilhelm von - Fall und Aufstieg der deutschen Nation - 

      Nachdenken über einen Massenrausch 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt/M. 1993 



 

      ( Widmung v. Wilh. v. Sternburg für EH ) 

 

3593 Stierlin, Henri   - Astrologie und Herrschaft - 

      von Platon bis Newton 

      Athenäum Verlag, Frankfurt/M. 1988 

 

3594 Wagner, Wolf   - Kulturschock Deutschland - 

      Rotbuch Verlag, Hamburg 1996 

 

3595 Watson, Alan   - Die Deutschen -  

      Wer sind sie heute? 

      Edition q, Berlin 1993 

 

3596 Watson, Alan   - Harenberg Jahrbuch’93 - 

      Harenberg Verlag, Dortmund 1992 

 

3597 Watson, Alan   - Harenberg Jahrbuch’94 - 

      Harenberg Verlag, Dortmund 1993 

 

3598 Hg. Berliner Morgenpost - Berlin’96 - 

      Das Jahr im Rückspiegel 

      Ullstein Verlag, Berlin 

 

3599 Hg. Berliner Morgenpost - Berlin’97 - 

      Das Jahr im Rückspiegel 

      Ullstein Verlag, Berlin 

 

3600 Hg. Berliner Morgenpost - Berlin’99 - 

      Das Jahr im Rückspiegel 

      Ullstein Verlag, Berlin 

 

3601 Hg. Berliner Morgenpost - Berlin 2000 - 

      Das Jahr im Rückspiegel 

      Ullstein Verlag, Berlin 

 

3602 Hg. Rote Liste   - Rote Liste 2001 - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) ECV, Editio Cantor Verlag, Aulendorf 2001 

 

3603 Hg. Dagobert Tutsch  - Lexikon der Medizin -  über 22000 Stichwörter 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Urban & Schwarzenberg Verlag, München/ Berlin/ 

       Wien 1975 

 

3604 Pschyrembel, Willibald  - Medizinisches Wörterbuch - 

 Hg. Helmut Hildebrandt Nikol Verlagsgesellsch., Hamburg 1993 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) 

 

3605 Pollak, Kurt   - Knaurs Lexikon der modernen Medizin - 

      Droemersche Verlagsanstalt, München/ Zürich 1972 

 



  

3606 Hg. W. Draeger   - Lexikon der Gesundheit - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Medizinisches Fachwörterbuch 

      Buch und Zeit Verlag, Köln 1993 

 

3607 Hg. Irene Uhlmann u.a.  - Gesundheit -  Kleine Enzyklopädie 

      Bibliographisches Institut, Leipzig 1969  

 

3608 Hg. Irene Uhlmann  - Kleine Enzyklopädie: Die Frau - 

      Bibliographisches Institut, Leipzig 1979 

 

3609 Emmrich, R. u.a.  - Diagnostisch-therapeutisches Vademecum - 

      Johann Ambrosius Barth Verlag, Leipzig 1972 

 

3610 Hg. Gerhard Brüschke  - Innere Medizin - 

      Systematisches Lehrbuch und Leitfaden für die ärztl. 

      Praxis Gustav Fischer Verlag, Jena 1977 

 

3611 Hg. Wolfgang Wilmanns - Internistische Onkologie ( Auszüge ) - 

      Thieme Verlag, Stuttgart 2000 

 

3612 - 3613 Hg. Werner Förster u.a. - Allgemeinmedizinische Arzneitherapie - 

      S. Hirzel Verlag, Leipzig 1980 

 

      - Zentrale Therapie-Empfehlungen - 

      Institut für Arzneimittelwesen, Berlin 1980 

 

3614 Kollesch, Jutta u.  - Antike Heilkunst - 

 Diethard Nickel   Ausgewählte Texte aus dem medizinischen Schrifttum 

      der Griechen und Römer 

      Reclam Verlag, Leipzig 1986 

 

3615 Hg. Allgem. Patienten-Verband  -Ä rztefehler-pfuschen und vertuschen - 

        Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1986 

        ( 1 Anl. über Aids ) 

 

3616 Hg. Barbara Albrecht u. - Diagnosen - 

 Günter Albrecht   Ärzteerinnerungen aus dem 20. Jahrhundert 

      Buchverlag Der Morgen, Berlin 1981 

      ( eingekl. Empfehlung vom Verlag; + Handschr. von 

EH       S. 254 ) 

 

3617 Domagk, Gerhard  - In Memoriam Gerhard Domagk - 

      ( 4 Anlagen und 4 Fotos ) 

 

3618 Engelmann, Claus  - eine dicke Mappe mit Unterlagen von Claus  

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA)  Engelmann - 

 

3619 Engelmann, Claus  - Septische Thoraxchirurgie - 

      Pabst Science Publishers 



 

      Lengerich, Berlin 1998   

      ( Widmung von Cl. Engelmann für E + UH ) 

 

3620 Hg. Bärbel Schindler-Saefkow  - Börnicker Geschichten aus sieben Jahrhunderten - 

 u. Claus Engelmann    Dokumente und Erzählungen 

        Börnicke im Jahre 2000 

 

3621 Görz, Heinz   - Das Kneipp Buch - 

      Die klassische Wasser-Heilmethode und ihre moderne 

      Anwendung Heyne Verlag, München 1984 

 

3622 Hackethal, Julius  - Keine Angst vor Krebs - 

      Gustav Lübbe Verlag, Bergisch Gladbach 1994 

 

3623 Hg. Wolfgang Hausmann - Medizin morgen - 

      Hoffnungen / Tendenzen / Chancen 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1980 

 

3624 Isbert, Otto-Albrecht  - Yoga - 

      Arbeit am Selbst 

      Goldmann Verlag, München o.J. 

 

3625 Löbsack, Theo   - Medizin als Gefahr - 

      Acht Themen zum Risiko des Fortschritts 

      dtv Verlag, München 1972 

 

3626 Löbsack, Theo   - Die letzten Jahre der Menschheit - 

      Vom Anfang und Ende des Homo sapiens 

      Ullstein Verlag, Frankfurt/M. 1986 

 

3627 Lüth, Paul   - Das Krankheitenbuch - 

      Häufige Krankheiten - ihre Ursachen und Therapien 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1981 

 

3628 Müller, Else   - Bewußter leben durch Autogenes Training  

      und richtiges Atmen - 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1983 

 

2629 Ohsawa, G.   - Zen - 

      Makrobiotik / Der Weg zur Langlebigkeit und  

      Verjüngung 

      Verlag Franz Thiele, Hamburg o.J. 

 

3630 Popp, Fritz A. /   - So könnte Krebs entstehen - 

 Volkward E. Strauß  Biophysikalische Zellforschung - Hoffnung für  

      Millionen 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1979 

      ( 1 Anl. Das Licht des Lebens ) 

 



  

3631 Ries, W.    - Denk an Dein Herz! - 

      Verlag Volk und Gesundheit, Berlin 1973 

 

3632 Schipperges, Heinrich  - Moderne Medizin im Spiegel der Geschichte - 

      dtv Verlag, Georg Thieme, Stuttgart 1970 

 

3633 Wolf, Ulrich   - Schmerzfrei durch Akupressur und Akupunktur - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Ein Ratgeber für die Selbstbehandlung 

      Heyne Verlag, München 1978 

 

3634 Hg. Walter Vogt  - Die Herznaht und andere Arztgeschichten - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Fischer Bücherei, Frankfurt/M. 1970 
 

3635 Weiß, Rudolf Fritz  - Moderne Pflanzenheilkunde - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Kneipp-Verlag, Bad Wörrishofen 1976 

 

3636 Zieger, Andreas   - Allergien - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Ursachen / Vorbeugung /  Behandlung 

      Buch und Zeit Verlagsgesellsch., Köln 1992 

 

3637 Balázs, András   - Ewige Jugend? - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Die Wissenschaft erforscht das Altern 

      Urania-Verlag, Leipzig/ Jena / Berlin, 1. Aufl. 1977 

 

3638 Buttlar, Johannes von  - Der Menschheitstraum - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Wissenschaftler auf den Spuren der Unsterblichkeit 

      Fischer Taschenbuchverlag, Frankfurt/M. 1977 

 

3639 Friedell, Egon   - Das letzte Gesicht - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Neunundsechzig Bilder von Totenmasken 

      Diogenes Verlag, Zürich 1984 

 

3640 Hg. Ansgar Paus  - Grenzerfahrung Tod - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Suhrkamp Verlag, Frankfurt/M. 1976 

 

3641 Silverstein, Alvin  - Sieg über den Tod - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Die Wissenschaftler eröffnen das Zeitalter der ewigen 

      Jugend Heyne Verlag, München 1979 

 

3642 Mansel, Luise   - Gesundheit aus der Apotheke - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Ein Ratgeber zur Selbstbehandlung und   

      Gesundheitsvorsorge 

      P. Keppler Verlag, Würzburg 1988 

 

3643 - 3644 Leibold, Gerhard  - Das moderne Hausbuch der Naturheilkunde - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Falken- Verlag, Niederhausen/ Ts. 1988 

 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) - Homöopatie - 

      Die „Sanfte Medizin“ von A - Z 



 

      Das große Hausbuch 

      Orbis Verlag, München 1990 

 

3645 Brüser, Elke   - Allergien - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Stiftung Warentest, Berlin 1991 

 

3646 Hauschild, Irene u.a.  - Lehrbuch der Krankenpflege - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Verlag Volk und Gesundheit, Berlin 1969 

 

3647 Reisen/ Touristik  - Amsterdam, Berlin ( Museen ), Bodetal, Bonn,  

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Bremen, Breslau plus Polen ( Landkarte ), Budapest 

      ( plus Ungarn ), 

      Bulgarien, Chorin, Den Haag, Dresden ( Stadtplan ), 

      Duisburg-Zoo, 

      Düsseldorf, Eisenach ( Bachhaus ), Falkensee  

      ( Stadtplan ), Frankfurt/Oder, Frankfurt/Main, Görlitz 

      ( Museum ), Hamburg, Hiddensee, Japan, Köln 

      Königsberg( Ostpr. ) 
 

3648 Dönhoff, Marion Gräfin - Kindheit in Ostpreußen - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Wolf Jobst Siedler Verlag, Berlin 1988 

 

3649 Giordano, Ralph  - Reise durch ein melancholisches Land - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) dtv Verlag,München 1994 
 

3650 Lachauer, Ulla   - Paradiesstraße - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Lebenserinnerungen der ostpr. Bäuerin Lena Grigoleit 

      Rowohlt Verlag, Reinbek 1997 

 

3651 Iwanow, Juri Nikolajewitsch - Von Kaliningrad nach Königsberg - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Auf der Suche nach verschollenen Schätzen 

      Verlag Gerhard Rautenberg, Leer 1991 

 

3652 Hg. Marion Lindt  - Das Hausbuch des ostpr. Humors - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Rowohlt Verlag, Reinbek 1977 
 

3653 Lehndorff, Hans Graf von - Ostpreußisches Tagebuch - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Aufzeichnungen eines Arztes aus den Jahren 1945 – 

      1947 dtv Verlag, München 1997 

 

3654 Brückmann, R.   - Samland / Ein Führer für Wanderer - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Hartungsche Verlagsdruckerei, Königsberg 1926 

 

3655 Schulz-Semrau, Elisabeth - Suche nach Karalautschi - 

 (POZYCJA NIEDOSTĘPNA) Mitteldeutscher Verlag, Halle/ Leipzig 1987 

      ( Anlage: Brief von Schulz-Semrau an EH ) 

      Kopenhagen ( Thorwaldsen ), Krakau, Leipzig  

      ( Stadtplan ), Leningrad ( Ermitage ), London, Lübeck, 

      München, Muskau, 



  

      Naumburg, New York, Nürnberg, Paris ( Louvre ), 

      Potsdam, Prag, Quedlinburg, Radebeul,   
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      Stockholm, Speier, Sylt + Das Watt, Uppsala, Weimar, 

      Wien, Wismar, Zürich  
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      Oesterreich ) 

   

3657 Pietrzynski Ingrid   - Das Schriftgut des DDR-Hörfunks - 

      Eine Bestandsübersicht 

      Stiftung Deutsches Rundfunkarchiv Frankfurt  

      am Main – Potsdam – Babelsberg, 1. Aufl. 2002 

 

3658      - 50 Jahre FLT – Fachkrankenhaus für   

      Lungenheilkunde und Thoraxchirurgie + CD 

 

3659   Vidal Gore   - Ewiger Krieg für ewigen Frieden - 

      Europäische Verlagsanstalt, Hamburg 2002 

 

3660   Fechenbach Felix   - Mein Herz schlägt weiter - 

      Briefe aus der Schutzhaft 

      Andreas – Haller – Verlag, Passau 1987 

 

3661   Candolini Gernot  - Das Geheimnisvolle Labyrinth - 

      Mythos und Geschichte eines    

      Menschheitssymbols 

      Pattloch Verlag, Augsburg 1999 

 

3662   Spiess Volker   - Verlage – in Berlin und Brandenburg   

      1999/2000 -  

      Programme – Adressen – Portraits 

      Wissenschaftsverlag Volker Spiess, Berlin 1999 

 

3663   Verlag Wallstein  - Gesamtverzeichnis 2000/2001 - 

      Wallstein Verlag, Göttingen 

 

3664   Steinecke Hartmut   - Reisen über Grenzen. Ein DDR – Trauma in  

      der Nachwende – Literatur - 

      Waxmann, Münster, New York, München,   

      Berlin 2003 

 

3665        - Decision – Zeitschrift für deutsche &   

      französische Literatur -  

      Supplement 26 

      2004 

 



 

3666      - Deutsches Jahrbuch für Autoren 1997 – Wie  

      ich den richtigen Verlag finde oder mein Buch  

      selbst verlege - 

      Verlag Manfred Plinke, Berlin 1996 

 

3667   Hesse – Magazin  - Hermann Hesse – Suhrkamp Insel - 

      125. Geburtstag 2002 

      Verlagstaltungen im Hesse – Jahr 2002 

 

3668   Bernhardt Rüdiger  - Die Metamorphosen eines gelehrten Poeten.  

      Eberhard Hilschers Romane, Erzählungen und  

      Essays 

      Studia Niemcoznawcze, tom XXVI 

      Warszawa, Halle (Salle) 2003 

 

3669   Hilscher Eberhard  - Moi świebodzińscy krewni i polska   

      dziewczyna – Opowiadania i wiersze - 

      - Meine Schwiebuser Verwandten und das   

      polnische Mädchen – Erzählung und Gedichte - 

      Świebodzin 2002 

 

3670   Barner Wilfried    - Gryphius und die Macht der Rede -  

      Zum ersten Reyen des Trauerspiels Leo Armenius 

      Wissenschaftliche Buchgesellschaft Darmstadt,  

      Stuttgart 1968 

 

3671   Konferenzbeiträge  - Goethe in der DDR -  

      Konzepte, Streitpunkte und neue Sichtweisen 

      Forscher- und Diskussionskreis DDR-  

      Geschichte hefte zur ddr-geschichte 79 

      Berlin 2003 

 

3672  Reimann – Hilscher Ute - Bibliographie – zum Werk Eberhard Hilschers  

      Primär – und Sekundärliteratur 1953 – 2001- 

      Berlin 2002 

 

3673   Geyer Florian    - Tragödie in einem Vorspiel und fünf Akten  

      von Gerhart Hauptmann - 

      Volksbühne 1962 

 

3674      - Sonderdruck aus Jahrbuch der Schlesischen  

      Friedrich – Wilhelms – Universität zu Breslau 

      XLII/2001 

      XLIII/2002 

      XLIV/2003 

 

3675      - Heinrich Heine – Erbe und Erben - 

      Kolloquium anlässlich des 150. Todestages des  

      Dichters, Heft 82 



  

      Pankower Vorträge, Berlin 2006 

 

3676  Marx Karl   - Das Elend der Philosophie - 

      Verlag Philipp Reclam, Leipzig 1978 

 

3677  Marx Karl   - Lohnarbeit und Kapital Lohn, Preis und Profit 

      Dietz Verlag, Berlin 1981 

 

3678  Kurt Kusenberg   - Benito Mussolini -  

 Hg. Wolfgang Mühler,  Monographie 

 Uwe Naumann 

 

 

3679  Hg. Heinz Ludwig Arnold - Deutschland! Deutschland? -  

      Texte aus 500 Jahren von Martin Luther bis  

       Günter Grass 

      Fischer Taschenbuch Verlag, Frankfurt am Main  

      2002 

 

3680  Kirjuchina Ljuba  - Im Gewand der Magd -  

      Aus dem Leben der Diakonissen des Paul   

      Gerhardt Stifts zu Berlin 

      Edition ebersbach, Berlin, 1. Aufl. 2001 

 

3681  Scharffenorth Gerta  - Schwestern – Leben und Arbeit Evangelischer  

      Schwesternschaften - 

      Burckhardthaus – Laetare Verlag,  

      Offenbach 1984 

 

3682 Hg. Jeffrey B. Berlin, Gert -  Zweig Stefan, Zweig Friderike – Wenn einen      

 Kerschbaumer   Augenblick die Wolken weichen   

      Briefwechsel 1912 – 1942 - 

      S. Fischer Verlag, Frankfurt am Main 2006 

 

3683  Dines Alberto   - Tod im Paradies – Die Tragödie des Stefan  

      Zweig - 

      Edition Büchergilde, Gutenbberg 2006 

 

3684  Hg. Andreas W. Mytze  - Europäische ideen - 

      Denunziation und Verrat 2 

      Heft 86, 1994 

 

3685 Ho Chi Minh   - Ein Leben für Vietnam – Biografie von Horst  

      Szeponik - 

      Verlag Neues Leben, Berlin 1981 

 

3686  Thiele Eckhard   - Die terroristische Option der Kommunisten - 

      Wallstein Verlag, Göttingen 1992 

 



 

3687  Teller Hans   - Der kalte Krieg gegen die DDR – Von seinen 

      Anfängen bis 1961 - 

      Akademie – Verlag, Berlin 1979 

 

3688  Raißer Bruno   - Die Hammelburger Reisen des Kitter von Lan - 

      Kütten & Loening, Berlin 1954   

 

3689  Engels Friedrich   - Der deutsche Bauernkrieg - 

      Dietz Verlag, Berlin 1982 

 

3690  Engels Friedrich  - Einführungen in “Das Kapital” non Karl Marx- 

      Kleine Bücherei des Marxismus – Leninismus 

      Dietz Verlag, Berlin 1973 

 

3691  Engels Friedrich   - Die Entwicklung des Sozialismus von der  

       Utopie zur Wissenschaft -  

      Kleine Bücherei des Marxismus – Leninismus 

      Dietz Verlag, Berlin 1972 

 

3692  Engels Friedrich  - Ludwig Feuerbach und der Ausgang der   

      klassischen deutschen Philosophie - 

      Kleine Bücherei des Marxismus – Leninismus 

      Dietz Verlag, Berlin 1972 

 

3693  Lenin Wladimir Iljitsch  - Materalismus und Empiriokritizismus –   

      Kritische Bemerkungen über eine reaktionäre  

      Philosophie - 

      Verlag Philipp Reclam, Leipzig 1974 

 

3694  Lenin Wladimir Iljitsch  -Über die Religion - 

      Kleine Bücherei des Marxismus – Leninismus  

      Dietz Verlag, Berlin 1972 

 

3695  Heitzer Heinz   - DDR – GeschichtlicherÜ berblick - 

      Dietz Verlag, Berlin 1979 

 

3696  Lenin Wladimir Iljitsch  - Drei Quellen und drei Bestandteile des   

      Marxismus – Karl Marx –Ü ber den Staat - 

      Bücherei des Marxismus – Leninismus 

      Dietz Verlag, Berlin 1980 

 

3697  Lenin Wladimir Iljitsch  - Die große Initiative - 

      Vier Arbeiten zu Ökonomie und Politik des  

       sozialistischen Aufbaus 

      Bücherei des Marxismus – Leninismus 

      Dietz Verlag, Berlin 1980 

 

3698  Lenin Wladimir Iljitsch  - Der Imperialismus als höchstes Stadium des  

      Kapitalismus - 



  

      Gemeinverständlicher Abriß 

      Verlag Philipp Reclam, Leipzig 1975 

 

3699  Lenin Wladimir Iljitsch  - Staat und Revolution - 

      Die Lehre des Marxismus von Staat und die  

       Aufgaben des Proletariats in der Revolution 

      Verlag Philipp Reclam, Leipzig 1972 

 

3700  Neef Helmut   - Entscheidende Tage im Oktober 1949 – Die  

      Gründung der DDR - 

      Dietz Verlag, Berlin 1979 

 

 

3701      - Reclams Literatur Kalender 2005 - 

      51. Jahrgang 

      Philipp Reclam, Stuttgart 2004 

 

3702      - Reclams Literatur Kalender 2006 - 

      52. Jahrgang 

      Philipp Reclam, Stuttgart 2005 

 

3703  Hg. Gast Wolfgang  - Parodie – Deutsche Literatur und    

      Gebrauchsparodien mit ihren Verlagen - 

      Arbeitstexte für den Unterricht 

      Philipp Reclam, Stuttgart 1975 

 

3704  Schweidler Walter  - Der gute Staat - 

      Politische Ethik von Platon bis zur Gegenwart 

      Philipp Reclam, Stuttgart 2004 

 

3705 Hg. Imgenberg Klaus G. - Autobiographische Texte - 

 Steifert Heribert   Arbeitstexte für den Unterricht 

      Philipp Reclam, Stuttgart 1985 

 

3706      - Reclams Literatur Kalender 2002 - 

      XLVIII. Jahrgang 

      Philipp Reclam, Stuttgart 2001 

 

3707      - Reclams Literatur Kalender 2004 - 

      50. Jahrgang 

      Philipp Reclam, Stuttgart 2003 

 

3708  Johann Ambrosius Barth - Sonderabdruck aus dem: Zentralblatt für   

      Chirurgie -   

 

3709        - Die Weihnachtensgeschichte im Grossdruck -  

      Damit Sie die Texte aus der Bibel beim   

      Kerzenlicht lesen können,  

      Quellen – Verlag St. Gallen 1993 



 

 

3710 Eberhard Hilscher  - Die Weltzeituhr- Roman Einer Epoche, 

      München 1985 

 

3711 Eberhard Hilscher  - Glücksspiereler und Spielverderber - 

      Verlag Hans-Dieter Heinz 

      Akademischer Verlag Stuttgart 2008 

 

  

  

  

   

 

 

 

    

 

 

  

  

  

 

 

 

 

 

   

    

  

 

   

 

   

  

     

 

  

  

  

 

 

 

   

 

   

  

  

      

  



  

    

   

   

  

   

   

 

  

  

  

 

 

  

   

 

 

     

  

  

  

 

 

 

  

  

 

  

 

   

 

 

  

  

    

   

 

 

 

 

 

 

    

  

 

       

 

   

 

   



 

 

    

  

     

  

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

             

 

 

    

  

  

   

   

    

 

 

    

 

    

 

 

    
 


